
บ ฑ ท ี่ 4

ผ ล ก าร ศ ึก ษ าก า ร เป ีด ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ าจ าก ส ื่อ ม ว ล ช น ไท ย

ผลการศึกษาการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากสื่อมวลชนต่าง  ๆ จะพรรณาตามลักษณะ 
ส่ือมวลชน 4 หมวดคือ

หมวด 1 ส่ือมวลชนไทย 
หมวด 2 โทรทัศน์ 
หมวด 3 วิทยุกระจายเสียง 
หมวด 4 หนังสือพิมพ์

สื่อมวลชนในแต่ละหมวด จะพรรณาตามลักษณะความสำคัญและความเป็นมาของปิญหา
กรอบแนวคิดในการวิจัย ตาม ขอบเขตและวัตถุประสงค์ของการวิจัย แบ่งออกเป็นปริมาณ ป็ญหา 
อุปสรรค จากการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อมวลชน 5 หัวข้อ คือ

1. บทบาท โครงสร้าง หน้าที่ของสื่อมวลชนท่ีมีผลต่อการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา
2. ปริมาณการคัดเลือกรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
3. ปริมาณการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา
4. ปริมาณความถ่ีในการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา
5. ปิญหาและอุปสรรคการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา
ทำการนำเสนอผลการวิจัยในประเด็นสารสนเทศ การศึกษา สารสนเทศเพ่ือการศึกษาจากการ 

เก็บรวบรวมข้อมูล โดยใช้แบบสอบถามและแบบสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญและผู้ทรงคุณวุฒิ 50 ท่าน 
ประชากรกลุ่มตัวอย่าง 1,500 คน ตามวิธีดำเนินการวิจัยเชิงสำรวจผสมผสานกับการวิจัยเชิงคุณลักษณะ
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ตารางท่ี 4.1 ข้อมูลส่วนตัวของประชากรกลุ่มตัวอย่าง
ประเภท จ ำ น ว น ร้อยละ
เพศ ชาย 892 59.5

หญ ิง 608 40.5

ภ ม ิล ำเน า

ก ร งเท พ ม าท น ค ร 456 31.9
ภ าคก ล าง 374 26.1
ภ าค ค ะ ว ัน อ อ ก 167 1 1.7
ภ าค ค ะ ว ัน อ อ ก เอ ีย ง เห า เอ 53 3.7
ภ าค เห น ือ 187 13.1
ภ าค ใต ้ 125 8.7
อื่นๆ 69 4.8

อาย ู

16-20จ 312 24.1
2 0 ป ีฃ ึ้น ไป OC 75.9

ร ะ ด ับ ก าร ศ ึก ษ าส ูงส ุด

ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า 189 12.6

อ าช ีว ะศ ึก ษ า 298 19.9
ป ร ิญ ญ าค ร ึ 1013 67.5

ล ัก ษ ณ ะ ก ารศ ึก ษ า

ผ ู้ท ี่ศ ึก ษ าอ ย ู่1ใน ระบ น 1497 33.5
ผ ู้ท ี่ศ ึก ษ าอ ย ู่น อ ก ร ะ บ บ 213 14.2

ผ ู้ท ี่ศ ึก ษ าด าม อ ัธ ย าศ ัย 290 19.3

ราย ได ั

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื๋น บ าท 1256 94.3
1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป 76 5.7

ส ัง ก ัด ก าร ศ ึก ษ าใน ร ะ บ บ

ม ห าว ิท ย าล ัยข อ งร ัฐ 196 13.1
ม ห าว ิท ย าล ัยข อ ง เอ ก ช น 196 13.1
มหาว ิทยาล ัยเท ิเด 199 13.3
ส ถ าบ ัน ราช ก ัฎ 208 13.9
ส ถ าบ ัน ราช ม งค ล 198 13.2

ส ังก ัด ก าร ศ ึก ษ าน อ ก ระ บ บ 213 14.2
ส ังก ัด ก าร ศ ึก ษ าต าม อ ัธ ย าศ ัย 290 19.3

รวม 1500 100.0
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หมวด 1 สื่อมวลชนไทย

1. บทบาทโครงสร้างหน้าที่ของสื่อมวลชนไทย กับการเปีดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
การที่ผู้รับสื่อจะเปิดรับมากน้อยเพียงใด มีปิญหาและอุปสรรคอย่างไร ส่วนหน่ึงขึนอยู่กับโครง 

สร้าง หน้าท่ี ของส่ือมวลชน
ในที่นีจะนำเสนอโครงสร้างหน้าที่สื่อมวลชนใหญ่  ๆ ท่ีศึกษา 3 ส่ือคือ โทรทัศน์, วิทยุกระจาย 

เสียง, และหนังสือพิมพ์ เพราะสื่อมวลชนเหล่านีเป็นส่ือมวลชนหลักที่มีบทบาทหน้าที่การให้สาร
สนเทศเพ่ือการศึกษามานาน

จากการศึกษาพบว่าโครงสร้างหน้าที่ของสื่อมวลชน มีผลต่อลักษณะ ปริมาณการรับสาร
สนเทศเพื่อการศึกษาในหลายประเด็น คือ

จากการสัมภาษณ์ มีข้อสรุปในด้านโครงสร้างส่ือมวลชนไทยหลายประการ เช่น ส่ือท่ีจัดการ 
โดยรัฐ โดยทั่วไปจะให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาสูงกว่าที่จัดการโดยเอกชนหรือเป็นของเอกชน ยกเว้น 
ITV ซึ่งเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาค่อนข้างสูง

ตัวอย่าง คือ สถานีโทรทัศน์ช่อง 5 ช่อง 9 ช่อง 11 วิทยุเพ่ือการศึกษา สื่อเหล่าน้ีดำเนินการโดย 
รัฐ ในระบบราชการและรัฐวิสาหกิจ จะให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาสูง

ในส่วนของการเปิดรับการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่า สื่อท่ีจัดการโดยรัฐ จะได้รับ 
ความนิยมเปิดรับจากประชาชน น้อยกว่าส่ือท่ีจัดการโดยเอกชน เช่น โทรทัศน์ช่อง 3 ช่อง 7 หรือสถานี 
วิทยุ FM คลื่นเพลง ซึ่งได้รับความนิยมสูงเป็น 5 อันดับแรก ส่วนใหญ่จัดการกับภาคเอกชน โครงสร้าง 
โดยสรุปของสื่อมวลชนไทย คือ

โทรทัศน์ ในกรุงเทพฯ มี 6 ช่อง คือ 3. 5. 7. 9. 11. และ ITV. แต่โทรทัศน์ในต่างจังหวัด 6 ช่อง 
และ 1 ช่องที่เป็นโทรทัศน์บอกรับเป็นสมาชิก หรือ เคฌิล้ทีวี คือ UBC สถานีโทรทัศน์เป็นของรัฐเป็น 
ส่วนใหญ่ บางส่วนให้เอกชนรับสัมปทานหรือเช่าเวลา ยกเว้น ITV และ UBC ซ่ึงเป็นเอกชนท่ีได้รับ 
สัมปทานจากรัฐ

วิทยุ 532 สถานี เป็นของรัฐทังหมด ให้เอกชนรับสัมปทาน หรือเช่าเวลาไปผลิตและเผยแพร' 
หนังสือพิมพ์ เกือบ 20 ฉบับ ทังหมดเป็นของเอกชน ประเทศประมาณครึ่งหนึ่งเป็นหนังสือพิมพ์ที่มี 
สารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง แต่1ได้รับความนิยมอ่านจากประชาชนตํ่า อีกประมาณครึ่งหน่ึงเป็นหนังสือ 
พิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาตํ่า แต่ได้รับความนิยมจากประชาชนสูงประมาณร้อยละ 80 ของผู้อ่าน
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ทังหมด โดยวัดจากจำนวนยอดผลิต ยอดจำหน่าย และการอ่านชาหลาย  ๆ คนในสถานท่ีกึ่งสาธารณะ 
เช่น ร้านอาหาร

ตารางท่ี 4.2 ปริมาณการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากส่ือมวลชนไทย (8)
ได้รับความรูซึ่งเป็นประโยชน์จาก 
สื่อมวลชนไทยประเภทใดมากที่สุด

จำนวน ร้อยละ

โทรทัศน์ 1032 68.8
วิทยุ 66 4.4

O' Ci ๔'หนงสอพมพ 287 19.1
C i  o '  C jอนเทอรเนต 115 7.7
อ่ืนๆ - -

จากการศึกษาพบว่าโทรทัศน์เป็นสื่อที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามากที่สุด หนังสือพิมพ์เป็น 
สื่อที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาน้อย และได้รับสาระสนเทศเพื่อการศึกษาจากวิทยุน้อยท่ีสุด

ผลการสำรวจนีขัดแย้งกับการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิด้านต่างๆ ซึ่งส่วนใหญ่เห็นว่าหนังสือ
พิมพ์ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษามากที่สุด แต่สอดคล้องกับปริมาณยอดขายหนังสือพิมพ์ ซ่ึงมีสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาสูง จะมียอดพิมพ์และจำหน่ายต่ํามาก ไม่เกินร้อยละ 5 ในขณะท่ีโทรทัศน์ท่ีมีสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาสูง มีจำนวนช่อง คือ ช่อง 5 ,9  ,11 ,ITV มากกว่า1ช่องท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
ต่ํา คือ ช่อง 3 และช่อง 7 ถึงเท่าตัว และมีผูร้ับสารสนเทศเพื่อการศึกษาของช่อง 5 , 9 และ ITV ใกล้เคียง 
กับ ช่อง 3 และ.ช่อง 7

ส่วนวิทยุท่ีผู้ตอบแบบสอบถามรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาน้อยที่สุด สอดคล้องกับสถิติ สถานี 
วิทยุกว่า 500 สถานี มีสถานี FM มากกว่า AM' มีผู้นิยม FM ถึงร้อยละ 90.4 แต่มีผู้'พิง AM เพียงร้อยละ
19.6 แต่รายการท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาส่วนใหญ่อยู่ในระบบ AM และสถิติรายการยอดนิยมเปิด 
รับพิงลำดับ 1-5 จะเป็นรายการที่มีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาน้อย

อย่างไรก็ตามจากการสำรวจโดยใช้แบบสอบถาม กรณีโทรทัศน์ ส่ือของรัฐท่ีนำเสนอสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาได้รับความนิยมใกล้เคียงกับสื่อของเอกชน เช่น สถานีโทรทัศน์ช่อง 11 ในกรณี 
ของผู้ชมรายการนาน 3-4 ช่ัวโมง ช่อง 11 จะได้รับความนิยมสูงใกล้เคียงกับช่อง 3 และช่อง 7 และสูง 
กว่า ITV ทังนีเปรียบเทียบผลทางรายการที่เป็นสารสนเทศเพื่อการศึกษาช่อง 3 และช่อง 7 มีน้อย
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สอดคล้องกับงานวิจัย เชิงสำรวจที่หนังสือพิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม,มากจะได้รับ
ความนิยมอ่านสูง แม้เปรียบเทียบเฉพาะรายการท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาก็ตาม

นอกจากนัน ยังพบว่า หนังสือพิมพ์เชิงปริมาณซ่ึงเปิดมา ประมาณ 2 ปี เช่น คมชัดลึก ได้รับ 
ความนิยมเป็นอันดับ 3 รองจากไทยรัฐและเดลินิวส์

ไนด้านบทบาท โครงสร้าง หน้าที่ของสื่อกระจายเสียงกำลังอยู่ในระยะเปลี่ยนแปลงอย่างมาก 
จากบทบัญญ่ตของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มาตรา 40 ซึ่งวางหลักให้ คล่ืน 
วิทยุและโทรทัศน์เป็นของสาธารณะ และใช้ประโยชน์ต่อสาธารณมากขึ้น โดยมีองค์กรอิสระ ควบคุม 
ดูแล และดำเนินการ

จากการศึกษา พบว่า แนวโน้มสื่อวิทยุและโทรทัศน์ จะเปล่ียนแปลงในโครงสร้าง หลายด้าน 
เช่น

1. การเปลี่ยนแปลงเป็นเอกชน เป็นเจ้าของได้ แทนการรับสัมปทาน หรือเช่าเวลาแบบก่อน
2. เป็นประโยชน์แก่สาธารณชนมากขึ้น โดยการมีวิทยุและโทรทัศน์ของภาคประชาชน และ 

ภาคชุมชน ซึ่งผู้ทรงคุณวุฒิ เห็นว่า น่าจะทำให้มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามากขืนตามไปด้วย
3. มีความเป็นอิสระเป็นตัวของตัวเอง และประชาชนมีส่วนร่วมมากขืน น่าจะทำให้มีสาร 

สนเทศเพื่อชุมชนท้องถิ่นมากขืน ตรงกับความด้องการมากขืน เน่ืองจากปิญหาการไม'มีรายการให้เลือก 
หรือมีแต่ไม่ตรงกับความต้องการเป็นปีญหาใหญ่ที่สุดของผู้ตอบแบบสอบถามเชิงสำรวจ ยกเว้นสือวิทยุ 
ซ่ึงผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีปิญหาเร่ืองคล่ืนส่งไม่-ชัดเจน

โครงสร้างในอดีต ซึ่งจะถูกครอบงำโดยอำนาจรัฐและธุรกิจตามแนวทฤษฎีปทัสฐาน ทาง
สังคม การนำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาต้องอาศัยจิตสำนึกของสื่อเอง ตังเช่น นักหนังสือพิมพ์ ส่วน 
ใหญ่เห็นว่า

สื่อมวลชนเป็นตัวแทนของความคิดเป็นตัวแทนของข่าวสารเป็นผู้เชื่อมระหว่างรัฐ คือ ฝ่ายผู้ใช้ 
อำนาจรัฐกับประชาชน คือ ผู้อ่าน ผู้พิง ผู้ชม ดังน้ัน ต้านส่ือมวลชนจะต้องมีจิตสำนึกอันสูง ไม่เฉพาะ 
ด้านที่จะมองในแง่ของธุรกิจอย่างเดียว ปรกติสื่อจะแย่งกันในการท่ีจะเติบใหญ่ เพ่ือครอบงำในด้าน 
เศรษฐกิจ หรือใช้เป็นเคร่ืองมือของอำนาจรัฐท่ีจะครอบงำ

สื่อที่ดีจะต้องมีจิตสำนึกที่ดี มีความเป็นกลาง คำนึงถึงว่าใครเป็นผู้ได้เปรียบ-เสียเปรียบ การเสนอ 
สารสนเทศต้องไตร่ตรองก่อน ช่ังนำหนักข่าวก่อน (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส 31 มกราคม
2546)
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ในขณะท่ีสื่อกระจายเสียงไทยส่วนใหญ่เป็นของรัฐ และกำลังเปล่ียนสู่ภาคเอกชนและภาค
ประชาชน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นว่า น่าจะลดความเป็นส่วนราชการลง ซึ่งนักวิทยุ โทรทัศน์ ได้ชี 
แนวทางการเปลี่ยนแปลงเช่น การลดจำนวนสื่อของภาครัฐลง เพ่ิมจำนวนสื่อภาคประชาชนมากขึน ตัว 
อย่างเช่นแนวคิดที่ว่า กรมประชาสัมพันธ์ไม่จำเป็นต้องมีส่ือมาก ดังเช่นนักวิทยุ โทรทัศน์ เสนอว่า

“หน้าที่ประชาสัมพันธ์ ไม่จำเป็นจะต้องมีส่ือมากมาย ไม่จำเป็นต้องมีประเทศทีพัฒนาแล้ว ไม่ 
มีกรมประชาสัมพันธ์ที่มีสื่อมาก  ๆ เขาให้สื่อกระจายออกไปเป็นของเอกชน เป็นขององค์กรอิสระ 
มหาชน อย่าง BBC มีวิทยุกระจายเสียงกว้างไปหมด เสร็จแล้วรัฐบาลอยากไปประชาสัมพันธ์เมื่อไรก็ 
เรียกส่ือมาทัเงแถลง'ข่าวไต้” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 8 มกราคม 2546)

สื่อกระจายเสียงที่ยังเป็นราชการอยู่มาก เช่น สถานีโทรทัศน์กว่าร้อยละ 80 สถานีวิทยุ กว่า 500 
สถานี เป็นของรัฐท้ังหมด เกือบทั้งหมดสังกัด กระทรวงกลาโหมและกรมประชาสัมพันธ์ แม้ส่วนใหญ่ 
จะให้เอกชนเช่าช่วงเวลา หรือรับสัมปทานไป แต่ก็มีบางส่วนท่ีจัดทำเองในระบบราชการ ซ่ึงมักจะมี 
รายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ิอการศึกษามากกว่าสถานีท่ีเอกชนเช่าเวลาไปทำ แต่สถานีท่ีภาคราชการทำเอง 
มักจะไต้รับความนิยมจากประชาชนน้อย ส่วนสื่อท่ีเอกชนเช่าเวลาหรือรับสัมปทานไปนันจะมีสาร
สนเทศเพื่อการศึกษาน้อย แต่ไต้รับความนิยมจากประชาชนและไต้รับการสนับสนุนจากผู้ให้โฆษณา 
มาก

อย่างไรก็ตาม โครงสร้างของสื่อวิทยุกระจายเสียงเริ่มเปลี่ยนแปลงในช่วงปี 2545 ซ่ึงมีการจัด 
ตังสถานีวิทยุชุมชนกว่า 200 สถานี ซึ่งผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นด้วยเป็น และรัฐบาลไต้นำเสนอ 
นโยบายให้มีการจัดตั้งสถานีวิทยุขององค์การบริหารส่วนตำบล 400 สถานี ซึ่งผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
คัดค้าน ด้วยเกรงว่าจะถูกรัฐครอบงำและไม่ต่างจากสถานีวิทยุราชการเช่นเดิม แต่ท้ังวิทยุชุมชนและ 
วิทยุ อบต. ผู้ทรงคุณวุฒิทังหมดเห็นว่าน่าจะทำให้มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเพิ่มมากขึน ทำให้มีผู้เปิด 
รับส่ือวิทยุมากข้ึน ตรงกับท้องถิ่นและความต้องการของประชาชนมากข้ึน

จากการสำรวจโดยใช่'แบบสอบถาม แม้ไม,มีข้อมูลท่ีค้นพบโดยตรงว่า ประชาชนสนับสนุน 
วิทยุชุมชนและวิทยุ อบต. แต่การตอบแบบสอบถามในประเด็นปิญหาจากสื่อมวลชนทุกประเภท พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม มีปิญหาและอุปสรรคในการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา จากส่ือมวลชน มากท่ีสุด 
คือ ปีญหาการมีรายการให้เลือกน้อย และรายการที่มีไม่ตรงกับความต้องการและปิญหาคล่ืนวิทยุ
ไม่ชัดเจนเพราะมาจากส่วนกลางคือกรุงเทพมหานคร การมีวิทยุชุมชนและวิทยุ อบต. น่าจะแค้ปีญหา 
เหล่าน้ีไต้

ผู้มีส่วนอย่างสำคัญในการกำหนดบทบาทหน้าที่ของสื่อมวลชนไทยคือผู้อุปถัมภ์รายการหรือผู้ 
ให้โฆษณา กรณีนี ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่จะเน้นบทบาท และอิทธิพลของผู้ให้โฆษณา ว่ามีส่วนใน
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การกำหนดปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษามากหรือน้อยได้ ดังเช่น นักนิเทศศาสตร์ส่วนใหญ่ให้เห็น 
ว่า ผู้มีบทบาทมากท่ีสุด คือ ผู้ให้โฆษณา ซึ่งมีเงินสนับสนุนและรัฐบาลซึ่งเป็นเจ้าของสื่อ “ถ้ารายการ 
เป็นภาคเอกชนก็ติดสปอนเซอร์ ถ้าของรัฐก็ติดรูปแบบกรมประชาสัมพันธ์ และงบประมาณ กรมประชา 
สัมพันธ์จะทำรายการดี หรือไม่ดี หรือว่ามีข่าวของรัฐบาลมากกว่าฝ่ายค้าน ก็เน่ืองจากว่าเขาได้รับเงิน 
สนับสนุนจากรัฐบาล’’ (สัมภาษณ์นักนิเทศศาสตร์ 18 มกราคม 2546)

ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ ช้ีให้เห็นว่า สารสนเทศเพ่ือการศึกษาในสื่อมวลชนมีน้อยหรือมีผล 
น้อย เพราะมีอิทธิพล 2 ด้าน คือ

1. ภาคเอกชนจะสนองตอบแนวทางของผู้ให้โฆษณา ซึ่งมักจะให้เงินสนับสนุนรายการ เพ่ือ 
ความบันเทิง มากกว่ารายการท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา เพราะคาดว่า ผู้ชมหรือผู้ทัเงจะชอบชมราย 
การบันเทิงมากกว่า

อย่างไรก็ตาม ผลจากงานวิจัยนี พบว่า รายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาในโทรทัศน์ช่องที่ 
เป็นของส่วนราชการ คือช่อง 11 ได้รับความนิยมเปิดรับชมสูงไม่น้อยกว่าโทรทัศน์ช่อง 3 หรือช่อง 7 
ในกลุ่มผู้ที่ดูโทรทัศน์เกินกว่า 3 ช่ัวโมง หากมีข้อมูลในทำนองน้ีมาก  ๆ รายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษาและช่องสื่อที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาอาจได้รับการสนับสนุนจากผู้ให้โฆษณามากขึ้น

2. ภาคราชการ ซึ่งทำการผลิตและเผยแพร่รายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามาก แต่มีผู้ 
เปิดรับชมหรือฟิงน้อย เน่ืองจากปิญหาด้านเทคนิคการผลิต ความสามารถในการส่ือ ยกเว้น กรณีท่ีมีผู้ 
ชมนาน  ๆ ของโทรทัศน์รายการ ช่อง 1 1 จะได้รับความนิยมสูง ดังได้กล่าวแล้ว

ดังนัน โครงสร้างหลาย  ๆ แบบท่ี ครอบงำส่ืออยู่ มีผลต่อปริมาณและคุณภาพของการเปิดรับ 
สารสนเทศเพ่ือการศึกษา

2. ปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อมวลชนไทย
จากการสัมภาษณ์ ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่ จะช้ีให้เห็นว่า สารสนเทศที่ได้รับความนิยมมาก ไม่ 

จำเป็นจะต้องมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง และมีข้อสังเกตว่า หากมีการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
น้อยเกินไป น่าจะมีผลเสียในระยะยาวหลาย  ๆ ด้าน างิกการศึกษาส่วนใหญ่เห็นว่า สื่อมวลชนไทย ยังให้ 
สารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่มาก

“สื่อมวลชนที่มีการครองตลาดสูง ไม่ได้หมายความว่า เป็นสื่อมวลชนดี ถ้าครองตลาดได้เกือบ 
90 % ต้องมีอะไรผิดปกติ ลักษณะการศึกษาทางอ้อมท่ีสื่อมวลชนไทยทำอยู่ มันไม่ค่อยสร้างความม่ันคง 
และสติปิญญา คนในชาติรวมทังหมดมันเปล้ียแล้ว คนก็ไปอยู่กับเรื่องความบันเทิง มันไร้สาระ มัน
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สะท้อนความจริง'วาคนไทยปล่อยเวลา ไปกับเร่ืองไร้สาระ กับความสุขเล็ก  ๆ น้อย ๆ” (สัมภาษณ์ นัก 
การศึกษา 27 มกราคม 2546)

มีงานวิจัยหลายชิ้นที่แสดงสถิติการเลือกส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษา แก่ประชาชนน้อย แต่ได้ 
รับความนิยมสูง สอดคล้องกับงานวิจัยเชิงสำรวจ ท่ีพบว่า การรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาบางสื่อน้อย 
ถึงน้อยมาก โดยเฉพาะในสารสนเทศสาขาเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชน อหิงสา การอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ การบริหารธุรกิจ ภาษาต่างประเทศ และรายการประกอบการศึกษาของ
มหาวิทยาลัย ซึ่งสารสนเทศเหล่านีเป็นส่วนสำคัญและจำเป็นสำหรับมนุษย์ในศตวรรษที่ 21

ผู้ให้สัมภาษณ์บางส่วน เห็นว่า เป็นธรรมชาติของส่ือมวลชนไม่เหมาะกับการเปิดรับสาร
สนเทศเพื่อการศึกษาบางประเภท ทำให้มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาบางประเภทน้อย อาจจะมีเพียง 10- 
30% นักนิเทศศาสตร์บางส่วนเห็นเป็นเรื่องปกติ หากจะเป็นผลเสียระยะยาวก็สามารถแก้ไขได้ โดย 
แทรกสารสนเทศเพื่อการศึกษาไว้ในสารสนเทศอื่น  ๆ ที่ได้รับการเปิดรับมาก

-ธรรมชาติของสื่อมวลชนในลักษณะกึ่งธุรกิจกึ่งองค์กร แต่มีบทบาทต่อสังคมมาก ดังน้ัน ส่ือ 
มวลชนจะให้กับการศึกษาโดยตรงคงยาก อาจทำได้บ้างแต่ไม่มากนัก สิ่งที่เราคาดหวังจากสื่อได้ คือการ 
ให้บทบาททางการศึกษา ด้านจริยธรรม แต่จะไม่เรียกร้องให้เพิ่มเนือหาการศึกษามากขึน เพราะเนือหา 
การศึกษาโดยตรงชัดเจนมันจะได้เพียง 10% - 30% ตรงน้ีแต่ส่วนอ่ืนท่ีเป็นบทบาทด้านอื่นควรจะแทรก 
การศึกษา ความรู้ วัฒนธรรมด้วย เพราะข่าวสามารถให้ความรู้ได้ ให้บทเรียนได้ เพราะข่าวมันจะให้ 
ความรู้หรือเป็นช่องทางที่จะนำเสนอสิ่งไม่ดีก็ได้มันเหมือนดาบสองคม (สัมภาษณ์ นักนิเทศสาสตร์ 15 
พฤศจิกายน 2545)

ข้อมูลดังกล่าวสอดคล้องกับปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อมวลชนประเภทต่าง  ๆ ซ่ึง 
มีผู้รับพิงหรือรับชมประมาณ 10 - 30 % ยกเว้นสารสนเทศ ประเภท เศรษฐกิจ สังคม การเมือง วิทยา 
ศาสตร์ เทคโนโลยี คอมพิวเตอร์ ซึ่งได้รับความสนใจจากผู้รับส่ือท่ีเป็นประชากรกลุ่มตัวอย่างมากกว่า 
รายการอ่ืนๆ โดยมีการเปิดรับในระดับร้อยละ 20-30

นักวิชาการและผู้ปฏิบัติงานในสื่อมวลชน เห็นว่าการ ท่ีสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อมวลชน 
มีน้อย เพราะมีสาเหตุหลายประการ เหตุผลหลักจะเป็นเหตุผลด้านการตลาด คล้ายกับข้อสรุปของนัก 
วิทยุ โทรทัศ่น์ คล้ายกับข้อสรุปโดยการให้สัมภาษณ์ที่ว่า

...รายการมีสารสนเทศเพื่อการศึกษามีน้อยมาก ภาพโดยทังหมดยังไม่น่าพอใจ คำว่ามีสาระก็มี 
สาระน้อยมาก ๆ
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ประการที่ 1 ตลาดไม่ค่อยอำนวย คือ ระบบตลาดปกติรายการใดก็ตามที่มีคนดูมาก เอเจนซ่ีก็ 
จะสรรหาโฆษณามาลงง่าย เพราะมีคนลูเยอะ แต่รายการสาระโดยเฉพาะเพื่อเด็ก เพ่ือคนชรา และเพ่ือ 
ชาวบ้าน ที่กำลังซือตํ่า เกษตรกรหรือชาวชนบทอำนาจซือยังตํ่า เพราะฉะนันรายการเพ่ือคนพวกนี คน 
แก' ชาวชนบท รายการพวกนีจะไม่ค่อยมีเพราะเอเจนซี่หรือโฆษณาเขาไม่สนัสนุน ระบบตลาดมัน 
ทำงานไม,ได้ ที่ทำงานไม่ได้เพราะคนดูไม่มีอำนาจซื้อ เด็ก คนชรา ชาวบ้านชนบทไม่ค่อยมีมีอำนาจชือ 
น้อย ระบบตลาดไม,ทำงาน ในทางเศรษฐศาสตร์ ตลาดทำงานในรายการที่มีความต้องการดูรายการ

ประการที่ 2 คือ ถ้าเหตุการณ์อย่างนี .รัฐจะต้องเข้ามาแทรกแซง มิฉะบันจะเหมือนเดิม ปกติ 
แล้วรัฐถ้าเจตนาอยากจะเห็นการเปลี่ยนแปลง จะต้องเข้ามาช่วยแทรกแซงให้เงินสนับสนุน หรือแทรก 
แซงให้รายการพวกนีไต้รับการผ่อนปรนค่าเช่าเวลา แต่รัฐเองก็ผสมผสาน รัฐเองก็ไม่อยากให้มีรายการ 
สาระ เพราะว่ามีรายการสาระแล้วมันจะถูกวิพากษ์วิจารณ์ รัฐบาลบางยุคกลัวการวิภาควิจารณ์อยู่
เหมือนกัน รัฐเองก็พยายามทังกำกับทางอ้อมไปยังผู้จัด จะไม,ให้เสรีภาพอย่างแท้จริง บัเจจุบันนีเป็น 
อย่างบัน ก็เลยทำ1ให้มีบัเญหา

ประการที่ 3 คนทำสื่อก็ไม่อยากเดือดร้อน คือทำรายการสาระมันเดือดร้อน 1 บัเญหาเร่ืองเงิน 
บริษัทเสี่ยงต่อการขาดทุน... (สัมภาษณ์ 8 มกราคม 2546)

ด้วยเหตุผลธรรมชาติของสื่อ หรือเหตุผลทางการตลาด มีข้อสรุปตรงกันว่า ส่ือมวลชนให้สาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาน้อย สอดคล้องกับงานศึกษาเชิงสำรวจ ซึ่งผู้รับสื่อจะรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
น้อยเกือบทุกสาขาวิชา บางสาขาวิชามีผู้ไม่รับส่ือมาก เกือบร้อยเปอร์เซ็นต์

อย่างไรก็ตาม จากการสำรวจผู้รับส่ือ เห็นว่า สื่อมวลชนมีรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาให้ 
เลือกน้อย ซึ่งเป็นปิญหาใหญ่ท่ีสุดของผู้รับสื่อ สอดคล้องกับการสำรวจผังรายการของสถานีโทรทัศน์ที่ 
มีการเปิดรับสูงและคอลัมน์นิวที่เป็นสารสนเทศเพื่อการศึกษาในหนังสือพิมพ์ที่มีผู้อ่านมาก ตรงกันข้าม 
กับรายการของสถานีโทรทัศน์ที่มีผู้เปิดรับน้อย มักจะมีรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษามาก เช่นเดียว 
กับหนังสือพิมพ์,ท่ีมีผู้อ่านน้อย จะมีคอลัมน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามาก

นักนิเทศศาสตร์ส่วนใหญ่ที่มองว่าสื่อมวลชนไทยให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาในปริมาณที่น้อย 
นอกจากเหตุผลทางการตลาด แล้วยังมีเหตุผลทางตั้งการผลิต ว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษาจะผลิตให้ดีจะ 
ทำไต้ไม่ง่ายนัก หากผลิตไม่ดี ก็จะไม่เป็นที่นิยมว่า

...สารสนเทศเพื่อการศึกษาสื่อสารมวลชน สื่อมวลชนไทยโดยรวมมีพวกความรู้เพื่อการศึกษา 
อยู่ แต่จะศึกษาอาจมี 30% ซ่ึงการสำรวจท่ีมีอยู่ มาส่วนใหญ่จะเป็นบันเทิงเสียมากประมาณ 70-75% มี 
ประมาณ 25-30% จะเป็นรายการเพ่ือความรู้ข่าวสาร ส่วนใหญ่จะออกไปในรูปของบันเทิงส่วนใหญ่
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เพราะว่ามันหาลูกค้าคือคิดว่ามีผู้พิงที่สามารถรับพิงได้ง่าย คืออาจจะถูกใจกับคนท่ีเป็นคนให้เงิน
สนับสนุนรายการในรูปเงินโฆษณา

คนจัดก็ไม่ต้องใช้อะไรมากมาย เพียงแต่ว่ามีความรู้จักเรื่องเพลง สิ่งที่เกี่ยวกับวงการบันเทิง มัน 
ค่อนข้างจะทำได้ง่ายกว่าการที่จะทำรายการเพื่อการศึกษาๆที่มีคุณภาพจะทำยากจริง  ๆ เช่น รายการ 
ประเภทคุยกันวิเคราะห์บัเญหาบ้านเมือง ทำรายการสารคดี ทำรายการนิตยสาร อะไรต่าง  ๆ เกือบจะไม่มี 
ใครทำกันสักเท่าไหร่ ยกเว้นสถานีการศึกษาโดยตรงหรือว่าสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย... 
(สัมภาษณ์ผู้บริหารสถานีวิทยุ 18 มกราคม 2546)

ในทางตรงกันข้ามมีนักนิเทศศาสตร์บางส่วนที่เห็นว่าสื่อมวลชนมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
มากพอสมควร ก็มีเหตุผลว่า การศึกษานั้นกว้างขวางกว่าการศึกษาในระบบโรงเรียน เพราะหาก
พิจารณาถึงการศึกษาผลกระทบและการศึกษาตามอัธยาศัย สื่อมวลชนก็จะให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษา 
มาก

นักนิเทศศาสตร์ส่วนน้อยที่เห็นด้วยกับการมองว่าสื่อมวลชนมีสารสนเทศเพื่อการศึกษามาก 
เช่นข้อมูลท่ีว่า

สื่อมวลชนไทยในด้านการศึกษา มีลักษณะเฉพาะ คือ ถ้าแบ่งตามการศึกษาในระบบสื่อมวลชน 
ก็ไม่ค่อยได้ให้อะไร แต่ถ้าเป็นการศึกษานอกระบบต่อเนื่องตลอดชีวิต แบบอัธยาศัย ก็มี,ในแบบ'ของมัน 
เพราะว่าเป็นการศึกษาทีไม่มีหลักสูตรแต่ละคนก็จะเรียนรู้ด้วยตัวของตัวเอง คนท่ีวิจารณ์ระบบส่ือ
มวลชนบ้านเราว่าบันเทิงมาก ไม่ค่อยมีคุณค่าเท่าไร ก็คือ คนท่ีมองการศึกษาอย่างค่อนข้างเป็นการศึกษา 
ในระบบ แต่ถ้าเป็นชาวบ้านนัวไปแล้วเขารู้จักเลือก เขาก็จะรู้สึกว่าพอจะมี เช่น เขาก็จะลูจาก พิงข่าว 
วิทยุบ่อย  ๆ เป็นประจำ อ่าน นสพ.บ้าง ดูข่าว'โทรทัศน์บ้าง จะประสม เขาก็ติดตามเหตุการณ์ได้ระดับ 
หนึ่งเรียนรู้มากขึ้นพอสมควร...(สัมภาษณ์ 11 ธันวาคม 2545)

ในความเห็นที่แตกต่างจากผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ท่ีมองว่า สื่อมวลชนไทยให้สารสนเทศเพ่ือ 
การศึกษามากพอ เป็นการมองในแง่ดี และตีความสารสนเทศเพ่ือการศึกษากว้างออกไป รวมท้ัง มี 
ทัศนะในการให้การศึกษาแบบกว้างมากกว่าการศึกษาในระบบ และพิจารณาพืนฐานของผู้รับสาร
สนเทศไทยว่าส่วนใหญ่ยังมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่สูงนัก สิ่งที่ส่ือมวลชนนำเสนอส่วนใหญ่จึงเป็น 
สารสนเทศเพื่อการศึกษาสำหรับเขา ซ่ึงเป็นแนวคิดท่ีน่าสนใจเช่นกัน

อย่างไรก็ตามนักนิเทศศาสตร์ที่เห็นว่าสื่อมวลชนไทยควรให้สารสนเทศเพื่อการศึกษามากนี้ให้ 
ข้อสังเกตเพ่ิมเติมว่า สื่อมวลชนบางส่ือ เช่น โทรทัศน์ให้สารสนเทศประเภทบันเทิงมากเกินไปสอด 
คล้องกับความคิดของผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่
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ผลจากการศึกษา เชิงสำรวจจากแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้รับสื่อจะรับส่ือมวลชน โดยมี 
เหตุผลเพ่ือความบันเทิงพร้อมกับได้รับความรู้ไปด้วยมากที่สุด(ร้อยละ 24.3-31.5 )และรายการท่ีได้รับ 
ความนิยมเปิดดูมากที่สุด ในฐานะท่ีเปรียบเทียบเฉพาะรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา มักจะเป็น 
รายการที่มีความบันเทิงปนอยู่มาก เช่น รายการสนทนา สัมภาษณ์

ส่วนรายการที่ได้รับความนิยมน้อยที่สุด คือ รายการท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาล้วน  ๆ หรือ 
รายการสอนโดยตรง เช่น รายการวิเคราะห์เชิงลึก รายการธรรมะ หรือรายการเพื่อการศึกษาของโรง 
เรียน มหาวิทยาลัย เป็นด้น ซึ่งรายการเหล่านี้ มีลักษณะคล้ายกับการศึกษาในระบบจะไม่ได้รับความ 
นิยมในสื่อมวลชน ซึ่งนิยมรายการที่มีลักษณะเป็นการศึกษาตามอัธยาศัย คือ เรียนรู้เอง จากตัวอย่างจริง 
ไม่ได้สอนกันตรง ๆ



147
4

ตารางท่ี 4.3 กลุ่มบุคคลกับการเปิดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาจากส๋ือมวลชน
สื่อมวลชน โทรทัศน์ วิทยุ หนังสือพิมพ์ อินเทอร์ฒ็ต

ท ท ท ท
ลักษณะส่วนต % % % %
ชาย 61.4 3.0 277 78

54.8 2 24.7 7.0
หญิง 484 39 40 45

79.6 6.4 6.6 7.4
กรุงเทพฯ 278 40 168 -

61.0 2.2 36.8
ต่างจังหวัด 711 37 119 108

72.9 3.8 12.2 11.1
อายุ 16-20ปี 283 - - 29

90.7 - - 9.3
อายุ 20 ปี ขึ้นไป 660 56 229 38

41.1 5.7 23.3 3.8
การศึกษา
ต่ํากว่าปริญญาตรี 320 - 130 37

65.7 - 26.7 7.6
ปริญญาตรีข้ึนไป 712 65 157 78

70.3 6.5 15.5 7.7
รายได้ 984 66 117 89
ต่ํากว่า 1 หม่ืนบาท 78.3 5.3 9.3 7.1
1 หมื่นบาทขึ้นไป 10 - 40 26

13.2 - 52.6 34.2

จากการศึกษาพบว่า ผู้รับส่ือเปิดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา จากสื่อโทรทัศน์มากที่สุด มาก 
กว่าวิทยุและหนังสือพิมพ์กว่า 2 เท่า ยกเว้นผู้มีรายได้เกิดหนึ่งหม่ืนบาทจะอ่านหนังสือพิมพ์มาก ส่วน 
ภูมิลำเนา อายุ การศึกษา รับสื่อโทรทัศน์ได้ไม่ต่างกันนัก
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ตารางท่ี4.4 กลุ่มบุคคลกับการได้ประโยชน์จากการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากสื่อมวลชน
ไทย

ชาย 59 (6.6) 106(11.9) 415 (46.5) 312 (35.0)
หญิง - 29 (4.8) 416(68.4) 163(26.8)

163 (26.8)
ภูมิลำเนา

กรุงเทพฯ - 64(14.0) 294 (64.5) 98 (21.5)
ต่างจังหวัด 59 (6.1) 71 (7.3) 518 (53.1) 327 (33.5)

อายุ
16-20ปี - 86 (27.6) 95 (30.4) 131 (42.0)

20 ปี ขึนไป 59(6.0) 19(1.9) 598 (60.8) 307 (31.2)
การศึกษา
ต่ํากว่าปริญญาตรี - 64(13.1) 256 (52.6) 167 (34.3)

ปริญญาตรีข้ึนไป 59(5.8) 71 (7.0) 575 (56.8) 308 (30.4)
รายได้
ต่ํากว่า 1 หม่ืนบาท 59(4.7) 135 (10.7) 632 (50.3) 4 3 0 ( 3 4
1 หมื่นบาทฃึนไป - - 69 (90.8) 7 (9.2)

ความคิดเห็นเก่ียวกับประโยชน์ท่ีได้รับจากสื่อมวลชนในแง'ของความรู้ ผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญเ่ห็นว่าสื่อมวลชนให้ความรู้ปานกลาง ประมาณร้อยละ 40-60 ให้ความรู้ประมาณร้อยละ 9.2- 
42 ทีเห็นว่าให้ความรู้น้อยหรือน้อยท่ีสุดมีไม'มากนัก สำหรับผู้อยู่ต่างจังหวัดเห็นว่า สื่อมวลชนให้ความ 
รู้มากกว่าผู้ที่อยู่ในตัวเมือง ผู้มีอายุน้อยเห็นว่าสื่อมวลชนให้ความรู้มากกว่าผู้มีอายู



149

3. ปัญหาและอุปสรรค1ในการเปีดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาจากส่ือมวลชน'ใทย
3.1 ปัญหาช่องว่างและความไม่สมดุลในการเปัดรับสารสนเทศเพือการศึกษาจากสือมวลชน
การพิจารณาความไม่สมดุลหรือความแตกต่างในการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากสื่อ 

มวลชน อาจยกตัวอย่างบางประเด็นได้คือ
ความแตกต่างของการรับสารสนเทศระหว่าง

1. กรุงเทพกับต่างจังหวัด
2. ชนชันนำกับมวลชน

ความไม่สมดุลในการไหลของสารสนเทศเพื่อการศึกษาของกรุงเทพ๙! กับต่างจังหวัด
ในระดับโลก ประเทศท่ีพัฒนาแล้วจะ•เป็นผู้ส่งออกสารสนเทศสู่ประเทศทีพัฒนาน้อยกว่า เช่น 

เดียวกับกรุงเทพฯ กับต่างจังหวัด กรุงเทพฯ จะเป็นแหล่งผลิตสารสนเทศต่างจังหวัดจะเป็นผู้รับ และวิธี 
การรับสื่อของคนกรุงเทพฯ และต่างจังหวัดแตกต่างกัน

นักนิเทศสาสตร์ ชี้ให้เห็นว่า ความแตกต่างของการรับสารสนเทศ ข้ึนอยู่กับความแตกต่างทาง 
เทคโนโลยีการสื่อสาร

“ถ้าหันมาดูการกระจายข่าวสารระหว่างสังคมเมืองกับชนบท มันเป็นปิญหาคล้าย  ๆ กัน กิจการ 
การสื่อสารโทรคมนาคม ซึ่งเป็นตัวสนับสนุนข่าวสารเพื่อการศึกษา การพัฒนา การเมือง ฯลฯ เดียวนีต้ัง 
อยู่ในเมือง ไม่ว่าจะเป็น หนังสือพิมพ์ วิทยุ โทรทัศน์ เทคโนโลยีสมัยใหม่ ศูนย์กลางของกิจการโทร 
คมนาคม ตังอยู่ในเมืองแทบทังสิน ในกรุงเทพฯ เป็นหลัก” (สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 8 มกราคม 
2546)

ช่องว่างในการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาของชนชั้นนำกับมวลชน
เพ่ืองจากชนช้ันกลาง และชนชั้นนำเป็นผู้ควบคุมซึ่งสารสนเทศที่นำเสนอ สารสนเทศท่ีนำ 

เสนอจึงเป็นไปตามความต้องการของกลุ่มชนช้ันนำ มีเรื่องราวของชนช้ันล่างน้อย เช่นเร่ืองราวของชา 
วนา ซึ่งเป็นชนส่วนใหญ่ไม่สู้จะปรากฎในสื่อมวลชนนัก

...ถ้ามองกลุ่มชนชันนำ กับ มวลชน มันจะมีช่องว่างอีกไหม หรือจะหายไปเรื่อย  ๆ อันนีน่า 
พิจารณา มันไม่ใช่เฉพาะชนชันนำกับชนชันล่างที่เป็นปิญหาของสังคมไทย แม้แต่ชนชันกลางที่พึ่งไม่ 
ค่อยได้และจากการพิงนักคิดหลาย  ๆ คนท่ีพูดถึง ชนช้ันกลาง มันน่าเป็นปิญหาท่ีถามว่า ชนชันกลาง 
ของไทยเขายืนอยู่บนจุดไหนที่สังคม หลายคนบอกว่าชนช้ันกลางในไทยมีบทบาทสำคัญ บางทีมันก็



150

เกิดในยุคเผด็จการ มีอำนาจปกครองประเทศ ดังนันผลประโยชน์อะไรต่าง  ๆ มันมีการแลกเปลีขนผล 
ประโยชน์ซึ่งกันและกันอยู่ ... (สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 8 มกราคม 2545)

ระบบสื่อมวลชนไทย ส่วนใหญ่นำเสนอสารสนเทศของชนชันนำ ก็ยังครอบงำอำนาจ และนำ 
มาซ่ึงระบบครอบครอง ระบบอุปถัมภ์ เพราะหลายคนก็สวามิภักดี แก่คนทีมีอำนาจความแตกต่างทาง 
ช่องว่างระหว่างชนชันนำกับชนชันล่าง มันก็ยังกว้างอยู่อย่างเดิม ขาดการติดต่อสือสาร สร้างความเข้า 
ใจท่ีดี และถูกต้อง สารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่ไต้เป็นตัวลดช่องว่าง เพราะจากการสำรวจพบว่า ผู้รับสือ 
ไม่ได้รับสื่อที่ตรงกับความต้องการ

ช่องว่าง ความแตกต่าง การรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาในชาวเมืองและชาวชนบท
จากการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ เห็นว่า ระบบสื่อมวลชนในประเทศ ก็เป็นการย่อส่วน 

ของระบบส่ือมวลชนโลก มีช่องว่างและความแตกต่างของเมืองและชนบท ผู้มีฐานะร่ํารวย และยากจน 
ซึ่งมีโอกาสเข้าถึง หรือเลือกสารสนเทศเพ่ือการศึกษาแตกต่างกัน

...ถ้ามองรูปธรรมในแง่กรุงเทพฯ หรือเมืองกับชนบท มันก็ออกมาคล้าย  ๆ ประเทศพัฒนาแล้ว 
กับประเทศกำลังพัฒนาจะคล้ายกันใช่ไหม แต่ถ้าเอาเป็นคนซ่ึงรับข่าวสารต่างกัน ต่อไปมันกลายเป็น 
ช่องว่างแน่นอน แต่จะมีการลดช่องว่างหรือการแก้ไขอย่างไร มันยาก คนรวยเขาก็ดูเคเบิล TV ไป เขา 
ไม,เคยเห็นว่าชีวิตคนจนเป็นอย่างไร เพราะดูเคเบิลทังวัน เขาไม,รู้ว่าฟุตบาทเดินแล้วมันระคายเท้า เพราะ 
มันมีบ่อมีหลุม เพราะเขาไม่เคยลงมาเดินฟุตบาท ไม่เคยเจอกัน เขาจึงไม่รู้ว่าร้อน หนาวเป็นอย่างไร ดัง 
นัน ชีวิตมันจะแยกห่างเพราะส่ือก็แยกคนออกจากกันไม่นำพาให้คนเข้าใจซ่ึงกันและกันมากขึ้นสักเท่า 
ไร เวทีท่ีเป็นเวทีกว้าง  ๆ ที่เป็นเรื่องที่เป็นประโยชน์กับมวลชน มันน้อยลง มันจะเป็นส่ือเฉพาะกลุ่ม 
เยอะ เช่น พวก แมกกาซีน จะเห็นเยอะเป็นส่ือเฉพาะกลุ่ม แต่ถ้าเป็น หนังสือพิมพ์ ท่ีเรียกว่า สาระรวม 
ของสังคม คนในรัฐบาลก็จะมีพ้ืนที่มากกว่าอยู่แล้ว เพราะพูดจากข้างบนลงไป ดังน้ันความไม่สมดุลย์ 
ต่าง  ๆ เหล่านีมันก็ปรากฏให้เห็น หรือถ้าพูดถึง TV มีความไม่สมดุลย์ปรากฎว่าทุนใช้มันเพ่ือสร้างความ 
บันเทิงไปสู่การบริโภคขนานใหญ่ ดังบันถ้าใครเข้าถึงมันได้ ก็จะใช้มัน... (สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 
11 ธันวาคม 2545)

นักวิทยุ โทรทัศน์ เห็นว่า ฐานะ1ของคนท่ีมีแตกต่างทำให้เวลาท่ีรับส่ือต่างกัน และเลือกรับส่ือ 
ต่างกันด้วย การดูละครบันเทิง แม้จะมีฒือหาของชนชันสูง แต่เป็นการสนองความต้องการ ความวัเน 
ของชีวิต
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ในแง,บุคคลที่ค่อนข้างระดับสูงหรือค่อนข้างระดับล่าง สารสนเทศเพ่ือการศึกษาจะมีการเปิดรับ 
คนระดับสูงมากกว่าระดับล่างโดยเฉพาะในด้านที่เป็นความรู้ ทำให้ปิญหาระยะยาวเกิดขึนหรือมีช่อง 
ว่างในการเข้าถึงสารสนเทศเพ่ือการศึกษาได้

ในระดับล่างปิญหาท่ีสำคัญคือ เขามีความไม่แน่นอนกับตัวเองเขาทำมาหากิน ในเร่ืองของค่า 
ครองชีพ ในเม่ือส่วนท่ีมันเป็นป็ญหาต่างกับเขาแล้ว เวลาส่วนหนึ่งที่เขาจะมานั่งหน้าจอทีวีหรือพึงวิทยุ 
เขาคิดว่ามันเป็นส่วนเกิน หนีจากโลกความจริง ซ่ึงเขาเหนือยมาก เขากังวลมาก เขาทุกข์มาก เพราะ 
ฉะนั้นในการที่ลงระดับล่างจะเป็นรายการที่ได้รับการสนใจ เช่น ละคร ท่ีเราเรียกว่านำเน่า คือ เขาพึนว่า 
สักวันหนึ่งเขาจะรวยไหม การท่ีพระเอกนางเอกเจอ แล้ว'วันรุ่ง1ขึนก็รวย ขับรถราคาสิบล้าน มีบ้านราคา 
3, 4 สิบล้าน มันเป็นจินตนาการ ความ'ฝืนของเขา เขาจะมีความสุข แต่ความจริงแล้วมันเป็นไปไม่ได้ใน 
ชีวิตจริงของเขา ยิ่งความเคยชินในการรับส่ือแบบนี ในการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาย่ิงรับน้อยเข้าไป 
ใหญ่ (สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

ช่องว่างการไหลของสารสนเทศในชนช้ันนำและมวลชน
ผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ เห็นว่า สื่อมวลชนไทย ให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษา ยังไม่ตรงกับ 

ความจำเป็นที่แท้-จริงของประชาชนส่วนใหญ่นักสารสนเทศผ่านสื่อมวลชนจะเกี่ยว1ข้องกับชนชันนำ 
มาก สารสนเทศที่ตรงกันชีวิตของคนส่วนใหญ่มีน้อย อุบลรัตน์ศิริยุวศักด ให้ข้อมูลว่า

...คนยากจนเขาไม่มีโอกาสได้ข้อมูล เพราะว่าข้อมูลเหล่านีมันเป็นข้อมูลเชิงบริโภคนิยม ถาม 
ว่าข้อมูลท่ีเขาอยากได้เก่ียวกับชีวิตของเขา เช่น ราคาข้าว ทุก  ๆ เช้า ให้เขาเหมือนราคาตลาดหลักทรัพย์ 
มีไหม? ใครทำ,ให้ ชาวนามีกี่ครัวเรือน เขาควรจะได้ราคาข้าว เช้า สาย บ่าย เย็น ในตลาดข้าวเหมือน 
ราคาสต๊อกนะ เราสต็อก นสพ. ลงกี่ฉบับมีหน้าพิเศษให้หน้าคู่ IV  ต้องวิ่งตัววิ่งให้ทุกเช้า? รายการข่าว 
วิทยุในกรุงเทพฯ เกือบทุก1ช่องท่ีเป็นคล่ืนธุรกิจจะต้องมีราคาสต็อกและราคาอัตราแลกเปล่ียนเงินและ 
ทอง แล้วทำไมชั่วโมงข่าวสารที่เป็นราคาข้าว ราคาพืชผล พืชผักหรือสินล้าเกษตรตัวสำคัญจึงไม่มี 3 
เวลา (สัมภาษณ์ 18 ธันวาคม 2545)

อย่างไรก็ตาม ความจำเป็นกับความต้องการยังเป็นท่ีถกเถียงกันอยู่ ว่าเหมือนกันหรือต่างกัน 
อย่างไร เพราะจากการสำรวจ สถิติการรับสารสนเทศ1ของประชาชนที่มีรายได้ และการศึกษาน้อยจะรับ 
สารสนเทศเพ่ือการศึกษาต่ํา อาจจะเป็นเพราะเน้ือหาไม่ตรงกับความจำเป็นก็ได้ สำหรับความต้องการ 
รับสื่อนัน น่าศึกษาว่าประชาชน ต้องการรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากน้อยเพียงใด ตามแนวทฤษฎี 
การใช้ประโยชน์และความพึงพอใจ
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การใช้ประโยชน์และความพึงพอใจ (Used and Gratification)
อย่างไรก็ตาม นักนิเทศศาสตร์บางท่าน เห็นว่า สื่อมวลชนไทย สร้างความต้องการเทียมขึนมา 

โดยการนำเสนอสารสนเทศซึ่งไม่ใช่ความต้องการของประชาชนอย่างแท้จริง แต่เป็นความต้องการของ 
สื่อมวลชนเองท่ีต้องการขายโฆษณา จึงเน้นนำเสนอสารสนเทศที่เร้าความสนใจ จึงน่าศึกษาว่าความจำ 
เป็นและความต้องการจริงหรือความต้องการเทียมนันมีความหมายขอบเขต กว้างขวาง มากน้อยเพียงใด

นักวิทยุ โทรทัศน์ บางท่านเห็นว่า ควรให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาที่มีลักษณะเป็นประโยชน์ 
และนำไปใช้กับชนชันล่าง ไม่ใช่สารสนเทศที่ไม่ค่อยไต้นำไปใช้ประโยชน์ ซึ่งมีอยู่จำนวนมากในสื่อ 
มวลชนไทย

...การส่งข่าวสาร เป็นการให้แบบ passive information ยังไม่มีข้อมูลทีเป็น active information 
ให้กับเขาท่ีเพียงพอ สารสนเทศท่ีให้ควรเป็นข่าวสารที่มีความหลากหลาย การให้สัมภาษณ์ของนักการ 
เมืองต่าง  ๆ ในความคิดเห็น แต่ส่ือมวลชนนำเสนอ เสมือนเป็นความจริง บางอย่างในตัวของสารสนเทศ 
ก็ผิวเผิน เพราะการนำสารสนเทศ เข้ามาจัดการ ไม่ค่อยจะลงทุนในการหาข้อมูลนำไปสู่แก่นแท้ของ 
ปัญหาเราจะนำเสนอกันแบบผิวเผิน ใช้ความรู้สึกเป็นหลัก... (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 20 มกราคม 
2546)

3.2 ปัญหาบทบาทโครงสร้างหน้าท่ีสื่อมวลชนไทย ทีมีผลค่อการเปิดรับสารสนเทศเทือการ
คีกษา

ดังที่ได้พรรณาในส่วนของปัญหาบทบาทโครงสร้างหน้าที่ของสื่อมวลชนไทยว่ามีผลต่อการ 
เปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาหลายประการไม่ว่าสื่อกระจายเสียงซึ่งเป็นของรัฐจัดรายการโดยรัฐนำ 
เสนอสารสนเทศเพ่ือการศึกษามาก แต่มีประสิทธิผลน้อยและส่ือกระจายเสียงของเอกชนหรือเอกชน
เช่าเวลามีสัมปทาน เป็นเวลาหลายสิบปี มีการนำเสนอสารสนเทศเพ่ือการศึกษาน้อย

ผู้วิจัยได้สอบถามแนวทางแก้ปัญหาต้านบทบาทโครงสร้างหน้าที่ของสื่อมวลชนไทยพบว่า 
ส่วนใหญ่ผู้ให้สัมภาษณ์จะมีชีแนะแนวทางคล้ายแนวทางการปฏิรูปสื่อที่เกิดขึนตามรัฐธรรมนูญแห่ง 
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มาตรา 40 ซึ่งบัญญัติให้คส่ืนเป็นของสาธารณะนักวิทยุโทร 
ทัศน์ ส่วนใหญ่เห็นว่าการปรับโครงสร้างตามมาตรา 40 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
พุทธศักราช 2540 จะทำให้มีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากขึน
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“วิทยุและโทรทัศน์ถ้าเป็นองค์กรอิสระจะมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเพิมขึนมหาศาลเลย มัน
เหมือน BBC เพราะรัฐให้'ได้ก็ต้องบอกเลยว่าองค์กรอิสระมหาชนแห่งนีจะทำแต่สาระไม,มีบันเทิง แต่ 
ถ้ามีรูปแบบอะไรที่ชวนดูก็อีกเรื่องหนึ่ง”

...ถ้าไม่มีงบประมาณทำ ไม่อยากเก็บภาษีเพื่อการนีเหมือน BBC เก็บภาษีคนดู หรือไม่ก็เก็บ 
จาก T V วิทยุเพื่อการถ้า เหมือนเยอรมันเก็บ 3 ช่อง มาให้หน่ึงช่อง ของ N H K ก็เก็บจากคนซือ 
โทรทัศน์ทุกเครื่อง มันทำได้ 2 ทาง เก็บจากช่อง 3 5 7 พวกบันเทิงนีแหละ แกรมมีมีวิทยุบันเทิงดี 
นัก เอาไมละถูกดูดซับส่วนเกินมาให้กันช่องนี ในสมัยรัฐบาลอนันต์ก็เคยเก็บจากช่อง 9 มาให้ช่อง 
11...(สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ มกราคม 2546)

วิธีการปรับโครงสร้างตามมาตรา 40 ซึ่งผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นด้วย คือ การจัดความ 
สมดุล ในการเป็นเจ้าของส่ือของภาครัฐ เอกชน และภาคประชาชน และการจัดการควบคุมโดย
องค์กร อิสระซึ่งกำลังมีการดำเนินการอยู่

3.3 ฟ้ญหาด้านการผลิตสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสือมวลชนไทย
ความสามารถและเทคนิคในการผลิตเป็นปิจจัยสำคัญอย่างหนึ่ง ท่ีทำให้รายการที่มีสารสนเทศ 

เพ่ือการศึกษาได้รับความนิยมมากหรือน้อย ผู้ให้สัมภาษณ์ทังหมด ทังนักนิเทศศาสตร์นักการศึกษา
และผู้ปฏิบัติงานในสื่อมวลชน ต่างเห็นด้วยว่าสื่อมวลชนไทยมีปีญหาด้านการผลิตและการปรับปรุง
การผลิตรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

นักการศึกษาที่มีส่วนในการผลิตสื่อเห็นว่ารายการสารสนเทศเพื่อการศึกษา มักจะเป็นรายการ 
ท่ีขาดชีวิตชีวา แข็งและแห้ง จนทำให้รายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษามีการเปีดรับน้อย

“ปิญหาคือสื่อท่ีเกิดฃึนในรายการเพื่อการศึกษา คือ มันไม่มีแรงจูงใจ การผลิตรายการมันไม่ 
เข้าคับความเป็นมนุษย์ ที่ด้องการความเคลื่อนไหว ความสนุกสนานและความเร้าใจ ส่ือท่ีเป็นการ 
ศึกษามันเป็นสื่อหนัก เป็นสื่อที่ขาดชีวิตชีวา มันแห้ง มันเป็นสื่อท่ีรอได้ไม่ใช่สื่อฉับพลัน ดังน้ันมัน 
ขัดแย้งกับตัวระบบสื่อที่มีอยู่” (สัมภาษณ์ นักการศึกษา 27 มกราคม 2546)

เจิมสักด ป่นทอง ซึ่งมีประสบการณ์ในการทำรายการโทรทัศน์ ซึ่งตรงกับนักนิเทศศาสตร์ส่วน 
ใหญ่เห็นว่า

...รายการเพื่อการศึกษาโดยตรง ซึ่งส่วนใหญ่มาจากสถาบันการศึกษาที่เป็นรายการมักจะติด 
รูปแบบไม่ค่อยเปลี่ยนแปลง เช่น ให้การศึกษาผ่านสื่อมวลชนคนหมู่มาก แต่ทำในลักษณะเป็นห้อง 
เรียน นักวิทยุโทรทัศน์ ส่วนใหญ่จะเน้นปญหาจุดบี



154

1. เวลาสำหรบสื่อมวลชนเพื่อการศึกษา เขาเอาแต่เวลาเช้า  ๆ เวลาไม่เหมาะสม เช่น โทร 
ทัศน์เพ่ือการศึกษาโดยตรงของราม, ม.ส.ธ.

2. การผลิตค่อนข้างจะเป็นแบบในห้องเรียนมากเกินไป มันถ่ายทำแบบในห้องเรียนจนน่า 
เบ่ือ มันยังติดครูสอน ม.ส.ธ. เคยมาอยากทำสารคดีมาสัมภาษณ์ผม ผมอตส่าน์ช่วยคิดหาวิธีเปลี่ยน 
แปลง พอทำออกมาแล้วไม่ได้เรื่องก็กลุ้มใจ(สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์ มกราคม 2546)

นอกจากรูปแบบจะคิดลักษณะห้องเรียนแล้ว ภาษายังมีรูปแนบซึ่งเป็นทางการจนเกินไป ทำให้ 
ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เปิดรับ นักจัดรายการวิทยุ ซึ่งเป็นผู้ให้การอบรมการผลิตสื่อ เห็นว่า

ถ้าเป็นรายการเพื่อการศึกษาโดยตรงแล้ว กลุ่มเป้าหมาย จะแคบ ถ้าจะจัดรายการประเภท บท 
ความ สารคดี ความรู้คนคูจะน้อย การผลิตบางที ข้อมูลยังไม่ชัดเจน บางส่วนยังขาดข้อมูลท่ีจะนำเสนอ 
และภาษาที่ใช้เป็นแบบทางการเกินไปผู้จัดรายการควรหาข้อมูลเพื่อนำเสนอเพื่อให้มีประสิทธิภาพมาก 
ขึนโดยให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมมากฃึนจะได้มีข้อมูลส่วนกลางเยอะขึนแล้วจัดรายการตรงตามสื่อ 
เพราะในรายการจะมีผู้รับสื่อเยอะขึ้นหรือไม่ขึ้นอยู่กับผู้จัดรายการ ดังน้ันโอกาสพลาดจะสูง อย่างเช่น 
การนำเสนอเรื่อง 30 บาท รักษาทุกโรค ประชาชนก็ยังไม่เข้าใจว่าคืออะไร (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 
18 ธันวาคม 2545)

นอกจากรูปแบบและภาษาแล้ว เนือหา'ของส่ือมวลชนท่ีนำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษายัง
ต้องพัฒนาให้น่าสนใจ นักวิทยุ โทรทัศน์ ให้ความเห็นว่า

เรื่องของความรู้จากสื่อมวลชนจะมีส่วนไปช่วยให้พัฒนาคุณภาพของการศึกษา เม่ือในอดีตราย 
การทอล์กโชว์ หายากมากอาจมีนานทีชักหน แต่เมื่อมีผู้จัดท่ีสามารถส่ือให้คนเข้าใจได้ง่าย ก็สนใจติด 
ตาม ขยายเวลาตามไปด้วย แต่รายการไม่ได้พัฒนา ให้มีประเด็นใหม่  ๆ แนวคิดใหม่  ๆ ซ่ึงเปาหมายของ 
บางกลุ่มเท่านัน

“สมมติว่า ผู้รู้ 3 คน มานั่งคุยกันถามกันไปถามกันมา ต้ังคำถามจากเหตุการณ์จริง แล้วต้องไป 
สำรวจ ความน่าสนใจของประชาชนกระทบตัวเข้ามามากที่สุด เนื้อหาองค์ความรู้ข้อมูลหามาเสริมใน 
รายการเรา ถ้าถามชาวบ้านอยากดูรายการไหน ชาวบ้านจะตอบว่าอย่างไรถ้าศึกษาวิจัยมากกว่า ความ 
ใหญ่โตมหาศาลไม่ใช่ส่วนสำคัญ” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)
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ตารางท่ี 4.5 ปิญหาและอุปสรรคในการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากสื่อมวลชนไทย 
ปีญหาและอุปสรรคในการรับความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์จากสื่อมวล จำนวน ร้อยละ
ชนไทย
คลื่นส่งไม่ชัดเจน 116 8.1
มีรายการให้เลือกน้อย 159 10.7
รายการท่ีมีไม่ตรงกับความต้องการ 405 28.3
จืดชืดไม่มีชีวิตชีวา 103 7.2
รายการท่ีมีความรู้พ้ืนๆ นำไปใช้จริงไม่ได้ 209 14.6
งายเกินไป 75 5.2
ยากเกินไป 32 2.2
เครียดเกินไป 38 2.7
เทคนิคการผลิตไม่ดี 82 5.7
ไม่ผสมผสานความบันเทิง - -
ไม่มีเคร่ืองมือรับ 159 11.1
อ่ืน ๆ 58 4.1
รวม 1430 100.0

จากตารางจะเห็นว่า ปิญหาและอุปสรรคในการรับสื่อมวลชนไทยจะไม่ต่างกันมากนัก ยกเว้น 
ปิญหาส่ือมวลชนท่ีมีรายการหรือคอลัมน์ไม'ตรงกับความต้องการ ซึ่งมีผู้ตอบไว้ร้อยละ 28.3 จากการ 
สัมภาษณ์ผู้เช่ียวชาญทุกด้าน เห็นว่า ส่ือมวลชนไทย ยังมีความหลากหลายน้อย ส่ือมวลชนส่วนใหญ่ 
กระจุกตัวอยู่ในกรุงเทพฯ และนำเสนอรายการสารสนเทศของกรุงเทพฯมากกว่าต่างจังหวัด ส่ือมวลชน 
ทั้งหมดจะเติบโตในส่วนกลาง มีส่วนแบ่งเกือบร้อยละ 80 หนังสือพิมพ์ท้องถ่ินมียอดจำหน่ายต่ํามาก 
วิทยุชุมชน โทรทัศน์ท้องถ่ิน ยังมีน้อย ทำให้ปีญหาการนำเสนอสารสนเทศที่ตรงกับความต้องการของ 
ผู้รับมีสูง สอดคล้องกับคำตอบรองลงมา คือ เป็นความรู้ไกลตัว นำไปใช้จริงไม'ได้และมีให้เลือกน้อย

3.4 ฟ้ญหาด้านการตลาดของสารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อมวลชนไทย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ทั้งหมดเห็นว่า การตลาดของสื่อมวลชนมีผลอย่างสำคัญต่อลักษณะ ปริมาณ ของ 

การเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อมวลชน และส่วนใหญ่เห็นว่า ไม่ควรปล่อยให้สื่อมวลชนให้
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ทั้งน้ีเพราะสินค้าสารสนเทศเพื่อการศึกษา ซึ่งไหลเวียนผ่านสื่อมวลชนไม่เหมือนกับสินค้าทั่ว 
ไป เนื่องจากเกี่ยวข้องกับการศึกษาและสติปีญญาของมนุษย์ จึงควรมีการเข้ามาแทรกแซงจัดการโดย 
ภาครัฐ เอกชน และประชาชน

นักวิทยุโทรทัสน้ส่วนใหญ่เห็นว่า เวลาที่เป็นช่วงเวลาที่มีคนนิยมดู ควรจัดให้มีรายการทีมีสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาเช่น เจิมกักด ป่นทอง ให้ข้อมูลว่า“อยากจะบอกว่าค้าเป็นช่วงหัวคํ่า หาโฆษณายัง 
พอเลยงไค้ นั้นคือต้องการที่เน้นสาระ รายการสาระท่ีบอกว่าหาโฆษณายากนะ อนแรกเลยก็ท่ีบอกว่า 
ตลาดไม่ทำงาน แต่ค้าช่วงหัวคํ่ายังพอทำงานไต้ ยังพอซือ สังเกตดูไหม เมืองไทยรายการเพื่อเด็กไม่ค่อย 
มี รายการเพื่อคนแก่ไม่ค่อยมี” (สัมภาษณ์ มกราคม 2546)

ในความเป็นจริง วิทยุ และโทรทัศน์ ช่วงท่ีมีคนทังมาก มันจะเสนอละครและเพลง แต่ก็มีราย 
การข่าวและวิเคราะห์ข่าวซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษารวมอยู่ด้วย

นักนิเทศศาสตร์ เห็นว่า สื่อมวลชนมักจะใช้รสนิยมของตนเอง และผู้ให้โฆษณา ตัดสินว่าจะส่ง
สารสนเทศประเภทใดให้กับประชาชน แต่มักจะเป็นเพ่ือผลประโยชน์ทางธุรกิจ

ปิจจบันมีสื่อมากมาย สื่อทางเลือกมีมาก แต่ช่องว่างของความต้องการ ช่องว่างระหว่าง ความ 
ต้องการนี่มันมีมากมายเหลือเกิน จนกระทั้งไม่รู้ว่าใครต้องการอะไร และมันก็กลายเป็นภาพมายาของ 
ทังสองฝ่าย ประชาชนต้องการอย่างนี สื่อมวลชนก็คิดว่าประชาชนยังต้องการอย่างนี แต่ว่าในส่วนลึก 
จริง  ๆ สื่อมวลชนอาจจะตอบสนองความต้องการของเขาเองแต่ว่าพยายามจะใช้ การประเมินของประชา 
ชน ก็ตกเป็นเหยื่อ “ประชาชนก็ไม่รู้ว่าต้องการอะไรตรงนี แหละส่ือมวลชนก็เอาสิ่งท่ีประชาชนไม่รู้ว่า 
ต้องการอะไรเสนอบางสิ่งบางอย่างซึ่งตอบสนองความต้องการที่ว่างเปล่าของประชาชน แต่ในขณะ
เดียวกันตอบสนองความต้องการที่ซ่อนเร้นตนเอง ความต้องการในเชิงธุรกิจ” (สัมภาษณ์ นักนิเทศ 
ศาสตร์ 25 ธันวาคม 2545)

ในความเป็นจริงมีงานวิจัย ท่ีชีว่า คนส่วนใหญ่นิยมดูรายการบันเทิง และข่าว เช่น งานวิจัยของ 
บุญเลิศ ศุภดิลก (2526) และงานวิจัยของ A.c. Nielson (Thailand) ซ่ึงมีทุกปี สอดคล้องกับข้อมูลเชิง 
ปริมาณท่ีได้ทำการสำรวจมา

ชัยยงค พรหมวงค์ นักการศึกษาเห็นว่า เรายังมีทัศนคติกันว่า รายการเพ่ือการศึกษาเป็นรายการ 
ท่ีน่าเพ่ือหน่าย ค้าเทียบกับละคร ทอล์คโชว์ คนจะลูละครกันเป็นส่วนใหญ่ เพราะเง่ือนไขของสังคมที

สารสนเทสเพื่อการศึกษาตามกลไกการตลาด เสรีจนเกินไป เพราะจะทำให้อิทธิใ,เลของผู้ให้โฆษณามี
มากเกินไป สารสนเทศเพื่อการศึกษาจะน้อยลง
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ไปตังกันอย่างนี ถ้าเปรียบกับเร่ืองอาหาร เราควรจะบริโภคอาหารท่ีมีประโยชน์ด้วย ไม'ใช่อร่อยอย่าง 
เดียว (สัมภาษณ์ 16 ธันวาคม 2545)

4 . ป ัญ ห า ด ้า น ก า ร เผ ย แ พ ร ,ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ส ือ ม ว ล ช น ไท ย

นักวิทยุโทรทัสน์ เห็นว่า ในการเผยแพร่สารสนเทศเพื่อการศึกษา ควรคำนึงถึงความต้องการ 
รสนิยมของกลุ่มเป้าหมาย แล้วจัดสารสนเทศเผยแพร่ให้ตรง มีปิญหาอุปสรรคต้องขจัด และต้องแต้ 
ทัศนคติของผู้เผยแพร่ให้เข้าใจกลุ่มเป้าหมาย เข้าใจวิถีชีวิตกลุ่มเป้าหมาย แล้วโดยเฉพาะเร่ืองของการ 
ศึกษารายการท้ังหมด คือ การผลิตรายการของสื่อมวลชน ต้องสนใจปัญหา กลุ่มเป้าหมายเขามีความ 
ต้องการอะไร แล้วต้องปรับใช้อย่างไร ตัวอย่าง เช่น นักวิทยุโทรทัศน์ สมมติว่า รายงานข่าวท่ีน่าเช่ือท่ี 
สุด เราก็ต้องทำรายการข่าวให้น่าสนใจ โดยเขามีความรู้สึกว่า เอ๊ะข่าวเป็นสิ่งท่ีน่าเช่ือ แต่เป็นส่ิงท่ีน่ารู้ 
เราต้องทำอะไรสักอย่างที่มันง่าย  ๆ สบาย  ๆ เราก็จะรู้ไปในตัว เราคนไทยนิสัยต่างกับอเมริกัน ดังนัน 
สื่อท่ีไปหาก็ต้องต่างกันตรงนี้ไม่ใช่ว่าเราเอามาจากอเมริกัน ตรงนีน่าสนใจเอามาผลิตในเมืองไทยอย่าง 
นั้นรายการล้มแล้ว ทัง  ๆ ที่อ่ืนตังมากฮิตมาก (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

ความเห็นนักการศึกษา บางส่วนเห็น่ว่าควรจัดสารสนเทศเพื่อการศึกษาให้กับเด็กและเยาวชน 
ด้วย โดยการลดสารสนเทศหนัก ท่ีเป็นการเมือง เศรษฐกิจลง แล้วเพิ่มสารสนเทศเพื่อการศึกษาที่น่ารู้ 
แค่เบาสมองให้กับกลุ่มเด็กและเยาวชน

สุนีย์ สินธุเดชะ ให้ข้อมูลว่า “สื่อมวลชนเพื่อการศึกษา เราก็คิดว่าสือมวลชนเองก็ไม่ไต้สนใจ 
กลับไปสนใจข่าวสารบ้านเมืองที่เป็นตัวแปลหนัก  ๆ ท่ีจะทำให้เหมือนกับเราเป็นการเมืองเกินเหตุ โดย 
สื่อลืมคิดไปถึงเด็กเล็ก  ๆ เม่ืออ่านส่ือแล้วเลยกลายเป็นว่า เขาคิดว่าส่ือมวลชนไม่ใช่ของเขา เป็นของผู้ 
ใหญ่ไป โดยแท้จริงแล้วส่ือมวลชนควรคิดถึงเด็ก  ๆ ตังแต่ระดับเล็ก  ๆ ด้วย ’’(สัมภาษณ์ 16 มกราคม 
2546)

ผู้ทรงคุณวุฒิให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ เห็นว่า สื่อมวลชนท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา สำหรับเด็ก 
และเยาวชนมีน้อย และควรจะจัดให้มีมากขึน

5 . ป ัญ ห า ด ้า น เท ค โน โล ย ี ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า  ซ ึ่ง ม ึผ ล ต ่อ ก า ร ร ับ -ส ่ง ส ื่อ ม ว ล ช น ไ ท ย

จากการสอบถามผู้ทรงคุณวุฒิ พบว่า ในอนาคตปัญหาเทคโนโลยีจะค่อย  ๆ ลดน้อยลงไป 
เพราะมีการแบ่งงานระหว่างผู้รับ ผู้เผยแพร่ และผู้ส่งชัดเจนมากขึน
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ในโลกของอนาคตมันจะแบ่งเป็น 2 กลุ่มชัดเจนขึน คือ กลุ่มทีเรียกว่า ผู้ให้บริการด้านเครืองมือ 
เครื่องใช้ (Service Providers) เช่น ให้บริการซ่อมแซมสร้างให้บริการเครื่องมือ ถ้าจะส่งข้อความถึงกัน 
อยู่ที่ผู้รับจะรับด้วยอะไรผู้ให้บริการเครื่องมือ ต้องอุทิศให้บริการหมด เช่นการรับทางโทรศัพท์มือถือก็ 
ได้ เห็นภาพด้วย มีเสียงได้ด้วย มันทำได้หมดอยู่ท่ีว่าผู้รับจะรับด้วยอะไร สื่อมวลชนจะไปได้กับเครื่อง 
มือหลายอย่างมากขึ้น

อีกกลุ่มหนึ่งเรียกว่า ผู้ให้บริการเนือหา (Content Providers) คือ ตัวซอร์ฟแวร์ เช่น กรมประชา- 
สัมพันธ์ อสมท. กลุ่มนีไม่ต้องสนใจว่าเทคโนโลยีเครื่องมือ แต่ปรับความสามารถคนให้ทันกับความ 
เปลี่ยนแปลงวิทยุโทรทัศน์ เราเน้นพวกสร้างสารสนเทศที่ดีให้กับชาวบ้านมาก่อน ตอนนีแนวโน้มทาง 
การสื่อสารมวลชนจะเป็นอย่างนี (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18 กพ. 2546)

6 . ป ัญ ห า ว ัฒ น ธ ร ร ม  ซ ึ่ง ม ีผ ล ต ่อ ก า ร เป ีด ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า ข อ ง ค น ไท ย

สมพงษ์ จิตระดับ ให้ข้อมูลว่า
...การรับสารสนเทศในสื่อมวลชนไทยจะคล้ายกันเลย ทังหนังสือพิมพ์ วิทยุ โทรทัศน์ ส่วน 

ใหญ่จะเป็นบันเทิง พักผ่อน คือ ท่ีเป็นอย่างนี เพราะคนเรามันหนัก เร่ืองการศึกษาจากระบบโรงเรียนก็
เบื่อพอแล้ว และต้องมาน่ังอ่านหนังสือหรือรับสื่อที่มันเป็นการศึกษาเพิ่มเข้าไปอีก

วัฒนธรรมไทยมันเป็นวัฒนธรรมบันเทิง เพราะคนไทยชอบความสนุกสนาน ยิ่งมีตัวสื่ออ่ืนมา 
บังคับส่ือ น-สพ. เช่น ละครต่าง  ๆ ส่ือมันมาบังคับ แล้วรายการท่ีมันสอดคล้องกับวิถีชีวิตคน ความสนใจ 
เป็นเรื่องใหญ่ที่สุด... (สัมภาษณ์ 2 7 มกราคม 2546)

นักหนังสือพิมพ์ เห็นว่า คนบัวไป สนใจสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่มาก โดยเฉพาะสังคมท่ี 
ขาดเสรีภาพ สารสนเทศจะยิ่งไม่น่าสนใจ

คนที่สนใจข่าวสารมาก  ๆ เลยก็มี แต่เป็นส่วนน้อย ขึนอยู่กับความเปล่ียนแปลงของสังคมเป็น 
หลัก เพราะถ้าไม่มีเสรีทางสื่อมวลชน การต่อสู้ของประชาชนก็ไม่เกิดขึน เพราะฉะนันฌื่อกระบวนการ 
ของประชาชนเกิดขึน มันก็ส่งผลให้เสรีภาพทางส่ือมวลชนขยายตัวไป แล้วมีบุคคลที่เข้มแข้งมาต่อสู้ 
เพราะว่าขบวนการเหล่านี้ต้องการกระบอกเสียงเพื่อมาตีแผ่ปัญหาของสังคม

เสรีภาพทางการเมืองกับเสรีภาพทางสื่อมวลชนนั้นเกี่ยวข้องกันมาก ประเทศไทยเราต่อสู้เพ่ือ 
เสรีภาพทางการเมืองเพื่อปลดแอก ระบบเผด็จการมาเป็นเวลากว่า 10 ปี สื่อมวลชนมีบทบาท หนังสือ 
พิมพ์มีบทบาท “หนังสือพิมพ์ มีบทบาทตามขบวนการนิสิต นักศึกษา จนกระทังถึงระยะหน่ึง นักศึกษา 
ถูกไล่เข้าป่าไป สื่อมวลชนถึงได้ค่อย  ๆ ต่อสู้ด้วยตัวเองมาเร่ือย  ๆ จนกระน่ังมีอิทธิพลขืนมา คนถึงได้บ้า
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ข่าวสาร เพราะคนชอบข่าวสารอะไรเกิดฃึนในบ้านเราคนต้องสนใจ แต่สื่อมวลชนส่วนใหญ่ก็ไม่คอย 
ไต้มายุ่งกับข่าวสาร ยุ่งอยู่กับบันเทิงอย่างเดียว” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 3 กุมภาพันธ์ 2546)

ผู้ให้สัมภาษณ์ไต้นำเสนอแนวทาง และ'วิธีแก้ไขปิญหา การเปิดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาไว้ 
หลายต้าน เช่น การปรับโครงสร้างหน้าที่สื่อมวลชนไทย การใช้เทคโนโลยีการสื่อสาร การปรับปรุง 
ต้านการผลิต การปรับปรุงต้านการตลาด การลดช่องว่าง และความไม่สมดุล การลดความเป็นราชการ 
และเพ่ิมความเป็นเอกชน ในสื่อมวลชน การให้สื่อมวลชนสร้างสังคมประกิตแบบใหม่ การรู้เท่าทันด้วย 
ใช้ การศึกษา การเพ่ิมพลังปิญญาให้ผู้รับส่ือ การกระจายอำนาจส่ือมวลชนไทย
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หมวด 2 โทรทัศน์

1. โครงสร้างของโทรทัศน์กับการเปีดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา
ผลจากการศึกษาโดยสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ ในใ]ญหาของการเปิดรับสารสนเทศเพ่ือการ 

ศึกษาผ่านโทรทัศน์ ในประเด็นที่เกี่ยวกับโครงสร้างหน้าที่ของโทรทัศน์ไทยใ]จจุบ ัน ว่ามีผลต่อการ 
เปิดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาอย่างไร

ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่ เห็นว่า โครงสร้างหน้าที่ของโทรทัศน์ มีผลต่อการเปิดรับสาร 
สนเทศเพ่ือการศึกษา เพราะการเป็นเจ้าของของการรับสัมปทาน และเช่าเวลา หรือจัดทำรายการเอง 
จะน่าเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาแตกต่างกันออกไปตามโครงสร้างหน้าท่ี ของสถานีโทรทัศน์ 
ไทยแต่ละสถานีกล่าวโดยสรุปคือ

1. โทรทัศน์ไทย ท่ีรัฐเป็นเจ้าของและผลิตรายการเอง เช่น ช่อง 11 จะมีรายการท่ีมีสาร 
สนเทศเพ่ือการศึกษามากท่ีสุด ซ่ึงเปิดดูได้จากผังรายการหรือการเปิดดูจริงๆ

2. โทรทัศน์ไทย ท่ีรัฐเป็นเจ้าของ ผลิตรายการเองบางส่วนและให้เช่าเวลาบางส่วน เช่น 
ช่อง 5 จะมีรายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาค่อนข้างมาก

3. โทรทัศน์ที่รัฐเป็นเจ้าของ แต่ให้สัมปทานระยะยาวแค่เอกชน เช่น ช่อง 3 และช่อง 7 
20-60ปี จะมีรายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษาน้อย

5. โทรทัศน์ที่เอกชนเป็นเจ้าของ โดยการประมูลแข่งขันซือคลื่น คือ ไอทีวี มีสารสนเทศ 
เพ่ือการศึกษามาก แต่มีแนวโน้มจะลดสารสนเทศเพ่ือการศึกษาลงเพ่ือแข่งขันทางการตลาด

ดังทัศนะของผู้ทรงคุณวุฒิด้านโทรทัศน์หลายท่านเห็นว่าโทรทัศน์เป็นเครื่องมือของเจ้า 
ของ นายทุนผู้รับผิดชอบ

รายการโทรทัศน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาจะเป็นตัวที่จะใช้เพื่อประโยชน์ของประชา 
ชนส่วนใหญ่ การให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาซึ่งเป็น ความรู้ข้อมูลทักษะ แต่'ในปิจจุบัน องค์กรหรือ 
หน่วยงาน หรือว่าบริษัท หรือสถานีอะไรก็ตาม จะไม่ได้ทำในจุดนั้นมากขึ้น

เพราะจุดบันคือจุดในทฤษฎีว่าจะทำเพ่ือความเป็นกลาง เพ่ือความรู้ แต่ส่ือมวลชนปิจจุบัน 
เป็นเครื่องมือของกลุ่มในเชิงธุรกิจ เชิงการเมือง ยกตัวอย่างเช่น ITV ก็เพื่อประโยชน์ของเอกชน 
ช่อง 9 คือเคร่ืองมือของรัฐบาล เพราะฉะบันจะมีการครอบงำโดยกลุ่มผลประโยชน์ ตัวอย่างเช่น 
ช่อง 9 แม้จะปรับปรุงเป็นรายการโทรทัศน์ตามโครงการโมเดิร์นไนน์ ฝ่ายค้านก็ไม่มีโอกาสจะออก 
ข่าวนัก อันนีคือสิ่งที่มองเห็นทันทีเหมือนกัน เพราะช่อง 9 คือ รัฐบาล

ในขณะน้ีรัฐบาลมี 3 ช่อง คือ 9 11 ITV รวมทั้งช่องอื่นๆรัฐบาลก็ยังคุมได้อีกทั้ง ช่อง 5 
ช่อง 7 เพราะช่อง 5 ก็คือ กองทัพบก ก็คือกระทรวงกลาโหม ช่อง 7 ก็คือ สัมปทานจากช่อง 5
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เพราะฉะมันยังการควบคุมของรัฐยังมีมาก (สัมภาษณ์ ผู้บริหารสถานีโทรทัศน์,17 พฤศจิกายน 
2545)

ฃ้อสังเกตุ เหตุท่ีผู้'ให้สัมภาษณ์ มองว่า ITV อาจจะถูกควบคุมโดยรัฐ เพราะมีข้อจำกัด 
จำนวนมากในการรับสัมปทานว่าจะต้องมีรายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากพอสมควร อีก 
ทังผู้ถือหุ้นใหญ่ ITV เร่ิมเปล่ียนมือ สู่กลุ่มบริษัทชินวัตร ซ่ึงเป็นธุรกิจเก่ียวข้องกับผู้นำทางการเมือง 
อาจทำให้มีส่วนเก่ียวข้องกับการกำหนดนโยบาย ควบคุมสถานีโทรทัศน์ ITV ไต้

ในขณะที่ช่อง 5 มันเป็นของรัฐเต็มตัว ส่วนช่อง 7 แม้ชื่อจะเป็นสถานีโทรทัศน์ของกอง 
ทัพบก แต่เอกชนไต้รับสัมปทานระยะยาว และควบคุมโดยเอกชน

ผู้บริหารสถานีโทรทัศน์ ชี้โครงสร้างหน้าที่ มีผลต่อการรับสารสนเทศโดยสรุปว่า 
...สถานีโทรทัศน์ปิจจุบันมี 6 เครือข่าย สถานีโทรทัศน์ช่อง 9 เป็นสถานีท่ีเรียกว่าตัวบ่งชี 

คือ ต้องเสนอทุกอย่างไม่ใช่เป็นสถานีเฉพาะ มันไม่เหมือนกันเคเบิลทีวีท่ีเป็นช่องกีฬา ช่องบันเทิง 
ช่องละคร ช่องภาพยนต์ มันเป็นสถานีที่รวมทุกอย่างไว้ที่มัน มันแบ่งหลายภาคตามลักษณะของ 
องค์กรการจัดตัง

ช่อง 3 สัมปทานมาจากช่อง 9 อ.ส.ม.ท. สัมปทานมาเพ่ือทำธุรกิจ จึงเน้นบันเทิงเป็นหลัก 
เพ่ือมีรายได้เข้ารัฐบาลเป็นหลัก เพ่ือจ่ายสัมปทานให้กับช่อง 9 และช่อง 9 ก็จ่ายสัมปทานคืนรัฐอีกที 
ช่อง 7 ก็เหมือนกันสัมปทานมาจากกองทัพบก

ช่อง 5 ต้ังข้ึนมาเพ่ือกิจการทหาร ITV เป็นโทรทัศน์เสรีเป็นโทรทัศน์ที่จัดตั้งเพื่อช่องข่าว 
ให้ข่าวสารแก่ประชาชน

ช่อง 11 จัดตังขึนมาเพ่ือให้ความรู้และการศึกษาเดิมไม่มีโฆษณา
ช่อง 9 เป็นช่องรับวิสาหกิจ ไม่ได้รายได้จากรัฐ แต่หารายได้เหมือนภาคเอกชน แต่รายได้ 

ที่ได้มาต้องแบ่งเข้ารัฐแต่ไม่ได้มีวัตถุประสงค์ที่จะหากำไร
กรณีการเช่า หรือ สัมปทานเขาจะคิดเป็นคร้ังเดียวหรือรายปีก็ได้ เพราะระบบสัมปทาน 

แตกต่างกันแล้วแต่ละสถานี เช่น ช่อง3 ช่อง 7 คิดเป็นปี ช่อง 5 เป็นของกองทัพบกไม่ต้องมี 
สัมปทาน มีนโยบายเพื่อสนับสนุนกองทัพบก จะให้เช่าเวลาหรือไม่ขึนอยู่กับนโยบาย ช่อง 9 นี ราย 
ได้ไต้มาจากํการโฆษณา เพราะไม่ได้งบประมาณอุดหนุนจากรัฐ ปกติเราทำเอง 50 เปอร์เซ็นต์ ท่ี 
เหลือในรูปแบบให้เช่าเวลาตามนโยบาย โดยสัดส่วนแล้วให้เช่าเวลากับทำเองประมาณ 50 :50

ตัวอย่างเช่น ช่อง 9 ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจ จึงมีแผนวิสาหกิจ ตามแผนวิสาหกิจของช่อง 9 จะ 
มีรายการความรู้อันเป็นสารสนเทศเพ่ือการศึกษาในปี 2547 60 % ลดลงจากปี 2546 ซึ่งให้มีสาร 
สนเทศเพ่ือการศึกษาประมาณ 7 % (สรุปจากแบบวิสาหกิจ สถานีโทรทัศน์ช่อง 9, อสมท., 18
มกราคม 2546)
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อย่างไรก็ตามช่อง 9 กำลังมีการปรับปรุงแผนและจัดการผังรายการใหม่จำนวนมาก ทังมี 
แนวโน้มจะให้มีภาคบันเทิงมากขึ้น

ในอีกด้านหนึ่ง วิทยุโทรทัศน์มีสถานะเป็นยุทธปิจจัยเพื่อความม่ันคงในช่วงสงคราม
เวียดนาม และสงครามเย็นต่อสู้เอาชนะพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทย

สถานีวิทยุและโทรทัศน์ไทยเกือบครึ่งหนึ่งจำนวนมากจึงเป็นของทหารสังกัดกระทรวง 
กลาโหม และมีประเพณีการบริหารแบบทหารอยู่มาก ในสถานีโทรทัศน์ช่อง 5 ดังบทสัมภาษณ์ท่ีว่า 

. . . ผ ู ้ปฏิบัติงานในช่อง 5 เห็นว่าภาพพจน์ของช่อง 5 ในสายตาของผู้อุปถัมภ์รายการมองว่า 
เป็นโทรทัศน์ของช่องของทางราชการ ช่อง 7 เปิดดูจะเป็นช่องธุรกิจมากกว่า แม้จะเป็นสถานีของ 
ทหารเหมือนกัน ช่อง 5 มีทหารเข้ามาทำงานอยู่โดยตรงในกองบรรณาธิการก็มี ผู้บริหารระดับสูงก็ 
เป็นทหาร และเปล่ียนผู้บริหารบ่อยมาก ทหารบางส่วนไม่มีความรู้ด้านสื่อสารมวลชนโดยตรง กว่า 
จะเรียนรู้ก ็แทบจะเปล่ียนอีกแล้ว ในขณะที่โทรทัศน์ไทยบางช่องก็เป็นเอกชน มีมืออาชีพจริง  ๆ
มาทำ... (สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์, 18 ธันวาคม 2546)

จากการศึกษาเปิดดูโทรทัศน์ไทย ทังระบบทังช่อง 3, 5, 7, 9, 11 ล้วนแต่เป็นของราชการ มี 
ITV ช่องเดียวที่เป็นของเอกชน ในขณะที่โทรทัศน์ช่องอื่น  ๆ จะมีวิธีเลือกผู้บริหารงานแตกต่างกัน 
ออกไป เช่น ช่อง 9 มีการเลือกผู้อำนวยการผ่านคณะรัฐมนตรี ช่อง 11 เป็นราชการ ช่อง 3 ช่อง 7 
ให้เอกชนประมูลเหมารายการ และมีผู้บริหารเป็นเอกชนมาควบคุมการทำงานแบบมีสิทธิขาดเต็มท่ี 

โครงสร้างหน้าที่ของโทรทัศน์ในปิจจุบันและ อนาคต นักนิเทศศาสตร์ เห็นว่ามีความเก่ียว 
ข้องกับโค.รงสร้างหน้าที่และภาระกิจในการรับส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากการสัมภาษณ์ 
สรุปว่า

ปิจจุบัน สถานีโทรทัศน์มีทั้งใน กทม. และต่างจังหวัด ในต่างจังหวัดมี 9 สถานี ในระบบ 
UHF 5 เครือข่าย ขณะนี อนุมัติไปหน่ึงเครือข่ายคือ ITV เหลืออีก 4 เครือข่ายสถานีโทรทัศน์ไทยทัง 
ระบบ มี 6 ช่องในกรุงเทพฯ คือ ช่อง 3, 5, 7, 9, 11, ITV

VHF 5 ช่อง UHF 1 ช่อง คือ ITV ในต่างจังหวัด 9 ช่อง UHF มี 5 ช่อง ขณะนี้ให้ ITV 
ไป 1 ช่องแล้ว อยู่ใน กทม. การจัดสรรให้ทัง 3 ภาค คือ ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน จะจัด 
การอย่างไร

เราก็คงจะต้องมองทางภาระกิจ ซ่ึงเรามีภาระกิจเช่น ช ่องท, 5, 9 คือ ภาครัฐ เราจะเห็นว่า 
ภาคเอกชนมี 2 ช่องคือ 7, 3 ซ่ึงยังจะมีสัมปทานอยู่แต่ช่อง 7 จะหมดเร็วๆ นี คงต้องถกเถียงกัน 
เพราะว่าการรับต่อสัญญามันอาจจะถูกต้องก็ได้

...ถ้าสมมติ ครม. อันเก่าเห็นว่ามันสามารถใช้ไต้ในหลักการปฏิรูป ก็คือว่า ให้เอกชนมี 2 
ช่อง ดังนันเอกชนใน 5 ช่องก็ให้ 1TV ไปช่อง หนึ่งแล้ว เอกชนก็จะให้อีกช่องหนึ่ง ถ้าเอกชนเป็น 3
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ช่อง ใน 5 ช่อง คือ ITV ได้ไปหนึ่ง ถ้าจะให้ไปอีก 2 ส่วน อีก 2 ช่องตามมติ ครม. เก่าคือ ให้การ 
ศึกษาและการเมืองเพราะว่า 5 ช่องมติ ครม. ท่ีมีอยู่ทุกวันนี

ซึ่ง กสช. ก ็น่าเปิดด ูด้วย คือขHF 5 ช่องให้เอกชนทำ 1 เขาจะวางให้การเมืองกับการศึกษา 1 
ลองเปิดดูสัดส่วนให้เอกชน 3 รวมท้ัง ITV ก็ครบ 5 ให้การเมืองต่าง ๆแล้วก็การศึกษาทั้งหมดนี้ คือ
กรุงเทพฯสถานีจะจัดอย่างไร (สัมภาษณ์ าไกนิเทศศาสตร์ 8 มกราคม 2546)

จากการสัมภาษณ์ ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่ไม่ได้ลงในรายละเอียดในการจัดวางโครงสร้าง 
หน้าที่โทรทัศน์ในอนาคต แต่ส่ือกระจายเสียงไทยกำลังจะมีคณะกรรมการวิทยุกระจายเสียงและ
โทรทัศน์แห่งชาติ (กสช) ซึ่งเป็นองค์กรอิสระ มีหน้าที่ที่จะจัดสรรคลื่นวิทยุและโทรทัศน์ไทย โดย 
ทังหมดตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยปี 2540 มาตรา 40 การจัดสรรใหม่มีแนวโน้มที่จะ 
ทำให้มีการรับส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษามากขึ้น ทางด้านประชาชนผู้รับสื่อ มีวิธีการเปิดรับส่ือ 
โทรทัศน์ดังนี้

ตารางท่ี 4.6 สถานีโทรทัศน์ช่องท่ีเปิดดูเป็นประจำ

โทรทัศน์ช่องท่ีเปิดดูเป็นประจำ จำนวน ร้อยละ
3 1078 26.0
5 742 17.9
7 1049 25.3
9 593 14.3
11 390 9.4

ITV 229 5.5
' UBC 69 1.7

Àอน ๆ ** ”
รวม 4150 100.0

จากตารางจะพบว่า ผู้รายการโทรทัศน์ประมาณ 1 ใน 4 จะเลือกเปิดดูรายการโทรทัศน์ 
ช่อง 3 เท่ากับช่อง 7 การค้นพบนีแตกต่างจากงานวิจัยของบริษัท เอชี เนลสัน ไทยแลนด์ ซ่ึงทำการ 
สำรวจสื่อโทรทัศน์ทุกปี ซ่ึงแสดงความนิยม เปิดดูรายการโทรทัศน์ ช่อง 3 หรือ ช่อง 7 แต่ละช่องมี 
ส่วนแบ่งจำนวนผู้ชมมากเกือบ50% มากกว่าการค้นพบนีถึงเท่าตัว
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ตารางที 4.7 โทรทัศน์ช่องท่ีเปิดลูประจำ

\ โ ท ร ท ัศ น ช 'อ ง ท ี่ ช่อง 3 ช่อง 5 ช่อง 7 ช่อง 9 ช่อง 11 ช่อง ITV UBC รวม
เป ิด ด ู' ' ' \^ ท ท ท ท ท ท ท ท
ลักษณะส่วนตว\ % % % % % % % %
เพศ
ชาย 631 341 625 400 191 199 69 859

73.5 39.7 72.8 46.6 22.2 23.2 8.0 61.7
หญิง 447 401 424 193 199 30 533

83.7 75.1 79.4 36.1 37.3 5.6 - 38.3
ภูมิลำเนา
กรุงเทพฯ 240 257 256 151 166 72 - 446

53.8 57.6 57.4 33.9 37.2 16.1 - 55.7
ต่างจังหวัด 246 147 305 170 89 120 32 355

69.3 41.4 80.4 47.9 25.1 33.8 9.0 44.3
อายุ
16-20ปี 266 251 223 151 108 - - 283

94.0 88.7 78.8 53.4 38.2 - - 23.4
20 ปีขึนไป 686 375 700 385 187 172 32 926

74.1 40.5 75.6 41.6 20.2 18.6 3.5 76.6
การศึกษา
ต่ํากว่าปริญญาตรี 340 288 297 226 203 109 37 487

69.8 59.1 61.0 46.4 41.7 22.4 7.6 35.0
ปริญญาตรีข้ึนไป 738 454 752 367 187 120 32 906

81.5 50.1 83.0 40.5 20.6 13.2 3.5 65.0

กลุ่มผู้ชมรายการโทรทัศน์ จะมีการเปิดดูรายการโทรทัศน์แตกต่างกัน 
ช่องที่ได้รับความนิยมมากที่สุด คือ ช่อง 3 และช่อง 7 ซึ่งมีผู้,รับชม ตังแต่ร้อยละ 53 -  94 

และร้อยละ 61 -  80.9 ช่อง 5 มีผู้,ชม ตังแต่ร้อยละ 40.5 -  75 ช่อง9 มี ผู้ชมตังแต่ร้อยละ 33 -  47 
ช่อง 11 มีผู้,ชมร้อยละ20-41 ช่อง ITV มีผู้,ชมตังแต่ร้อยละ5.6-40 UBC มีผู้'ชมร้อยละ3.5-9
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เพศหญิงและเพศชายจะเปิดดูรายการต่าง  ๆ แตกต่างกัน ผู้ชายจะเปิดดูมากกว่าเพศหญิงใน 
ช่อง 9 และ ITV และบBC ส่วนผู้หญิงจะเปิดดูโทรทัศน์มากกว่าผู้ชายในช่อง 3, ช่อง 5, ช่อง 7 และ 
ช่อง 11 ทังนี ITV จะมีผู้ชายเปิดดูมากกว่าผู้หญิงถึง 4 เท่า

คนกรุงเทพฯจะเปิดดูโทรทัศน์มากกว่าคนต่างจังหวัดในช่อง5 ,ช่อง 11 
แต่ร้อยละของคนต่างจังหวัดท่ีเปิดดูมากกว่าคนในกรุงเทพฯ คือช่อง 3, 7, 9และ 1TV 
โดยเฉพาะช่อง 7 คนต่างจังหวัดจะเปิดคูมากกว่าคนในกรุงเทพฯ เกือบเท่าตัว 
ในด้านของอายุอายุ 1 6 - 20ปีจะเปิดดูมากกว่าคนที่อายุ20ปีขึนไปเกือบทุกช่อง 
โดยเฉพาะช่อง5 และช่อง 11 จะเปิดดูมากกว่าเกือบเท่าตัว
ผู้ท่ีมีความรู้ตํ่ากว่าปริญญาตรีจะเปิดดูโทรทัศน์มากกว่าผู้ที่มีความรู้ตํ่ากว่าปริญญาตรี ใน 

ช่อง 3 และช่อง 7
ผู้มีรายได้ต่ํากว่า 1 หม่ืนบาท นิยมเปิดดูช่อง 3 และ 7มาก 
แต่อัตราการรับส่ือโทรทัศน์ช่อง 3 และ 7 จะใกล้เคียงกัน

ฅารางท่ี 4.8 การเปิดรับสถานีโทรทัศน์ท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

โทรทัศน์ช่องท่ีเปิดดูแล้วให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์มากท่ีสุด จำนวน ร้อยละ
3 674 21.2
5 443 14.0
7 654 20.6
9 485 15.3
11 402 12.7

ITV 473 14.9
UBC 43 1.4
อ่ืนๆ - -

รวม 3174 100

จากการศึกษาเปรียบเทียบกับตารางที่ผ่านมา ซ่ึงเป็นการรับโทรทัศน์ทังหมด จะเห็นได้ว่า
ผู้รับสื่อเปิดดูรายการช่อง 3 และช่อง 7 น้อยลง เมื่อพิจารณาเฉพาะรายการท่ีมีสารสนเทศ 

เพ่ือการศึกษา คือ เหลือเพียงร้อยละ 21.2 และ 20.6 จากรายการปกติ ซ่ึงมีผู้ลูช่อง 3 และ 7 ร้อยละ
26 และ 25.3
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สอดคล้องกับการพิจารณาการศึกษาผังรายการทั้ง 2 ช่อง ว่ามีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาน้อย 
แต่ยังมีผู้เปิดรับถึง 1 ใน 5 ของผู้รับโทรทัศาม์ท่ีมีความรู้ทังหมด เน่ืองจากมีการเปิดรับรายการอ่ืนๆ 
มากอยู่แล้ว จึงมีการชมรายการที่มีความรู้มากไปด้วย

ในขณะเดียวกันการเปิดรับความรู้จากช่อง 5 และ ช่อง 9 ก็สูงปานกลาง ช่อง 11 และ ITV 
ไม่สูงนัก สอดคล้องกับการเปิดรับโทรทัศน้ไปตามตารางที่ผ่านมา

สอดคล้องกับผลจากการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ ในปิญหาของการเปิดรับสารสนเทศเพื่อ 
การศึกษาผ่านโทรทัศน์ ในประเด็นที่เกี่ยวกับโครงสร้างหน้าที่ของโทรทัศน์ไทยปิจจุบันว่ามีผลต่อ 
การเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาอย่างไร

โดยโครงสร้างหน้าที่กับกลุ่มผลประโยชน์ มีผลต่อการรับส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษา แม้ 
โทรทัศน์ส่วนใหญ่จะเป็นของรัฐ แต่เอกชนจะเช่าดำเนินการ โดยผู้ให้ข้อมูลสำคัญของ สถานี 
โทรทัศน์เอกชนได้ข้อมูลโดยสรุปว่า หลังเกิดเหตุการณ์ 18 พฤษภาคม 2535 ประชาชนเรียกร้อง 
ให้มีโทรทัศน์ ซึ่งเป็นกลางทางการเมือง ไม่มีรัฐควบคุม จึงได้มีการประมูลคล่ืน UHF ซ่ึงกลุ่ม 
ธนาคารไทยพานิชย์ และกลุ่มหนังสือพิมพ์เคอะเนชั่น เป็นผู้ประมูลและบริหาร ป็จจุบันกลุ่มเนช่ัน 
ได้ออกไป โดยมีกลุ่มชินวัตรเข้ามาถือหุ้นใหญ่ สื่อมวลชนเห็นว่าน่าจะมีส่วนในการกำหนดสาร
สนเทศ ดังเช่น กรณ์ ITV ผู้ให้สัมปทานสรุปว่า

“กรณี 1TV ก็มีเอี่ยวกับไทยรักไทยด้วย แต่เขาก็เข้ามาแทรกแซง ไม่มากนักซ่ึงมันเป็นเรือง 
ธรรมดาในฐานะเจ้าของ ITV เป็นเอกชนโดยแท้จริง ดังนันโอกาสทีจะกระทบกระทังกับเจ้าของมัน 
ก็มี ทุกวันนีสรุปว่ามีทีวีเสรีจะมีจริงหรือเปล่า ไม่มีใครเช่ือหรอกว่ามีเสรี คงมีการแทรกแซงบ้าง แต่ 
มันจะมีมาก- น้อยเท่านันเอง”

ITV ด้องจ่ายค่าสัมปทานให้รัฐ 25,000ล้านบาท ซึ่งจัดว่าสูงมากเมื่อเทียบกับโทรทัศน์ช่อง 
อ่ืน  ๆ ซึ่งจ่าย 300-400 ล้าน แต่ ITV ต้องเสีย 800 ล้านต่อปี จริงแล้วมันไม่ยุติธรรมนัก เทียบแล้ว 
อัตราค่าใช้จ่าย ค่าโฆษณา ในขณะท่ีช่อง 7 ช่อง 3 จ่ายน้อยโฆษณาเข้ามาเยอะ มันขึนอยู่กับทหาร 
เก่าท่ี คุณถนอม ประภาส ได้ต้ังมานานแล้ว ช่อง 7 กองทัพบก

ITV มันเป็นระบบเคเบิลมาค่อน ตอนนีมัน ITV ท่ีเดียวท่ีเป็น UHF ITV เมือก่อนเป็นเคเบิล 
ทีวีเก่าแล้ว เมื่อเป็นสถานีโทรทัศน์ฟรี ๆได้สามารถจะมีโฆษณาได้ การนำเสนอสารสนเทศซึงยังมี 
ลักษณะเคเบิลทีวีอยู่ (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 26 มกราคม 2546)

ในช่วงแรก  ๆ ITV ที่กลุ่มเดอะเนชั่น เข้าบริหารงานจะมีสารสนเทศเทือการศึกษาสูงมาก 
แต่มีรายได้จากการโฆษณาไม่มากพอ เม่ือกลุ่มเดอะเนชั่นออกไปแนวโน้ม ITV จะเพิมทางดาน 
บันเทิงมากฃึน แต่คงรักษาเอกลักษณ์ทางด้านสถานีข่าวชันนำไว้ได้
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การรับสัมปทานเป็นช่วงเวลายาวนานอาจมีผลต่อการเปีดรับสารสนเทศ เพ่ือการศึกษา
ผู้ทรงคุณวุฒิหลายท่านมองว่าการให้สัมปทานกับเอกชนเป็นเวลานาน มีทังข้อดีและข้อเสีย 

ในส่วนของการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา นักนิเทศศาสตร์ชี้ให้เห็นว่า
วิธีการที่ช่อง 3, ช่อง 7 หรือสถานีอ่ืนประมูลยาว  ๆ เป็นหลาย  ๆ สิบปี มันมีส่วนทำให้ราย 

การกลายเป็นความบันเทิง คณะกรรมการวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน์แห่งชาติ (กสช.) ท่ีจะเปิด 
ใหม่ก็มีทังส่วนดีอยู่ ซึงรัฐธรรมนูญป ี 2540 ก็วางหลักให้มีการจัดสรรคล่ืนโทรทัศน์ใหม่ คือ เอา
คลื่นทังหมดท่ีมีอยู่มาจัดสรร โดยการจัดประเภทของสถานีข้ึนมา ประเภทน้ีจะเป็นสถานีการค้า 
ท่ัวไป ประเภทท่ีเป็นบริการสาธารณะ จะเป็นประเภทหน่วยงานท่ีจำเป็นที่จะต้องใช้สื่อไม่ค่อย 
เช่น กองทัพ กรมอุตุนิยมวิทยา อาจจะเลือกเป็นบริการสาธารณะ ซ่ึงเป็นท้ัง โทรทัศน์ วิทยุ แต่ 
วิทยุ จะมีคล่ืน การเปลี่ยนแปลงทางคล่ืนมาก

สถิติปิจจุบันสถานีวิทยุและโทรทัศน์ส่วนใหญ่สังกัดกองทัพ ซึ่งมาจากแนวคิดเก่ียวกับ
ความมั่นคงทางทหารรากฐานมันมาจากความมั่นคง วิทยุตอนน้ีมีประมาณ 500 กว่าสถานี กองทัพ 
ครึ่งหน่ึง โทรทัศน์ครึ่งหน่ึง ก็เป็นของกองทัพ

กองทัพก็กองทัพบกอย่างเดียว ในอดีตอาจเป็นเพราะกลัวว่าถ้ากระจาย จะปฏิวัติไม'ไต้ ทีนี้ 
ความมั่นคงก็น้อย โดยหลักการบันจะต้องเปลี่ยนแปลงโดยเฉพาะวิทยุ แต่โทรทัศน์ควรจะเว้นไป 1 
ช่อง แต่ถ้าสัมปทานไปแล้วก็จะไม,ต้องสัมปทาน เพราะว่าการรอสัมปทานมันมีปิญหา เร่ืองของ 
สัญญากำหมายต่าง  ๆ ซึงตอนน้ีช่อง 7 ได้ต่อชิงหน้าไปแล้วเป็นเวลา 20 กว่าปี ก่อนทีจะเปิด กสช. 
ใหม่ ซึ่งเป็นการเสียมารยาทแต่ไม่ผิดกฎหมาย ... (สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 27 พฤศจิกายน 
2545)
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ตารางท่ี 4.9 การเปิดรับโทรทัศน๙ช่องที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา

' ' n .  ช ่อ งท ี่ท ]คดู ช ่อง 3 ช ่อง 5 ช ่อง 7 ช ่อง 9 ช ่อง 11 ช ่อง ITV UI3C รวม

ท ท ท ท ท ท ท ท
ล ัก ษ ณ ะ ส ่ว น ต ัว % % % % % % % %

เพ ศ

ชาย 398 231 372 292 258 322 - 4.3 1916
20.8 12.1 19.4 15.2 13.5 16.8 2.2 60.4

หญ ิง 276 212 282 193 144 151 - 1258
21 .9 16.9 22.4 15.3 I I . 4 12.0 - 39.6

ภ ูม ิล ำ เน า

ก ร ุง เท พ ฯ 206 142 197 184 189 102 - 1020

20.2 13.9 19.3 18.0 18.5 10.0 - 56.1
ต ่างจ ังห ว ัด 90 120 149 102 110 228 .•- 799

11.3 15.0 ■ 18.6 12.8 13.8 28.5 - 43.9
อาย ู

i 6 - 2 0 ป ี 232 104 191 87 - 43 - -
35.3 15.8 29.1 13.2 - 6.5 - 657

2 0 ป ีข ึ้น ไป 375 282 337 331 301 363 43 2038

1 ร.4 13.8 16.5 16.2 15.1 17.8 2.1 75.6

ก าร ศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 275 179 228 124 198 1 1 1 - -

24.7 16.1 20 .4 1 น 17.8 10.0 - -

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 399 264 426 361 204 362 43

19.4 12.8 20.7 17.5 9.9 17.6 2.1 -

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 636 405 606 465 272 453 43 2880

22.1 14.1 21 .0 16.1 9.6 15.7 1.5 98.3

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป - - 10 20 - 20 - 50

- - 20 .0 40 .0 . - 40 .0 - 1.7

สำหรับโทรทัศน์มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา ช่องท่ีไค้รับความนิยม เปิดเปิดดูมากท่ีสุด คือ 
ช่อง 3 ช่อง 7 ช่อง 5 ช่อง 9 และ ITV โดยมีอัตราการเปิดใกล้เคียงกันเพศหญิงจะเปิดดูช่อง 3 ช่อง 7 
ช่อง 5 มากกว่าผู้ชาย ส่วนผู้ชายจะเปิดดูช่อง ITV ช่อง 11 และ UBC มากกว่าผู้หญิง ผู้ท่ีไค้รับความ 
นิยมทังเพศชาย เพศหญิง คือ ช่อง 7 และช่อง 3 ใกล้เคียงกับช่อง 5 และ 1TV ทางค้านภูมิลำเนา คน 
กรุงเทพฯจะรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากช่อง 3 ช่อง 5 ช่อง 7 ช่อง 9 ช่อง11 และ!TV มากกว่า 
คนต่างจังหวัด ในขณะท่ีคนต่างจังหวัดรับรายการความรู้จากช่อง 5 และ ITV มากกว่าคนกรุงเทพฯ
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และคนที่มีถิ่นที่อยู่ต่างกันรับโทรทัศน์เป็นความรู้ใกล้เคียงกัน คือส่วนใหญ่จะรับช่อง 3 ช่อง 7 และ 
ITV

ด้านอายุ ต่ํากว่า 20 จะรับรายการเพื่อการศึกษาสูงกว่าคนมีอายุ 21 ปีขึนไป ในช่อง 5 ช่อง 7 
แต่จะรับตํ่ากว่าในช่องในช่อง 9 ช่อง 11 และ ITV แต่ปริมาณการรับไม,แตกต่างกันมากนัก เพราะ 
ฉะนันผู้มีอายุท่ีตํ่ากว่า 20 รับช่อง 3 มากกว่าผู้มีอายุ 21 ปี ขึ้นไปมากถึงเท่าตัว ในขณะท่ีผู้มีอายุ 21 ปี 
ขึนไปรับช่อง 11 และ 1TV มากกว่าผู้มีอายุตํ่ากว่า20 ถึง 3 เท่า

ด้านการศึกษามีการรับสื่อต่าง ๆผู้มีการศึกษาต่ําก'ว่าปริญญาตรีจะรับสื่อมากกว่าผู้มีการ
ศึกษาปริญญาตรีขืนไปในช่อง 3 ช่อง 5 ช่อง 11 ในขณะที่ผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรีขึ้นไปเปิด 
รับโทรทัศน์มากกว่า ผู้ผู้มีการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี ถึงเกือบเท่าตัว

ด้านรายได้ผู้มีรายได้สูง นิยมรับช่อง 9 และ ITV ผู้มีรายได้ต่ํากว่า 1 หมื่นบาทนิยมรับช่อง 
3 และช่อง 7

จะเห็นได้ว่าการรับโทรทัศาใช่องท่ีมีการศึกษา ในตารางนี้ แตกต่างจากการรับโทรทัศน์ท่ัว 
ไปในตารางท่ีผ่านมา
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ต า ร า งท ี่ 4 .1 0  ร า ย ก า ร โท ร ท ัศ น ์ป ร ะ เภ ท ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ส ืก ษ า ท ี่เป ิด ด ูเป ็น ป ร ะ จ ์า

N. รายการ วาไรต้ีสนทนา รายการ รายการ ข่าวบท วิเคราะห์~ ๙4 4สมภาษณ!รอง สาหรบผูหญง สาหรบ หวาม!รอง สถาน
น่ารู แฟช่ันการแต่ง เด็ก เด่นสารคดี การณ

ช่องท่ีเปิดด กายาเกิณกะ การตน เจาะลึก
X. ท ท ท ท ท

เป็นประจำ ^
% % % % %

3 1028 296 109 500 200
26.9 23.4 15.7 27.4 31.7

5 732 264 109 351 76
19.2 20.9 15.7 19.2 12.1

7 960 253 129 435 200
25.1 20.0 18.6 23.8 31.7

9 563 183 87 234 116
14.1 14.5 12.6 12.8 18.4

11 332 257 111 101 -
8.7 20.3 16.0 5.5

ITV 137 10 79 167 38
3.6 0.8 11.4 9.2 6.0

UBC 69 - 69 37 -
1.8 10.0 2.0

รวม 100 100 100 100 100

จากการเปิดดูโทรทัศน์และรายการต่างๆจะเห็นว่า ผู้ชมจะเปิดดูรายการวาไรต่ี สนทนา 
ทอลํคโชว์ ท่ีช่อง 3 และ 7 มากท่ีสุด รองลงมา คือ ช่อง 5 และ 9 ในขณะท่ีช่อง 11 และ ITV มีราย 
การประเภทนี้น้อย สำหรับรายการผู้หญิง แฟช่ัน การแต่งกาย ผู้ชมจะเปิดดูช่อง 3 มากท่ีสุด รองลง 
มาคือ ช่อง 5 ,7 และ 11 ITV จะมีรายการหมวดแฟชั่นผู้หญิงอยู่น้อย รายการเด็กผู้ชมจะเปิดลูท่ีช่อง 
7 มากทีสุด ร้อยละ 18.6 รองลงมาคือช่อง 11 และ 3 และช่อง 5 รายการเด็กและการ์ตูนผู้ชมจะเปิดดู 
จากช่องต่าง  ๆ ใกล้เคียงกัน
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รายการข่าว ผู้ชมจะเปิดดูช่อง 3 และช่อง 7 รองลงมาคือช่อง 5 ช่อง 9 และช่อง ITV ในการ 
วิเคราะห์สถานการณ์ ผู้ชมจะเปิดดูช่อง 3 ช่อง 7 ช่อง 9 และ ITV

คำถามซึ่งใช้สัมภาษณ์ ผู้ทรงคุณวุฒิ เพ่ือศึกษาว่ามีสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อโทร
ทัศน์ที่ใช้สนับสนุน การศึกษามากน้อยเพียงใด มีปิญหาและอุปสรรคอย่างไร โดยการถามคำถาม 
ในหมวด 3 โทรทัศน์ ข้อ 12 ท่ีว่า

โทรทัศน์ไทยมีรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาสนับสนุนการศึกษาในระบบ นอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัยของคนไทยอย่างไรบ้าง ในปริมาณมากน้อยเพียงใด มีปิญหาและ
อุปสรรคในแต่ละดานอย่างไรบ้าง

2 . ก า ร พ ิจ า ร ณ า เส ือ ก เป ีด ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า จ า ก โท ร ท ัศ น ์ไท ย  

ต า ร า ง ท ี่4 .1 1  จำนวนเวลาที่เปิดเปิดดูโทรทัศน์ช่องต่างๆ

\ช ่อ งท ี่เป ิด ด ู

จำนวนชั่วโมงท 
เปิดดู

ช่อง 3 
ท
%

ช่อง 5
ท
%

ช่อง 7
ท

%

ช่อง 9 
11
%

ช่อง 11
ท

%

ITV
ท

%

UBC
N
%

รวม
ท

%

ไม่เปิดดูเลย - - 59 - - - 59
100.0 100.0

น้อยกว่า 1 ช่ัว 94 2 0 94 30 - 30 - 268
โมง 35.1 7.5 35.1 11.2 11 .2 8.4

1-2 ชั่วโมง 241 148 ' 324 305 333 202 - 1553
15.5 9.5 20.9 19.6 21.4 13.0 48.9

3-4 ชั่วโมง 339 275 177 150 69 241 43 1294
26.2 21.3 13.7 11.6 5.3 18.6 3.3 40.8

จากการศึกษาจำนวนที่เปิดดูโทรทัศน์ของกลุ่มต่าง  ๆ ว่าช่องโทรทัศน์ท่ีให้สาระสนเทศเทือ 
การศึกษา พบว่า มีผู้เปิดดูโทรทัศน์ น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง เปิดดูช่อง 3 และช่อง 7 เท่ากัน คือ ร้อยละ
35.1 รองลงมาคือ ช่อง 9 และ ITV คือร้อยละ 21.2
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ผู้เปิดดูโทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง จะเปิดดูช่อง 11 ช่อง 7 และ ช่อง 9 มากท่ีสุดเป็นจำนวนร้อย 
ละ 21.4 20.9 และ 19.6 ตามลำดับ รองลงมา คือ ช่อง 3 และ 1TV เปิดดูร้อยละ 15 ,5และ 13 ตาม 
ลำดับ

ผู้เปิดดูโทรทัศน์ 3-4 ชั่วโมงจะเปิดดูช่อง 3 มากท่ีสุดร้อยละ 26.2 รองลงมาคือ ช่อง 5และ 
ITV ร้อยละ 21.3 และ 18.6 ตามลำดับ '

จากการศึกษาดังกล่าวมีทังแตกต่างและเหมือนกันกับการศึกษาวิจัยที่ผ่านมา และการให้
สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิโดยงานวิจัยของ เอชี เนลสัน และรายการทังหมด ช่อง 3 และ 7 จะมีผู้'ชม 
สูง และจากการให้สัมภาษณ์ ช่อง 5 และ 11 จะมีผู้ชมต่ํามาก แต่ผู้ชมโทรทัศน์ 3-4 ช่ัวโมง จะชมช่อง 
5 ค่อนข้างสูง เป็นอันดับ 2 รองจาก ช่อง 3 และสูงกว่าช่อง 7 จึงน่าจะเปลี่ยนข้อมูลการชมรายการ 
ในช่องต่าง  ๆ จากการชมรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาของช่องต่าง  ๆ มียอดผู้รับชมไม่แตกต่าง 
กันมากนัก

ท้ังน้ีอาจเกิดจากช่อง 5 และ ช ่อง'7 ช่อง 11 และ ITV ตามผังรายการแล้ว มีรายการสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษาจำนวนมาก ในขณะท่ีช่อง 3 และ 7 มีห้อย

ตรงกับการให้สัมภาษณ์ของผู้เชี่ยวชาญด้านนิเทศศาสตร้ คือ อุบลรัตน์ สิริยุ,วศักด ท่ีเห็นว่า 
หากมีการสำรวจอยางจริงจังโดยใช้ฐานสารสนเทศเพื่อการสึกษาที่เหมือนกัน โทรทัศน์ไทยอาจจะ 
มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา และผู้รับสื่อไทยนิยมเปิดดูช่อง 5 ช่อง 9 ช่อง 11 และ ITV มากเกือบเท่า 
ช่อง 3 และ 7

การศึกษาจะศึกษาการพิจารณาคัดเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาของบรรณาธิการผู้ผลิต 
รายการโทรทัศน์การพิจารณาคัดเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาของประชาชน

จากการสัมภาษณ์ผู้บริหารและผู้ปฏิบัติงานในสื่อโทรทัศน์ ถึงวิธีคัดเลือกสารสนเทศเพ่ือ 
การศึกษาของสถานีโทรทัศน์ ส่วนใหญ่พบว่า ใช้หลักการคัดเลือกข่าวสารท่ัวไป ตามนโยบายของผู้ 
บริหาร ผู้อุปถัมภ์รายการ และความนิยมของประชาชน เหตุท่ีสถานีโทรทัศน์บางช่องมีการคัดเลือก 
สารสนเทศเพื่อการศึกษาห้อย เพราะเป็นไปตามการตลาด ซึ่งมีข้อมูลว่าประชาชนนิยมเปิดรับ
สารสนเทศเพื่อความบันเทิง ผ่อนคลาย มากกว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษาสาเหตุบางส่วนเพราะ 
วัฒนธรรมการรับส่ง เช่นส่ือมวลชนให้ข้อมูลว่า

...เรื่องรายการสาระต่าง  ๆ ขนาดเราเองยังไม่ค่อยเปิดดูเลย ก็เราทำงานหนัก  ๆ มาแล้ว จะ 
เปิดดูสำรวจเฉพาะเกี่ยวกับงานอย่างสารคดีสิ่งแวดล้อมอะไรแบบนี แล้วคนท่ัวไปละ พ่อแม่เป็น 
ชาวบ้านธรรมดา เขาจะไปสนใจเรื่องสาระจากต่างประเทศทำไม

ชาวบ้านธรรมดาจะมองแค่วันนี พรุ่งนี ไม่ใช่อนาคตยาว  ๆ ไกล  ๆ ก็ทำมาหากินไปวัน  ๆ
เป็นส่วนใหญ่ เด็กไทยทุกวันนี จะไม่ค่อยรู้เรื่องต่างประเทศอะไรมากนัก เพราะเขาอาจจะคิดว่า ห่าง
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ไกลตัวเอง ทังท่ีจริง  ๆ แล้วเรื่องนันมีผลกระทบถึงเขาด้วย... (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18 
ธันวาคม 2545)

การคัดเลือกรายการ นอกจากจะเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่มากแล้ว สารสนเทศเพ่ือ 
การศึกษาที่เลือกก็มักจะผสมผสานระบบบันเทิง เป็นสาระบันเทิงด้วย จึงได้รับความนิยม

ผู้ให้สัมภาษณ์ เกือบทังหมดเห็นด้วยกับการแทรกบันเทิงไว้ในสาระ หรือแทรกสาระไว้ใน 
รายการบันเทิงเพื่อดึงเปิดดูดให้คนสนใจเปิด

มีผู้'ให้สัมภาษณ์ ซึ่งเป็นนักวิทยุโทรทัศน์ส่วนน้อยที่มองว่าสาระบันเทิงในโทรทัศน์ไทย
ไม'ค่อยมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา และไม่มีจุดเน้นด้านนีอย่างจริงจัง ซึ่งเป็นธรรมชาติซึ่งเจ้าของส่ือ 
หรือผู้ผลิตสื่อมักจะปกป็องตัวเอง (Defend Mechanism) ดังเช่นนักจัดรายการโทรทัศน์และวิทยุบาง 
ส่วนเห็นว่า รายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาในโทรทัศน์ยังน้อยอยู่ ให้ความเห็นว่า

“ที่บันเทิงเพิ่มสาระก็ เป็นสาระประเภทหน่อมแหน,มมาก มันไม่ได้ทำเพ่ือสาระ แต่มันทำ 
เพ่ือสร้างภาพ เช่น เกมส์โชว์ เกมส์เศรษฐี มันยังไม่ได้มุ่งท่ีสาระ มุ่งท่ีเล่นมากกว่า เอาดาราเอาตลก 
มาเล่น” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ .8 มกราคม 2540)

ในขณะที่ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นว่า สารสนเทศเพื่อการศึกษาในโทรทัศน์ยังไม่ลึกซึ้ง 
ในณือหาเพียงพอ ผู้ให้สัมภาษณ์ซึ่งเป็นนักนิเทศศาสตร้ บางกลุ่มเห็นว่าไม่จำเป็นต้องนำเสนอลึก 
ซึงมาก เพราะผู้รับสื่อโทรทัศน์ของไทยส่วนใหญ่มีพืนฐานการศึกษาไม่สูงนัก การค่อย  ๆ สอด 
แทรกดีกว่า ในขณะที่ผู้บริหารสถานีโทรทัศน์ช่อง 3 เห็นแตกต่างว่าสารสนเทศเพื่อความบันเทิง 
แม้แต่ละครก็มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาแทรกอยู่มาก เพราะเป็นตัวอย่างและสอนให้ผู้รับสื่อรู้จัก
ชีวิตเปรียบเทียบมากขึน นอกจากนันยังยกตัวอย่างละครหลายเรื่องที่ให้คติสอนใจ และช่อง 3 เคย 
นำมาให้เปิดดู

...ทุก  ๆ อย่างทีเรียนรู้ได้จะเป็นการศึกษาโดยเฉพาะทางนิเทศศาสตร์ก็มีเรียนสายบันเทิง ก็ 
คือ การศึกษาละครท่ีเขาเขียนฃึนมา ก็เขียนมาจากชีวิตจริง และก็เหมือนคับมหาวิทยาลัยชีวิต อาจ 
จะเกิดจริงหรือไม่จริงก็ได้ ซึ่งก็เหมือนกับการสอนลูกหลานให้เค้ามีความอดทน ไม1โกรธ ให้ใจ 
เย็นรู้จักแยกแยะ และให้รู้จักแค้ปีญหา อย่างละครบางเร่ืองเช่น เปาปุนจิน ก็ทำ1ให้บ้านเมืองดีขึน 
บางอย่างแม้แต่เพลง อย่างพระนเรศวรมหาราชทำให้รู้สึกรักชาติ รักแผ่นดิน ล้วนแล้วแต่มี
ประโยชน์แล้วแต่เราจะนำไปใช้

ในการศึกษาบางครังในสมัยก่อนก็มีการเล่นละคร เช่น รัชกาลท่ี 6 ก็มีการเล่นละครเรื่อง 
เวนิส วาณิช นักเรียนก็ได้ประโยชน์... (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์18มกราคม 2546)

นักวิทยุนักโทรทัศน์บางกลุ่มเห็นว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษา ในข่าวจากต่างประเทศยังไม่ 
หลากหลายพอ เพราะโทรทัศน์ไทยส่วนใหญ่จะรับจากสำนักข่าวตะวันตกเพียง'ายเดียวจึงขาดข้อมูล
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รอบด้าน ในขณะท่ี CNN ยุคท่ีนายนายเห็ด เทอร์เนอร์ ผู้ก่อตังได้ขายกิจการไปแล้ว จะไม่เป็น 
กลางเท่าที่ควร แต่มีผลประโยชน์ของสหรัฐอเมริกาแอบแฝงอยู่

“สารสนเทศที่มาจากต่างประเทศมันยังกระจุกตัวอยู่ท่ี CNN เราเน้น CNN เป็นแบบ ข้อมูล 
ยังไม่หลากหลาย คือสื่อมวลชนของเขา เขาก็ยอมรับว่ามันอิงผลประโยชน์ของชาติอยู่ เขาจะนำ 
เสนอส่วนที่เขาได้ประโยชน์จึงมีข้อมูลครบถ้วนด้านเขา” (สัมภาษณ์ ผู้บริหารวิทยุโทรทัศน์ 20 
มกราคม 2546)

การคัดเลือกสารสนเทศจากกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งนอกจากทำให้สารสนเทศไม่หลากหลาย บาง 
สารสนเทศก็ไม่ใช่สารสนเทศเพื่อการศึกษาโดยตรง แต่มีการแต่งปีนและสร้างสารขึนมา เพ่ือผล 
ประโยชน์ของเจ้าของสื่อ หรือผู้ทรงอิทธิพลด้านต่าง ๆ

ตัวอย่างที่ผู้ให้สัมภาษณ์กล่าวถึงมาก คือ นายทุนบางกลุ่มลงทุนซื้อส่ือมวลชนเพ่ือกำไร 
เหมือนสินค้าปกติทฺวไป แต่ในบางกรณีนอกจากเป็นธุรกิจแล้วยังอาจใช้เป็นฐานอำนาจได้ มีผลต่อ 
การคัดเลือกสารสนเทศเพ่ือการศึกษาของโทรทัศน์ไทย

ผู้ปฏิบัติงานในโทรทัศน์บางส่วนยกตัวอย่างช่องสื่อที่คัดเลือกสารสนเทศตามนโยบายของ
ส่ือบัน ๆ

“...ITV ในโอกาสต่อไปชินวัตร คงจะเป็นห้นส่วนใหญ่ท่ีสุด แต่รายการมันเป็นไปตาม 
เงื่อนไขที่ได้รับสัมปทานมา ดังบันแนวโน้มของรายการ ITV มันมีจุดขาย คือ แนวโน้มก็ยังเป็น 
สถานีข่าว ภาพของ ITV เป็นภาพข่าวมาโดยตลอด จึงยังคงรักษาภาพเดิมไว้ แต่ก็มีบันเทิงมาสู้ช่อง 
อ่ืนบ้าง ซึ่งก็น่าจะสู้ได้ ล้าของท่ีเป็นความรู้คับบันเทิงเอามาแข่งกันบัน ด้านความรู้ของ ITV บันสู้ 
ได้แน่ แต่บันเทิงก็พอจะสู้ได้

มองในระดับชาติ เร่ืองสารสนเทศเพ่ือการศึกษา มันก็มีการสำรวจออกมาแล้วว่า มีบาง 
สถานีท่ีเป็นสารสนเทศด้าใเการศึกษา ต้องยอมรับว่าช่อง 9 มีมากกว่า ITV ช่อง 5 มีไม่เท่าไร ช่อง 
11 จะเยอะหน่อย แต่ว่าทำไปก็ไม่ค่อยมีความหมายเท่าไร...”

ในประเด็นปริมาณของการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา นักวิทยุโทรทัศน์ส่วนใหญ่
เห็นว่า การที่คนจะจูงใจให้เปิดดูรายการที่มีความรู้มาก  ๆ ค่อนข้างจะลำบาก เพราะคุณภาพทีผ่ลิต 
ไม่ดี และไม่มีความชัดเจนว่าจะให้การศึกษาระดับใดกันแน่ อาจจะเป็นเพราะโทรทัศน์ทุกช่องไม่ 
ได้เป็นโทรทัศน์เฉพาะเพ่ือการศึกษาจริง  ๆ บางช่องทำหลายอย่างเคเบิลทีวีก็ทำ รายการจะกระจัด 
กระจาย คุณภาพยังไม่ถึง คนก็ไม่ค่อยเปิดดู “ล้าจะเปิดดูเพื่อการศึกษา เขาจะเปิดดูช่อง 9 กัน ราย 
การเด็ก รายการประเภทสารคดี มีมากกว่าช่องอ่ืน แต่ช่อง 3 และ 7 จะแข่งทางด้านบันเทิงกันอย่าง 
เดียว อย่างช่อง 3 พยายามทำให้เป็นบันเทิง แม้แต่วิธีการทำข่าวก็ทำให้เป็นบันเทิง ให้เบาๆ สบาย  ๆ
อาจจะมีปิญหาเรื่องความน่าเชื่อถือ คนจะคิดว่าล้าจะเปิดดูก็น่าเช่ือถือจริง  ๆ จ ังๆ ITV จะมีความ
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เข้ม ความลึก ความต่อเน่ือง การแตกประเด็น ฯลฯ คนจะมาเปิดดู ITV มาก การทำข่าวมันจะต้อง 
หาจุดขายและจุดยืนเป็นสำคัญ” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ ITV 26 มกราคม 2546)

นอกจากนันยังมีตัวอย่างการคัดเลือกสารสนเทศเพื่อนำเสนอ เพ่ือสนับสนุนเจ้าของหรือผู้ 
มีส่วนเก่ียวข้อง

กลุ่มนักหนังสือพิมพ์ได้ชีให้เห็นว่าสารสนเทศสามารถวางแผนจัดการให้เป็นไปตาม 
ต้องการของเจ้าของสื่อ หรือผู้มีอำนาจได้ โดยยกตัวอย่างเช่น

“...ตอนนีที่คล้ายกันจะมีสาระกลายเป็นการวิพากษ์วิจารณ์รัฐบาล อย่างช่อง 3 เสนอทุกวัน 
ร.ม.ช. มหาดไทย ประชา มาลีนนท์ เป็นเจ้าของช่อง 3 ฆ่าตัดตอนนำเสนอ 10 นาที ตอนน้ีบางช่อง 
ส่วนที่ทำหน้าที่ที่มีประโยชน์หรือให้ข้อคิดไม่มีเลย ความคิดตอนที่เป็นอิสระมีการวิพากษ์ วิจารณ์ท่ี 
สูง เขาก็ใช้โฆษณาแบ่งแยกข่าวแล้วปกครองวิธีการปินข่าว สร้างกระแส อาเจนดาเซิสติง เขาไม่มี 
โอกาสไต้เป็นอาเจนดาชุปเปอร้ เพราะนักข่าว นักการเมืองแข่งคัน...” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 
28 กุมภาพันธ์ 2546)

ตัวอย่างของการแทรกแซงอีกด้านหนึ่งถึงต้านผู้มีอำนาจ
“ตกลงเป็นขบวนการเคลื่อนไหวความคิด นักข่าว จึงเป็นทางม้าลาย ตอนน้ีนักการเมือง 

ของรัฐบาลไทยรักไทยกำลังสร้างกระแสข่าวแบบกระปิดกระปอย รัฐบาลไทยรักไทยจะใช้สื่อมวล 
ชนเป็นเครื่องมือสำหรับสร้างกระแส” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 28 กุมภาพันธ์ 2546 )

สอดคล้องกับผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นว่า นโยบายของสถานีต่าง  ๆ มีส่วนกำหนดผัง 
รายการว่า จะมีสารสนเทศเพื่อการศึกษามากน้อยเพียงใด

ผู้ให้ข้อมูลจากช่อง 9 ให้ความเห็นว่า
“รายการของช่อง 9 จะเป็นรายการที่ทำเองส่วนใหญ่จะเป็นรายการที่ให้ความรู้ เก่ียวกับเด็ก 

การศึกษา รายการข่าว แต่รายการใดท่ีมีคนเช่าจะเป็นรายการบันเทิงเสียส่วนใหญ่
สรุปโดยหยาบ  ๆ รายการท่ีจะมีทั้งเกษตร วัฒนธรรม การท่องเท่ียว ก่ึงบันเทิง เราเรียกว่า 

สาระความรู้ในช่องก็มีมาก ไม่ได้เป็นบันเทิงเหมือนกับช่อง 3 และ 7 ไม่ไต้เป็นรายการเชิงความรู้ 
100% เหมือนช่อง 11” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18มกราคม 2546)

จากการสัมภาษณ์ ผู้บริหารฝ่ายวางแผนและเปิดดูแลวิสาหกิจของช่อง 9 อสมท. ปี 2546 
ปรากฏว่ามีรายการเพื่อสารสนเทศลดลงจากปีก่อนบ้าง แต่ไม่มากนัก

นอกจากนันผู้บริหารสถานีโทรทัศน์ช่อง 9 ยังมีนโยบายจัดทำรายการที่จะให้สารสนเทศ 
เพ่ือการศึกษาในรูปแบบให้ผู้ชมได้ใช้ความคิดมากขึน

“ช่อง 9 ทำรายการอะไรแล้วต้องทำให้คนคิดต่อ ร้องเพลงก็ต้องกลมกลืน นีคือ จุดยืนของ 
โมเดิร์นไนน์ คือ ทำทีวีให้คนติดต่อ ก็ตรงกับแนวท่ีทำไว้กับ อ.ส.ม.ท. ก็คือ เป็นส่ือกลางระหว่าง
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รัฐบาลและประชาชน การจะขึนเวทีหรือออกอากาศ หากมี 2 ฝ่ายท่ีเท่าเทียมกัน และให้คนเปิดดูตัด 
สินน้ันคือ นโยบายหลักที่ทำมาต้ังนานแล้ว คือสร้างรายการให้คนคิด ... (สัมภาษณ์ ผู้บริหาร 
สถานีโทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545 )

ตารางท่ี 4.12 รายการโทรทัศน์ซ่ึงมีสาระสนเทศเพ่ือการศึกษาและเปิดดูประจำ

รายการโทรทัศน์ประเภทให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์ที่เปิดดูเป็น จำนวน ร้อยละ
ประจำ คือ

วาไรตี/สนทนาทอล์คโชว์สัมภาษณ์ เร่ืองน่ารู้ 1134 45.3
รายการสำหรับผู้หญิง แฟช่ัน การแต่งกาย ปกิณกะ 384 15.3

รายการสำหรับเด็ก การ์ตูน 139 5.5
ข่าว บทความ เร่ืองเด่น สารคดี เจาะลึก 648 25.9

วิเคราะห์สถานการณ์ 200 8.0
ธรรมเทศนา - -

รายการของมหาวิทยาลัย - -

อ่ืนๆ - -

รวม 2505 100.0

จากตารางจะเห็นว่า ผู้ชมรายการโทรทัศน์เพ่ือสารสนเทศเพื่อการศึกษา เกือบคร่ึงหน่ึงจะ 
เปิดดูรายการวาไรตี/สนทนา ทอล์คโชว์สัมภาษณ์ เรื่องน่ารู้ในขณะที่เปิดดูรายการที่เป็นข่าวบท 
ความ สารคดี เจาะลึกเมือง 1 ใน 4 ส่วนการวิเคราะห์ สถานการณ์ ธรรมเทศนา รายการของ 
มหาวิทยาลัย ไม่ปรากฎจำนวนผู้ชม สอดคล้องกับเหตุผลในการเมืองเปิดดูรายการโทรทัศน์ท่ีมีสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษา
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ฅ า ร า งท ี 4 .1 3  กล,มกับรายการโทรทัศน์ท่ีให้สารสนเทศสารสนเทศเพื่อการศึกษาท่ีเปิดลูประจำ

ราย ก าร

ล ัก ษ ณ ะ ส ่ว น ต ัว

ว าไ ร ต ี้ ส น ท น า 

ทอล ํ’ค โ ช ว ่ ส ้มภาบก!’ 

เร ื่องวง่ารู้

ร าย ก าร ส ำห ร ับ ก ู้ 

หญ ิง แฟ ช ั่น  การแต ่ง  

กาย ป ก ิณ กะ

ราย ก าร ส ำห ร ับ  

การ ์ต ูน

ข ่าว  บ ท ค วาม  

เร ื่อ ง เด ่น  ส ารค ด ี 

เจาะล ึก

ว ิเค ราะ ห ์ส ถ าน  

ก าร ณ ์

เพ ศ

ชาย 702 58 97 530 200
44.2 3.7 6.1 33.4 12.6

หญ ิง 432 326 42 118 -
47.1 35.5 4.6 12.9 -

ภ ูม ิล ำเน า

กร ุง เท พ ฯ 276 77 62 175 116

39.1 10.9 8.8 24.8 16.4
1 0 / 0 /ต างจงห วด 316 5 - 242 38

42.6 19.6 - 32.7 5.1
อาย ู

1 6 -2 0 ป ี 251 151 - 132 -
47.0 28.3 - 24.7 -

2 0 ป ีข ึ้น ไป 767 176 102 469 200

44.8 10.2 6.0 27.4 11.7

ก ารศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 357 177 37 241 38

42 .0 20.8 4.4 28.4 4.5

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 777 207 102 407 162

46.9 12.5 6.2 24.6 9.8

ราย ได ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 1096 306 139 508 162

49.6 13.8 6.3 23 .0 7.3

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป 20 - 30

40 .0 60 .0 -

จากการศึกษาเปิดดูโทรทัศน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาพบว่า ผู้ชมโทรทัศน์ไทยสนใจ
วาไรตี สนทนา ทอล์คโชว์ การสัมภาษณ์ ในระดับร้อยละ 39.1 -  49 รองลงมา คือ รายการข่าว 
บทความ สารคดี เร่ืองเด่น ร้อยละ 12.9 -  60 ส่วนท่ีเปิดดูน้อยคือ รายการเกี่ยวกับแฟชั่น การแต่ง 
กาย ผู้หญิง ผู้ชายจะนิยมชมรายการวาไรตี ทอสัคโชว์ มากท่ีสุด รองลงมา คือ ข่าว สารคดี บทความ 
เร่ืองเด่น แด่ไม,นิยมเปิดดูรายการผู้หญิง แฟช่ัน การแต่งกาย แต่ไม่นิยมเปิดดูข่าวบทความ เร่ืองเจาะ 
ลึก ด้านภูมิลำเนา ที่อยู่ในกรุงเทพฯนิยมเปิดดูรายการ วาไรตี สนทนา ทอล์คโชว์ ข่าว บทความ
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สารคดี มากท่ีสุด เช่นเดียวกับผู้ที่อยู่ต่างจังหวัด แต่ผู้ชมในกรุงเทพฯมีผู้สนใจมากกว่าต่างจังหวัด 
สำหรับด้านการศึกษา รายได้ อายุ มีผลต่อการเลือกรายการไม,แตกต่างมากนัก

ฅ ใร า ง ท ี่ 4 .1 4  เหตุผลที่เปิดดูรายการโทรทัศน์ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

เหตุผลที่เปิดดูรายการโทรทัศน์ในข้อ 18 จำนวน ร้อยละ
บันเทิงพร้อมทังได้ความรู้ 733 29.2

มีสาระรู้เร่ืองบ้านเมือง 669 26.7
เพิ่มความรู้ พัฒนาตนเอง 654 26.1

นำไปใช้ประโยชน์ได้ 322 12.8
เป็นรายการของมหาวิทยาลัย ใช้ประกอบการเรียน 129 5.1

อ่ืนๆ - -

รวม 2507 100.0

จากตารางจะเห็นว่า ผู้สนใจการศึกษามีเหตุผลในการเปิดดูโทรทัศน์ 
ส่วนใหญ่เปิดดูเพื่อความบันเทิง พร้อมท้ังได้รับความรู้ (29.2%)
ใกล้เคียงกับการมีสาระของรายการ และเปิดดูเพื่อเพิ่มพูนความรู้ พัฒนาตนเอง 
การเปิดดูรายการของมหาวิทยาลัยหรือสถาบันศึกษา มีน้อยท่ีสุดเพียง 5.1%
สอดคล้องกับการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่ที่เห็นว่า รายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษา 

ไม่มีคนนิยมเปิดดู เพราะเทคนิคการผลิตยังไม่ดี
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ต า ร า งท ี 4 .1 5  เหตุผลในการเปิดเปิดดูรายการโทรทัศน์

" 'พ เร ุผ !ล ท ี่เป ิด ด รู ายก าร 

ล ัก ษ ณ ะ ส ่ว ่น ต ว ^

บ ัน เท ิง  

พ ร ้อ ม ไ ด ้ 

ค ว าม ร ู้

ม ิส าระ ร ู้เร ื่อ ง  

บ าน เม ื่อง

เพ ิ่ม ค วาม ร ู 

ฟ ัด!นาดน!อง

น ำไ ป ใ ช ้ 

ป ระ โข ช น ได ้

เป ็น ราย ก ารข อ ง 

ม ห าว ิท ย าล ัย  ใช ้ 

ป ระ ก อ บ ก าร เร ีย น

อ ื่น  ๆ

เพ ศ

ชาย 486 449 365 156 129 1585
30.7 28.3 23 .0 9.8 8.1 63.2

หญ ิง 247 220 289 166 - 922

26.8 23.9 31.1 18.0 - 36.8
ภ ูม ิล ำเน า

กร ุง เท พ ฯ 197 228 248 43 72 788

25 .0 28.9 31.5 5.5 9.1 50.5
1 a- O,ต างจงท ว ด 256 199 169 127 20 771

33.2 25.8 21.9 16.5 2.6 49.5
อาย ุ

1 6 -2 0 ป ี 191 132 215 43 - 581

32.9 22.7 37.0 7.4 - 26.1

2 0 ป ีข ึ้น ไป 489 410 382 279 92 1648

29 .4 24.9 23.2 16.9 5.6 73.9

ก าร ศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 297 221 258 43 109 928

32.0 23.8 . 27.8 4.6 11.7 37.0

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 436 448 396 279 20 1579

27 .6 28.4 25.1 17.7 1.3 .6 3 .0

ร าย ได ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 695 563 576 284 57 2175

3 2 .0 25 .9 26.5 13.1 2.6 97.8

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป - 10 40 - - 50

- 2 0 .0 80.0 - - 2.2

เหตุผลที่เปิดดูโทรทัศน์ที่มีรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาของกลุ่มต่าง ๆจากการศึกษา 
พบว่า ผู้ชมเพื่อให้ความรูพร้อมทังความบันเทิง มีจำนวนใกล้เคียงกับผู้ชมเพื่อเพิ่มความรู้และพัฒนา 
ตนเอง อยู่ในระดับร้อยละ 21.9-32 ยกเว้นผู้ที่มีรายได้ 1 หมื่นบาทขึ้นไป จะให้ความสำคัญกับการ 
เปิดดูโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ เพ่ือพัฒนาตนเองถึงร้อยละ 80 การเปิดดูเพ่ือสาระ และเปิดดูเพ่ือการ 
เมืองให้ความสำคัญระดับรองลงมา ส่วนการเปิดดูเพื่อหวังมาใช้ประโยชน์ ให้ความสำคัญน้อยสุด 
เป็นร้อยละ 1.3-9 ปีจจัยทางเพศ อายุ การศึกษา ก ับ เหตุผลในการเปิดดูโทรทัศน์ในกลุ่มต่าง ๆไม มี่
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ความแตกต่างกันนัก ส่วนท่ีแตกต่างกันคือ ปีจจัยทางรายได้กับจุดมุ่งหมาย,ในการเปิดดูดทรทัศน์ 
เพื่อเพิ่มความรู้และพัฒนาตนเอง กลุ่มที่มีการศึกษาปริญาตรีขึ้นไปมีความคาดหวังในการเปิดดูโทร 
ทัศน์เพื่อเพิมความรู้ และพัฒนาตนเองมากกว่าผู้ท่ีมีรายได้ตํ่ากว่า 1 หม่ืนบาท ถึง 3 เท่า

3. ปริมาณความถี่การเลือกเปิดดูรายการโทรทัศน์

ดารางท่ี 4.16 รายการโทรทัศน์ท่ีให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ท่ีให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีเปิดดูเป็นประจำ จำนวน ร้อยละ ลำดับท่ี
เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 334 24.0 1

โลก นานาชาติ ศาสนา ศิลป วัฒนธรรมต่าง ๆ 130 9.3 5
สิทธิมนุษยชน ความเป็นพลเมือง ธรรมะ สันติ อหิงสาไม่รุนแรง 59 4.2 8

สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การปองกันโรค การออกกำลังกาย 207 14.1 3
ทักษะการเล่นกีฬา คนตรี การสร้างงานศิลป 70 5.0 7
ทรัพยากรธรรมชาติ การรักษาสภาพแวดล้อม 293 21.0 2

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ 31 2.2 9
การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร 79 5.7 6

การทำธุรกิจ การล้า การตลาด การบริหาร การจัดการ 20 1.4 10
ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ ฝร่ังเศส และ ภาษาอ่ืน ๆ 20 1.4 10

ความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย - - -
ความรู้ท่ีตรงกับการประกอบอาชีพ แนวโน้มหรือช่องทางการทำกินของท่าน - -

ปกิณกะ ความรู้รอบตัว เร่ืองน่ารู้ท่ัวๆไป 150 10.8 4
รวม 1393 100.0 -

จากการศึกษาพบว่า รายการโทรทัศน์ที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา รายการต่าง ๆจะได้รับ 
ความนิยมใกล้เคียงกัน รายการได้รับความนิยมมากที่สุดคือ รายการเก่ียวกับเศรษฐกิจ สังคม การ 
เมือง การศึกษา (24%) ใกล้เคียงกับรายการเกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร
คอมพิวเตอร์ (21%) ส่วนที่ได้รับความนิยมรองลงมาคือ รายการสุขภาพ อนามัย โภชนาการ การ 
ปองกันโรค การออกกำลังกาย และ ปกิณกะ ความรู้รอบตัว ท่ีไม่ได้รับความนิยมเปิดรับเลย คือ ราย 
การเสริมการศึกษานอกโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย หรือรายการเกี่ยวกับการประกอบอาชีพ 
ทัง  ๆ ที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนักศึกษามหาวิทยาลัย สอดคล้องกับงานวิจัย และบท
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สัมภาษณ์ของ ผู้ทรงคุณวุฒิ รายการของสถาบันการศึกษา มีเทคนิคการผลิตและการนำเสนอไม่น่า 
สนใจ

ฅารางที 4.17 รายการโทรทัศน์ท่ีให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาที่เปิดดูเป็นประจำ จำนวน ร้อยละ ลำดับท่ี
เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 334 24.0 1

โลก นานาชาติ ศาสนา ศึลป วัฒนธรรมต่าง ๆ 130 9.3 5
สิทธิมบุษย1ชน ความเป็นพลเมือง ธรรมะ สันติ อหิงสาไม่รุนแรง 59 4.2 8

สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังกาย 207 14.1 3
ทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงานศิลป 70 5.0 7
ทรัพยากรธรรมชาติ การรักษาสภาพแวดล้อม 293 21.0 2

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ 31 2.2 9
การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร 79 5.7 6

การทำธุรกิจ การค้า การตลาด การบริหาร การจัดการ 20 1.4 10
ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ ฝร่ังเศส และ ภาษาอ่ืน ๆ 20 1.4 10

ความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย - - -
ความรู้ท่ีตรงกับการประกอบอาชีพ แนวโน้มหรือช่องทางการทำกินของห่าน - - -

ปกิณกะ ความรู้รอบตัว เร่ืองน่ารู้ท่ัวๆไป 150 10.8 4
รวม 1393 100.0 -

จากการศึกษาพบว่า รายการโทรทัศน์ที่ให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษา รายการต่าง  ๆ จะได้รับ 
ความนิยมใกล้เคียงกัน รายการได้รับความนิยมมากที่สุดคือ รายการเกี่ยวกับเศรษฐกิจ สังคม การ 
เมือง การศึกษา(24 %)ใกล้เคียงกับรายการเกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ 
( 21%) สัวนที่ได้รับความนิยมรองลงมาคือ รายการสุขภาพ อนามัย โภชนาการ การป้องกันโรค การ 
ออกกำลังกาย และ ปกิณกะ ความรู้รอบตัว ที่ไม่ได้รับความนิยมเปิดรับเลย คือ รายการเสริมการ 
ศึกษานอกโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย หรือรายการเกี่ยวกับการประกอบอาชีพ ทัง  ๆ ท่ีผู้ตอบ 
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนักศึกษามหาวิทยาลัย สอดคล้องกับงานวิจัย และบทสนใจ สัมภาษณ์ 
ของ ผู้ทรงคุณวุฒิ รายการของสถาบันการศึกษา มีเทคนิคการผลิตและการนำเสนอไม่น่าสนใจ
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4. ปริมาณการเป็ดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาของโทรทัศน์ไทยคิดเป็นชั่วโมง 

ตารางท่ี 4.18 จำนวนชั่วโมงที่เปิดดูโทรทัศน์โดยเฉลี่ยต่อวัน

จำนวนช่ัว ไม,เปิดดู น้อยกว่า 1 ช่ัว 1-2ช่ัวโมง 3-4ช่ัวโมง 5-6ช่ัวโมง มากกว่า 6ช
ร. โมงท่ีเปิดดู เลย โมง โมง

ลักษณะส่วนตํว'\ ท ท ท ท ท ท

% - % % % % %
เพศ ชาย 100 91 56 480 107 58

11.2 10.2 6.3 53.8 12.0 6.5
หญิง 48 20 201 215 105 -

8.1 3.4 34.1 36.5 17.8 -
ภูมิลำเนา

กรุงเทพฯ 10 72 - 221 95 58
2.2 15.8 - 48.5 20.8 12.7

ต่างจังหวัด 119 39 250 431 117 -
12.4 4.1 26.2 . 45.1 12.2 -

อายุ
16-20ปี 22 - 7 188 95 -

7.1 - 2.2 60.3 30.4 -
20ปีขึ้นไป 105 111 230 448 70 -

10.9 11.5 23.9 46.5 7.3 -
การศึกษา

ต่ํากว่าปริญญาตรี . 72 31 156 170 58
- 14.8 6.4 32.0 34.9 11.9

ปริญญาตรีข้ึนไป 145 39 226 539 42 -
14.9 3.9 22.7 54.2 4.2 -

รายได้
ต่ํากว่า 1 หม่ืนบาท 148 19 20 657 212 -

11.8 1.5 17.5 52.3 16.9 -
1 หม่ืนบาทขืนไป - 20 37 - -

- 35.1 64.9 - - -
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จากการศึกษาจำนวนชั่วโมงที่เปิดดูโทรทัศน์ในแต่ละวันของ กลุ่มต่าง  ๆ พบว่า ผู้รับส่ือ 
ส่วนใหญ่เปิดดูโทรทัศน์วันละ 3-4 ช่ัวโมง มากท่ีสุด ในระดับร้อยละ 36.5-60.3 รองลงมา คือ 
กลุ่มผู้เปิดดู โทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง ต่อวันในระดับร้อยละ6.3-34.1 ยกเว้นกลุ่มผู้มีรายได้ 1 หม่ืน 
บาทข้ึนไป จะเปิดดูโทรทัศน์ 1 -2 ช่ัวโมง ร้อยละ 64 ในกลุ่มที่มีการเปิดดูโทรทัศน์มากที่สุด 3-4 ช่ัว 
โมง ผู้ชายจะเปิดดูมากกว่าผู้หญิง ผู้ที่อยู่กรุงเทพฯจะเปิดดูใกล้เคียงกับผู้ท่ีอยู่ต่างจังหวัด ผู้ท่ีมีอายุ 
16-20 ปี จะเปิดดูมากกว่าผู้ที่อายุ 20 ปี ฃึนไป ผู้ที่มีการศึกษาระดับมัธยมจะเปิดดูน้อยกว่าผู้ท่ีศึกษา 
ระดับปริญญาตรีขึนไป ถึงเท่าตัว ส่วนผู้เปิดดูโทรทัศน์ 1 ช่ัวโมง มีจำนวนน้อย ในระดับร้อยละ 
1.5-35.1 ส่วนท่ีแตกต่างกันมากที่สุด การเปิดดู โทรทัศน์ 1-2 ชั่วโมงของรายการหญิง ผู้หญิงเปิดดู 
มากกว่าผู้ชายถึง 5 เท่า ในขณะที่เปิดดูรายการ 3-4 ช่ัวโมง ผู้ชายจะเปิดดูมากกว่าผู้หญิงถึงเท่าตัว
แสดงว่าผู้ชายส่วนใหญ่ไม,นิยมเปิดดูโทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง แต่จะเปิดดู 3- 4ช่ัวโมง ในขณะท่ีผู้หญิง 
เปิดดูโทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง ใกล้เคียงกับ กับการเปิดดู 3-4 ช่ัวโมง

ความแตกต่างอันดับหน่ึงคือ ผู้ท่ีมีอายุต่ํากว่า 16-20ปี จะเปิดดูโทรทัศน์ค่อนข้างนาน 3-4 
ชั่วโมงและ 5-6 ชั่วโมง มากกว่ากลุ่มผู้เปิดดู 1-2 ชั่วโมง ถึง 30 เท่า และ 15 เท่า แสดงว่าผู้ท่ีเปิดลูใน 
วัย 16-20 ใช้เวลาเปิดดูจอโทรทัศน์ 3-4 ชั่วโมง และ5-6 ชั่วโมง รวมกันแล้วเกือบร้อยละ 70 น่ันคือ 
โทรทัศน์มีอิทธิพลต่อผู้เปิดดูโทรทัศน์มากและเยาวชนให้เวลากับโทรทัศน์ในแต่ละวัน ประมาณ
ครึ่งหนึ่งของเวลาศึกษาในโรงเรียน

การวัดปริมาณสารสนเทศเพ่ือการศึกษาอาจทำได้หลายแบบทังการรับจากผังรายการ การ 
ชอบของผู้รับสื่อ การสัมภาษณ์ จากผู้ส่งส่ือ และการวัดโดยใช้มิตเตอร์ สำหรับสุ่มวัดการเปิดชม 
รายการโทรทัศน์ ซึ่งหน่วยงานที่ทำวิจัยด้านนีจะแสดงข้อมูลให้เห็นทุกปี เพ่ือประกอบในการ
บริหารและการพิจารณาให้โฆษณา

จากการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ นักนิเทศศาสตร์ นักศึกษาจะเห็นว่าปริมาณสารสนเทศเพ่ือ 
การศึกษาในสื่อมวลชนยังมีน้อย

ส่วนผู้ทรงคุณวุฒิซ่ึงมาจากสื่อมวลชน จากการสัมภาษณ์ หากเป็นสื่อมวลชนที่มีสาร
สนเทศเพ่ือการศึกษามาก จะมองว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อโทรทัศน์ไทยโดยรวมมี
ปานกลาง ส่วนสื่อมวลชนที่มีสังกัดในสื่อที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาน้อย จะมองว่า ส่ือมวลชน 
ไทยมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากพอสมควร ผู้ให้สัมภาษณ์ บางท่านมองว่า ละคร หรือข่าว 
อาชญากรรม ก็เป็นสารสนเทศเพ่ือการศึกษา เพราะเป็นการสะท้อนชีวิต ให้ความร้ผู้คน

ตัวอย่างมุมมองด้านปริมาณด้านสารสนเทศเพ่ือการศึกษาคือ นักการศึกษาและนักนิเทศ
ศาสตร์ หลายท่านมองว่า โทรทัศน์ไทยมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาน้อยที่สุดในขณะทีผู้ตอบแบบ
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สอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า เปิดรับสารสนเทศเพือการศกษามากทีสุดมากกว่าวิทยุและหนังสือพมน 
ส่วนรายการทีเปิดรับและมีสารสนเทศมากน้อยขนอยู่กับประเภทรายการ คือ

ตารางที 4.19 รายการโทรทัศน์เกียวกับเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ทีเปิดดูเป็นหระจ้า

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ
เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ท่ีเปิดดูเป็นประจำ จำนวน ร้อยล0/

กรองสถานการณ์ช่อง 11 84 5.9
รัฐสภาของประชาชน ช่อง 11 82 5.8

โปร่งใส 360ช่อง 11 19 1.3
มันนี่ทอล์คช่อง 11 96 6.4

สัมมนาทัศน์ช่อง 11 58 3.9
จับกระแสโลก ITV 166 11.8

เลก 360 ITV 118 8.4
ติดตามเศรษฐกิจ ITV 30 2.1

เปิดโลกธุรกิจ ITV 456 32.3
รัฐบาลทุ่น ITV 194 13.7

เหตุบ้าน การเมือง ช่อง 3 50 3.5
ไม่เคยเปิดดูรายการในหมวดนี 59 4.2

อ่ืน  ๆ ระบุ - -

จากการศึกษารายการโทรทัศน์เพื่อให้ความรู้เกี่ยวกับเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 
กว่า 10 รายการ พบว่า ผู้สนใจศึกษาเปิดดูรายการรัฐบาลทุ่นของ ITV มากกว่ารายการอ่ืนๆ 
ประมาณ 4- 10 เท่า รองลงมาคือ เปิดดูรายการเหตุบ้านการเมืองทางช่อง 3 และรายการจับกระแส 
โลก ITV ตามลำดับ หากเปรียบเทียบกับตารางที่ผ่านมา แม้ ITV จะมีผู้'ชม ในปริมาณไม่มากนักแต่ 
รายการเกี่ยวกับเศรษฐกิจ การเมือง จะได้รับความนิยมสูง นักการศึกษาส่วนใหญ่เห็นว่า โทรทัศน์ 
มีอิทธิพลสูง แต่ให้ความรู้น้อย

“โทรทัศน์ไทยเป็นโทรทัศน์ที่เข้าถึงประชาชนได้มากที่สุด แต่เป็นสื่อท่ีมีสารสนเทศเพ่ือ
การศึกษาที่ต่ําที่สุด ส่วนใหญ่ก็เป็น รายการเดอะเนชั่น รามฯ มสธ. มันก็เป็นเพียงกลุ่มคนแคบ ๆท่ี 
เปิดดู” (สัมภาษณ์ สมพงษ์ จิตระดับ 26 มกราคม 2546 )



ตารางท่ี 4.20 รายการโทรทัศน์เกี่ยวกับโลก นานาชาติ ศิลปะ วัฒนธรรม ที่เปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับโลก นานา จำนวน ร้อยละ
ชาติ ศาสนาศิลป วัฒนธรรมต่างๆท่ีท่านเปิดดูเป็นประจำ

จับกระแสโลก 1TV 332 23.5
โลก 360 1TV 42 3.0

วัฒนธรรมสัญจร ช่อง 9 81 5.7
ศิลปะศิลปินบนแผ่นดินไทย ช่อง 9 109 7.7

เส้นทางแห่งภูมิปิญญา ช่อง 5 116 8.2
ธรรมะ 6.20 น. ช่อง 7 - -

ทุทธรรมสร้างชาติ ช่อง 11 - ■ -
เวทีธรรม ช่อง 9 89 6.3

อยู่เย็นเป็นสุข พุทธรรมนำทาง ITV - -
พลังจิตท่ี 5 ช่อง 5 79 5.6

โปร่งใส 360 ช่อง 11 130 9.2
อ่ืน ๆ 19 1.3

ไม่เคยเปิดดูรายการโทรทัศน์ในหมวดนี 415 29.4
รวม 1500 100.0

จากการสำรวจ จะพบว่า รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้เกี่ยวกับโลก นานาชาติ ศาสนา
วัฒนธรรม จะชมรายการจับกระแสโลกของ ITV สูงสุด ( 23.5 % ) มากกว่ารายการโปร่งใส 360 
องศา ช่อง 11 ซึ่งมีผู้ชมรองลงมาถึงเท่าตัว รายการอ่ืนๆ จะได้รับความนิยมเท่าเทียมกัน แต่ 
ประมาณ 3- 7 %

น่าสังเกตว่ารายการธรรมะ ถึง 3 รายการ ไม'มีผู้นิยมเปิดดู รายการอ่ืน  ๆ ท่ีมผู้สนใจ 1.3 % 
คือ UBC น่าสังเกตว่ามีผู้ไม่เปิดดูรายการโทรทัศน์ในกลุ่มมากกว่ารายการที่เปิดดูรายการอันดับ 1 
เสียอีก

ผู้บริหารสถานีโทรทัศน์ช่องที่ความเป็นบันเทิงมาก ยอมรับว่าโทรทัศน์ท่ีมีผู้ชมมากท่ีสุด 
จะมีสารสนเทศเพื่อความบันเทิงสูงมาก ■ แต่มีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากหรือน้อยไม่ได้พูดถึง

“อย่างรายการบันเทิง 90 % เป็นของช่อง 7 กับช่อง 3 แต่ช่อง 7 มีบันเทิงเยอะท่ีสุด แสดงว่า 
คนชอบบันเทิงอย่างช่อง 3 มีภาษาไทยวันละคำ ก็มีคนเปิดดูเยอะ เพราะเราใช้การ จัดการและคน
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แม้ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่กำกับว่า โทรทัศน์มีสารสนเทศเทือการศึกษามากพอสมควร แต่ 
เมื่อเทียบกับรายการทังหมด ส่วนใหญ่จะเห็นว่ามีรายการเป็นความรู้ค่อนข้างน้อย

“โดยภาพรวมทีวีจะให้ความรู้น้อยมากไม่เกิน 20% ทังในรูปแทรกหรือรายการอืน  ๆ ส่วน 
ใหญ่จะเป็น บันเทิงและข่าวสาร” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

ในด้านของนักศึกษาประชาชนที่ตอบแบบสอบถาม จะแสดงการเปิดรับรายการทีมีสาร
สนเทศเพื่อการศึกษา เป็นความรู้มากน้อยต่างกัน ตามกลุ่มประเภทรายการ คือ

ต า ร า งท ี่ 4 .21  รายการโทรทัศน์เกี่ยวกับสุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การฟ้องกันโรค
การออกกำลังกาย ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ท่ีมีประโยชน์เก่ียวกับ สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศ จำนวน ร้อยละ
ศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังการ ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

เอ็กซ์มอน่ึง ช่อง 5 147 10.4
สรรหามาเล่า ช่อง 9 175 12.4

พลิกทืนสุขภาพ ช่อง 9 190 13.5
ชูรัก ชูรส ช่อง 3 654 46.3

อ่ืน ๆ - -
ไม่เคยเปิดดูรายการประเภทนี้ 246 17.4

รวม 1412 100.0

จากตารางจะเห็นได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามครึ่งหน่ึงเปิดดูรายการ ชูรัก ชูรส ซ่ึงเป็นราย 
การเกี่ยวกับเพศศึกษา และครอบครัวได้รับความนิยมมากกว่ารายการสรรหามาเล่า เพ่ือสุขภาพของ 
ช่อง 9 ถึง 5 เท่า ข้อสังเกต ผู้ที่ไม่เปิดดูรายการโทรทัศน์ในหมวดนีมีไม่มากนัก เม่ือเทียบกับหมวด 
อ่ืน  ๆ แสดงว่าโทรทัศน์สามารถให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาทางสุขภาพอนามัย เพศศึกษา ได้ดีมาก 
พอสมควร

อย่างไรก็ตามรายการเหล่านี้ส่วนใหญ่จะนำเสนอดึกเกินไป เด็กและเยาวชนอาจจะมีได้ชม 
อย่างเต็มท่ี ส่วนหน่ึงเพราะช่วงที่ไม่ดึก สถานีโทรทัศน์ส่วนใหญ่จะมีละคร

ข้อสังเกตว่าสถานีโทรทัศน์ช่อง 11 ยังไม่ไดร้ ับความนิยมในรายการหมวดนี ในบททีคนดู 
ช่อง 3 มาก อาจจะเป็นเพราะรายการต่อเน่ืองจากรายการละคร สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์ของผู้ 
บริหารสถานีโทรทัศน์ช่อง 3
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ตาราพ ี่ 4.22 รายการโทรทัศน์เกี่ยวกับ ทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงานศิลปะ ท่ีเปิดดู 
เป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ จำนวน ร้อยละ
ทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงานศิลป ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

สปอร์ตทิบ 1TV 595 42.1
เจาะเกมส์ช่อง 5 296 21.0

อ่ืนๆ 78 50.5
ไม่เคยเปิดดูรายการโทรทัศน์ในหมวดนี้ 443 31.04

รวม 1412 100.0

จากการศึกษา รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้เกี่ยวกับทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงาน 
ศิลปะ มีผู้นิยมเปิดดูไม่มากนัก จำนวนผู้ไม่เปิดดูมีถึง 31.4 % ยกเว้นรายการสปอร์ตทิบ ของ 1TV 
ซึ่งมีผู้เปิดดูเกือบครึ่งหนึ่งของผู้ตอบแบบสอบถาม อาจเป็นเพราะเคยเป็นรายการของช่อง 7 ท่ีเคย 
ได้รับความนิยมมาก

หมายเหตุ รายการท่ีสำรวจเก่ียวกับกีฬา ไม่ใช่รายการนำเสนอการแข่งขันกีฬา ซึ่งจะมีผู้
ชมสูงกว่านีมาก เพราะการวิจัยนีจะสำรวจเฉพาะรายการท่ีเป็นความรู้เฉพาะส่วนหรือเทคนิคทาง
กีฬาเท่านัน

ข้อสังเกตรายการความรู้ทางกีฬา มักจะเป็นรายการภาคดึก ซึ่งเด็กและเยาวชนนอนกันแล้ว 
และกีฬาที่สอนมักจะเป็นกีฬากอล์ฟ ซึ่งคนส่วนใหญ่ไม่ได้มีส่วนร่วม
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ต า ร า ง ท่ี 4.23 รายการโทรทัศน์ที่มีสารสนเทศเพ่ือ การศึกษาเกี่ยวกับ การรักษาสภาพแวดล้อ.ม
ทรัพยากรธรรมชาติ ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์ จำนวน ร้อยละ
ด้านการศึกษาเกี่ยวกับ การรักษาสภาพแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ

กลับสู่ธรรมชาติ ช่อง 11 19 1.3
ทุ่งแสงตะวัน.ช่อง 3 542 38.4

โลกส่ิงแวดล้อม 338 23.9
อ่ืน ๆ 59 4.2

ไม'เคยเปิดดูรายการในหมวดนี 454 32.2
รวม 1412 100.0

รายการเกี่ยวกับธรรมชาติ สภาพแวดล้อม รายการอันดับหนึ่งคือ ทุ่งแสงตะวันของ ช่อง 3 
รายการที่ได้รับความนิยมสูงสุด

ใกล้เคียงกับรายการที่ได้รับความนิยมรองลงมาคือ โลกส่ิงแวดล้อมของ ITV
น่าสังเกตว่า ผู้ศึกษาได้รับความสนใจรายการประเภทนีน้อย มีผู้ไม,'ชมรายการประเภทนีถึง่

32.2 %
ตรงกับงานวิจัยสื่อเพื่อโฆษณาและการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิที่เห็นว่า
รายการที่มีประโยชน์ต่อโลก เช่นการรักษาทรัพยากรธรรมชาติ จะมีผู้ชมและผู้ให้โฆษณา

จะมีน้อย
สำหรับรายการทุ่งแสงตะวัน ซึ่งได้รับความนิยมมาก น่าจะเป็นเพราะเป็นรายการเก่าแก่ ท่ี 

จัดทำมานาน ผู้จัดทำมีประสบการณ์และประสบความสำเร็จในการทำข่าวโทรทัศน์มาก่อน
ประกอบกับทำรายการในสถานีโทรทัศน์ที่มีผู้เปิดรับสูง จึงมีอัตราผู้ชมสูง
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ต า ร า ง ท่ี 4.24 รับรายการโทรทัศน์เกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ ท่ี 
เปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ จำนวน ร้อยละ
เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์

พลังงานสร้างชีวิต ช่อง 11 245 17.4
อี วาไรตี ช่อง 1TV 544 38.5
ไอท ีโชว ์ ช ่อง5 374 26.5

อ่ืน ๆ 8 0.6
ไม่เคยเปิดดูรายการโทรทัศน์ในหมวดนี 241 17.1

รวม 1412 100.0

จากตารางจะพบว่า จากการศึกษารายการโทรทัศน์ที่ใทัความรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์
เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ จะได้รับความนิยมปานกลาง เพราะมีผู้ไม่เปิดรับไม่สูงนัก 
(17.1 %)

รายการที่ได้รับความนิยมสูงสุด คือ รายการอีวาไรตี ITV รองลงมา คือ ไอ ที โชว์ ช่อง 5 
ซึ่งเป็นรายการประเภทเดียวกับ 2 รายการ มีผู้,ชมรวมกันถึง 3 ใน 4 ของผู้ตอบแบบสอบถามทังหมด 

ข้อสังเกตรายการในหมวดนีมีผู้สนใจ'ค่อนข้างมาก มีผู้ท่ีไม่เคยดูเพียงร้อยละ 17.1 แสดงว่า 
สื่อโทรทัศน์น่าจะให้ความรู้กับประชาชนในด้านนีมาก เพราะสามารถแสดงได้ทังภาพและเสียง
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ตารางท่ี 4.26 รายการโทรทัศน์เก่ียวกับ ทักษะทางภาษา เช่น ภาษาไทย อังกฤษ จีน ญ่ีป่น
ฝร่ังเศส เยอรมัน และภาษาอ่ืน  ๆ ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับทักษะทาง จำนวน ร้อยละ
ภาษา เช่น ภาษาไทย อังกฤษ จีน ญ่ีปุน ฝร่ังเศส เยอรมัน และภาษา

อ่ืน  ๆ ท่ีท่านเปิดดูเป็นประจำ
นิวส์ไลน์ ช่อง 11(ภาษาอังกฤษ) 146 11.2

มอน่ิง ทอล่ค ช่อง 1 นภาษาอังกฤษ) 311 13.8
อ่ืน ๆ 32 2.5

ไม่เคยเปิดดูรายการโทรทัศน์ในหมวดนิ 816 62.5
รวม 1305 100.0

จากตารางจะเห็นว่า มีผู้เปิดดูรายการโทรทัศน์เก่ียวกับ ทักษะทางภาษา นอกจากมีผู้,ชม 
นิยมแล้ว ยังมีผู้ท่ีไม่ชมรายการโทรทัศน์ในหมวดนี้สูงถึง 62.5 %

น่ันคือ ผู้สนใจการศึกษาในสาขาอื่นมากกว่า แม้รายการเปิดดูรายการโทรทัศน์เก่ียวกัน 
ทักษะทางภาษา ที่มีผู้,ชมมากท่ีสูด คือ รายการมอน่ิง ทอล็ค ช่อง 1 นภาษาอังกฤษ) เพ่ิงออกอากาศ 
เป็นภาษาอังกฤษ รับเหมาทำรายการโดยบริษัทเอกชน ก็ยังมีผู้ชมเพียงร้อยละ 13.8 

ในทำนองเดียวกับรายการนิวส์ไลน์ ช่อง 11 มีผู้ชมใกล้เคียงกัน 
จากการสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญ ส่วนใหญ่เห็นว่ารายการเหล่านีผลิตค่อนข้างดี โดยมีกลุ่มเป้า 

หมายสำหรับชาวต่างประเทศ ทำให้ผู้สนใจการศึกษาสนใจรายการเหล่านีค่อนข้างน้อย
ผู้เช่ียวชาญหลายท่านเห็นว่าน่าจะทำรายการให้ง่ายขึน เพ่ือเป็นสารสนเทศเพ่ือ่การศึกษา 

ด้านภาษาของคนไทยบ้าง
ในอีกด้านหนึ่งผู้ทรงคุณวุฒิเห็นว่า รายการภาคภาษาอังกฤษอาจจะวัดเป็นรายการประเภท 

บันเทิง เพื่อกลุ่มเป้าหมายทังในประเทศและต่างประเทศได้ ตัวอย่างเช่น สถานีวิทยุและโทรทัศน์ 
ของประเทศลักแซมเบรก หรือมอนาโก ซ่ึงมีพลเมือง 4 - 5  ล้านคน แต่สามารถจัดรายการวิทยุและ 
โทรทัศน์ ซึ่งมีผู้ชมกว่า 200 ล้านคน ท่ัวยุโรปได้
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ต า ร า งท ี่ 4 .2 7  รายการโทรทัศน์เกี่ยวกับ ความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย
ท่ีเปิดดูเป็นประจำ

รายการโทรทัศน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ ความรู้เสริมการศึกษา 
ในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัยท่ีท่านเปิดดูเป็นประจำ

จำนวน ร้อยละ

รายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษาของดรงเรียนไกลกังวล 29 2.0
รายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษาของมหาวิทยาลัยรามคำแหง 59 4.2

รายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษาของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมธิราช . 108 7.6
เสริมปิญญากับ ดร. วิป ช่อง 5 129 9.1

รู้ไว้ใช่ว่า ช่อง 11 104 7.4
ประทีปปริทัศน์ช่อง11 - -
ความรู้คู่สาระ ช่อง 1TV - -

เกมเศรษฐี ช่อง 3 217 15.4
อื่นๆ 665 47.1

ไม่เคยเปิดดูรายการในหมวดนี 101 7.2
รวม 1412 100.0

จากตารางจะพบว่ารายการโทรทัศน์ที่ช่วยเสริมความรู้การศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย
มหาวิทยาลัย ที่ได้รับความนิยมใกล้เคียงกัน คือ ประมาณ 2-15.4 %

รายการที่ได้รับความนิยมสูงสุด คือ รายการเกมส์เศรษฐี ช่อง 3 เสริมปิญญากับ ดร . วิป 
ช่อง 5 รู้ไว้ใช่ว่า ช่อง 11 ตามลำดับ

สำหรับรายการเพื่อการศึกษาโดยตรงได้รับความสนใจค่อนข้างตํ่า 
โดยเฉพาะรายการของมหาวิทยาลัยได้รับความนิยมน้อย ไม่ถึง 10 % ท้ัง  ๆ ท่ีผู้ตอบแบบ 

สอบถามส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
สอดคล้องกับงานวิจัยของมหาวิทยาลัยรามคำแหง และมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมธิราช

โดยการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิ
ข้อสังเกต รายการอ่ืนๆ ในหมวดนี ได้รับความนิยมเกือบคร่ึงหน่ึงของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ทังหมด ได้มีตัวอย่างของผู้ตอบคือ รายการเซียนสมองเพชร ช่อง 5 เกมส์พันหน้าช่อง 7 ถอดรหัส 
ITV เกมส์คนเก่ง LG ช่อง 5 และ UBC ช่อง 12
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5 . ว ิเค ร า ะ ห ์ป ร ิม า ณ ค ว า ม ถ ี่ใ น เป ิด ร ับ ร า ย ก า ร ท ี่ม ีส า ร ส น เท ศ  เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า ข อ ง ผ ู้ช ม โท ร ท ัศ น ์ไท ย  

ฅ า ร า งท ี่ 4 .2 8  รายการโทรทัศน์ประเภทสาระสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีเปิดดูเป็นประจำ

N. รายการ 18 วาไรต้ีสนทนา รายการ รายการ ข่าวบท วิเคราะห์
สัมภาษณ์เร่ือง สำหรับผู้หญิง สำหรับเด็ก ความเร่ือง สถานการณ์

แฟช่ันการ การ์ตูน เด่นสารคดี
โทรทัศน์,ช่องท่ีท}ดด แต่งกาย เจาะลึก
เป็นประจำ 20 ปกิณกะ

3 1028 296 109 500 200
26.9 23.4 15.7 27.4 31.7

5 732 264 109 351 76
19.2 20.9 15.7 19.2 12.1

7 960 253 129 435 200
25.1 20.0 18.6 23.8 31.7

9 563 183 87 234 116
14.1 14.5 12.6 12.8 18.4

11 332 257 111 101 -

8.7 20.3 16.0 5.5
ITV 137 10 79 167 38

3.6 0.8 11.4 9.2 6.0
UBC 69 - 69 37

1.8 10.0 2.0

จากการเปิดดูโทรทัศน์และรายการต่างๆจะเห็นว่า ผู้ชมจะเปิดคูรายการวาไรตี สนทนา 
ทอล์คโชว์ ท่ีช่อง 3 และ 7 มากท่ีสุด

รองลงมา คือ ช่อง 5 และ 9 ในขณะท่ีช่อง 11 และ ITV มีรายการประเภทนี่นอย สำหรับราย 
การผู้หญิง แฟช่ัน การแต่งกาย ผู้ชมจะเปิดดูช่อง 3 มากท่ีสุด

รองลงมาคือ ช่อง 5, 7 และ 11, ITV จะมีรายการหมวดแฟชั่นผู้หญิงอยู่น้อย
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รายการเด็กผู้ชมจะเปิดตูท่ีช่อง 7 มากทีสุด ร้อยละ 18.6 รองลงมาคือช่อง 11 และ 3 และ 
ช่อง 5 รายการเด็กและการ์ตูนผู้ชมจะเปิดดูจากช่องต่าง  ๆ ใกล้เคียงกัน

รายการข่าว ผู้ชมจะเปิดตูช่อง 3 และช่อง 7 รองลงมาคือช่อง 5 ช่อง 9 และช่อง ITV ใน 
การวิเคราะห์สถานการณ์ ผู้ชมจะเปิดตูช่อง 3 ช่อง 7 ช่อง 9 และ 1TV

ปริมาณและลักษณะการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาส่วนหนึ่งก็ขึนอยู่กับเนือหา ความ 
นิยม ของผู้ชมด้วย

ในรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาด้วยกันก็จะมีความนิยมต่างกัน ดังผลท่ีปรากฎในการ 
ศึกษาจากการสำรวจความนิยมของผู้ชม

ผู้ทรงคุณวุฒิ ทั้งด้านการศึกษานิเทศศาสตร์และส่ือมวลชนทังหมดต่างมีความเห็นคล้ายกัน 
ว่า

เนื้อหารายการและวิธีการเสนอมีผลต่อปริมาณการเปิดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
ตัวอย่างเช่น ผู้บริหารผังรายการโทรทัศน์ให้ความเห็นว่า
...ช่อง 3, 5, 7, 9 จะมีรายได้จากการโฆษณามาก ผิดจากช่อง 11 ซ่ึงมีรายได้น้อยจึงลงทุน 

ทำรายการน้อย รายการจึงถูกวิจารณ์ว่าเปิดตูแล้วน่าเบื่อ เชย จากความคิดเห็นของประชาชน ว่าราย 
การท่ีน่าเบ่ือที่สุดเป็นรายการที่มีวิชาการไม่มีบันเทิง จากการไปทำงานนอกสถานท่ี สลบถามชาว 
บ้านว่าเปิดตูช่อง 11 ไหม เขาบอกว่าไม่ค่อยได้เปิดตูระดับชาวบ้านจะเปิดตูแต่ละครกัน ช่วงหลัง  ๆ
ช่อง 11 เร่ิมพัฒนาเม่ือ 5 ปีที่แล้ว ซึ่งช่วงนั้นการแข่งขันทางสื่อมวลชนด้านโทรทัศน์มีมากช่อง 11 
เป็นช่องทางหนึ่งที่รัฐมาเผยแพร่ข้อมูล นโยบาย ความรู้ท่ีด้องการสื่อสารให้ประชาชนได้รู้ ซ่ึง 
โทรทัศน์ช่องอ่ืน  ๆ เขาไม่สนใจนัก

โทรทัศน์ช่องอ่ืนๆล้าไม่ได้ชื้อเวลารัฐก็ไม่มีโอกาสได้ออกเผยแพร่ ก็หันมาลงท่ีช่อง 11... 
(สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์20 มกราคม 2546)
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ฅารางท่ี 4.29 จำนวนชั่วโมงที่เปิดรับสารสนเทศจากโทรทัศน์โดยเฉลี่ยต่อวัน

จำนวนช่ัวโมงที่เปิดดูโทรทัศน์โดยเฉล่ียต่อ 
วัน

จำนวน ร้อยละ

ไม่เปิดดูเลย 148 10.0
น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง 111 7.5

1-2 ช่ัวโมง 257 17.4
3-4 ช่ัวโมง 695 46.9
5-6ช่ัวโมง 212 14.3

มากกว่า 6 ช่ัวโมง 58 3.9

จากการศึกษาจะเห็นว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ จะเปิดดูโทรทัศน์ประมาณ 3 - 4 
ช่ัวโมง และหากเปรียบเทียบกับเวลาที่เปิดดูโทรทัศน์ทังหมด จะมีเวลาท่ีเปิดดูโทรทัศน์ท่ีมีสาร
สนเทศเพื่อการศึกษาเป็นเวลาประมาณ 1 ช่ัวโมง

ข้อสังเกตจะเห็นได้ว่า ตัวแทนประชากร นักศึกษา และประชาชนส่วนใหญ่ ดูโทรทัศน์ 
วันละ 3 - 4  ช่ัวโมง มากว่าเวลาดูตำราและรับประทานอาหาร แสดงว่าโทรทัศน์มีอิทธิพลสูงต่อคน 
รุ่นใหม่ อย่างน้อยก็คือให้เวลากับการคูโทรทัศน์มาก
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ตารางท่ี 4.30 จำนวนชั่วโมงที่เปิดดูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง

จำนวนเวลาท่ีเปิดดู 

ช่องท่ีเปิดคูโทรทัศน

ไม่เปิดดู 
เลย 
ท
%

น้อยกว่า 1 
ช่ัวโมง

ท
%

1-2ช่ัวโมง
ท
%

3-4ช่ัวโมง
ท
%

3 - 94 241 339
35.1 15.5 26.2

5 - 20 148 275
7.5 9.5 21.3

7 59 94 324 177
100 35.1 20.9 13.7

9 - 30 305 150
11.2 19.6 11.6

11 - - - 333 69
21.4 5.3

1TV - 30 202 241
11.2 13.0 18.6

UBC - - - 43
3.3

รวม 59 268 1553 1294
1.9 8.4 48.9 40.8

จากการศึกษาจำนวนชั่วโมงที่เปิดคูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง ในแต่
ละวันของ กลุ่มต่าง  ๆ พบว่า ผู้รับส่ือส่วนใหญ่เปิดดูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง 
วันละ 1 - 2 และ3 - 4 ชั่วโมงชั่วโมงมากที่สุด ในระดับร้อยละ 3.31-26.2

รองลงมา คือกลุ่มผู้เปิดดูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพ่ือการศึกษาสูง เป็นเวลากว่า 1 
ช่ัวโมง ต่อวันในระดับร้อยละ 8.4 โดยเปิดรับช่อง 3 และ 7 มากท่ีสุดถึงร้อยละ 35.4

ในกลุ่มที่มีการเปิดดูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง เป็นเวลา 1 -  2 ช่ัวโมง 
จะเปิดดูช่อง 7 และช่อง 11 มากกว่าช่องอ่ืน  ๆ โดยช่อง 11 มีผู้เ:ปิดชมมากท่ีสุด
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ในกลุ่มที่มีการเปิดดูโทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง เป็นเวลา 3 - 4  ชัวโมง 
จะเปิดดูช่อง 3 และ5 มากกว่าช่องอ่ืน ๆ

ต า ร า งท ี่ 4 .3 1  จำนวนชั่วโมงที่เปิดดูโทรทัศน์โดยเฉล่ียต่อวัน

. จำนวนช่ัวโมงท่ีเปิดดู 

ลักษณะส่วนตัว ^

ไม ่ท เดด ู

เลย

ท

%

น อ ยก ว ่า  1 

ช ั่วโมง 

ท

%

1-2ช ั่วโมง

ท

%

3-4ช ั่วโม ง

ท

%

5-6 ช ั่วโม ง

ท

%

ม าก ก ว ่า  6 

ช ั่วโม ง

ท

%
เพ ศ 100 91 56 480 107 58

ชาย น .2 10.2 6.3 5 3 .ร 12.0 6.5

48 20 201 215 105 -
ห ญ ิง 8.1 3.4 34.1 36.5 17.8 -

ภ ูม ิล ำเน า 10 72 - 221 95 58

กรงเท พ ฯ 2.2 15.8 - 48.5 20.8 12.7

119 39 250 431 117 -

ต ่างจ ังห ว ัด 12.4 4.1 26.2 45.1 12.2 -

อายุ 22 - 7 188 95 -

1 6 -2 0 ป ี 7.1 - 2.2 60.3 30.4 -

105 ■ 1 1 1 230 448 70 -

2 0 ป ีข ึ้น ไ ป 10.9 1 1.5 23 .9 46.5 7.3 -

ก ารศ ึก ษ า - 72 31 156 170 58

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าตรี - 14.8 6.4 32.0 34.9 11.9

145 39 226 539 42 -
ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 14.9 3.9 22.7 54.2 4.2 -

ราย ได ้ 148 19 20 657 212 -
ด ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท II.8 1.5 17.5 52.3 16.9 -

20 37 - -

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป - 35.1 64.9 - - -

จากการศึกษาจำนวนชั่วโมงที่เปิดดูโทรทัศน์ในแต่ละวันของ กลุ่มต่าง  ๆ พบว่า ผู้รับสือ 
ส่วนใหญ่เปิดดูโทรทัศน์วันละ 3-4 ช่ัวโมง มากท่ีสุด โนระดับร้อยละ 36.5-60.3

รองลงมาคือกลุ่มผู้เปิดดูโทรทัศน์1-2ช่ัวโมง ต่อวันในระดับร้อยละ6.3-34.1 ยกเว้นกลุ่มผู้ 
มีรายได้ 1 หมื่นบาทขืนไป จะเปิดดูโทรทัศน์ 1 -2 ช่ัวโมง ร้อยละ 64
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ในกลุ่มที่มีการเปิดดูโทรทัศน์มากที่สุด 3-4 ช่ัวโมง ผู้ชายจะเปิดดูมากกว่าผู้หญิง ผู้ท่ีอยู่ 
กรุงเทพฯจะเปิดดู,ใกล้เคียงกับผู้ที่อยู่ต่างจังหวัด ผู้ท่ีมีอายุ 16-20 ปี จะเปิดดูมากกว่าผู้ท่ีอายุ 20 ปี ข้ึน 
ไป

ผู้ท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมจะเปิดดูน้อยกว่าผู้ที่ศึกษาระดับปริญญาตรีขึนไป ถึงเท่าตัว
ส่วนผู้เปิดดูโทรทัศน์ 1 ช่ัวโมง มีจำนวนน้อย ในระดับร้อยละ. 1.5-35.1 ส่วนท่ีแตกต่างกันมากท่ีสุด 
การเปิดดู โทรทัศน์ 1-2 ชั่วโมงของรายการหญิง ผู้หญิงเปิดดูมากกว่าผู้ชายถึง 5 เท่า ในขณะท่ีเปิด 
ดูรายการ 3-4 ช่ัวโมง ผู้ชายจะเปิดดูมากกว่าผู้หญิงถึงเท่าตัว แสดงว่าผู้ชายส่วนใหญ่ไม่นิยมเปิด
ดูโทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง แต่จะเปิดดู 3- 4ช่ัวโมง ในขณะที่ผู้หญิงเปิดดูโทรทัศน์ 1-2 ช่ัวโมง ใกล้เคียง 
กับ กับการเปิดดู 3-4 ช่ัวโมง

ความแตกต่างอันดับหนึ่งคือ ผู้ท่ีมีอายุต่ํากว่า 16-20 ปี จะเปิดดูโทรทัศน์ค่อนข้างนาน 3-4 
ชั่วโมงและ 5-6 ช่ัวโมง มากกว่ากลุ่มผู้เปิดดู 1-2 ช่ัวโมง ถึง 30 เท่า และ 15 เท่า แสดงว่าผู้ท่ีเปิดลูใน 
วัย 16-20 ใช้เวลาเปิดดูจอโทรทัศน์ 3-4 ช่ัวโมง และ5-6 ช่ัวโมง รวมกันแล้วเกือบร้อยละ 70 น่ันคือ 
โทรทัศน์มีอิทธิพลต่อผู้เปิดดูโทรทัศน์มากและเยาวชนให้เวลากับโทรทัศน์ในแต่ละวัน ประมาณ 
ครึ่งหน่ึงของเวลาศึกษาในโรงเรียน

อย่างไรก็ตาม แม้โทรทัศน์ของกรมประชาสัมพันธ์ จะพยายามให้เป็นโทรทัศน์ท้องถ่ินชุม 
ชน แต่การดำเนินงานในระบบราชการก็จะมีลักษณะเช่นเดียวกับสถานีโทรทัศน์ช่อง 11 ซ่ึงมีผู้นิยม 
เปิดชมน้อย

6. ปัญหาอุปสรรคในการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อโทรทัศน์ไทย
จากการวิจัยพบปัญหาและอุปสรรคในการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อ 

โทรทัศน์ไทย จำแนกออกเป็นหลายประการ เช่น ปัญหาช่องว่างและความไม่สมดุล ปัญหา กทม. 
กับต่างจังหวัด ปัญหาเมืองกับชนบท ปัญหาชนชันนำกับมวลชน ปัญหาโครงสร้างหน้าท่ีของสถานี 
โทรทัศน์ ปัญหาด้านเทคนิคการผลิตรายการ ปัญหาด้านการตลาดได้ขยายเพ่ือการศึกษา ปัญหาด้าน 
เทคโนโลยี ปัญหาด้านวัฒนธรรมการรับสื่อโทรทัศน์ของคนไทย ปัญหาด้านกาละเทศะไม่ตรงกลุ่ม 
เปัาหมาย
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ตารางท่ี 4.32 ปิญหาและอุปสรรคในเปิดรับรายการโทรทัศน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

ปิญหาและอุปสรรคในเปิดดูรายการโทรทัศน์ 
ท่ีเป็นความรู้และมีประโยชน์สำหรับท่าน

จำนวน ร้อยละ

คลื่นส่งไม่ชัดเจน 451 23.0
มีรายการให้เลือกน้อย 877 44.7

รายการที่มีไม่ตรงกับความต้องการ 467 33.8
รายการท่ีมีความรู้พืนๆ นำไปใช้จริงไม่ได้ - -

รายการยากเกินไปเปิดดูไม่เข้าใจ 32 1.6
ทำรายการเครียดเกินไป - -

เทคนิคการผลิตไม่ดี 58 3.0
ไม่ได้เป็นผู้เลือกช่องเปิดดูโทรทัศน์ 78 4.0

ล่ืน ๆ - -
รวม ' 1963 100.0

จากตาราง จากการศึกษาพบว่า ผู้ชมรายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาของไทย เกือบคร่ึงหน่ึง 
เห็นว่า รายการโทรทัศน์ไทย มีรายการให้เลือกน้อย เช่น ผู้ให้สัมภาษณ์ที่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิเห็นว่า ไม่ 
สามารถเลือกรายการที่ต้องการได้ เช่น ช่วงเวลาท่ีมีผู้ชมมากท่ีสุด โทรทัศน์เกือบทุกช่องจะเสนอ 
รายการข่าวตามด้วยละคร หรือ เพลง เหมือนกันเกือบทุกช่อง

ปิญหาอันดับ 2 ที่มีผู้1ชมโทรทัศน์ เห็นความสำคัญรองลงมา คือ โทรทัศน์ไทยจัดรายการไม่ 
ตรงกับความต้องการของประชาชน สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิเกือบทังหมด 
เห็นว่า การจัดสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่ตรงกับความต้องการของประชาชน มีผ้ยกตัวอย่างว่าl l i z i  1 1 ะ ไสถานีโทรทัศน์ ไอทีวี มีรายการเพ่ือการเกษตรถึง 3 รายการ ทัง  ๆ ทีกลุ่มผู้ชมเบาหมายเป็นชนชัน 
กลางในเมือง และขณะท่ีสถานีโทรทัศน์ช่อง 3 และช่อง 7 มีผู้รับชมในชนบทมากท่ีสุด

ปิญหาอันดับ 3 คือ คลื่นส่งไม่ชัดเจนก็ยังมีอยู่ 23 % ซึ่งผู้ทรงคุณวุฒิเห็นว่า โทรทัศน์ไทย 
ยังเป็นระบบอนาลอก และกำลังจะเปลี่ยนเป็นระบบดิจิตอลโดยสมบูรณ์อีกไม่นาน ซ่ึงปิญหานีน่า 
จะหมดไปในอนาคต

คำถามที่ใช้สัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิทางการศึกษา ทางนิเทศศาสตร์และส่ือมวลชน 
คำถามที่ใช้สัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อศึกษาป็ญหาและอุปสรรคในการเปิดรับสารสนเทศ 

เพ่ือการศึกษาโดยใช้คำถามในแบบสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ หมวด 3 โทรทัศน์ข้อ 13 ความว่า
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การส่งสารสนเทศ เพื่อการศึกษาผ่านสื่อโทรทัศน์ในประเด็นดังต่อไปนี มีปิจจัยซ่ึงอาจเปน 
ประโยชน์หรือเป็นมัเญหาและอุปสรรค มากน้อยเพียงใด

ปริมาณเวลาที่ให้กับรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง
คุณภาพประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการผลิตและเผยแพร,ทีมีสารสนเทศเพือการ

ศึกษา
.วัฒนธรรมการเลือกรับส่ือท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของคนไทย 
การแข่งขันของรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
การให้การสนับสนุนรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
การให้การสนับสนุนรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของผู้ให้โฆษณา 
เนือหาของรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม่ตรงกับความต้องการของมวลชน 
การจัดสรรคลื่นโทรทัศน์ใหม่ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยมาตรา 40 

ช่วยเพิ่มสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
จากการสัมภาษณ์ผู้สัมภาษณ์ทุกกลุ่มตอบปิญหาไต้อย่างละเอียด ยกเว้นกลุ่มหนังสือพิมพ์ 

ที่ให้ความละเอียดน้อยกว่า การตอบสัมภาษณ์ทังนักการศึกษา นักนิเทศศาสตร์ ส่ือมวลชน จะมี 
ลักษณะคล้ายคลึงกัน ซึ่งสามารถจัดประเภทต่างๆ ไต้ดี
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คารางที 4.33 กลุ่มบุคคลกับปิญหาและอุปสรรค ในการเปิดดูรายการโทรทัศน์ที่มีสารสนเทศ
เพ่ือการศึกษา

ใ]ญ ห าแ ล อ ุป ส ร รค  

ล ักบณ ะส ่วใหาว

ค ล ี่ใ!ส ่งไม ่ช ัด  

เจน

ม ิรายการใน  

เล อ ก น อ ย

ราย ก าร ท ี่ม ิไม ่ 

ต รงก ับ ค ว าม  

ดองการ

ร าย ก าร ยาก  

เก ิน ไป  เป ิด  

ด ูไม ่เข ้าใจ

เท ค น ิค ก าร 

ผ ล ิต ไม ่ด ี

ไม ่ได ้เป ็น ผ ู้ 

เล ือก ช ่องเป ิด  

ค ูไท ร ท ัศ น ์

รวน

เพ ศ

ชาย 292 534 164 - 58 58 1106
26.4 48.3 14.8 - 5.2 5.2 56.3

หญ ิง 159 343 303 32 - 20 857
18.6 40.0 35.4 3.7 - 2.3 43 7

ภ ูม ิล ำ เน า

ก ร ุง เท พ ฯ 125 273 149 - - 58 605
20.7 45.1 24.6 - - 9.6 55.9

1 a- O,ค างจงห ว ด 52 140 207 • 58 20 477
10.9 29.4 43.4 - 12.2 4.2 44.1

อาย ุ

1 6 -2 0 ป ี 157 16S 143 32 - - 500
31.4 33.6 2 8 ,6 5.4 - 2 9 .3

2 0 ป ีข น ไ ป 257 61 3 2 7 7 - 38 20 1205

21 .3 50 .9 2 3 . 0 3.2 ! 71 . ' 7 0 .7

ก าร ศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 162 283 179 32 - 58 714

22.7 39.6 25.1 4.5 - 8.1 36.4

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 289 594 288 - 58 20 1249
23.1 47.6 23.1 - 4.6 1.6 63.6

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น น าท 451 737 399 32 20 - 1639

27.5 45.0 24.3 2.0 1.2 - 95.3
1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไป - 30 30 - - 20 80

- 37.5 37.5 - - 25.0 4 ,7

จากการศึกษา พบว่า มีปิญหาและอุปสรรคทางด้านรายการโทรทัศน์มีให้เลือกน้อย และไม่ 
ตรงกับความต้องการร้อยละ 23-48 ปิญหาเร่ืองคลื่นส่งไม่ชัดเจนเป็นปิญหารองลงมาและมีไม่มาก 
นักมีเพียงร้อยละ 10-31 ปิญหาท่ีมีเพียงเล็กน้อย คือ เนือหารายการยากเกินไป เทคนิคการผลิตไม่ดี 
และไม่ได้เป็นผู้เลือกรายการโทรทัศน์ส่วนที่ไม่เป็นปิญหา คือ การทำรายการเครียดเกินไป และ 
ความรู้น้อยเกินไป ความเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามไม่สอดคล้องกับผู้ให้สัมภาษณ์ในบาง
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ประเด็น โดยเฉพาะประเด็นเทคนิคการผลิตรายการ รายการที่ไม่ได้รับความบันเทิง หรือรายการ 
บันเทิงที่ไม่ได้แทรกความรู้ ผู้ทรงคุณวุฒิจะเห็นเป็นปีญหาสำคัญ ส่วนท่ีตรงกับผู้ทรงคุณวุฒิคือ
ปิญหามีรายการให้เลือกน้อยและไม,ตรงกับความต้องการผู้ทรงคุณวุฒิเห็นว่า เกี่ยวข้องกับโครง
สร้างการผลิตสื่อของโทรทัศน์ไทย ซึ่งส่วนใหญ่เป็นของรัฐและให้เอกชนประมูล ในรูปสัมปทาน 
หรือ เช่าเหมาเวลา' ทำให้รายการมีลักษณะคล้ายกัน โดยเฉพาะช่วงท่ีมีผู้ชมมาก จะมีรายการละคร 
และข่าวเกือบทุกช่อง

6.1 ปัญหาค้านการผลิตรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาซึ่งมีผลต่อการเป็ดรับโทรทัศน์
จากการศึกษาพบว่าป็ญหาท่ีผู้ทรงคุณวุฒิทุกด้านพูดถึง และให้ความสำคัญมากท่ีสุดคือ

ปีญหาด้าน โครงสร้าง การตลาด และเทคนิคการผลิตรายการโทรทัศน์ซึ่งให้สารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษา

ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นว่า รายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาเม่ือเปรียบเทียบกับรายการ 
ภาคบันเทิงแล้ว รายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาจะมีความดึงเปิดดูดใจผู้ชมน้อยกว่า ท้ังมีการปรับ 
ปรุงน้อย โดยเฉพาะรายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีผลิตโดยสถาบันการศึกษาโดยตรง

รายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษามีปีญหาเร่ืองเทคนิควิธีการผลิตในหลายด้าน นักการศึกษา 
ส่วนใหญ่ เห็นว่ายังต้องปรับปรุงดังมีตัวอย่าง ข้อเสนอแนะของนักการศึกษาเห็นว่า

ธรรมชาติของรายการเพ่ือความรู้ของไทยมันมีจุดด้อยหลายประการเช่น
1. โฆษณาน้อย รายการไม่จูงใจทำให้รายการพัฒนาคุณภาพมันเกิดขืนยาก
2. ขาดจิตวิทยาสังคม คือ ผู้ผลิตชอบทำรายการท่ีตนคิดจะทำมากกว่า แต่ไม่สนใจว่าคน 

จะเปิดดูผู้เปิดรับว่าจะเปิดรับหรือไม่
“อย่างบางรายการของรามฯ ของ มสธ.มันก็น่าเบ่ือ มันเป็นการให้สื่อให้สาระเพียงด้าน 

เดียวตลอดท่ือ  ๆ ไม่มีลักษณะของการเคลื่อนไหว ไม่มีความหลากหลายในรายการ แต่มหาวิทยาลัย 
เหล่านี้ ควรจะมีสถานีโทรทัศน์เป็นของตัวเอง จะดีขึ้นหรือไม่เป็นอีกเรื่องหนึ่ง” (สัมภาษณ์ นักการ 
ศึกษา 27 มกราคม 2546)

นักการศึกษาเห็นว่าการผลิตรายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษามักจะไม,มีการแทรกบันเทิง 
หรือทำให้ผ่อนคลาย เพราะติดรูปแบบวิธีสอนในการศึกษาในระบบ ทำให้มีผู้เปิดรับน้อย

“การผลิตรายการอิงแต่เร่ืองเนือหาวิชาล้วน  ๆ มันก็ไม'มีใครเปิดดู พอเร่ืองการทำสื่อแล้ว 
มันจะให้คุณค่าแก่คน คือต้องทำให้มีการผ่อนคลาย แต่ส่ือเหล่านีมันไม่เคยทำให้เกิดผ่อนคลายไป 
ในตัว มันเป็นสื่อแบบแห้ง ห้วน หนัก ไม่มีจิตวิญญาณ สื่อมันต้องปรุงแต่งต้องรุ้และเข้าใจให้ได้ 
ว่าสื่อมวลชนมันไม,ใช่สื่อบุคคลแล้วนะ” (สัมภาษณ์ นักการศึกษา 27 มกราคม 2546)
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ในขณะเดียวกันผู้วิจัยได้ สัมภาษณ์ผู้ควบคุมการผลิตรายการโทรทัศนของมหาวิทยาลัยราม 
คำแหง ในปิญหาดังกล่าวก็ได้รับคำตอบว่า แม้จะเข้าใจหลักการผลิตโสตทัศนูปกรณ์แต่ก็ไม่กล้า 
แนะนำอาจารย์อาวุโสได้

“ไม่มีใครกล้ายุ่ง อธิการยังไม่ยุ่งเลย ย่ิงอาจารย์ชันผู้ใหญ่แล้วด้วย ใครจะไปกล้าแนะนำ” 
(สัมภาษณ์ เจ้าหน้าท่ี ผู้ควบคุมรายการโทรทัศน์ ผ่านดาวเทียม 26 ธันวาคม 2545 )

ปิญหาทางวัฒนธรรม และระบบอาวุธโสมีส่วนทำให้โทรทัศน์ที่ให้สารสนเทศเพื่อการ
ศึกษาขาดชีวิตชีวาเม่ือเทียบกับรายการภาคบันเทิง แต่ต้องเผยแพร,ในส่ือเดียวกับรายการภาคบันเทิง 
ทำให้มีผู้เปิดรับน้อย

อีกส่วนหนึ่งของปิญหา ผู้ทรงคุณวุฒิทางด้านโทรทัศน์ส่วนใหญ่เห็นว่ารายการโทรทัศน์ 
เพ่ือการศึกษาขาดการร่วมมือกับมืออาชีพในภาคเอกชน

...สถานีโทรทัศน์ก็คงอยู่กับส่วนราชการ กรมประชาสัมพันธ์น่าเป็นห่วงเรื่องซอร์ฟแวร์
เร่ืองก่ารผลิตรายการ เวลาทำรายการเน้ือหามันจะเป็นเหมือนอยู่ในห้องเรียน ล้าเป็นไปได้อาจ
ต้องให้จ้างมืออาชีพ หรือให้สถานีผลิตรายการความรู้เป็นองค์กรมหาชน แล้วเขาก็จะหาโฆษณาได้ 
ไม่ยาก องค์กรมหาชนก็มีโฆษณา1ได้ หาทุนจากโฆษณาน้ีได้ (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 
มกราคม 2546)

เช่นเดียวกับนักโทรทัศน์ผู้ปฏิบัติงานภาคเอกชนที่เห็นควรปรับปรุงวิธีนำเสนอโดยยกตัว 
อย่าง เช่น การแทรกความบันเทิงให้คนเปิดดูสนุก ปรับปรุงให้แข่งขันกับภาคบันเทิงได้ต้องลงทุน 
และทำวิจัยเพ่ือให้ขายได้

การทำรายการเพ่ือการศึกษาให้มีคนเปิดดูต้องมีวิธีการท่ีแตกต่างจากช่อง 11 รามฯ มสธ. ท่ี 
ทำแล้วขายไม่ได้ เพราะไม่มีคนชือ สิ่งที่ต้องปรับปรุง คือ วิธีการนำเสนอ ต้องคิด ต้องวิจัยพอสม 
ควรเปิดดูตัวอย่างรายการรายการท่ีให้ความรู้อย่าง The Nation Geographic เขาทำเรื่องสัตว์ได้สนุก 
คนทำชีวิต ทำสารคดีสนุก เป็นสารคดี และถ้าเกิดในช่วงประถม มัธยมแม้เขาจะทำ เหมือนเรียน 
ในห้องเรียน บรรยากาศในห้องเรียนแตกแทรกสาระ บันเทิงนิดหน่อยคนก็จะเปิดเปิดดูเอง
(สัมภาษณ์ นักวิทยุ,โทรทัศน์ 26 มกราคม 2546)

นักวิทยุโทรทัศน์ ที่มีประสบการณ์ชี้ให้เห็นปิญหาการบริการของสถานีโทรทัศน์ไทยว่า 
...โดยทำเป็นสารคดีหรืออะไรต่าง  ๆ ท่ีเป็นการลงทุนสูงถ้าจะทำให้มองเห็นชัดเจน เขา 

ต้องลงไปเปิดดูงาน เช่นการเลียงปลาดุก ที่หน่วยพัฒนาทังหลายได้ นำสื่อไปยังพืนที่ แต่ในความ 
คิดของผู้ผลิตรายการแค่ทำออกจากห้องส่ง บางคนเน้นอย่างเดียวคือเน้นเชิญวิทยากรมา ควรหา 
ภาพรีวิวเสริมเข้าไปบ้าง ทีวี ถ้าลงทุนน้อย เอาแต่น่ังพูดกันอย่างเดียวจะน่าเบ่ือ (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, 
โทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)
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นักวิทยุโทรทัศน์ให้ข้อมูลว่ารายการ
...รายการเพ่ือการศึกษาไม่ควรไป ต้ังคำถามว่า ประชาชนทำไมไม่ชมรายการเขาเพราะ 

รายการเขาดี ให้ต้ังคำถามใหม่ว่า รายการเขาจูงใจอะไรในตัวผู้ชมได้หรือเปล่า และตังคำถามกลับ 
เช่น ผมยกตัวอย่างระบบการศึกษาไทยเอากล้องวีดีโอมาเปิดหน้าจอแล้วเปิดกล้องแล้วผ.ม่ก็สอน
หนังสือปาว  ๆ กลับมาคิดใหม่ประชาชนเขาจะสนใจแบบไหน ล้ารายการนันน่าสนใจมันต้องเปิดดู 
ท่ีเนือหาและเทคนิคด้วย การเปล่ียนแปลงระบบทัศนคติ Ûเป็นปีจจัยอย่างหน่ึงท่ีต้องปรับปรุง
น์, ๙ ร/ « « , ^ ๙  ! \(สัมภาษณ์ ผู้บริหารวิทยุ, โทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

อีกตัวอย่างหนึ่งนักวิทยุโทรทัศน์ชี้ให้เห็นปีญหาการผลิตรายการของเพื่อการศึกษาโดยตรง 
ว่าควรให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษากับประชาชนด้วย

...โทรทัศน์เพื่อการศึกษาควรเรียนรู้เอาระบบการแสดงการละคร เข้ามาใช้ รามคำแหงรู้สึก 
ว่าจะทำเพื่อเสริมในบทเรียนเป็นส่วนมาก ซึ่งเป็นการเสริมเท่านันไม่ใช่เป็นการสอนโดยตรง ราย 
การของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชและรามคำแหงควรทำเพื่อประชาชนคนอื่นเปิดดูด้วย ทาง 
มหาวิทยาลัยควรจะให้ความสำคัญในการให้ความรู้ประชาชนด้วยไม่ใช่เฉพาะนักศึกษา เช่น NHK 
ทำรายการความรู้มากรายการของเขาจะอยู่ในขันดี โดยเฉพาะรายการเด็ก ซึ่งส่วนมากเป็นผู้ทรงคุณ 
วุฒิและเข้าใจปิญหาเด็ก รายการเพ่ือการศึกษาส่วนมากจะมีคนพูดหลัก ๆ ท่ี มีช่ือเสียง มีหลาย 
หน่วยงานให้ความร่วมมือ และนำเรื่องที่ประชาชนทั่วไปสนใจมาเผยแพร่ได้

นักวิทยุโทรทัศน์ซึ่งมีประสบการณ์ ส่วนใหญ่จะมีความคิดเห็นคล้าย  ๆ กันว่า สารสนเทศ 
เพ่ือการศึกษาเผยแพร'ทางส่ือมวลชนต้องปรับปรุง ในแง่ของรายการความรู้น้ันผลิตค่อนข้างยากใช้ 
เงินทุนในการผลิตสูง จะจัดให้เกิดความน่าสนใจยากโดยยกตัวอย่างว่า ตอนแรกๆรายการของ
มสธ. เป็นความรู้ที่น่าสนใจ ไปซ้ือมาจากประเทศท่ีมาฉายให้เราเปิดดู รายการของรามฯ มสธ. 
ตอนหลังจะเป็นแบบนั่งพูดน่าจะผลิตใหม่

จากการสังเกตศูนย์ควบคุมรายการโทรทัศน์ผ่านดาวเทียม ของมหาวิทยาลัยรามคำแหง ได้ 
สัมภาษณ์รูปปฏิบัติงานหลายท่าน ถึงปิญหาและอุปสรรคก็มีลักษณะคล้ายกับท่ีผู้ทรงคุณวุฒิส่วน 
ใหญ่สรุปไว้คือ

“จุดบกพร่องอาจจะเป็นการนำเสนอรายการบางวิชาซ่ึงมีลักษณะเป็น วิชาการมากเกินไป 
บางทีอาจารย์ท่ีสอนก็เป็นชันผู้ใหญ่ อาจไม่มีเทคนิคให้เด็กสนใจ เราไม่สามารถจะแนะนำอะไรได้ 
เราเป็นแค่ผู้,ปฏิบัติตามท่ีเคยทำมา เป็นแค่เจ้าหน้าท่ี วิชาไหนถ้าทำเป็นละคร ทำเป็นบทสคริปก็จะ 
ยุ่งยากขึนแต่น่าจะได้ผลดี” (สัมภาษณ์ เจ้าหน้าท่ีควบคุมรายการ 26ธันวาคม 2545)

นักการศึกษาเห็นว่ารายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษาของส่วนราชการ ยังมีปิญหาด้านงบ 
ประมาณและบุคลากรและการนำความคิดสรรไปใช้ เพราะทีมงานของโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาโดย
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ตรงขาดเสรีภาพท่ีจะทำอะไรอย่างจริง  ๆ จ ังๆ  นโยบายของสถานีก็รักษาผลประโยชน์ให้นายทุน 
ขนาดใหญ่ ทุนที่จะลงให้ก็มีน้อย “อย่างสารคดีของ NHK BBC ลงทุนขนาดครึ่งชั่วโมงเป็นล้าน 
ของเราประมาณ 4-5 หม่ืนบาท ต่อเร่ือง อีกอย่างคนทำท่ีเป็นมืออาชีพจริง  ๆ ก็ยังไม่พอ” (สัมภาษณ์ 
ผู้บริหารการศึกษา' 18 ธันวาคม 2545)

6.2 ฟ้ญหาด้านการตลาดท่ีมีผลฅ่อการเปีดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
ในส่วนของผู้ทรงคุณวุฒิกลุ่มผู้บริหารหนังสือพิมพ์เชิงปริมาณได้ชีให้เห็นป็ญหา ทางด้าน 

การตลาดของสารสนเทศทังด้านผู้ชมและผู้สนับสนุนรายการมีส่วนอย่างสำคัญ ท่ีทำให้การผลิตราย 
การสารสนเทศเพ่ือการศึกษามีน้อย

...คนมุ่งเปิดดูแต่ละครช่อง 3 ช่อง 7 ละครต่าง  ๆ ก็เป็น ประเภทแม่ผัวลูกสะใภ้ตบตีกัน 
ซึ่งเป็นข่าวของสังคมชันสูงคนเปิดดูทีวีด้องเข้าใจอย่างหนึ่งบางทีกลับจากทำงานเหน็ดเหนื่อยอยาก 
จะพักผ่อนก็จะเปิดดูพวกนี เรตติงของละครจะเป็นประเภทฟนตาซี ละครเบา  ๆ บางเร่ืองใน
หนังสือจะเป็นเร่ืองที่ดีมากแต่พอมาเป็นทีวีแล้วมันเปลี่ยน ละครช่อง 3 ช่อง 7 จะมีไหมท่ีจะทำ 
ละครเก่ียวกับคนยากจน จิตวิทยาของผู้จัดเขามุ่งเน้นด้านของ 1. สปอนเซอร์2. ด้านของผู้ท่ีกำลังช้ือ 
เช่นเด็กวัยรุ่นจะเห็นพวก CD VCD เวลาน้ีเด็กวัยรุ่นช้ือเยอะ กลุ่มเป้าหมายของทีวีช่อง 3 และ 7 ก็ 
เหมือนไทยรัฐเน้นคนที่มีความรู้น้อยมากกว่า (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส 31 มกราคม
2546)

ตัวอย่างเช่น รายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาทางรายการมีน้อย เช่นรายการเด็ก ซึ่งไม่ใช่ผู้มี 
อำนาจซือสูง ทำให้มีรายการเด็กน้อย เพราะด้านหน่ึงสื่อมวลชนต้องสนองตอบความต้องการของ 
คนที่ให้ผลตอบแทนทางธุรกิจสูง โทรทัศน์จะดำเนินการทันที เหมือนรายการเล็ก  ๆ อย่างรายการ 
เด็กมีป็ญหามากมาย ทีวีควรจะมีรายการเพ่ือเด็ก แต่คนท่ีทำรายการเพ่ือเด็กขาดทุนกันเกือบทุกคน 
เพราะไม่มีผู้อุปถัมภ์รายการสปอนเซอร์ สถานีก็ไม่ได้ให้เงินอุดหนุน เช่น ช่อง 11 ก็มีรายการเด็ก 
แต่เป็นรายการท่ีมีเงินลงทุนโดยใช้งบประมาณอย่างจำกัดตามแบบโทรทัศน์ในระบบราชการ 

เช่นเดียวกับกลุ่มผู้บริหาร หนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพก็ให้มูลตรงกันว่า 
“ในส่วนของ ITV ช่อง 3 ช่อง 7 คลุมการตลาดของผู้ชมไปประมาณ 80 % ท่ีเป็นเช่นนี 

เพราะว่ามันตอบสนองความบันเทิงต่อประชาชน แต่ท่ีช่อง 11 กับช่อง9 เพ่ิมคนเปิดดูไม่ได้ก็เพราะ 
ว่าไม่มีละคร เพราะคนส่วนใหญ่ชอบเปิดดูละคร ชอบเปิดดูบันเทิงเป็นหลัก ช่องไหนไม่มีละครก็ 
อยู่ได้แต่อยู่ได้แบบแกน ๆ” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 3 กุมภาพันธ์)

ป้ญหาการตลาดของรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา ขาดการสนับสนุนจากผูใ้ห้เงิน
โฆษณา และผู้มีอำนาจหวาดระแวง นักวิทยุโทรทัศน์ ผู้ทรงคุณวุฒิได้ยกประสบการณ์ของตนเองว่า
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“ผมนี้ยังถามตัวเองว่า ผมทำสื่อเชิงสาระไปทำไม เพราะบางทีไปทำส่ือประเภทบันเทิง ไม่ปวดหัว 
ไม'มีใครด่า หาเงินง่ายทำไปเลย หากินก็ง่าย ถ้าไม่นึกถึงจริยธรรมก็สามารถยัดเงินยัดทอง หาเวลา 
ออกอากาศง่าย  ๆ ทำไปเลย หากินมันก็มีเงินหลายสถานี เร่ิมต้นเป็นลำไม้ไผ่ ITV ก็ตัวอย่าง สังเกต 
เปิดดูเปิดใหม่  ๆ ก็มีสาร ะเด๋ียวนีค่อย  ๆ เพ่ิมบันเทิงสาระน้อยลง สื่อทุกส่ือจะมีลักษณะคล้ายกัน

J/ ,

อย่างนน เท่าท่ีจับตาเปิดดู จะไปทางบันเทิงมันหากินง่ายกว่า (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์
มกราคม 2546)

ในการแข่งขันประมูลเวลาออกอากาศบางเวลาจะมีการแข่งขันสูงมากโดยเฉพาะรายการ 
บันเทิง ซึ่งไต้รับความนิยมมากกว่ารายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูงสื่อมวลชนที่ให้สัมภาษณ์ 
และไม่ประสงค์จะออกนามให้สัมภาษณ์ว่า

“รายการบันเทิงบางรายการต้องชิงประมูลกัน บางทีต้องมีใต้โต๊ะ ให้ผู้มีอำนาจเป็น 10 
ล้าน มันเป็นธุรกิจ คนพวกนีเขาไม่สนใจรายการเพื่อความรู้หรอก”

ในขณะที่โทรทัศน์ช่องที่มีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาสูง ในช่วงเศรษฐกิจที่ตกต่ํา ก็จะมี 
ปิญหาการสนับสนุนของผู้ให้โฆษณา และทำสัมปทานจากรัฐ ดังเช่นการสัมภาษณ์ท่ีว่า

...สิ่งที่ทำให้กลุ่มเดิมเนชั่นทำเงินไม่ไต้นั้น จริง  ๆ แล้ว มันทำไต้ แต่ทำไต้เท่าไรเราก็เสียค่า 
สัมปทานหมด มันไม่พอกิน ไม่พอค่าสัมปทานในแต่ละปี เหตุท่ีรายไต้น้อย มันมีข้อจำกัดเยอะ เรา 
ไม่สามารถเรียกค่าโฆษณา ค่าเช่าเวลาแพงไต้เท่ากับช่อง 3 ช่อง 7 คนข้องที่จะลงเยอะเขาก็ลงไต้ ย่ิง 
คนลงมากเท่าไรเขาก็โก่งราคาไต้ อย่างช่วงละครช่อง 7 คิวยาวมาก แต่ของเขาไม่มีรายการเพ่ือ 
ความรู้ ซ่ึงตรงกันข้ามกับ 1TV ที่มีความรู้เยอะ แต่ไม่มีเงิน มันมีข้อจำกัด คือ ข่าว จะขายอย่างไรก็ 
ไต้มันมีช่องว่างของมันเอง อย่างข่าวภาคค่ําไอทีวี ถึงแม้จะเป็นเรตต้ิงท่ี 1 แต่ว่าคนทาง
สปอนเซอร์ ก็บอกว่ามันแน่น เงินที่จะลงโฆษณาข่าว มันก็หมดแล้ว ข่าวความยาวชั่วโมงคร่ึง -  2 
ช่ัวโมง มันเต็มที่ได้แก่นั้น มันไม่สามารถจะขยายช่วงเวลา ไม่ว่าข่าวน้ันจะดีแค่ไหน อย่างไรก็ตาม 
แต่คุณมีเวลาออกอากาศแค, 1 ชั่วโมงคร่ึง ดังนันมันจะอัดโฆษณาเต็มที่ก็ไม่ได้ เพราะมีหลักเกณฑ์ 
กฎหมายอีกว่าข่าวนีมีโฆษณากี่นาที ใน 1 ช่ัวโมง ดังนันด้วยความท่ีมันล้น มันเต็มอยู่ตรงนีมันก็ไม่ 
สามารถจะขยายฐานช่วงเวลาที่จะเฉลี่ยว่า ตรงนั้นก็ซือไต้ ตรงนี้ก็ชือไต้ แต่ช่อง 7  ละครเขาขายได้ 
กีฬาก็ขายดี มันก็ขายเพียบ ดังน้ันรายไต้เขาจะมีรายไต้เป็นกอบเป็นกำมาก (สัมภาษณ์ นักวิทยุ 
โทรทัศน์ 26 มกราคม 2546)

ป้ญหาการตลาดที่สำคัญคือการสนับสนุนของผู้โฆษณาในธุรกิจโฆษณาจะสนับสนุนช่วงที่ 
มีผู้เปิดรับสูง ซึ่งโดยปกติจะมีการสำรวจ1ข้อมูลโดยบริษัทวัดเรทติง อัตราโฆษณามีส่วนน้อยท่ี
สนับสนุนรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาทำให้เงินทุนในการผลิตรายการสารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษามีน้อย
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ตอนนีเงินโฆษณาโทรทัศน์เมืองไทยลูกช่อง 3 กับช่อง 7 กินไปแลว 90 เปอรเซน ตวเลขใน 
งบโฆษณาต่อปีในขณะนีประมาณ 6 หมืนล้านบาท แล้วสัดส่วนเพิมประมาณ 15 % ครงหนงเปน 
โทรทัศน์ก็ 3 หม่ืนล้าน ใน 3 หม่ืนล้าน ช่อง 3 ช่อง 7 เอาไปเกือบ 28,000 ลาน ช่อง 9 800 ลาน ช่อง 
5 ประมาณ 600 ล้าน และ ITV 300 ล้าน น่ีคือตัวเลขโดยเฉลี่ยที่เป็นอยู่ขณะนี ท่ีเป็นเช่นนี ไม่เกียว 
กับเทคโนโลยี อยู่ท่ีคน และผังรายการ ในส่วนของผังรายการ ในส่วนของผังรายการ ไม่สามารถไป 
เปล่ียนแปลงได้มากนัก โดยระเบียบข้อบังคับของสถานีโทรทัศนของรัฐ เช่น ช่อง 11 ตองทำราย 
การที่มีความรู้ ที่ทำรายการได้คือทำรายการที่เป็นสาระ (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน 18 มกราคม 
2546)

นักวิทยุโทรทัศน์ในภาคราชการ ชีให้เห็นบีญหาของรายการสารสนเทศเพืยการศึกษาทาง 
โทรทัศน์ ซึ่งอาจจะมีการเปล่ียนแปลง ว่าหากเปิดแข่งขันเสรีมาก  ๆ ระบบทีมีสารสนเทศเทือการ 
ศึกษาสูงจะอยู่ได้ไม่นาน ถ้าไม่มีการปรับปรุงคุณภาพ นอกจากนันควรคำนึงถึงประโยชน์สาธารณะ 
มากกว่าผลประโยชน์การตลาด แต่ต้องปรับปรุงการนำเสนอให้ความสนใจเพ่ือให้สามารถอยู่รอด
1ๆ  3)เด

คนไทยยังมีนิสัยค่อนข้างจะสบาย โดยเฉพาะเร่ืองบันเทิง ชอบสนุกสนานทังทีวี และวิทยุ 
รายการที่มีความรู้ค่อนข้างน้อย ทำให้ผลิตรายการและทำการตลาดยาก “เขาก็พยายามทำอยู่ แต่มันก็ 
อยู่กับสัดส่วนประกอบทางการผลิตด้วย การนำเสนอเป็นอย่างไร รายการจะติดตลาดไหม ล้า 
โฆษณาไม่ลง 2-3 เดือนเขาก็เลิก และหันไปบันเทิงกันหมด” จากการสัมภาษณ์มีข้อสรุปของราย 
การที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา ข้อจำกัดท่ี 1. คือผู้บริโภคมีนิสัยชอบบันเทิง 2. ผู้ผลิตก็พยายามทำ 
สารสนเทศเพื่อการศึกษา แต่เม่ือไปไม่รอดก็เบ่ียงเบน ปรับอุดมการณ์ ผู้จัดท่ีพยายามเป็นผสมผสาน 
บันเทิงได้มากที่สุดจะอยู่ได้นาน “สื่อมวลชนไม่ควรตื่นเต้นตามตลาด ส่ือมวลชนจะต้องมี
จรรยาบรรณ มีคุณธรรมกับการวิเคราะห์ก็ต้องบอกให้ชัดเจน มันต้องสมดุลกันไม่ว่า เจ้าของทีวีเป็น 
ใคร ผู้บริหารสือจะต้องเป็นกลางให้ได้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 5 
กุมภาพันธ์ 2546)

6.3 ปัญหาด้านการเผยแร'สารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อโทรทัศน์ไทย
การศึกษาการเผยแพร่รายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาในโทรทัศน์พบปัญหาและ 

อุปสรรคหลายด้าน
รายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง และมีคุณภาพจากสื่อมวลชนโลกก็มีอยู่มาก แต่อาจ 

จะต้องซือราคาแพง หากมีการรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากต่างประเทศมาเผยแพร่ต่อ ต้อง
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พิจารณาถึงกฎหมายลิขสิทธิ๙ ทรัพย์สินทางปิญญา ซึ่งเป็นรายจ่ายอย่างหน่ึง หากทำการผลิตเองให้มี 
คุณภาพทัดเทียมต่างประเทศค่าใช้จ่ายก็สูงเช่นกัน

ผู้ทรงคุณวุฒิด้านโทรทัศน์ โดยเฉพาะโทรทัศน์ในส่วนราชการ ชีให้เห็นว่า อีกด้านหน่ึงคือ 
ด้านลิขสิ,ทธิ และค่าใช้จ่าย

สื่อต่างประเทศมันที่เป็นความรู้มี,ให้เลือกมาก มีแต่ในการเปิดรับมีปีญหาทางด้านลิฃสิทธ 
เพราะว่าทุกรายการมีของทรัพย์สินทางปิญญา “ทุกอย่างเป็นเพราะเงินหมด เวลาเขาทำในเรืองของ 
คุณภาพ ค่าใช้จ่ายอีกประการหน่ึง คือ ค่าใช้จ่ายในการจัดทำ โดยเฉพาะอย่างยิ่งงานผลิตรายการโทร 
ทัศน์ท่ีทุกอย่างมีค่าใช้จ่ายสูง เทป VDO ซึ่งเราซือกันม้วนละ 20 บาท แต่เทปโทรทัศน์ 1 ม้วน หน่ึง 
พันบาท สองพันบาท เทประบบเบด้าหรือว่าเครื่องอัดเทป เราซือ VDO เราซือได้เครื่องหน่ึง ห้าพัน 
หกพันบาท แต่เครื่องเทประบบเบด้าของงานโทรทัศน์เครื่องหน่ึงเป็นล้าน เปล่ียนหัวเทปทีละ
แสนบาท” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 9 ธันวาคม 2545)

สอดคล้องกับ ข้อมูลของนักการศึกษา ซึ่งช้ีให้เห็นปิญหาด้านงบประมาณของส่วนราชการ 
ในการสื่อสารสนเทศเพื่อการศึกษา สำหรับเผยแพร่ทางโทรทัศน์ว่ามีงบประมาณไม่เพียงพอ

“สารคดีรายการเพื่อการศึกษาดี  ๆ จากต่างประเทศมันแพง แม้จะมีการแข่งขันกันมากก็ยัง 
แพง อย่าง มสธ. ก็เคยชือจาก BBC เคยได้ฟรีจาก NHK สถาบันของรัฐไม่กล้าลงทุนหรอก การจัด 
ซือก็ต้องผ่าน ทบวง กระทรวง มีหน้าท่ีพิจารณาจัดชือทุกอย่างหมด ถ้าใช้ได้ทุกมหาวิทยาลัย” 
(สัมภาษณ์ นักศึกษา 18 ธันวาคม 2545)

ความคุ้มค่าของการลงทุนชื้อรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากต่างประเทศ ส่วน
ใหญ่เห็นว่า อยู่ที่การเผยแพร่ หากการเผยแพร่รายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูงในโทรทัศน์ท่ี 
ไม,มีคนท่ีนิยมเปิดดู หรือในเวลาซ่ึงมีคนเปิดดูน้อย ความคุ้มค่าก็จะน้อยลง 

บัเญหาด้านการจัดช่วงเวลานำเสนอ1ข่าวสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
สำหรับช่วงเวลาที่สถานีโทรทัศน์จัดให้กับรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง มักจะ 

เป็นช่วงเวลาท่ีประชาชนไม'นิยมเปิดดูโทรทัศน์ ปิญหานีเก่ียวข้องกับนโยบาย การจัดผังรายการซ่ึง 
เกี่ยวพันกับผู้ให้โฆษณา ส่วนใหญ่จะสนับสนุนรายการบันเทิงที่เกิดความสนใจมากกว่ารายการท่ีมี 
สารสนเทศเพื่อการศึกษา จากการสัมภาษณ์ส่ือมวลชน กลุ่มหนังสือพิมพ์เห็นว่า

“ที่ไม่ค่อยจัดรายการความรู้ก็เพราะ ต้องหาทางที่จะเอาโฆษณาเข้ามา เขาอ้างว่าค่าใช้จ่าย 
มันสูง แม้แต่สถานีของรัฐ รัฐจะยอมเสียไหม ถ้าจะให้เพ่ือเป็นการศึกษา ซ่ึงมันจะครอบคลุมหมด 
ทังการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ ให้ชาวบ้านได้รับรู้ทางด้านสุขภาพอนามัย รู้ด้านการ 
ดำรงชีวิตในปิจจุบัน ให้ชาวบ้านได้รับรู้ด้านเศรษฐศาสตร์ แต่จริง  ๆ เปอร์เซ็นต์ มันน้อยมาก ช่ัว
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โมงที่คนนิยมเปิดดูมันตายตัว มันกลับเป็นช่ัวโมงของบันเทิงเสียหมด หลัง 5 ทุ่ม 2 ยาม ใครจะมา 
เปิดดูเขาก็นอนกันหมด (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 31 มกราคม 2546)

สอดคล้องกับการสำรวจปริมาณคนเปิดดูของรายการโทรทัศน์ช่องที่มีสารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษาสูงว่า มีคนเปิดดูน้อย เช่นเดียวกับ การสำรวจของ บริษัท A.c. Nielson (Thailand) การสำรวจ 
สถาบันการศึกษา การสำรวจของช่อง 11 และมหาวิทยาลัยที่เช่ารายการเพ่ือเผยแพร่สารสนเทศเพื่อ 
การศึกษา ซึ่งมีผลตรงกันว่า

มีนักศึกษาและประชาชนสนใจเปิดเปิดดูไม่มากนัก ทำให้มหาวิทยาลัยบางแห่งต้องยกเลิก 
รายการหรือถูกถอนรายการจากผังรายการโทรทัศน์หันไปจัดรายการโทรทัศน์เพื่อการศึกษา ทาง
อินเตอร์เน็ต ซึ่งมีค่าใช้จ่ายถูกกว่าแต่จะมีผู้เปิดดูมากหรือไม่เป็นสิ่งที่น่าทำการศึกษาต่อไป

ระบบการศึกษาไทยมักจะให้ความสำคัญกับการศึกษาในระบบมากกว่าการศึกษาผ่านสื่อ 
มวลชน นักวิทยุโทรทัศน์ส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า

โทรทัศน์เพื่อการศึกษาโดยตรงของไทยมีปิญหา เนื่องจากระบบการศึกษาซึ่งเน้นการศึกษา 
จริง  ๆ ก็คือมีการศึกษาในห้องเรียน นอกห้องเรียนผ่านจากสื่อมวลชน เช่น ของมหาวิทยาลัยราม 
คำแหง ของกระทรวงศึกษาธิการ ไม่ไต้การสนับสนุนอย่างเพียงพอ ตัวอย่างของมหาวิทยาลัยราม 
คำแหงซึ่งต้องที่ถอนรายงานออกมาจากช่อง 11 เพราะคนเปิดดูน้อยปิญหาก็คือ 

ข้อ 1. ช่องท่ีออกอากาศไม่ค่อยมีคนเปิดคู 
ข้อ 2. คลื่นรับไม่ค่อยไต้
ข ้อ3. เวลาที่รับไม่ค่อยสัมพันธ์คับเวลาของคนเปิดดู

6.4 ปัญหาความเป็นราชการ ซึ่งมีผลต่อการเป็ดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาของสื่อโทร 
ทัศน์ไทย

โครงสร้างสื่อวิทยุเป็นของรัฐ ทำให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาท่ีไหลเวียนผ่านส่ือวิทยุ
กระจายเสียง อาจถูกแทรกแซงโดยรัฐ •นักวิทยุกระจายเสียง ส่วนใหญ่ไม่ออกความเห็นประเด็นนี 
มากนักเพราะเป็นข้าราชการ หรือผู้ท่ีต้องพ่ึงพารัฐ แต่บางท่านแสดงออกว่า

“ทำไมรัฐถึงใหญ่กว่าสื่อ เหมือนส่ือไม่มีอำนาจ ก็เพราะว่าเจ้าของสื่อในเป็นรัฐ ท่ีมันจะต้อง 
จัดขึนคันใหม่ คือ กสช. ตามมาตรา 40 ทำไมรัฐมันใหญ่เพราะรัฐเป็นเจ้าของส่ือ รัฐเป็นเจ้าของวิทยุ 
และทีวี และรัฐแทรกแซงไต้” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 8 มกราคม 2546)

ในกรณีของสื่อกระจายเสียงของไทยอยู่ภายใต้แนวคิดแบบอำนาจนิยม แม้จะพยายามเป็น 
เสรีนิยมก็ตาม แต่ส่ือยังอยู่ภายใต้การควบคุมของรัฐด้วยกฎหมายและจารีตอำนาจนิยม
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ผู้ทรงคุณวุฒิเกือบทุกคนจะชี,ให้เห็นผลดีและผลเสียของสือวิทยุและโทรทัศนชงอยู,ใน 
ระบบราชการ ส่วนดีคือ ประหยัด ค่าจ้าง ผู้ท่ีปฏิบัติงาน ซ่ึงเป็นข้าราชการ ส่วนเสียจะมีการชีใหเหน 
มากกว่า เช่น ข้ันตอน ความล่าช้า ความไร้ชีวิตชีวา ในการผลิตและเผยแพร่สือ และการเติบโตชา 
กว่าส่ือภาคเอกชน

ปีญหาความเป็นรายการซึ่งมีผลต่อการเปิดรับสารสนเทศเทือการศึกษาของสือโทรทัศน
ไทย

ผู้บริหารสื่อมวลชนที่ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เห็นว่าถ้าสื่อมีความเป็นราชการสูง จะไม่คล่อง 
ตัวขาดงบประมาณ ถ้าเป็นองค์กรอิสระน่าจะดีกว่าตัวอย่างท่ียกมา เช่น

ช่อง 11 ไม่เป็นแบบบีบีซี เพราะแหล่งที่มา1ของทุนบีบีซีเก็บภาษีจากประชาชน ตรงบันมัน 
จะเป็นป้ญหาเราก็ยังไม่ตกลง เราจะใช้งบเท'ไรในการเดินไปถึงจุดบันเพราะว่าภาคของรัฐ “สือของ 
รัฐท่ีผ่านมามันตอบสนองรัฐ พูดง่าย  ๆ ชื่อบอกชัดว่ากรมประชาสัมพันธ์ แต่ว่าส่ือมันทำงานนอก 
จากงานประชาสัมพันธ์ของรัฐด้วย ให้ความรู้การศึกษาด้วย ทำงานกระทรวงศึกษาธิการด้วย เรา 
ทำงานนอกกรอบ คือว่าสมัยค่อนมันผูกขาดมันต่อเน่ืองยาวนานมาแต่ผู้เดียว เน้นข่าวสารและมี 
เพลง พอมีรายได้ให้อยู่บ้าง ขณะนีงบประมาณประเทศ 1 ถ้านล้านบาท แต่งบที่จะใช้ไนการประชา 
สัมพันธ์แค, 9 ร้อยล้านบาทเองรวมทังกรมประชาสัมพันธ์ไม่ใช่เฉพาะช่อง 11 อย่างเดียว ถ้าเปล่ียน 
จากกรมประชาสัมพันธ์เป็นองคืกรอิสระมันน่าจะทำให้ระบบการจัดการคล่องตัวขึน” (สัมภาษณ์ 
นักวิทยุโทรทัศน์ 9 มกราคม 2546)

ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่าความเป็นราชการทำให้มีมัเญหาทังการผลิตและการตลาด คือ 
รูปแบบการผลิตค่อนข้างจะอนุรักษ์นิยม เปล่ียนแปลงช้า ขาดรสชาด และมีผลไปถึงการตลาด คือ 
ชมน้อย ผู้ให้โฆษณาไม่ร่วมมือ ดังเช่นตัวอย่างข้อมูลท่ีว่า

“วิทยุโทรทัศน์ของทางราชการก็จะมีแต่รัฐเท่านั้นที่อุดหนุน เอกชนคงไม่ทำด้วยเพราะผลิต 
รายการแบบราชการจืดชืดมาก แต่ถ้าให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการผลิตด้วยก็น่าจะดี ก็เหมือน 
กับกรมประชาสัมพันธ์ทำรายการภาษาอังกฤษกับบริษัทเอก” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 26 
มกราคม 2546)

อย่างไรก็ตามไนวิทยุโทรทัศน์ของทางราชการมีข้อจำกัด เน่ืองจากงบประมาณมีน้อย ซ่ึงมี 
ผลถึงคุณภาพรายการเช่นผู้บริหารโทรทัศน์ภาครัฐได้ให้ข้อมูลโดยยกตัวอย่างช่อง 11 ว่า

ปิญหาของช่อง 11 ก็คือคุณภาพของผู้ทำรายการและข้อจำกัดในเร่ืองงบประมาณในการทำ 
ความสามารถในเชิงการผลิตเพ่ือแข่งขัน เพราะว่าประชาชนมีสิทธิร,บ มีสิทธิทจะเลือกรับในสิ่งที่ 
ตนเองต้องการ
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นักโทรทัศน์ส่วนใหญ่เห็นวา ช่อง 11 ควรจะเป็นองค์กรอิสระมหาชน แบบบีบีซี แตกมี 
รัเญหาบางอย่างทำให้ต้องเป็นส่ือในระบบราชการดังการโดยชีให้เห็นว่าเกี่ยวข้องกับวัฒนธรรมการ 
บริหารสื่อแบบราชการ

“ทำไมบีบีชีของรัฐก็เป็นอิสระเสรีไต้ คือ วัฒนธรรมของส่ือในต่างประเทศมัอย่ที่วัฒน 
ธรรมด้วย บีบีซีเข้าแบบองค์การอิสระมหาชน ซึ่งช่อง 11 ก็ทำท่าจะเป็นองค์การอิสระมหาชนหลาย 
ทีแล้ว เหมือนโรงพยาบาลบ้านแพร้ว ไม่ต้องผูกพันเงิน ไม่ต้องผูกพันคน รัฐบาลไม่ไต้ใช้การ 
บริหารงานแบบรัฐบาล แต่แล้วก็ลนบางคนก็ไม่อยากเปล่ียนแปลงท่ีสำคัญก็คือ กรมประชาสัมพันธ์ 
ไม่อยากปล่อยช่อง 11 ไป ถ้าปล่อยช่อง 11 เป็นองค์การอิสระมหาชนก็เท่ากับแยก คือ ถ้าออกไป 
กรมประชาสัมพันธ์ จะเหลือเฉพาะ กรมประชาสัมพันธ์กับประชาสัมพันธ์จังหวัด 76 จังหวัด เขาก็ 
อ้างว่าเขาขาดเครื่องมือประชาสัมพันธ์ (สัมภาษณ์ นักวิทยุ,โทรทัศน์ 8 มกราคม 2546)

ปิญหาต้านการเงินของสื่อในส่วนราชการ ผู้บริหารวิทยุโทรทัศน์ภาครัฐให้ข้อมูลว่า 
ป็ญหาอ่ืน  ๆ ตอนน่ี,ที่ประสบกับช่อง 11 คือเรตต้ิงต่ํา แต่เราทำการสำรวจโดยขอความร่วม 

มือจากสำนักงานสถิติ การสำรวจจะแยกสำรวจเป็นรายการเช่น รายการข่าว เราก็พบว่า บางราย 
การไม่น่าสนใจ รายการมันเป็นวิชาการ บางรายการไม่มีเทคนิค ไม่มีลูกเล่นในการนำเสนอ ทอค์ค 
กันไปทังวันเป็นรายการท่ีใช้งบประมาณตํ่า ผลิตง่าย  ๆ เพราะช่อง 11 ไม่ไต้ขายโฆษณามาก เราไต้ 
งบมาจากรัฐแค, 20-30 ล้านบาทซ่ึงเงินจำนวนนิต้องแบ่งเป็นหลายส่วน เราทังแบ่งค่าวัสดุ ค่าเงิน 
เดือน ค่าคุรุกัณฑ์ (สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์ภาครัฐ 26 มกราคม 2546 )

ในขณะเดียวกันการขาดงบประมาณทำให้เถิดปิญหาต้านการร่วมผลิตกับภาคเอกชนทำไต้ 
ไม่ง่ายนัก

“การร่วมผลิตกับภาคเอกชนต้องใช้เงิน เพราะเอกชนต้องมาสนับสนุนเรา รายการบางราย 
การจ้างคนที่มี,ช่ือเสียง แต่ช่องเราไม่มีเงินจ้าง หรือเงินน้อยใครจะมาทำ เพราะฉะนันข่าวภาคค่ําจะมี 
ผู้ประกาศท่ีมีช่ือเสียงอย่าง อริสรา เราจ้างเพียง 600 บาทท่านัน เขามาทำเพราะเขามีใจรักงานด้านนิ 
เราก็อยากไต้คนท่ีมีความสามารถ แต่เร่ืองปิจจัยท่ีจะจ้างเราไม่มี” (สัมภาษณ์ ผูบริหารวิทยุโทรทัศน์
ภาครัฐ 26 มกราคม 2546)

ในอนาคตมาตรา 40 ให้ส่ือเป็นผู้จัดทำรายการเอง
แต่,ในส่ือมันก็มีมาเทีเยอยู่หลายกลุ่มมันมีปิญหา เพราะของราชการซึ่งเป็นเจ้าของเขาไม่ไต้ 

ทำเวลาเอง เพียงแต่เขาให้ขายเหมาเช่าช่วง คนมีเงินก็ซือไปทำก็เอาไปขายเช่าช่วงต่อให้คนอื่น ทำ 
เป็นทอด  ๆ มันจึงเป็นปิญหา
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ใ]ญหา'ในการผลิตในอนาคต คือ
ในกรณีมาตรา 40 ท่ีระบุให้เจ้าของสถานีวิทยุและโทรทัศน์ต้องจัดทำรายการเองจะเป็น 

บีญหาท่ีข้าราชการจัดทำได้ยาก เงินบุคลากรไม่พร้อม อย่างของภาคประชาชนก็ต้องจัดตังกลุ่มขึน 
มาใหม่ ก็ต้องมีเงิน ท้ังค่าไฟ ค่าแอร์ ค่าอุปกรณ์ ค่าบุคลากร ค่าบริการค่าข้อมูลต่าง  ๆ ฯลฯ ซ่ึงเป็น 
เรื่องใหญ่พอสมควร

“ถ้าเจ้าของสถานีต้องทำเองอย่างนี อสมท. ก็ต้องปล่อยให้บริษัทกรุงเทพโทรทัศน์ทำไป 
เพราะตัวเองทำไม่ไหว บริษัทไม่ต้องเสียค่าสัมปทานแต่ต้องเสียให้รัฐแทน ทุกอย่างก็ต้องเร่ิมใหม่ 
หมด อย่างช่อง 7 ก็ต้องปล่อยให้บริษัททำ มาตรา 40 ออกมาให้สถานีวิทยุและโทรทัศน์ไม่เป็นของ 
ใคร จะเป็นของชาติเป็นของสาธารณะ จะเป็นกติกาใหม่ที่จะเขียนฃึน” (สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์ 
30 มกราคม 2546)

ขัเญหาทางต้านงบประมาณการผลิต สถานีโทรทัศน์ของทางราชการจึงต้องหาความร่วมมือ 
ตัวอย่างท่ีผู้ให้สัมภาษณ์ยกมาเช่น การผลิตรายการสารคดีนอกจากน้ันระเบียบราชการมีส่วนในการ 
ผลิตรายการ ตัวอย่างเช่น การปรับอัตราโฆษณาซ่ึงผู้ให้สัมภาษณ์ยกตัวอย่างว่า แทนท่ีจะผลิตใน 
ห้องส่งส่วนกลางลงไปต้องคุยกับภูมิภาคโดยตรง คิดร่วมกัน ทำร่วมกันทางหนึ่งในการหาพันธมิตร 
ถ้าเป็นไปไต้ทำกับองค์กรท้องถิ่นอย่าง อบต. ลงสู่ท้องถ่ินใช้วิทยากรและตัวอย่างจากท้องถ่ิน อยู่ท่ี 
การวางแผนจะเป็นสร้างข้อมูลหลังการเรียนรู้ต่าง  ๆ ตัวอย่าง เช่น เราจะทำรายการเพชรบุรี เราไม่จำ 
เป็นต้องหอบเครื่องไม้เครื่องมือจากกรุงเทพฯ ลงไป แต่ต้องประสานงานกับเพชรบุรีหรือทาง
จังหวัด หรือใช้เวทีประชาชนไต้ ยังไม่มีใครทำตรงนี้ (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์!ร ธันวาคม 
2545)

...ธุรกิจโทรทัศน์ปีญหาคือเงินหมุนเวียนเป็นแสน  ๆ ล้าน เม่ือมีส่ิงเย้ายวน ทำให้เกิดการรับ 
เงินใต้โต๊ะ เพราะระบบวิธีคิดในระบบราชการ คิดตอบแทนต่อหน่วยตรงไปตรงมา เช่น ITV เห็นมี 
โฆษณาเยอะ นาทีละ 3 แสน แต่ของ ITV ซื้อนาทีแถม 3 นาที ถ้าเป็นของรัฐไม่ไต้เลย เพราะมันมี 
ระเบียบของมัน ถ้าจะทำก็ต้องแก้ แตกไม่กล้าเส่ียงเพราะถ้าเป็นของรัฐ คงไม'มีใครว่า แถมเขาคงคิด 
ว่ารับใต้โต๊ะ

ตามจริงแล้วระบบธุรกิจมันพลิกแพลงไต้ แต่ระบบราชการไม่ยอมทำให้ ระบบธุรกิจค่อน 
ข้างจะเรตต๋ิงกันไต้ดี แต่ของราชการมันวัดตามเอกสาร หลักฐาน ถ้าไม่มีเอกสารก็ไม่ไต้อย่างมีคน 
ไปแถม ก็จะเกิดคำถามท่ีว่า ใช้อำนาจอะไรไปแถม ทำให้ราชการเสียประโยชน์ วิธีคิดมันคิดคนละ 
อย่าง ITV คิดว่าถ้ามีโฆษณาเข้ามาเยอะ  ๆ แสดงว่ารายการดี... (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18
มกราคม 2546)
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6 .5  ป ัญ ห า ด ้า น เท ค โน โล ย ีส า ร ส น เท ศ  เพ ือ ก า ร ศ ึก ษ า ก ับ ก า ร เป ีด ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ อ ก า ร

ศ ึก ษ า ใ น ส ื่อ โท ร ท ัศ น ์

นักเทคโน-โลยีในส่ือมวลชนเห็นว่า ปิญหาด้านการแย่งคลื่นความถี่ ประมูลกันสูงๆ ต่อไป 
จะค่อยๆลดลง เพราะสื่อมวลชนไทยกำลังเปลี่ยนลักษณะคล่ืน จากอนาลอกเป็นดิจิตอล ซ่ึงบีบอัด 
สัญญาณได้มาก แต่ปีญหาสำคัญคือต้องเปลี่ยนเคร่ืองร ับ ด้วย ซึ่งมีค่าใช้จ่ายสูง

วิทยุโทรทัศน์ไทยเป็นดิจิตอล อยู่ท่ีเคร่ืองรับ เพราะถ้าส่งเป็นดิจิตอลแล้ว ก็ไม่มีเคร่ืองรับ ก็ 
ไม่มีคนเปิดดู เครื่องรับดิจิตอลซ่ึงเปล่ียนจากอนาลอกเป็นดิจิตอล แล้วมาท่ีจัดทำ แต่ตัวเปล่ียนมี 
ราคาประมาณ 2หม่ืนรวมทังเทศมี 18 ล้านเคร่ือง ก็ยังแพงอยู่ แต่ตอนนียังทำไม่ได้ ต้องรอ 
เทคโนโลยีค่อนประมาณ 5 ปี ล้าทำได้ก็จะดีทังประเทศ (สัมภาษณ์ ผู้บริหารสถานีโทรทัศน์
มกราคม 2546)



หมวด 3 วทยุกระจายเสยง

1. โค ร ง ส ร ้า ง ข อ ง ส ถ า น ีว ิท ย ุก ับ ก า ร เป ิด ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า

ต า ร า งท ี่ 4 . 34  ช่ือรายการวิทยุ / คล่ืนสถานีท่ีเปิดพังเป็นประจำ ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา

ชื่อรายการวิทยุ/คลื่นสถานีที่เปิดพังเป็นประจำและทำให้ท่าน จำนวน ร้อยละ
ได้รับความรู้และนำไปใช้ประโยชน์ได้

กรีนเวฟ 104.5 915 66.98

OOฟ
ฺ(5= 167 12.22

คลื่นหญิงพลังหญิง 147 10.76
ล่ืน ๆ 137 10.02
รวม 1366 100.0

จากตาราง จะเห็นได้ว่า จากตัวอย่างรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาผู้ท่ีพัง
รายการก!นเวฟ 104.5 มากกว่าคร่ึงหนึ่ง และมีผู้ทั]ง จ.ส.100 คลื่นหญิงพลังหญิง ประมาณร้อยละ 
10 นอกจากนันมีผู้ชมรายการ วิทยุล่ืน  ๆ แตกต่างกัน กว่า 100 คำตอบ เช่น พังวิทยุ อสมท วิทยุจุฬา 
ฯ วิทยุรัฐสภา วิทยุช่อง 5 วิทยุกรมประชาสัมพันธ์ FM 103.5 FM 97.5 FM 99 ร่วมด้วยช่วยกัน
96.5 และมีผู้ตอบจำนวนมากที่จำคลื่นสถานีไม่ได้ หรือ เขียนคลื่นสถานีท่ีเป็นคลื่นความบันเทิง 
เช่น เรดิโอ โน Ploblem ,Hot wave .Sport Radio , Radio Love FM การวัดสารสนเทศเพอการ 
ศึกษาทางคล่ืนวิทยุ จึงสรุปแน่ชัดไม่ได้ อย่างไรก็ตาม มีสถิติของ เอ ซี เนลช่ัน และบริษัทโฆษณา 
ว่าวิทยุ คลื่นท่ีได้รับความนิยมสูงสุด 5 คล่ืนแรก เป็นวิทยุเพ่ือความบันเทิง โดยเฉพาะการจัดราย 
การเพลง รวมทั้งสถานีวิทยุของมหาวิทยาลัยต่าง  ๆ ก็นิยมจัดรายการเพลง

โครงสร้างวิทยุไทยทังหมดกว่า 500 สถานีเป็นของรัฐ อยู่ในความควบคุมของส่วนราช 
การ มีส่วนใหญ่ๆ อยู่ 3 ส่วน คือ กรมประชาสัมพันธ์, กระทรวงกลาโหม และองค์การสื่อสาร 
มวลชนแห่งประเทศไทย (อสมท.)

ในส่วนของกรมประชาสัมพันธ์จะมีลักษณะที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา แต่มีผู้นิยมเปิด
รับพังไม่มากเมื่อเทียบกับรายการของภาคเอกชน ในส่วนของกระทรวงกลาโหมและ อสมท. ส่วน 
ใหฌ่จะให้เอกชนเช่าเวลา ประมล จัดทำ
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วิทยุกระจายเสียงไทยเคยเป็นเครื่องมืออย่างสำคัญ ในการโฆษณาชวนเช่ือในยุคสงคราม 
เข็นต่อต้านคอมมิวนิสต์ ประเด็นเรื่องความมั่นคงจึงเป็นภาระกิจหลักที่ยาวนาน แต่เม่ือสงครามต่อ 
สู้ทางลัทธิยุติ ผู้ทรงคุณวุฒิที่ให้สัมภาษณ์จำนวนมากเห็นว่ากองทัพและกรมประชาสัมพันธ์ควรลด 
บทบาทลง ดังเช่นคำสัมภาษณ์ที่ว่า

“มาถึงปีจจุบัน ทหารทำไมต้องมีวิทยุมากมาย เหตุผลเกี่ยวกับความมั่นคงอะไรต่าง  ๆ ยังมี 
อยู่หรือ เท่ียวนีเขาเลิกรบไปแล้ว ประเทศฮังการื ประเทศนิมันเป็นคอมมิวนิสต์มานานแล้ว วิทยุ 
โทรทัศน์เป็นของรัฐบาลหมด แต่พอมาเปลี่ยนเป็นประชาธิปไตยปิจจุบันนีรัฐบาลไม่ว่าจะเป็น
หน่วยงานไหน ทหารไม่มีเลยสักคลื่นเดียว เขาจัดสรรหมดแล้ว” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ โทรทัศน์ 8 
มกราคม 2546)

ในทำนองเดียวกับกรมประชาสัมพันธ์ โดยภาระกิจการประชาสัมพันธ์ของรัฐ ผู้ให้ข้อมูล 
สำคัญเห็นว่าไม่จำเป็นต้องมีสถานีวิทยุมากเกือบ 200 สถานี เช่นเดียวคับนักวิทยุและนักนิเทศ 
ศาสตร์ส่วนใหญ่เห็นว่าบทบาทของกองทัพและกรมประชาสัมพันธ์ควรจะลดลง โดยให้ความเห็น 
ว่าโครงสร้างวิทยุของหน่วยงานทัง 2 ที่คุมคล่ืนวิทยุเกือบทังหมดของประเทศไทยว่า

โครงสร้างของวิทยุหรือโทรทัศน์มีระบบคล่ืนที่เป็นของราชการทหาร เช่น กรมประชา- 
สัมพันธ์ อสมท. ทังหมดเป็นของราชการทังหมด 530 กว่าสถานี ซ่ึงอาจเปลี่ยนโครงสร้างเร็ว ๆนี 
เติมมาตรา 40 ของรัฐธรรมนูญ หรือ กสช. จัดสรรใหม่ “มองดูว่าในแง่ของหน่วยงานราชการคงมี 
คลื่นให้เขาบ้าง แต่ราชการไม่น่าจะมีหน้าที่ท่ีจะเอาคล่ืนความถ่ีไปไว้เยอะๆ ทังหมด ความรู้สึกท่ี 
ว่าไม่จำเป็น ความมั่นคงอย่างเก่าและมีคุณมีถึง 76 จังหวัด วิทยุก็ 76 คล่ืน แต่สามารถออกท่ัว 
ประเทศไต้ กรมประชาสัมพันธ์ก็มักจะว่ากรมประชาสัมพันธ์ให้รัฐก็เหมือนกันหน่วยงานลักษณะ 
แบบนี้ก็มีลักษณะข้ออ้างแบบเดียวกัน” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์27 มกราคม 2546)

ตารางท ี่4.35 ประเภทคลื่นวิทยุกระจายเสียงสถานีท่ีเปิดฟ้งเป็นประจำ

ประเภทคลื่น/ สถานีท่ีเปิดฟิงเป็นประจำ จำนวน ร้อยละ
AM 114 9.4
FM 1097 ' 90.6
รพ - -

ล่ืน ๆ - -

รวม 1211 100.0
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จากตารางจะเห็นได้ว่า ผู้ทัเงวิทยุส่วนใหญ่ร้อยละ 90.6 พีงวิทยุ FM มีเพียงร้อยละ 9.4 พีง 
วิทยุ AM จากข้อมูลเป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้การพีงวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูงน้อยลง เพราะ 
รายการเหล่าน้ันมักจะจัดเป็นคล่ืน AM โดยเฉพาะวิทยุเพ่ือการศึกษาโดยตรง ข้อมูลเหล่านี้ ตรงกับ 
การวิจัยและการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิในสื่อมวลชนที่สรุปว่า ผู้รับส่ือไทย พีง FM มากข้ึน 
AM น้อยลง และการพีงคล่ืนส้ัน (รพ) น้อยลงมาก  ๆ เพ่ืองจากสามารถใช้เทคโนโลยีอื่น เช่น 
ส่งผ่านดาวเทียม แทนการส่งคลื่นสันได้

จากการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งเป็นผู้ให้ข้อมูลสำคัญในกองทัพแบ่งออกเป็น 2 แนวทาง 
แนวทางหนึ่ง คือ ยังต้องการให้ทหารมีส่วนในคลื่นโดยโอนคลื่นบางส่วนคืน แต่ไม่ใช่ทังหมดหรือ 
จำนวนมาก

“ถ้าจะโอนคืนไปให้ กสช. จัดสรรใหม่ก็คงจะได้บางส่วน ถ้าเอบ้านทั้งหมดคงจะไม่ได้”
ในทางท่ี 2 เห็นว่า ควรจะโอนคลื่นคืนราชการให้หมดแล้วให้จัดสรรใหม่ ตามรัฐธรรมนูญ

2540
“ก็คงต้องโอนไปถ้า กสช. จัดสรรคล่ืนท้ังหมด จะให้ทหารทำต่อก็ได้เรามีบุคลากรพร้อม 

กฎหมายใหม่ก็ให้เจ้าของสถานีทำรายการเองให้เช่า หรือสัมปทานไม่ได้อีกแล้ว” (สัมภาษณ์ นัก 
วิทยุโทรทัศน้ 5 มกราคม 2546)

ในขณะเดียวกันผู้บริหารระดับสูงในกรมประชาสัมพันธ์ก็ตอบเป็น 2 แนว คือ
ด้านหน่ึงเห็นว่า น่าจะจัดซอยคล่ืนให้ถ่ีลง จะเพ่ิมสถานีวิทยุได้อีกมาก และอีกแนวทาง 

หนึ่งคือเมื่อมีการเปลี่ยนเป็นระบบดิจิตอลสามารถบีบอัดคลื่นได้แทบไม่จำกัด จึงไม,ต้องมาแข่งขัน 
เอาคล่ืนวิทยุกันอีก-

“จัดโครงการต่างๆ เพ่ือให้คนที่มีความรู้ด้านต่างๆ มีงาน แต่ตอนหลังบันเทิงเร่ิมเข้ามา
ส่วนใหญ่แล้วเป็นบันเทิงเพราะมันขึ้นอยู่กับตลาด สถานีวิทยุกองทัพบกตอนนี้มีอยู่ประมาณ 200 
กว่าคล่ืน สถานีวิทยุส่วนใหญ่จะเหมาให้เอกชนไปทำ เขาก็ต้องไปหาสปอนเซอร์ไปหารายการมา 
สถานีก็เปิดประมูลทำสัญญาแต่เราก็มีเวลากันไว้สำหรับตัวเองในทุกสถานีกะกันเวลาไว้ด้วย” 
สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน์ 5 มกราคม 2546)

ผู้ให้ข้อมูลสำคัญส่วนใหญ่เห็นว่าสถานีสื่อของรัฐโดยทั่วไปน่าจะให้สารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษาสูงกว่าสื่อของบริษัทเอกชน อย่างไรก็ตามวิทยุกระจายเสียงไทยที่เอกชนเป็นเจ้าของปรากฎ 
ว่ามีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูง หากเปรียบเทียบกับช่อง 3 และซ่ึงเอกชนเช่าเวลาไปทำ นักวิทยุ 
โทรทัศน์ส่วนใหญ่เห็นว่า
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สื่อของรัฐน่าจะให้สารสนเทศเพื่อการศึกษามาก รายการของรัฐที่มีสารสนเทศที่ให้ความ! 
ควรจะเพิ่มมากขึน เช่น วิทยาการซึ่งเป็นช่วงเวลาท่ีรัฐมาทำเอง หรือ วิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศ 
ไทยในภาพรวม เพราะฉะนั้นในแต่ละสถานีจะให้ความสำคัญไม่เท่ากัน

“วิทยุ 500 กว่าสถานีของรัฐหมดเลย ท่ีจริงควรจะกระจายคันไป ประชาชนควรเป็นเจ้า 
ของ เคยดูวิทยุโทรทัศน์เพื่อการศึกษา มันน่าเบ่ือ คนทำไม่ได้นึกถึงคนดูเป็นที่ตัง ในต่างประเทศ 
คือคุณจะต้องทำสื่ออินฟอร์เทรนเม้นต์ผสมคันไป ทางแก้ไขคือต้องเลิกทำ คนท่ีคิดจะทำก็ทำได้ 
เหมือน  ๆ เดิมแสดงว่าไม่ได้ดูของดี  ๆ คล้ายคับวิทยุโทรทัศน์ของส่วนราชการ เขามีระบบท่ีชัดเจน 
ในการสนับสนุนนโยบายของรัฐ แก้ไม่ได้เพราะคนไทยต้องการข้อมูลข่าวสารท่ีมีการกล่ันกรอง
ที่เป็นอยู่คือพยายามทำให้เป็นสื่อเป็นของรัฐบาล จากสื่อท่ีเป็นสุนัขเฝัาบ้าน ซึ่งรัฐบาลเขาไม่อยาก 
ให้ใครมาวิพากษ์วิจารณ์นโยบายของเขา” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 7 มีนาคม 2546)

ต า ร า ง ท่ี 4.36 ชื่อรายการวิทยุ / คลื่นสถานีที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา ท่ีเปิดเป็นประจำ

ชื่อรายการวิทยุ/คลื่นสถานีที่เปิดพิงเป็นประจำและทำให้ท่าน จำนวน ร้อยละ
ไต้รับความ!และนำไปใช้ประโยชน์ได้

กรีนเวฟ 104.5 915 66.98
จ.ส. 100 167 12.22

คลื่นหญิงพลังหญิง 147 10.76
อ่ืน ๆ 137 10.02
รวม 1366 100.0

จากตาราง จะเห็นไต้ว่า จากตัวอย่างรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาผู้ท่ีพิงราย 
การกรีนเวฟ 104.5 มากกว่าคร่ึงหนึ่ง และมีผู้,พิง จ.ส.100 คลื่นหญิงพลังหญิง ประมาณร้อยละ 10 
นอกจากนันมีผู้ชมรายการ วิทยุอ่ืน  ๆ แตกต่างคัน กว่า 100 คำตอบ เช่น พิงวิทยุ อสมท วิทยุจุฬาฯ 
วิทยุรัฐสภา วิทยุช่อง 5 วิทยุกรมประชาสัมพันธ์ FM 103.5 FM 97.5 FM 99 ร่วมด้วยช่วยกัน
96.5 และมีผู้ตอบจำนวนมากที่จำคลื่นสถานีไม่ได้ หรือ เขียนคลื่นสถานีท่ีเป็นคล่ืนความบันเทิง 
เช่น เรดิโอ โน Ploblem ,Hot wave 1Sport Radio , Radio Love FM การวัดสารสนเทศเพอการ 
ศึกษาทางคลื่นวิทยุ จึงสรุปแน่ชัดไม่ได้ อย่างไรก็ตาม มีสถิติของ เอ ซี เนลช่ัน และบริษัทโฆษณา 
ว่าวิทยุ คลื่นท่ีได้รับความนิยมสูงสุด 5 คล่ืนแรก เป็นวิทยุเพ่ือความบันเทิง โดยเฉพาะการจัดราย 
การเพลง รวมทังสถานีวิทยุของมหาวิทยาลัยต่าง  ๆ ก็นิยมจัดรายการเพลง
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คำถามซึ่งใช้สัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อศึกษาว่าวิทยุกระจายเสียงไทยมีส่วนในการไหล 
เวียนสารสนเทศเพื่อสนับสนุนการศึกษามากน้อยเพียงใด มีปิญหาและอุปสรรอย่างไร โดยใช้คำ 
ถามในหมวด 4 วิทยุกระจายเสียงข้อ 14. ความว่า

.. .ในทัศนะของท่านวิทยุไทยมีส่วนในการับ-ส่ง ให้ประชาชนเปิดรับสารสนเทศเพ่ือ
สนับสนุนการศึกษาในระบบ นอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัยอย่างไร มีปริมาณสารสนเทศ 
เพื่อการศึกษามากน้อยเพียงใด มีปีญหาอุปสรรคอย่างไร

จากการสอบถามกลุ่มที่ตอบคำถามได้มากที่สุด โดยมีตัวอย่างให้เห็นได้ถึงกลุ่มซ่ึงปฏิบัติ 
งานวิทยุกระจายเสียงทางการศึกษา ยกเว้นเรื่องวิทยุชุมชนซึ่งสื่อมวลชนและผู้ทรงคุณวุฒิทุกด้าน
ให้ข้อมูลได้หมดเพื่องจากวิทยุชุมชนซึ่งจัดตั้งโดยภาคประชาชนเป็นของใหม่สำหรับประเทศไทย 
และกำลังได้รับความสนใจค่อนข้างมาก เน่ืองจากจัดต้ังได้ง่าย เครื่องส่งมีราคาถูกเมื่อเปรียบเทียบ 
กับส่ือมวลชนอื่นๆ ประกอบกับสามารถแก้ไขปิญหาของผู้พีงวิทยุได้อย่างตรงจุด

จากการสอบถามเชิงสำรวจโดยใช้แบบสอบถามผู้ตอบแบบสอบถามตอบป้ญหาและ 
อุปสรรค1ในการรับพีงสารสนเทศเพื่อการศึกษาจากวิทยุกระจายเสียงว่า มีปิญหามากท่ีสุดในส่วน
ของมีรายการให้เลือกน้อย และรายการที่มีไม่ตรงกับความต้องการอย่างแท้จริง ดังน้ันวิทยุชุมชน 
อาจช่วยแก้ปิญหานีได้

2. การพิจารณาคัดเลือกสารสนเทศเพ่ือการศึกษาของสถานีวิทยุซ่ึงมีผลต่อการเปีดรับฟัง
นักวิทยุโทรทัศน์ส่วนใหญ่เห็นว่า วิทยุกัดเลือกสารสนเทศซ่ึงดูคล้ายๆ จะมีสารเป็นสาร 

สนเทศเพ่ือการศึกษามานาน แต่จริงๆแล้วเป็นการโฆษณาชวนเช่ือ แต่ก็มีส่วนกระตุ้นให้มีผู้ทำราย 
การที่มีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาในวิทยุมากข้ึน ตังตัวอย่างประสบการณ์ของนักวิทยุโทรทัศน์ที่ว่า 

“ผมเข้ามาทำรายการวิทยุใหม่ๆ เม่ือปี 32 เห็นชัดเจนเลยว่าก่อนหน้าน้ันก็มีรายการดูคล้ายมี 
สาระสนทนาปิญหาบ้านเมืองนั้นไม่มีอะไรที่เป็นสาระ ต้ังแต่ปี 32 เป็นด้นมาทำรายการเกษตร 
สนทนา วิถีชาวบ้าน มองตางมุม พอประสบผลสำเร็จก็เริ่มทำรายการสาระมากขึ้น” (สัมภาษณ์ 
นักวิทยุ, โทรทัศน์ 8 มกราคม 2546)

ในป้จจุบันรายการโฆษณาชวนเชื่ออาจจะน้อยลงเพราะการต่อสู้ทางลัทธิการเมืองได้สิ้น 
สุดลง จะมีบ้างก็เป็นเพียงการประชาสัมพันธ์ผลงานของรัฐบาล อย่างไรก็ตามผู้ให้ข้อมูลสำคัญซึ่ง 
เป็นสื่อมวลชนบางส่วนเห็นว่า สื่อมวลชนของรัฐอย่างวิทยุกระจายเสียงซึ่งถูกแทรกแซงมาก เพ่ือ 
สนับสนุนทางการเมือง และการจัดการบริหารสารสนเทศเพ่ือก่อให้เกิดประโยชน์แก่ฝ่ายใดฝ่าย
หน่ึง สารสนเทศที่ออกมาจึงอาจไม่ใช่สารสนเทศเพื่อการศึกษาอย่างแท้จริง แต่เป็นสารสนเทศ 
เพ่ือเอือประโยชน์ให้กับกลุ่มผลประโยชน์บางกลุ่ม ในลักษณะของการ “ปินข่าว” สอดคล้องกับ
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การให้สัมภาษณ์ของนักนิเทศศาสตร์บางกลุ่มที่ให้ข้อมูลว่า สือมวลชนถูกครอบงำด้วยอำนาจรัฐ
และระบบทุนนิยม การรับสารสนเทศจึงต้องขึนอยู่กับการจัดวาระของสือมวลชน ซึ่งต้องขึนอยู่กับ 
ผู้ให้โฆษณาอีกต่อหน่ึง

ในการคัดเลือกและนำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษา สือมวลชนทีอยู่ในวงการวิทยุ เช่น 
นักจัดรายการวิทยุ ผู้ควบคุมสถานีวิทยุ ส่วนใหญ่เห็นว่าการจัดรายการวิทยุเทือการศึกษาเทือสอน 
น้ันมีผู้'ให้ความสนใจไม่มาก น่าจะทำวิจัยใหม่ เช่น การให้ตัวอย่างหรือการแนะแนวแทนสอน 
ตรง ๆ

ส่วนรายการที่ออกอากาศไปแล้ว รายการท่ีเป็นการศึกษานอกโรงเรียนหรือในโรงเรียนก็ 
ตาม ถ้าโรงเรียนต่าง  ๆ ไม่ได้รับคลื่นวิทยุนี คือ ไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ในการเรียนการสอน 
จริง  ๆ แล้ว ควรมีการเปลี่ยนแปลง แต่ว่ายังคงให้เป็นเร่ืองการศึกษาอยู่ แต่จะเปล่ียนจากครูท่ีสอน 
เป็นครูแนะแนวแทน

สอดคล้องกับแนวคิดทางการปฏิรูปการศึกษา แนว Constructivism ซ่ึงสนับสนุนให้มี 
การเรียนรู้ร่วมกัน มากกว่าการสอนเพียงฝ่ายเดียวแบบเก่า เช่นเดียวกับนักหนังสือพิมพ์เห็นว่า ส่ือ 
มวลชนไม่ควรสอนแบบตรงๆ เพราะผู้พีงอาจจะเบื่อได้ ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่า

รายการเพ่ือการศึกษาโดยตรงในสื่อมวลชนไทยชอบนำเสนอแบบสอน ทำให้คนเบ่ือเพราะ 
ไม่มีใครชอบให้สอนตรง  ๆ น่าจะมีวิธีการที่ดีกว่านี้

สอดคล้องกับผลการศึกษาเชิงสำรวจในรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาประเภท
3,  ■ "  น  , , 1, ’ ' ไ ' 'ใดซงผู้ตอบแบบสอบถามเปิดรับมากทีสุด ส่วนใหญ่จะเปิดพิงรายการ วาไรตี สนทนา สัมภาษณ์

ข่าว บทความ สารคดีมากท่ีสุด ส่วนที่สนใจน้อยท่ีสุด คือ รายการธรรมเทศนา รายการเพ่ือการ
ศึกษาของสถาบันการศึกษา โรงเรียน มหาวิทยาลัย แทนท่ีจะสอนให้จำโดยตรงแต่น่าจะสอนอ้อม
ให้รู้จักคิดมากกว่า ผู้บริหารโทรทัศน์เห็นว่า ควรทำรายการให้ผู้พิงคิดมากกว่าสอนความรู้โดยตรง

“แต่ควรทำรายการใหม่  ๆ ทำวิธีให้คนคิด ทำข่าว สารคดี หรือสนทนา ต้องทำให้คนไป 
คิดต่อให้ได้”

ในการคัดเลือกสารสนเทศต่อประชาชนนักวิทยุโทรทัศน์ส่วนใหญ่เห็นว่า รายการวิทยุ
ไทยเป็นรายการเพลง และคลื่นที่ได้รับความนิยมสูงสุดในลำดับ 14-5 ก็เป็นรายการเพลง FM. 
ส่วน AM. มีคนพิงน้อย และรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามากก็มีคนพิงน้อยแม้จะมีรายการ 
ให้เลือกมาก

อย่างเช่น นักวิทยุโทรทัศน์ไต้ให้ข้อมูลท่ีเป็นรายล ะเอียดว่า วิทยุไทยส่วนใหญ่เน้นเพลง 
เพราะขายได้ เรื่องความรู้ นโยบายองค์กร เราขอให้แทรกเข้าไป ขอให้มีความ ในคล่ืนชุมชน 7 
ช่ัวโมง ใน อสมท. เราผลิตเองบวกทังข่าวต้นช่ัวโมง ถ้าเทียบกับกรมประชาสัมพันธ์หรือว่าทหาร
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ในลักษณะของเรตติ้ง ถ้าถามว่า อสมท. ท้องท่ีเราสำรวจต่างจังหวัดจะชัด เรามีการวิจัยโดยให้ 
สวนดุสิตโพลล์เป็นคนสำรวจแต่ละคล่ืนแด,ละจังหวัด ถ้าดูส่วนกลางก็ดูจากเรตติงของเอชีเนลสัน 
ถ้าเป็นคลื่นเอฟเอ็ม 95 เรามาเป็นอันดับหน่ึง ส่วน 96.5 เป็นคลื่นสถานีเศรษฐกิจ บิสซิเนสเรดิ 
โอ ความแตกต่างระหว่างเอซีเนลสัน กับดุสิตโพลล์ อย่างเอซีเนลสันเขาสุ่มอันดับ 1,2 ในขณะท่ี 
คลื่นร่วมอย่าง 96.5 มันเป็นคล่ืนท่ี อสมท.ให้เขาเช่าเวลา คือเราจ้างเขาผลิต เอกชนมาทำ ปริมาณ 
คนฟ้งก็ยังไม่ชัดเจน อย่างคล่ืน 99 ผลสำรวจของเอซีเนลสันบอกว่าคนฟิงน้อยแต่คนท่ีเขาผลิต 
บอกว่ามีคนฟิงพอสมควร” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, โทรทัศน ้ 20 มกราคม 2546)
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ตารางที่ 4.37 กลุ่มบุคคลและประเภทคลื่นสถานีวิทยุกระจายเสียง ท่ีเปิดพิงเป็นประจำ

หญิง

ค ูม ิล ำ เน า 

ก ร ุง เท พ ฯ

ด ่างจ ังห ว ัด

อาย ุ

16-20จ

2 0 ป ีข ึ้น ไ ป

ก ารศ ึก ษ า 

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ?

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  I ห ม ื่น บ าท  

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป

14.4
10

2.0

72
20.9
42
5.0

1 14
13.0

72
18.7
42
5.1

32
3.0 
10

20.0

85.6
479
98.0

272
79.1 
806 
95.5

239
100.0 
762
87.0

313
81.3
784
94.9

1019
97.0 
40
80.0

จากการเปิดรับคลื่นวิทยุจากส่ือต่าง  ๆ สอดคล้องกับการสำรวจของสื่อและสถาบันสำรวจ 
เพ่ือการโฆษณา ประกอบการสัมภาษณ์ของผู้เชี่ยวชาญว่า ผู้พิงวิทยุไทยจะพิงวิทยุ FM มากกว่าร้อย 
ละ 8 0 โดยเฉพาะเพศหญิง จะมีอายุ 16-20ปี ผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรีขึ้นไปและผู้มีรายได้ตํ่า 
กว่า 1 หม่ืนบาท กลุ่มเหล่านีจะพิงวิทยุ FM เกือบร้อยละ 100 กลุ่มท่ีพิง AM สูงสุด คือ ผู้มีภูมิลำเนา 
อยู่ในกรุงเทพฯ มีรายได้สูงกว่า 1 หม่ืนบาท และผู้มีการศึกษาต่ํากว่าระดับปริญญาตรี กลุ่มเหล่าบี 
ต้องแสวงหาสารสนเทศจากวิทยุ แต่ก็เปิดรับไม,เกินร้อยละ 20 หากพิจารณาทางด้านเนือหา



224

จะเห็นได้ว่า วิทยุ FM จะมีรายการเพลงและบันเทิงมาก และมีรายการสารสนเทศเทือการศึกษาน้อย 
ขณะท่ีวิทยุ AM มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามากกว่า หากพิจารณาตามวิธีเลือกดูสารสนเทศจากตา 
รางน้อาจสรุปได้ว่า มีผู้ทืงรายการสารสนเทศเพ่ือการบันเทิงประมาณร้อยละ 80 และผู้ทืงรายการ 
สารสนเทศเพ่ือการศึกษาร้อยละ 20 ตรงกับการให้สัมภาษณ์กับผู้เช่ียวชาญสาขาต่าง  ๆ วัดส่วนโดย 
ประมาณจะใกล้เคียงกับโทรทัศน์และหนังสือพิมพ์ไทย

ตารางท่ี 4.38 รายการวิทยุประเภทสารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีทืงเป็นประจำ

รายการวิทยุประเภทให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์ที่พิงเป็น จำนวน ร้อยละ
ประจำ

วาไรตี/สนทนาทอล์คโชว์ สัมภาษณ์ เร่ืองน่ารู้ . 884 40.9
รายการสำหรับผู้หญิง แฟช่ัน การแต่งกาย ท่องเท่ียว ปกิณกะ 225 10.4

รายการสำหรับเด็ก 209 9.7
ข่าว บทความ เร่ืองเด่น สารคดี เจาะลึก 292 13.5

กีฬา อาชญากรรม โฆษณา 239 11.0
วิเคราะห์สถานการณ์ 55 2.5

ชีวิต สุขภาพ 32 1.5
ธรรมเทศนา 150 6.9

รายการของมหาวิทยาลัย - -
อ่ืนๆ 78 3.6
รวม 2164 100.0

จากตาราง รายการวิทยุท่ีมีผู้พิงมากท่ีสุด เกือบครึ่งหนึ่งของผู้ตอบแบบสอบถามคือ รายการ 
วาไรตี้ สนทนา ทอล์คโชว์ สัมภาษณ์ ซึ่งเป็นรายการท่ีมีมากในรายการวิทยุปิจจุบันรองจากรายการ 
เพลงและบันเทิง นอกจากน้ีรายการเหล่าน้ีจะมีทั้งที่เป็นสาระและบันเทิงปะปนกันอยู่ ทำ,ให้มีผู้'พิง 
มาก สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิทุกท่านท่ีเสนอว่ารายการ สารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษา การแทรกด้วยรายการบันเทิง หรือเข้าไปแทรกในรายการบันเทิง จึงจะได้มีผู้รับพิงมากขึน

สำหรับรายการสาระสนเทศเพื่อการศึกษาอื่นๆ จะได้รับความนิยมใกล้เคียงกัน ประมาณ 
ร้อยละ 3-13.5 เช่น รายการข่าว บทความ สารคดี กีฬา อาชญากรรม ผู้หญิง แฟช่ัน รายการเด็ก
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ตารางท่ี 4.39 เหตุผลท่ีทังรายการวิทยุกระจายเสียง

ซึ่งได้รับความนิยมใกล้เคียงกันแต่จำนวนไม่มากนัก สำหรับรายการอื่น  ๆ ที่ผู้ตอบแนบสอบถามให้
มาจำนวนมากเป็นรายการเพลง เกม กีฬา ข่าว รายการดนตรี และรายการภาษาอังกฤษ

เหตุผลท่ีทังรายการวิทยุในข้อ 36 จำนวน ร้อยละ
บันเทิงพร้อมทั้งได้ความรู้ 672 32.1
มีสาระ รู้เร่ืองบ้านเมือง 447 21.3

เพ่ิมความรู้ พัฒนาตนเอง 634 30.3
นำไปใช้ประโยชน์ได้ 304 14.5

เป็นรายการของมหาวิทยาลัย ใช้ประกอบการเรียน 38 1.8
อื่นๆ - -

รวม 2095 100.0

จากตาราง รายการเพ่ือความบันเทิงพร้อมทังได้ความรู้ และรายการท่ีให้ความรู้เพ่ือพัฒนา 
ตนเองได้รับความนิยมใกล้เคียงกัน คือร้อยละ 32.1 ร้อยละ 30.3 ตามลำดับ สอดคล้องกับ การ 
วิเคราะห์ในตารางที่ผ่านมา ตลอดจนการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิ ท่ีสนับสนุนรายการ บันเทิง 
เพ่ือการศึกษา

สอดคล้องกับงานวิจัยเชิงสำรวจที่รายการสารสนเทศเพื่อการศึกษามีผู้ทังน้อย โดยเฉพาะ 
เกือบทุกหมวดในรายการ 14 หัวข้อ มีส่วนที่ตอบว่าไม่ได้ทังรายการเหล่านี้มากกว่าครึ่ง

จากการสัมภาษณ์ นายหนหวย นักจัดรายการวิทยุที่ได้รับความนิยมอย่างมากโดยเฉพาะ 
ในชนบท หลังการอภิปรายที่คณะนิเทศศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย นายหนหวยได้ให้ทัศนะ 
ต่อการเลือกนำเสนอข่าวของเขาว่า “จะใช้วิธีเล่าข่าว เลือกข่าวสารที่ไม่ไกลตัวนัก ทังแล้วไม่ 
เครียด ส่วนใหญก็ให้อ่านจากหนังสือพิมพ์ไม่ได้ค้นคว้าเพิ่มเติมอะไร เพราะทำมากว่า 20 ปี อยู่ 
ในสมองหมดแล้ว,’ (สัมภาษณ์ สมชาย ศิลปชัย 28 มกราคม 2543)

. แสดงว่าผู้รับสื่อวิทยุไทยในชนบทนิยมทังรายการกว้างๆ ท่ัวๆไป ไม่ได้วิเคราะห์เจาะลึก 
อย่างจริงจังเช่นเดียวกับผู้ทังวิทยุในเมือง
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3 . ล ัก ษ ณ ะ ก า ร เล ือ ก ร ับ ส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า ข อ ง ผ ู้ฟ ัง ว ิท ย ุไ ท ย  

ด า ร า งท ี่ 4 .4 0  รายการวิทยุชึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาที่ฟ ัง เป็นประจำ

ท่านคิดว่า ความรู้ประเภทใดจากรายการวิทยุที่ท่านฟังเป็น จำนวน ร้อยละ ลำดับ
ประจำ และนำไปใช้ประโยชน์ได้มากที่สุด ท ี่

เศรษฐกิจ สังคม การเ]เอง ภารศึกษา 278 21.3 2
โลก นานาชาติ ศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมต่าง ๆ 104 8.0 6

สิทธิมนุษยชน ความเป็นพลเมือง ธรรมะ สันติ อหิงสาไม่รุนแรง - - -

สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังกาย 143 11.0 4
ทักษะการเล่นกีฬา คนตรี การสร้างงานศิลปะ 116 8.9 5
ทรัพยากรธรรมชาติ การรักษาสภาพแวดล้อม - - -

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ 461 35.4 1
การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร - - -

การทำธุรกิจ การค้า การตลาด การบริหาร การจัดการ - - -
ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ ฝร่ังเศส และ ภาษาอ่ืน ๆ - - -

ความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย - - -
ความรู้ท่ีตรงกับการประกอบอาชีพ แนวโน้มหรือช่องทางการทำกินของ 16 1.2 7

ท่าน
ปกิณกะ ความรู้รอบตัว เร่ืองน่ารู้ท่ัวๆไป 186 14.3 3

ความรู้อ่ืน ๆ - - -
รวม 1304 100.0 -

จากตาราง จะเห็นได้ว่า ผู้ฟังรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาประเภทต่าง ๆเพียง 
บางประเภทเท่านั้น รายการท่ีมีการเปิดรับฟังมากท่ีสุด และได้รับความนิยมมากเป็นอันดับแรก คือ 
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ ถึง ร้อยละ 35.4 อาจเป็นเพราะผู้ตอบแบบสอบ 
ถามส่วนใหญ่ เป็นคนที่สนใจวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี คอมพิวเตอร์ และสารสนเทศเหล่านี้ น่าจะ 
เหมาะแก่การเผยแพร่ทางวิทยุกระจายเสียงด้วย ความสนใจอันดับ 2 คือ เร่ืองเก่ียวกับเศรษฐกิจ 
สังคม การเมือง การศึกษา ได้รับความนิยมฟังร้อยละ 21.3 ตามมาด้วยรายการปกิณกะ ความรู้รอบ
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ตัว ได้รับความนิยม ร้อยละ 14.3 ส่วนที่ได้รับความนิยมน้อย เป็นรายการเคียวกับ การรักษาสภาพ 
แวดล้อม การทำธุรกิจ การสอนภาษา และรายการความรู้เสริมการศึกษาของมหาวิทยาลัย

ต า ร า งท ี่ 4 .4 1  ชื่อรายการวิทยุ / คล่ืนสถานีท่ีเปิดพิงเป็นประจำ ทีมีสารสนเทศเทือการศึกษา

ชื่อรายการวิทยุ /คล่ืนสถานีท่ีเปิดพิงเป็นประจำ และทำให้ท่าน จำนวน ร้อยละ
ได้รับความรู้และนำไปใช้ประโยชน์ได้

กรีนเวฟ 104.5 915 66.98
จ.ส. 100 167 12.22

คล่ืนหญิงพลังหญิง 147 10.76
ล่ืน ๆ 137 10.02
รวม 1366 100.0

จากตาราง จะเห็นได้ว่า จากตัวอย่างรายการวิทยุท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาผู้ท่ีทืงราย 
การกรีนเวฟ 104.5 มากกว่าคร่ึงหน่ึง และมีผู้ทืง จ.ส.100 คล่ืนหญิงพลังหญิง ประมาณร้อยละ 10 
นอกจากนั้นมีผู้ชมรายการ วิทยุล่ืน  ๆ แตกต่างกัน กว่า 100 คำตอบ เช่น ทืงวิทยุ อสมท วิทยุจุฬาฯ 
วิทยุรัฐสภา วิทยุช่อง 5 วิทยุกรมประชาสัมพันธ์ FM 103.5 FM 97.5 FM 99 ร่วมด้วยช่วยกัน
96.5 และมีผู้ตอบจำนวนมากที่จำคลื่นสถานีไม่ได้ หรือ เขียนคลื่นสถานีท่ีเป็นคล่ืนความบันเทิง 
เช่น Radio No Ploblem 1Hot wave ,Sport Radio , Radio Love FM การวัดสารสนเทศเพอการ 
ศึกษาทางคล่ืนวิทยุ จึงสรุปแน่ชัดไม่ได้ อย่างไรก็ตาม มีสถิติของ เอ ซี เนลสัน และบริษัทโฆษณา 
ว่าวิทยุ คลื่นที่ได้รับความนิยมสูงสุด 5 .คล่ืนแรก เป็นวิทยุเพ่ือความบันเทิง โดยเฉพาะการจัดราย 
การเพลง รวมทั้งสถานีวิทยุของมหาวิทยาลัยต่าง  ๆ ก็นิยมจัดรายการเพลง

หากมีการสำรวจการเลือกทืงรายการวิทยุกระจายเสียงไทยส่วนใหญ่ก็จะเป็นรายการเพลง 
แต่จากการศึกษาเฉพาะรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาส่วนใหญ่รายการที่เลือกรับคือ วาไรตี 
สนทนา สัมภาษณ์ ข่าว บทความ สารคดี เร่ืองเด่น ท่ีทืงน้อยคือ รายการเพ่ือการศึกษาโดยตรง 
ของมหาวิทยาลัย รายการเด็ก ผู้หญิง แฟช่ัน เนือหารายการที่ทืงมักจะเป็นสารสนเทศเกี่ยวกับ 
เศรษฐกิจ การเมือง สังคม วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ สุขภาพอนามัย 
ส่วนท่ีทืงน้อยคือรายการเพื่อประกอบการเรียนในมหาวิทยาลัย สอดคล้องกับการสัมภาษณ์ผู้ทรง
คุณวุฒิ เช่น การสัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์ ผู้ปฏิบัติงานวิทยุใน อสมท. ให้ข้อมูลว่า
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“ส่วนใหญ่จะทำวิจัยทางการตลาดแต่ไม่เคยทำเป็นเจาะคลื่น แต่ทำเป็นภาพรวมโดยดูจากคู่ 
แข่งเหมือนอย่าเอซีเนลสัน เค้าจะดูว่าเรตต๋ิงอันไหนคนพัเงมากท่ีชุด ในขณะเดียวกันเราก็ไม่ทราบ 
เขาไปทำการสอบถามกลุ่มไหน

สถานีวิทยุของ อสมท. ถ้าในต่างจังหวัด 53 สถานีเป็นเอฟเอ็มหมด เอเอ็มมี 5 คล่ืน จะ 
ต่างกับกรมประชาสัมพันธ์ เฉพาะรายการวิทยุท่ีให้ความรู้ท่ีมีประมาณ 20 % อสมท. อยู่อันดับ
3,4 อันดับ 1 น่าจะเป็นกรมประชาสัมพันธ์แล้วตามด้วย อสมท. ถ้าแบ่งเป็นซีกความรู้อะไรก็ได้ 
สุขภาพอนามัย หรือว่าการเกษตร ประมาณสักครึ่งหน่ึงหรือกว่า 20-30 % แต่ไม่ค่อยชัดเจนก็ต้อง 
หักเพลงออก

หรือหักออกจาก 40 สถานีในกรุงเทพฯ ตามหน้าปิดวิทยุ เฉพาะเอฟเอ็ม สถิติคนพัเง 
เอฟเอ็มประมาณ 80-90 % ถ้ามีรายการความรู้ถ้วนๆ เช่น ข่าว 20 %. เป็นความรู้” (สัมภาษณ์ 
นักวิทยุโทรทัศน์ 20 มกราคม 2546)
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ตารางที่ 4.42 รายการวิทยุ / คล่ืนสถานีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีเปิดทัเงเปีนประจำ

----------------------  ค ล ื่น ส ถ าน ี

ร า ย ก า ร ว ิท ย ุท ี่ม ีส า ร ส น เท ศ เพ ื่อ ก า ร ศ ึก ษ า ก ับ  

ค ล ื่น ว ิท ย ุท ี่เป ิด ฟ ้ง

ก ร น เว ฟ ่

104.5

จ .ส . 100 ค ล ื่น ห ญ ิง พ ล ัง  

ห ญ ิง  107.5

ล ื่น  ๆ

เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ส ังค ม  ก าร (ม ีอ ง  ก าร ศ ึก ษ า 2 4 0 - - 38

86 .0 13.7

โล ก  น า น า ช า ต ิ ศ าส น า  ศ ิล ป ะ  ว ัฒ น ธ ร ร ม - 32 - 72

ต ่างๆ 30 .8 69 .2

ส ุข ภ าพ  อ น าม ัย  โ ภ ช น าก า ร  เพ ศ ศ ึก ษ า  การ 41 - 58 -

ฟ ้อ ง ก ัน โ ร ค  ก าร อ อ ก ก ำ ล ัง ก า ย 41 .4 58 .6

ก า ร เล ่น ก ีฬ า  ด น ต ร ี ก าร ส ร ้าง ง าน ศ ิล ป ะ 96 58 20 -

55.2 33.3 น . 5

ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ เท ค โ น โ ล ย ีก า ร ส ื่อ ส า ร 413 40 69 19

ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ 76.3 7.4 12.8 3.5

ค ว า ม ร ้ท ี่ต ร ง ก ับ ก า ร ป ร ะ ก อ บ อ า ช ีพ  แ น ว โ น ม ร - - 8

ห ร ือ ช ่อ ง ท า ง ก า ร ท ำ ก ิน 5 0 .0 5 0 .0

ป ก ิถ เก ะ  ค ว า ม ร ูร อ บ ต ัว  เร ื่อ ง น ่า ร ู้ท ั่ว ๆ ไ า เ 117 37 - -

76 .0

จากการทัเงวิทยุรายการต่าง  ๆ พบว่า ผู้พิงรายการวิทยุคล่ืนของกรีนเวบมากท่ีสุดร้อยละ 50- 
86 รองลงมาคือรายการของคลื่นหญิงพลังหญิง และ จ.ส. 100 ร้อยละ 7-58 ในรายการของกรีน 
เวฟฟ็ จะมีผู้พิงเก่ียวกับ เศรษฐกิจ การเมือง สังคม ถึงร้อยละ 86 รองลงมาคือ วิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ ปกิณกะ ความรู้รอบตัว ร้อยละ 76 โดยมีผู้เปิดรับด้าน วิทยา 
ศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร มากท่ีสุด
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ตารางที 4.43 รายการวิทยุที่น่าไปใช้ประโยชน์ได้มากที่สุด

ท่านคิดว่า ความรู้ประเภทใดจากรายการวิทยุท่ีท่านพิงเป็น จำนวน ร้อยละ ลำดับ
ประจำ และน่าไปใช้ประโยชน์ได้มากที่สุด ท ี่

เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 278 21.3 2
โลก นานาชาติ ศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรฆต่าง ๆ 104 8.0 6

สิทธิมนุษยชน ความเป็นพลเมือง ธรรมะ สันติ อหิงสาไม่รุนแรง - -
สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังกาย 143 11.0 4

: ทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงานศิลปะ 116 8.9 5
ทรัพยากรธรรมชาติ การรักษาสภาพแวดล้อม - - -

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ 461 35.4 1
การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร -

การทำธุรกิจ การค้า การตลาด การบริหาร การจัดการ - - -
ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ ฝร่ังเศส และ ภาษาอ่ืน ๆ - - -

ความรูเ้สริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย - -
ความรู้ท่ีตรงกับการประกอบอาชีพ แนวโน้มหรือช่องทางการทำกินของ 16 1.2 7

ท่าน
ปกิณกะ ความรูร้อบตัว เร่ืองน่ารู้ท่ัวๆไป 186 14.3 3

ความรูอ่ื้น ๆ - - -
รวม 1304 100.0 -

จากตาราง จะเห็นได้ว่า ผู้พิงรายการวิทยุท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาประนาทต่าง ๆเพียง 
บางประเภทเท่านัน รายการที่มีการเปิดรับพีงมากท่ีสุด และได้รับความนิยมมากเป็นอันดับแรก คือ 
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ ถึง ร้อยละ 35.4 อาจเป็นเพราะผู้ตอบแบบสอบ 
ถามส่วนใหญ่ เป็นคนที่สนใจวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี คอมพิวเตอร์ และสารสนเทศเหล่านี น่าจะ 
เหมาะแก่การเผยแพร่ทางวิทยุกระจายเสียงด้วย ความสนใจอันดับ 2 คือ เร่ืองเก่ียวกับเศรษฐกิจ 
สังคม การเมือง การศึกษา ได้รับความนิยมพีงร้อยละ 21.3 ตามมาด้วยรายการปกิณกะ ความรู้รอบ 
ตัว ได้รับความนิยม ร้อยละ 14.3 ส่วนท่ีได้รับความนิยมน้อย เป็นรายการเกี่ยวกับ การรักษาสภาพ 
แวดล้อม การทำธุรกิจ การสอนภาษา และรายการความรู้เสริมการศึกษาของมหาวิทยาลัย
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ตารางที่ 4.44 รายการวิทยุ ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ เศรษฐกิจ สังคม การเมือง
การศึกษาที่พิงเป็นประจำ

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับเกี่ยวกับ 
เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ท่ีท่านพิงเป็นประจำ

จำนวน ร้อยละ

บันทึกสถานการณ์ วปท. - -

นายกคุยกับประชาชน วปท. 76 5.5
ข่าว BBC 97.0 59 4.3

ข่าว VOA97.0FM 141 10.2
เพ่ือบ้านเมืองของเรา 97.0 FM 194 14.0

วิทยุเนช่ัน 90.5 161 11.6
ชีพจรเศรษฐกิจ 105.5 อสม - -

วิทยุผู้จัดการ 97.5 69 5.0
วิทยุรัฐสภา 87.5 - -

จส 100 98 7.1
เวที 101 - -

รายการวิทยุอ่ืน ๆ 68 4.9
ไม่เคยพิงรายการวิทยุในหมวดนี้ 516 37.3

รวม 1382 100.0

จากตาราง รายการเก่ียวกับเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ซึ่งได้รับความนิยมรองมา 
จาก รายการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ จะมีผู้ไม่สนใจพิงถึงร้อยละ 37.3 
ส่วนผู้สนใจพิงจากตัวอย่างรายการกว่า 10 ตัวอย่าง มีผู้สนใจไม่เกินร้อยละ 14 โดยรายการท่ีได้รับ 
ความสนใจมากที่สุด คือ รายการบานเมืองของเรา รายการ FM 97.0 รายการวิทยุเนาfน 90.5 รายการ 
วิทยุ VOA 97.0 FM ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.45 กลุ่มการฟิงรายการวิทยุที่,ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา เกี่ยวกับ เศรษฐกิจ สังคม
การเมือง การศึกษา ซึ่งฟ้งเป็นประจำ

น าย ก ค ุย ก ัน  ข ่า ว BBC ข ่าว V O A  เพ อ น ้าาแ ม อง ว ิท ย ุเน ช ั่น  ว ิท ย ุผ ู้จ ัด  จส. เวท ี ราย ก าร ว ิท ย ุ

ป ร ะ ช า ช น ว า เท . 9 7 .0  9 7 .0  I'M  ข อ งเรา 97.01'M  90 .5  การ 97.5 100 101 อ ื่นๆ

ท 11 ท ท ท ท II ท ท

% % % % % % % % %
เพ ศ

ชาย 76 59 80 130 99 38 37 19 30

9.1 7.0 9.5 15.5 II.8 4.5 4.4 2.3 35
ห ญ ิง - - 61 64 62 31 61 49 215

- - II.2 II.8 II.4 5.7 II.2 9.0 39
ภ ูม ิล ำเน า

กร ุง เท พ ฯ 38 - 61 130 59 - 51 - 107
8.5 - 13.7 29.1 13.2 - II.4 - 24.0

ต ่างจ ังห ว ัด 38 59 37 64 102 69 47 49 400
4.3 6.8 4.2 7.3 II.7 7.9 5.4 5.6 46

อาย ุ

16-20จ - - 61 64 - - 51 - 107

- - 21 .6 22.6 - - 18.0 - 37,8

2 0 ป ีข ึ้น ไป 76 59 43 72 161 69 47 68 36
8.0 6.2 4.6 7.6 17.0 7.3 5.0 7.2 37

ก ารศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต 1 - - 98 162 - 69 51 - 10
- - 20.1 33.3 - 14.2 10.5 - 22

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไป 76 59 43 32 161 - 47 68 40
8.5 6.6 4.8 3.6 18.0 - 5.3 7.5 45

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 38 59 141 64 141 69 88 48 51
3.3 5.1 12.1 5.5 12.1 5.9 7.6 4.1 44

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไป . - . - 20 - 10 20

จากรายการที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา จะได้รับความนิยมจากกลุ่ม 
ต่างๆใกล้เคียงกันผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะให้คำตอบว่าไม่ได้ฟิงรายการเหล่านีเกือบครึ่ง 
สอดคล้องกับการให้การสัมภาษณ์ของผู้เชี่ยวชาญว่า มีผู้สนใจฟิงรายการสารสนเทศเพื่อการศึกษา 
ไม่มากนัก รายการกลุ่มท่ีมีความสนใจพอสมควร ประมาณร้อยละ 11-20 คือ รายการวิทยูเนช่ัน 90.5 
ซึ่งกลุ่มผู้มีรายได้ 1 หมื่นบาทขึนไปและผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีขึนไปจะให้ความสนใจมาก
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กว่ากลุ่มอ่ืน ในรายการอีกกลุ่มหน่ึงคือรายการ VOA ได้รับความสนใจจากผู้ท่ีมีอายุ 16-20ปีและผู้ 
ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีขึ้นไปร้อยละ 20 มากกว่าผู้ท่ีมีอายุ 20 ปีขึนไปและระดับปริญญาตรี 
ข้ึนไปถึง 4 เท่า จส 100ได้รับความสนใจจากกลุ่มผู้ที่มีอายุ 16-20ปี และกลุ่มผู้มีราย1ได้ 1 หม่ืนบาท 
ขึนไป ประมาณร้อยละ 20 เพศหญิงจะฟิง จส. 100 มากกว่าเพศชาย 1 เท่า กรุงเทพฯจะฟิงมากกว่า 
ต่างจังหวัด 1เท่าและผู้มีอายุน้อยจะทัเงมากกว่าผู้มีอายุมากกว่า 2 0 ปี การพัเงวิทยุต่างประเทศด้าน 
เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษาวิทยคุ ล ื่น 97 FM ของอเมริกามีผู้ทัเงอายุ 16-20ปี และผู้มีการ 
ศึกษาระดับมัธยมร้อยละ 20 มากกว่าผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรขี ึนไปและผู้มีอายุ 21 ปีขึนไป 
ประมาณ 4 เท่า

ตารางที่ 4.46 รายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับโลก นานาชาติ ศาสนา ศิลปะ
วัฒนธรรมต่างๆที่ทัเงเป็นประจำ

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับโลก จำนวน ร้อยละ
นานาชาติศาสนาศิลปะ วัฒนธรรมต่างๆ

จับกระแสโลก 105.5 258 18.7
ปาฐกถาธรรมิก 105.5 344 24.9
ธรรมพล ม. 2 AM - -
ธรรมพล!รอ. AM
รายการวิทยุอ่ืน ๆ - -

ไม่เคยฟิงรายการวิทยุในหมวดนี 780 56.4
รวม 1382 100.0

จากตาราง จะเห็นได้ว่า รายวิทยุเกี่ยวกับโลก นานาชาติ ศาสนา จะมีผู้เปิดทัเงน้อย 
ในขณะท่ีผู้'ไม่เปิดพัเงถึง ร้อยละ 56.4
รายการท่ีมีการรับทัเงสูงสุด คือ รายการปาฐกถาธรรม 105.5 และจับกระแสโลก 105.5 แต่ 

มีผู้รับทัเงเพียง ร้อยละ 24.9 และ ร้อยละ 18.7 ตามลำดับ
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คารางที่ 4.47 กลุ่มผู้รับพิงรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ โลก นานาชาติ
ศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมต่างๆ ท่ีพิงประจำ

ISO 

21 .5

ห ญ ิง 7.8

14.4

ภ ูม ิล ำ เน า

ก ร ุง เท พ ฯ  59

13.2

ด ่างจ ังห ว ัด  156

17.8

อาย ุ

1 6 -2 0 ป ี

20  ป ี,ข ึ้น ไป  258

27.3

ก ารศ ึก ห า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต 1 31

6.4

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป  227

25.4

.ร าข ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท  1

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป  258
22.2

302 357

36 .0 42.6
42 423
7.7 77.9

168 219

37.7 49.1

176 542

20.1 62.0

52 251

11.3 88.7

217 470

32.0 49.7

167 289

34.3 59.3

177 491

19.8 54.3

- 73

- 62.7

176 50

15.1 100.0

ชาย

รายการเกี่ยวกับโลก นานาชาติ ธรรมะ ความเป็นพลเมือง อหิงสา การไม'นิยมความารุน 
แรง จะได้รับความนิยมน้อยทังวิทยุหนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ การพิงรายการเหล่านีทางวิทยุ ผู้พิงส่วน 
ใหญ่ประมาณร้อยละ 42-100 ไม่พิงรายการเหล่านี้ โดยเฉพาะผู้มีรายได้สูงกว่า 1 หม่ืนบาท จะไม่พิง
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รายการเหล่านี รองลงมาคือเพศหญิงมีสถิติไม่พีงถึงร้อยละ 77.9 ในขณะท่ีผู้พัเงรายการเหล่านีจะ 
เป็นเพศชายพัเงมากกว่าเพศหญิงประมาณ 4-5 เท่า

ในรายการปฐกถาธรรม 105.5 รายการนีคนกรุงเทพฯจะพัเงมากกว่าคนต่างจังหวัดเท่าตัว ผู้ 
มีอายุเกิน 20 ปี จะพัเงมากกว่าผู้มีอายุ 16-20ปีถึงเท่าตัว ผู้ท่ีจบมัธยมจะพัเงมากกว่าผู้ท่ีศึกษาระดับ 
ปริญญาตรีถึงเท่าตัว จับกระแสโลก 105.5 มีผู้พีงร้อยละ 24-27 เพศชายพัเงมากกว่าเพศหญิง 2 เท่า 
คนต่างจังหวัดพัเงมากกว่าคนกรุงเทพฯ ผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรี พัเงมากกว่าผู้ท่ีมีการศึกษาต่ํา 
กว่าปริญญาตรี

ฅารางท่ี 4.48 รายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศ 
ศึกษา การปองกันโรค การออกกำลังกาย ท่ีพัเงเป็นประจำ

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ สุข จำนวน ร้อยละ
ภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออก

กำลังกาย ที่พีงเป็นประจำคือ
เพื่อคุณภาพชีวิต 97.0 78 5.6
สปอร์ต ราดิโอ 99.0 491 35.5

ค.ลีนิครัก คลีนิคชีวิต 99.5 FM - -

คุยเพ่ืองเรื่องกีฬา 90.5 110 8.0
ห่วงใยสุขภาพ 99.5 42 3.0
รายการวิทยุอ่ืน ๆ -

ไม่เคยพีงรายการวิทยุในหมวดนี้ 661 47.8
รวม 1382 100.0

จากตาราง รายการวิทยเก่ียวกับ สขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค
การออกกำลังกาย จะมีผู้ไม่เปิดพัเงเกือบ ครึ่งหน่ึงของผู้ตอบแบบสอบถาม

รายการท่ีได้รับความนิยมรับพัเงมากท่ีสุด คือ รายการสปอร์ต เรดิโอ 99.0 ซ่ึงได้รับความ 
นิยมถึงร้อยละ 35.5

ที่เหลือเป็นรายการคุยเพื่องเรื่องกีฬา 90.5 คุณภาพชีวิต 97.0 ห่วงใยสุขภาพ 99.5 ได้รับ 
ความนิยมเพียงร้อยละ 3-8
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ตารางที่4.49 รายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกียวกับ สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศ 
ศึกษา การฟ้องกันโรค การออกกำลังกาย ท่ีพัเงเป็นประจำ

จะเห็นว่า รายการสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกียวกับสุขภาพ อนามัยโดยตรง ไดรับความ
นิยมน้อย

^  รายการ 

ล ัก ษ ณ ะ ส ่111 ต ัว " ' ' ' '

เพ ื่อ ค ุณ ภ าพ ช ีว ิด

97 .0

ส ป 0 5 ด ราด ิโอ

99 .0

ค ุยเร ื่เองเร ื่อง 

ก'พา 90.5

ห ่างใยส ุข ภ าพ

99.5

ไม ่เค ย  v! งราข 

ก าร ใน ห ม ว ด น

(หศ

ชาย 59 369 59 - 352

7.0 44 .0 7.0 42 .0

ห ญ ิง 19 122 51 42 309

ภ ูม ิล ำ(น า

3.5 22.5 9.4 7.7 56.9

ก ร ุง เท พ ฯ - 185 110 - 151

- 41.5 24.7 - 33.9
1 0, 0,

ต างจงห วด 59 263 42- 510

6.8 30.1 - 4.8 58.4

อาย ุ

16-20 ใ) - 49 51 32 151
- 17.3 18.0 I I . 3 53.4

2 0 ร ีเข ึ้น ไป 78 347 59 10 451

8.3 36.7 6.2 1.1 47.7
ก ารศ ึก ษ า

ค ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 253 51 32 151
- 52.0 10.5 6.6 31 .0

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป 78 238 59 10 510
8.7 26.6 6.6 1.1 7.0

ร าย ไ ด ้

ค ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 78 323 110 42 611
6.7 27.7 9.5 3.6 52.5

1 ห ม ื่น บ ใท ข ึ้น ไ ป - - - - 50
- - - - 100.0

จากการศึกษาการพัเงรายการวิทยุเก่ียวกับสุขภาพอนามัย เพศศึกษา การป้องกันโรค การ 
ออกกำลังกาย พบว่า รายการท่ียกตัวอย่างมาจะมีผู้ทัเง รายการ Sport radio 99 FM มากท่ีสุด โดยมีผู้ 
ฟิง ร้อยละ 22-52 รองลงมาคือ รายการรัน 99.5 I-M และรายการเพ่ือคุณภาพชีวิต 97.5 มีผู้ฟิงใน
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ระดับ ร้อยละ 3.0-11 เพศ ภูมิลำเนา อายุ และการศึกษา มีผลต่อการพัเงไม่แตกต่างกัน แต่แนว 
โน้มส่วนใหญ่ รายการในหมวดนี้ ต่างจังหวัดจะมีมากกว่ากรุงเทพฯ ผู้มีอายุสูงกว่าจะพัเงมากกว่าผู้มี 
อายุน้อยและผู้มีการศึกษาระดับมัธยมจะพัเงมากกว่าผู้มีการศึกษาปริญญาตรีขึนไป

ข้อสังเกตในรายการวิทยุหมวดนี มีผู้พัเงคล่ืนอ่ืน  ๆ จำนวนมาก ตังแต่ 31-58 คล่ืนอ่ืน ๆท่ี 
ตอบมาคือ กรีนเวฟ 105.5 คลื่นสายคลายทุกข์ 91.5 พลังชีวิต 100.5 อสมท. สวีท 89.5 วิทยุจุฬาฯ

ตารางที 4.50 กลุ่มบุคคลกับการพัเงรายการวิทยุท่ีให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา เก่ียวกับ การรักษา
สภาพแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ ท่ีฟ้งเป็นประจำ

รายการ ชีวิตกับส่ิงแวดล้อม ชีวานานาสัตว์92 รายการวิทยุอ่ืน ๆ ไม่เคยทัเงรายการ
1 0 0 .5  F M วิทยุในหมวดน ี้

ท ท ท ท

ล ัก ษ ณ ะ ส่วนต ัว  \ % % % %

เพ ศ

ชาย 263 150 58 368

31.3 17.9 6.9 43 .9
หญ ิง 112 - - 412

21.4 - - 78.6

ภ ร ล ำเน า

กร ุง เท พ ฯ 55 131 58 202

12.3 29.4 13.0 45.3

ด ่างจ ังห ว ัด 277 19 - 578

31.7 2.2 - 66.1

อาย ุ

1 6 -2 0 จ 49 - - 234

17.3 - - 82.7

20  ป ีฃ ึน ไป 289 150 487

31.2 16.2 - 52.6
<ะรก าร ศ ก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต 1 85 72 58 272

17.5 14.8 55.9

ป ร ิญ ญ าต ร ีฃ ึน ไป 290 78 508

33.1 8.9 - 58.0

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น น าท 337 78 730

29.4 6.8 63.8

1 ห ม ื่น น าท ข ึ้น ไ !! - - 50

- 100.0
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รายการเกี่ยวกับชีวิต กับธรรมชาติ ซึ่งมีงานวิจัยและการให้สัมภาษณ์ของผู้เช่ียวชาญว่า มีผู้ 
ฟ้งรายการในหมวดนี้น้อยมาก โดยมีผู้ไม่ฟ้งร้อยละ 52-100 ผู้ท่ีมีรายได้มากกว่า 1 หม่ืน จะไม่พัเง 
รายการในหมวดนี้ ผู้ท่ีมีอายุ เกิน 201 และผู้หญิง ก็จะไม่ทัเงรายการในหมวดบีร้อยละ 12-33 โดย 
กลุ่มท่ีฟ้งมากท่ีจบปริญญาตรี และมีอายุเกิน 20 ปีจะฟ้งมากกว่าผู้ที่จบมัธยมท่าตว ต่างจังหวัดจะทัเง 
มากกว่ากรุงเทพฯเท่าตัว ผู้ชายทัเงมากกว่าผู้หญิง ตรงกันข้ามกับรายการนานาชีวาสัตว์ กรุงเทพฯจะ 
ทัเงมากกว่าต่างจังหวัด ถึง 10 เท่า ผู้มีการศึกษาระดับมัธยม จะทัเงมากกว่าผู้ท่ีจบปริญญาตรี 1 เท่า 
ส่วนวิทยุรายการอื่น  ๆ ที่อยู่ในหมวดน้ีที่มีผู้ทัเงมากพอสมควร คือ กรีนเวฟ 105.5

ตารางท ี่4.51 การเปิดรับทัเงรายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา เก่ียวกับ การรักษาสภาพ
แวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติจากสื่อวิทยุ44.1

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ การรักษา จำนวน ร้อยละ
สภาพแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ ท่ีท่านฟิงเป็นประจำ

ชีวิตกับสิ่งแวดล้อม 100.5 FM 375 27.5
ชีวานานาสัตว์ 92 150 11.0
รายการวิทยุอ่ืนๆ 58 4.3

ไม่เคยพัเงรายการวิทยุในหมวดบี 780 57.2
รวม 1363 100.0

จากตาราง รายการเกี่ยวกับการอนุรักษ์ธรรมชาติ สภาพแวดล้อม นอกจากได้รับความนิยม 
เป็นอันดับต่ําแล้ว ยังมีผู้'ใม่เปิดรับทัเงมากถึงร้อยละ 57.2

ส่วนท่ีรับฟ้งปานกลาง ร้อยละ 27.5 เป็นรายการชีวิตกับส่ิงแวดล้อม 100.5 FM
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ฅารใงที่ 4.52 รายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการสื่อ
สาร คอมพิวเตอร์ จากสื่อวิทยุ ที่พิงเป็นประจำ

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ จำนวน ร้อยละ
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์

วิทยาศาสตร์ใกล้ตัว 891 AM - -
ชีวิตกับวิทยาศาสตร์ 375 27.1

โลกส่ือสาร 105 - -

อินเท่อร์เน็ต ไอที ทอล้ค 97.0 176 12.7
คุยเร่ืองรถ เคร่ืองเสียง 99.5 - -

มอเตอร์เซอร์วิส 90.5 - -■
รายการวิทยุอ่ืน ๆ - -

ไม่เคยพิงรายการวิทยุในหมวดนี 831 60.1
รวม 1832 100.0

จากตาราง รายการเกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการสือสาร คอมพิวเตอร์ มีผู้1โม่เปิดรับ 
พิงมากถึงร้อยละ 60.1

รายการที่มีผู้ที่เปิดรับพิงมาก คือ รายการชีวิตกับวิทยาศาสตร์ และอินเทอร์ฒ็ต ไอ ที ทอลค
97.0
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ฅารางที 4.53 กลุ่มบุคคลกับรายการวิทยุ ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับวิทยาศาสตร์
เทคโนโลยีการสื่อสาร คอมพิวเตอร์ที่พิงเป็นประจำ

ชาย

หญ ิง

ภ ูม ิล ำ เน า 

กร ุง เท พ ฯ

ต ่างจ ังห ว ัด

อายุ

16-20 ป ี

2 0 ป ีข ึ้น ไป

ก ารศ ึก ษ า 

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าค ร ึ

ป ร ิญ ญ าค ร ึข ึ้น ไ ป

ราย ได ้

ด ํ่าก ว ่า  I ห ม ื่น บ าท  

I ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไป

2X5

34.0 

90 

16.6

206

46.2 

169

19.3

49 

1 7.3 

231

24.4

215

44.1 

160 

17.9

245

21.0

176

21.0

38

8.5

95

10.9

176

18.6

176

19.7

138 

I I . 9

378

45.1 

453
83.4

202

45.3

610

69.8

234

82.7

538

56.9

272

55.9 

559

62.5

781

67.1 

50

100.0

จากการพิงวิทยุวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี คอมพิวเตอร์ วิ่งมีผู้พิงมากกว่าด้านอ่ืน  ๆ จะพบว่า 
คลื่นที่ได้รับจากตัวอย่างและได้รับความนิยมใกล้เคียงกัน 2 คล่ืน ที่ได้รับความนิยมมากท่ีสุด คือ 
รายการชีวิตกับวิทยาศาสตร์ และรายการอินเทอร์เน็ต ไอที ทอล์ค 97.0 โดยมีผู้นิยมตังแต่ร้อยละ 
109.46 ในรายการหมวดนีผู้ชายจะพิงมากกว่าผู้หญิงถึงเท่าตัว คนกรุงเทพฯจะพิงมากกว่าต่าง
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จังหวัดเล็กน้อย ส่วนอายุการศึกษาและรายได้ไม่มีผลในการแตกต่างของการตอบแบบสอบถามนี 
น่าสังเกตว่ามีผู้ไม่ฟ้งรายการในหมวดนี้ค่อนข้างสูงในระดับ ร้อยละ 45.1-100

ฅารางที่4.54 รายการวิทยุ ซึ่งมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาเกี่ยวกับ การประกอบอาชีพ เช่น การ
ช่าง การปรุงอาหาร ทำธุรกิจ การค้าท่ีท่านทัเงเป็นประจำ

รายการวิทยุที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ การ จำนวน ร้อยละ
ประกอบอาชีพ เช่น การช่าง การปรุงอาหารทำธุรกิจ การล้า

เส้นทางทำกิน 149 10.8
คุยกันฉันเกษตร 92.5 39 2.8
ความรู้กฎหมาย 90.5 148 10.7
มอเตอร์ เซอร์วิส 90.5 176 12.7

รายการวิทยุอ่ืน ๆ 67 4.8
ไม่เคยทัเงรายการวิทยุในหมวดน้ี 803 58.1

รวม 1382 100.0

จากตาราง รายการวิทยุเก่ียวกับการประกอบอาชีพ 
ผู้ตอบแบบสอบถามมากกว่าครึ่งไม่สนใจพัเงรายการวิทยุในหมวดนี 
ส่วนที่สนใจ จะสนใจในระดับใกล้เคียงกัน ประมาณ ร้อยละ 3-12 
คือ รายการมอเตอร์เซอร์วิส 90.5 เส้นทางทำกิน และความรู้คู่กฎหมาย ตามลำดับ 

ความรู้การเกษตรได้รับความสนใจน้อยที่สุด อาจจะเป็นเพราะผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วน 
ใหญ่ไม่ได้เป็นเกษตรกร
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คารางที 4.55 กลุ่มบุคคลกับรายการวิทยุที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา เกี่ยวกับการประกอบ
อาชีพ เช่น เกษตร การช่าง การปรุงอาหาร การทำธุรกิจ การค้า ท่ีพัเงเป็นประจำ

ราย ก าร

ล ัก ษ ณ ะ ส ่ว น ต ว '''^ .

' เส ้น ท างท ำ 

ก ิน

ค ุย ก ัน ฉ ัน  

เก ษ ต ร  9 2 .5

ค ว า ม ร ู้ก ฎ ห ม า ย

90 .5

ม อ เต อ ร ’เช อ ร ี 

ว ิส  90 .5

ร า ย ก า ร ว ิท ย ุ 

อ ื่น  ๆ

ไ ม ่เค ย ป ีง ร าย ก าร  

ใ น ห ม ว ด น ี้

เพ ศ

ช าย 149 8 148 176 8 6 50

17.8 1.0 17.6 2 1 .0 1.0 4 1 .7

หญ ิง - 31 - 59 453 -

ภ ูม ิลำ!.นา

' 5 .7 ■ 10.9 83 .4 ■

ก ร ุง เท พ ํฯ - 1 10 117 - 219

- - 2 4 .7 2 6 .2  - - 49.1
1 O f <นต าง จ ง ห ว ด 106 39 38 59 67 565

12.1 4.5 4.3 6 .8 7.7 64 .5

อาย ุ

1 6 -2 0 ป ี - - ' - - - 283

- - - 100.0

20  ป ีข น ไ ป 149 39 148 118 ร 483

15.8 4.1 15.7 12.5 0 .8 51.1

ก าร ศ ึก ษ า

ต ำ ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ี - 31 72 58 - 326

- 6 .4 14.8 1 1.9 - 6 6 .9

ป ร ิญ ญ า ต ร ีข ึ้น ไ ป 149 8 76 118 67 477

16.6 0 .9 8.5 13.2 7 .5 53.3

ร า ย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ า ท 149 39 38 118 67 753

12.8 3 .4 3.3 10.1 5.8 64 .7

1 ห ม ื่น บ า ท ข ึ้น ไ ป - - - - - 50

- - - 100.0

จากการศึกษารายการวิทยุเกี่ยวกับการประกอบอาชีพ รายการหมวดนีได้รับความนิยม ราย 
การเกี่ยวกับการทำกิน เกือบทุกรายการ ไม่มีความแตกต่างในความนิยม คือ รายการเกือบทังหมดได้
รับความนิยมน้อย อยู่ในระดับร้อยละ 0.8-26.7 และรายการเหล่านี เพศชายฟิงมากกว่าเพสหญิง คน 
กรุงเทพฯพัเงมากกว่าคนต่างจังหวัด ผู้ท่ีมีการศึกษาต่ํากว่าระดับปริญญาตรีจะทัเงใกล้เคียงกับผู้ทีมี
การศึกษาใกล้เคียงกับผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี น่าสังเกตว่า มีผู้ไม่ฟิงจำนวนมากดังแต่ร้อย
ละ 41-100
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ตารางท่ี 4.56 รายการซ่ึงมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาเกี่ยวกับ ทักษะภาษาเช่น ภาษาไทย อังกฤษ 
ฝรั่งเศส เยอรมัน หรือภาษาอ่ืนๆ จากส่ือวิทยุ ท่ีทังเป็นประจำ

รายการวิทยุท่ีให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ ทักษะ จำนวน ร้อยละ
ภาษาเช่น ภาษาไทย อังกฤษ ฝร่ังเศส เยอรมัน หรือภาษาอ่ืนๆ ท่ี

สอนภาษาฝรั่งเศส 1467 AM 31 2.2
BBC 92 FM 59 4.3

ข่าว 10ภาษาสวท 115 8.3
รายการวิทยุอ่ืน ๆ 16 1.2

ไม่เคยทังรายการวิทยุในหมวดนี 1161 84.0
รวม 1382 100.0

จากตาราง รายการเก่ียวกับวิทยุ ทักษะภาษา
เป็นกลุ่มรายการที่มีผู้ที่เปิดรับทังห้อย คือ มีจำนวนผู้ไม่เปิดทังมากที่สุดถึงร้อยละ 84.0 มีผู้ 

ทังสูงสุดเพียงร้อยละ 8.3 คือรายการ ข่าว หลายภาษาของ สวท.
รายการสอนภาษาฝรั่งเศส และ BBC 92 FM ได้รับความสนใจห้อยมาก
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ตารางที่ 4.57 กลุ่มบุคคลกับรายการวิ.ทยุที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ ทักษะภาษา เช่น
ภาษาไทย อังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมัน หรือภาษาอื่น ๆ ที่ฟ้งเป็นประจำ

ชาย

ห ญ ิง

ภ ูม ิล ำ เน า 

ก รงเท พ ฯ

ต ่างจ ังห ว ัด

อาย ุ

16-20 ปี

20ปีข้ึน'111

ก าร ศ ึก ษ า 

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไ ป

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท  

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป

31

5.7

31

3.5

31

3.3

31

6.4

31

2.7

59

7.0

59

6.8

59

6.2

59

6.6

59

511

I 15 

13.7

72

16.1

I 15

12.2

72

14.8 

43

4.8

43

3.7

16

1.9

16

1.8

16

1,7

16

1.8

16

1.4

649

77.4

512

94.3

374

83.9 

768

87.9

283 

! 00.0 
724 

76.6

384

78.9 

777 

86.8

1015

87.2

50

100.0

จากตารางรายการเกี่ยวกับภาษาต่างประเทศและภาษาไทย ผู้ฟิงทังหมดไม่ทัเงรายการเหล่า 
น้ี'โดยท่ีมีผู้'ไม่ทัเงถึงร้อยละ 77-100 ผู้ท่ีไม่ทัเงมากท่ีสุดคือ ผู้มีรายไต้เกิน 1 หม่ืน และผู้มีการศึกษาสูง 
กว่าปริญญาตรี มีภูมิลำเนาอยู่ต่างจังหวัดและเป็นเพศหญิง
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สำหรับผู้ท่ีเปิดพัเงรายการเหล่านีส่วนใหญ่อยู่ในระดับร้อยละ 3-10 รายการท่ีมีผู้พัเงมากกว่า 
รายการอ่ืนๆ คือรายการข่าว 10 ภาษาของ สวท ซึ่งออกอากาศเป็นภาษาเพ่ือนบ้าน รวมทังภาษา 
อังกฤษ กลุ่มที่สนใจรายการเหล่านีเป็นเพศชายมีอายุเกิน 21 ปี และมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
แตกต่างจากสำหรับวิทยุ BBC ซึ่งมีผู้ฟิงใกล้เคียงกันเกือบทุกกลุ่ม ในระดับร้อยละ 5-7 ซ่ึงมีผู้ทัเง 
ภาษาฝรั่งเศส ประมาณร้อยละ 2.7 -5.7 มีผู้ทัเงน้อยมาก

ตารางที่4.58 รายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาที่เกี่ยวกับ ความรู้เสริมการศึกษานอกโรง
เรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย ท่ีทัเงเป็นประจำ

รายการวิทยุซ่ึงให้ความรู้ช่ึงเป็นประโยชน์เก่ียวกับ ความรู้เสริมการ 
. ศึกษานอกโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย

จำนวน ร้อยละ

วิทยุโรงเรียน 92 ส 17 1.2
วิทยุนอกโรงเรียน 92.5 131 9.5

รายการเพื่อการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ 153 11.15.8
รายการเพื่อการศึกษาของมหาวิทยาลัยรามคำแหง 837AM 80 3.7

สวส. เพ่ือการศึกษา 51 2.3
รายการเพื่อการศึกษาของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมธิราช 1467 32 1.4

สวส.
ก้าวไกลกับราชภัฎ 20 -
รายการวิทยุอ่ืน ๆ - 65.0

ไม่เคยทัเงรายการวิทยุในหมวดน้ี 898
รวม 1382 100.0

จาตารางรายการวิทยุเกี่ยวกับความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย แม้ 
ผู้ตอบแบบสอบถามจะเป็นนักศึกษา แต่ทัเงรายการเพ่ือเสริมการศึกษาน้อย จำนวนผู้ไม่พัเงมีมากถึง 
ร้อยละ 65.0

ส่วนท่ีทัเงแต่เป็นจำนวนน้อย คือ รายการ รายการวิทยุของกระทรวงศึกษาธิการ และวิทยุ 
นอก โรงเรียน

ท่ีรับพัเงน้อยท่ีสุดคือ รายการของสถาบันราชภัฎ รายการของมสธ. และ'มหาวิทยาลัยราม 
คำแหง ตลอดจนวิทยุโรงเรียน
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สอดคล้องกับการสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญทุกด้านที่มองว่า รายการวิทยุเพ่ือการศึกษาโดยตรง 
ของสถาบันการศึกษาโดยเฉพาะที่ผลิตในระบบราชการ จะไม่ได้รับความนิยม แม้จากตัวนักศึกษา 
เอง เนื่องจากปิญหาวิธีการผลิตท่ีไม่มีชีวิตชีวา

ตารางที 4.59 กลุ่มบุคคลกับรายการวิทยุซึ่งให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา เก่ียวกับ ความรู้เสริม 
การศึกษานอกโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย ท่ีทัเงเป็นประจำ

\  รายการ ว ิท ย ุ ว ิท ย ุน อ ก รายก าร(พ อ ราย ก าร เพ ื่อ ก าร ส าส ร าย ก าร เพ ื่อ ก าร ศ ึก ษ า ก้าว ไม ่เคยฟ ิง

โรง โรง(ร ีขน ก ารศ ึก น าข อ ง ศ ึก ษ าข อ ง เพ ื่อการ ข อ งม ห าว ิท ย าล ัย ไกลก ับ รายก ารว ิท ย ุ

เร ีย า1 92.5 กระท รวง ม ห าว ิท ยาล ัยราม ศ ึก 'เท ส ุโข ท ัย แ ร ร ม อ ิร าช ราช ภ ฏ ไน ห ม ว ด น ี้

92 ส ศกทา?เการ ค ำแ ห ง 837 AM 1467 สวส

ท ท ท ท ท ท ท ท

ล ัก ษ ณ ะ ส ่ว น ต ัว % % % % % % % %

ชาย - 131 143 80 - - 20 465

- 15.6 17.0 9.5 - - 2.4 55.4

หญ ิง 17 - 10 - ' 51 32 - 433

3.1 - 1.8 - 9.4 5.9 - 79.7

ภ ูม ิล ำเน า

กรงเท พ ฯ 17 72 97 - - - - 260

3 .ร 16.1 21.7 - - 58.3

ต ่างจ ังห ว ัด - 59 56 - 37 51 32 20 619

- 6.8 6.4 4.2 5.8 3.7 2.3 70.8

อายุ

16-20จ 17 - - - - 32 - 234

60 - - - - 11.3 - 82.7

2 0  ป ีข ึ้น  ไป - 131 153 80 51 - 20 510

13.9 16.2 8.5 5.4 - 2.1 54.0

ก ารศ ึกษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 17 72 - - 31 32 - 335

3.3 14.8 - - 6.4 6 .6 - 68.8

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึน ไป - 59 153 80 20 - 20 563

- 6 .6 17.1 8.9 2 .2 - 2 .2 62,9

รายได ้

ต ํ่ากว ่า 1 ห ม ื่น บ าท 17 . 59 1 15 80 31 32 20 810

1.5 5.1 9 .9 6.9 2,7 2.7 1.7 69.6

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไป - - - 20 - - 30
. . . 40.0 - - 60.0
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จากตาราง รายการวิทยุเพื่อการศึกษาโดยตรงและวิทยุของมหาวิทยาลัย จะได้รับความสนใจค่อน 
ข้างน้อย เพราะมีผู้'ไม่รันทัเงต้ังแต่ร้อยละ 55-79 รายการวิทยุในหมวดน้ีเกือบทุกแห่งจะมีผู้สนใจฟิง 
ใกล้เคียงกัน ในระดับร้อยละ 1.5-21.7 รายการที่ได้รับความสนใจจากผู้มีรายได้ 1 หม่ืนบาทข้ึนไป 
คือ รายการ สวส วิทยุเพ่ือการศึกษาร้อยละ 40 สำหรับรายการวิทยุเพื่อการศึกษาโดยตรงของ 
มหาวิทยาลัยรามคำแหงจะได้รับความนิยมใกล้เคียงกับวิทยุของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชทัง 
ที่ได้รับความนิยมน้อยมีผู้เปิดรับตั้งแต่ร้อยละ 2.7-11.3 รับความสนใจน้อย

ตารางท่ี 4.60 จำนวนชั่วโมงที่ฟิงวิทยุโดยเฉล่ียต่อวัน

ชาย 61 194 385 252

6.8 21.7 43 .2 28.3

หญ ิง 19 69 368 113

3.2 11.7 62.5 22.6

ภ ูม ิล ำ เน า

กร ุง เท พ ฯ 117 225 114

23.7 49.3 25.0

ต ่างจ ังห ว ัด 80 139 485 252

8.4 14.5 50.7 26.4

อายุ

16-20 il 22 39 147 104

7.1 12.5 47.1 33.3

20  ป ีข ึ้น ไ ป 27 156 510 271

2.8 16.2 52.9 28.1

ก ารศ ึก ษ า

ค ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี - 58 287 142

I I . 9 58.9 29.2

ป ร ิญ ญ าฅ ร ีข ึ้น ไป 80 205 466 243

8.0 20.6 46 .9 24.4

รายได

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 80 150 64 385

6.4 11.9 51.0 30.7

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป - 17 40 -

2 9 .ร 70.2 -
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จากจำนวนท่ีพัเงวิทยุของกลุ่มต่างๆ ส่วนใหญ่จะพัเงวิทยุ 1-2 % ต่อวัน ในระดับร้อยละ 43.2 
และ 70.2 . ผ ู้มีราย1ได้สูงและสตรี จะพัเง'วิทยุ 1-2 ช่ัวโมง มากท่ีสุด คือ ร้อยละ 72.2 และ 62.5 ของผู้ 
พีงวิทยุน้อยกว่า 1 ช่ัวโมง และมากกว่า 3 -4 ช่ัวโมง มีจำนวนใกล้เคียงกัน คือประมาณร้อยละ 11.7 
-  30.7 ส่วนผู้ไม่พีงวิทยุเลยมีไม่เกินร้อยละ 8.4 ไม่มีผู้ท่ีพัเงเกินวันละ 3 ช่ัวโมงข้ึนไป ภูมิลำเนา อายุ 
การศึกษา มีการพีงวิทยุไม่แตกต่างกัน

จากการสัมภาษณ์นักวิทยุพบว่า' รายการวิทยุเพ่ือการศึกษาโดยตรง จะนำเสนอคล้ายๆ กับ 
การสอนในห้องเรียนโดยเฉพาะในช่วงเปิดเทอม ไม่ได้ประยุกต์ให้ใกล้เคียงชีวิตจริง แต่ในช่วงปิด 
เทอมจะทำได้ดีกว่า โดยยกตัวอย่างว่า

“รายการเพื่อการศึกษาตอนนี ถ้าเป็นช่วงเปิดเทอม รายการก็เป็นรายการที่สอนใกล้หลัก 
สูตรคล้ายกับการเอาเทปเก่ามาหมุนเว้ยนกันเปิดให้พัเง แต่ถ้าเป็นช่วงปิดเทอมคิดว่ารายการเขาจัด
ได้ดีทีเดียว มีการปรับเปลี่ยนแล้วจัดได้ดีทันเหตุการณ์ไม่รู้ว่ารายการอะไร เป็นช่วงวิเคราะห์ข่าว 
อย่างเช่นตอนนันที่เครื่องบินชนตึกเวิลด์เทรด เม่ือวันท่ี 11 กันยายน วันรุ่งขึนก็เชิญนักวิชาการมา 
พูดคุยถึงเรื่องนี” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์มกราคม 2546)

นักวิทยุให้ข้อมูลว่า ปิจจุบันมีโทรทัศน์ทางไกลผ่านดาวเทียมจากโรงเรียนไกลกังวล
สามารถเปิดดูได้มากกว่าหรือไม่ดูทางอินเตอร์เน็ต เพราะเทคโนโลยีมีมากขึน มีทางท่ีจะรับได้มาก 
กว่าในอดีตวิทยุก็ตกระดับไป

4 . ป ัญ ห า และอ ุป ส ร ร ค ใ น ก า ร เป ิด ร ับ ฟ ัง ร า ย ก า ร ว ิท ย ุท ี่ม ีส า ร ส น เท ศ เพ ือ ก า ร ศ ึก ษ า

ป ัญ ห า น ำ ใน ก า ร ว ิจ ัย

คำถามที่ใช้ในการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อศึกษาปิญหาและอุปสรรคในการเปิดรับสาร 
สนเทศเพื่อการศึกษา ซึ่งอยู่ในแบบสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ หมวด 4 วิทยุกระจายเสียง ข้อ 15 ความ 
ว่า

ปัจจัยดังต่อไปนีเป็นปิญหาและเป็นอุปสรรคหรือเป็นประโยชน์ต่อการเปิดรับสารสนเทศ 
เพื่อการศึกษาทางวิทยุมากน้อยเพียงใด

- เวลาท่ีให้กับรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา
- คุณภาพ ประสิทธิผลของการผลิตและเผยแพร'รายการที่มีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
- วัฒนธรรมการเลือกรับ/สารสนเทศเพื่อการศึกษาของคนไทย
- การแข่งขันกับรายการบันเทิง
- การให้การสนับสนุนรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของผู้ให้โฆษณา
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- เนื้อหาสารสนเทศเพื่อการศึกษาไม,ตรงกับความต้องการของผู้พิง
- การจัดสรรคลื่นวิทยุใหม่ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา 40 

ช่วยเพิ่มสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
- การเปิดรับพิงวิทยุชุมชน 140 สถานี วิทยุ อบต. 400 สถานี
ในการสอบถามสัมภาษณ์มักจะถามต่อเนื่องในประเด็นต่างๆ เม่ือจบประเด็นจะถามถึง

ปิญหาอุปสรรค เพราะคำถามเหล่านี้จะครอบคลุมปิญหาและอุปสรรคแทบทุกประเด็นอยู่แล้ว ซ่ึง 
ต้องการทราบปีญหาและอุปสรรคที่แท้จริงในด้านผู้ส่งสื่อ ซึ่งผู้ท่ีอยู่ในวงการวิทยุกระจายเสียงจะ 
ตอบได้ดีในทางต้านของผู้รับสื่อ นักนิเทศศาสตร์และนักการศึกษาจะตอบได้มาก ส่วนสื่อมวลชน 
สาขาหนังสือพิมพ์จะตอบคำถามเกี่ยวกับวิทยุกระจายเสียงไม่มากนัก อาจจะเป็นเพราะเปิดพิงน้อย 

อย่างไรก็ตามในต้านของผู้รับสื่อได้มีการศึกษาเชิงสำรวจโดยใช้แบบสอบถาม 1,500 ชุด 
อยู่แล้ว ปิญหาและอุปสรรคของผู้ส่งสื่อและผู้รับสื่อมักจะสอดคล้องสะท้อนปิญหาซ่ึงกันและกัน 
เช่น ปิญหาวิทยุกระจายเสียงของภาครัฐ ซึ่งขาดงบประมาณในการจัดรายการให้ดีเท่าภาคเอกชน 
จะสอดคล้องคำตอบด้านผู้รับสื่อซึ่งจะรับพิงรายการวิทยุ เช่น กรีนเวฟ ซึ่งเอกชนเช่าเวลาไป 
ดำเนินรายการมากกว่ารายการซึ่งจัดโดยภาครัฐบาลซึ่งสถาบันการศึกษาเพื่อสอนโดยตรง

ค า ร า ง ที 4.61 ปิญหาและอุปสรรคในการเปิดรับพิงรายการวิทยุที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

ปิญหาและอุปสรรคในการพิงรายการวิทยุที่เป็นความรูและมี จำนวน รายการ
ประโยชน์สำหรับท่าน

คลื่นส่งไม่ชัดเจน่ 785 60.2
มีรายการให้เลือกน้อย 175 13.4

รายการที่มีไม่ตรงกับความต้องการ 150 11.5
รายการท่ีมีให้ความรูพืนๆ นำไปใช้จริงไม่ได้ 69 5.3

รายการยากเกินไปดูไม่เข้าใจ - -

เทคนิคการผลิตไม่ดี - -

ทำรายการเครียดเกินไป - -

ไม่ไต้เป็นผู้เลือกช่องพิงรายการวิทยุ 67 5.1
ล่ืน ๆ 58 4.4
รวม 1304 100.0
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จากตาราง ษัเญหาของผู้ฟิงรายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษาทางวิทยุ ท่ีมีมากเป็นอันดับ 1 
ถึงร้อยละ 60.2 คือ ปิญหาคลื่นส่งไม่ชัดเจน สอดคล้องกับการวิจัยของกรมประชาสัมพันธ์และการ 
สัมภาษณ์ของนักวิทยุ โทรทัศน์

อย่างไรก็ตาม ปิญหานีจะได้รับการแก้ไข อย่างได้ผลเมื่อวิทยุทังหมดได้เปลี่ยนเป็นระบบ 
ดิจิตอลและการจัดวิทยุชุมชน ซึ่งกระ จายเสียงในบริเวณท่ีไม1ไกลนัก สำหรับป็ญหาล่ืน ซึ่งไม่ใช่ 
ปิญหาใหญ่นัก คือ ป็ญหา รายการมีให้เลือกน้อย รายการท่ีมีไม่ตรงกับความต้องการ ซึ่งไม่ได้เป็น 
ปิญหาใหญ่ของวิทยุ แต่เป็นปิญหาใหญ่ของโทรทัศน์

จากการวิจัยพบป้ญหาและอุปสรรคในการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาผ่านสื่อวิทยุ 
กระจายเสียงจำแนกออกเป็นหลายประการ

ปิญหาด้านโครงสร้างหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์ 
ปิญหาด้านเทคนิคการผลิตรายการ 
ปีญหาด้านเทคโนโลยี
ปิญหาด้านวัฒนธรรมการรับสื่อวิทยุของคนไทย

4.1 การส่งออกสารสนเทศเพ่ือการศึกษาไปสู่ต่างประเทศผ่านสื่อวิทยุไทย 
ปิญหาท่ีผู้ทรงคุณวุฒิสาขาต่างๆ ให้ข้อมูลไว้มากถึงความสามรถในการส่งสารสนเทศไปสู่ 

ต่างประเทศของสถานีวิทยุกระจายเสียงไทย ซึ่งผู้รับผิดชอบหลักในปิจจุบันคือกรมประชาสัมพันธ์ 
สำนักข่าวไทย และสถานีวิทยุชายแดนประเทศต่างๆ

จากการศึกษาพบว่า เทคโนโลยีวิทยุสมัยใหม่ทำให้คลื่นสันที่ส่งต่างประเทศได้ไกล  ๆ ได้ 
รับความนิยมน้อยลง ปิจจะบันมีการแปลงสัญญาณและมีสถานีถ่ายทอดโดยคล่ืนปกติสามารถทำ
ได้ทั่วโลก

“สังคมวัน■ น้ีคุณใช้เครือข่ายเน็ตจฺะแยกวิทยุจากอะไรก็ได้ตามสบาย วีโอเอ บีบีซี เราก็ทัเง 
ซึ่งเป็นการถ่ายทอดอีกระบบหนึ่ง เวลานีไม่ใช่รับส่งแค่คลื่นสัน มันเป็นการแปลงสัญญาณมาใช้ 
สัญญาณใหม่ สมัยก่อนเป็นคลื่นสั้น แต่ปีจจุบันเรากำลังจะเปล่ียนคือจะเปล่ียนกระบวนการรับส่ง 
จะไม่มีปิญหาอธิปไตย เขาขอแลกกันได้ อย่างบีบีซีมาเจรจากับกรมประชาสัมพันธ์มาแลกกัน
หรือก็เอาความรู้มาพัฒนาบุคลากร มุ่งทางวัฒนธรรม” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 9 มกราคม 
2546)

ในอีกด้านหนึ่งนักหนังสือพิมพัเห็นว่า หากมีการกระจายเสียงไปในประเทศเพ่ือนบ้านจะ 
ไม่มีคนทัเง เพราะไม่ตรงกับความต้องการของเขา
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“แต่ถ้าจะให้ทำอย่าง VOA คือ ทำกระจายเสียงไปรอบบ้าน ภาษาเขมร ลาว พม่า จีน 
คนเขมรก็ไม่พิง ถึงจะให้คนเขมรเป็นคนพูดก็ตาม เพราะมันไม,ได้ตอบสนองความต้องการของ 
เขมร แต่ถ้ามันเก่ียวกับผลประโยชน์เขาก็ต้องรีบตัดสินใจ คนไทยที่พิง VOA ก็เพื่อประโยชน์ 
ของเขา คนไทยก็ตัดสินใจเอง เช่น VOA ไม,สามารถท่ีจะบอกว่า การนับถือผู้ใหญ่ของคนไทย 
เป็นวัฒนธรรมที่เลว VOA พูดไม่ได้เพราะมีผลกระทบกับผลประโยชน์ของไทย คนไทยก็ต้อง 
คิด” (สัมภาษณ์ นัทหนังสือพิมพ์ 3 กุมภาพันธ์ 2546)

สอดคล้องกับงานวิจัยเชิงสำรวจท่ีพบว่าคนไทยพิงวิทยุ BBC และ VOA น้อย เม่ือเทียบ 
กับวิทยุท้องถิ่น แม้จะกระจายเสียงเป็นภาษาไทยก็ตาม

4.2 ปีญหาด้านการผลิตรายการวิทยุท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาซ่ึงมีผลต่อการเปิดรับพิง 
นักการศึกษาส่วนใหญ่เห็นว่าวิทยุเพ่ือการศึกษาสามารถให้ความรู้ได้ แต่วิธีการถ่ายทอด

ของสื่อวิทยุไทยยังไม่ดีนัก อาจจะเป็นเพราะขาดหลักการในการทำสื่อให้มีประสิทธิผล หรือทำ 
ตามความเค่ยชินในหน้าท่ีราชการ ซ่ึงยังมีปิญหาทางการผลิตและเผยแพร,ตังตัวอย่างคำสัมภาษณ์ท่ี 
ว่า

■“ปีญหา อุปสรรค คือ กลุ่มคนท่ีมาจัดรายการเขาเคยพัฒนาตัวเองมาก-น้อยแค,ไหน หลัก 
การเร่ืองวิทยุศึกษา สื่อวิทยุมีหรือไม่ มันไปแน่นเชิงวิชาการแต่ไม่แน่นในหลักการที่จะทำสื่อให้ 
มันดี” (สัมภาษณ์ นักการศึกษา 27 มกราคม 2546)

. น่ันคือผู้ท่ีมีความรู้มากๆ ในสาขาต่างๆ บางท่านไม่สามารถถ่ายทอดความรู้ผ่านส่ือมวลชน 
ได้ดีพอ เน่ืองจากขาดหลักการถ่ายทอดในเชิงนิเทศศาสตร์ สอดคล้องกับผลการวิจัยเชิงสำรวจท่ีว่า 
ผู้สนใจการศึกษาจะเปิดรับพิงสารสนเทศเพ่ือการศึกษาน้อยมาก โดยเฉพาะสารสนเทศเพ่ือการ
ศึกษาซ่ึงมาจากสถาบันการศึกษาโดยตรง เช่นมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช มหาวิทยาลัยราม 
คำแหง หรือการศึกษานอกโรงเรียน แม้มหาวิทยาลัยเหล่าน้ีจะมีนักศึกษาจำนวนมาก มีแหล่งผลิต 
รายการวิทยุและโทรทัศน์ที่ทันสมัย มีบุคลากรหรือผู้บรรยายอาวุโสที่มีความรู้สูง หรือเปิดสอน
คณะนิเทศศาสตร์โดยตรงก็ตาม สอดคล้องกับคำให้สัมภาษณ์ของผู้ประสานงานรายการว่าไม่
สามารถให้คำแนะนำผู้บรรยายได้ เพราะไม'กล้าเน่ืองจากเป็นผู้อาวุโสมีความรู้สูง 

ผู้บริหารสถานีวิทยุ เห็นว่า
“วิทยุเพ่ือการศึกษาไม่ค่อยให้ความรู้ทางการศึกษามากเท่าใด เป็นรายการแบบแห้งๆ ทุนก็ 

ค่อนข้างน้อย สังคมไทยคือการแข่งขันกันคือจับมือนันยาก ประเด็นปีญหาคือหน่วยงานเป็นคนส่ง 
คล่ืน และการจัดสรรเวลากับส่ิงท่ีนำมานำเสนอยังแคบและการจัดสรรเวลาออกอากาศก็น้อย และ 
กำลังประเมินกันว่าล้าจัดรายการแบบนีคนพิงจะเบ่ือ และในบางพืนที่เช่นในต่างจังหวัด การรับ
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สัญญาณคล่ืนก็ไม่ชัดและไม่ค่อยเอาใจใส่คือ ลักษณะบางเร่ืองก็ดีบางเร่ืองก็เอ่าแต่พูด พูดอย่าง
เดียวคนพังเลยเบ่ือเหมือนอย่างรายการวิทยุโรงเรียนได้ระบุไว้ชัดเจนอยู่แล้ว ว่าพูดลักษณะอย่างไร 
นักเรียนถึงไม่เบื่อและเข้าใจ” (สัมภาษณ์ ผู้บริหารสถานีวิทยุ 20 มกราคม 2546)

อย่างไรก็ตามผลจากการสำรวจผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ไม่ได้พังรายการวิทยุเพ่ือการ 
ศึกษา โดยมีษัเญหาว่ามีรายการให้เลือกน้อยและรายการท่ีนำเสนอไม่ค่อยตรงกับความต้องการ
ส่วนด้านเทคนิคการผลิต เน้ือหา และวิธีการนำเสนอ ผู้ตอบแบบสอบถามไม่ได้มองว่าเป็นษัเญหา 
สำคัญ

ตารางท่ี 4.62 ปีญหาและอุปสรรคในการพังรายการวิทยุ ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา’ของผู้เปิด

ป็ญหาและอุปสรรคในการพังรายการวิทยุท่ีเป็นความรู้และมี 
ประโยชน์สำหรับท่าน

จำนวน รายการ

คลื่นส่งไม่ชัดเจน 785 60.2
มีรายการให้เลือกน้อย 175 13.4

รายการท่ีมีไม่ตรงกับความต้องการ 150 11.5
รายการที่มีให้ความรู้พืนๆ นำไปใช้จริงไม่ได้ 69 5.3

รายการยากเกินไปดูไม่เข้าใจ - -

เทคนิคการผลิตไม่ดี - -

ทำรายการเครียดเกินไป - -
ไม่ได้เป็นผู้เลือกช่องพังรายการวิทยุ 67 5.1

ล่ืน ๆ 58 4.4
รวม 1304 100.0

จากตาราง ปีญหาของผู้พังรายการสารสนเทศเพ่ือการศึกษาทางวิทยุ ท่ีมีมากเป็นอันดับ 1 
ถึงร้อยละ 60.2 คือ ปิญหาคลื่นส่งไม่ชัดเจน สอดคล้องกับการวิจัยของกรมประชาสัมพันธ์ และการ 
สัมภาษณ์ของนักวิทยุ โทรทัศน้

อย่างไรก็ตาม ป็ญหานีจะได้รับการแก้ไข อย่างได้ผลเบ่ือวิทยุทังหมดได้เปล่ียนเป็นระบบ 
ดิจิตอลและการจัดวิทยุชุมชน ซึ่งกระจายเสียงในบริเวณที่ไม่ไกลนัก สำหรับปิญหาล่ืน ซึ่งไม'ใช่
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ป็ญหาใหญ่นัก คือ่ ป็ญหา รายการมีให้เลือกน้อย รายการท่ีมีไม่ตรงกับความต้องการ ซึ่งไม่ไต้เป็น 
ปิญหาใหญ่ของวิทยุ แต่เป็นปิญหาใหญ่ของโทรทัศน์

ตารางท่ี 4.63 ปิญหาและอุปสรรคในการทัเงรายการวิทยุ ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา

V .  ป ิญ ห า  

ล ัก ษ ณ ะ \

ส ่ว น ต ัว  ^

ค ล ื่น ส ่ง ไ ม ่ช ัด  

เจน

ม ีร าย ก าร ไ ห  

เล ือ ก น ้อ ย

ร าย ก าร ไ ม ่ต ร ง  

ก ับ ค ว าม  

ด อ ง ก าร

ร าย ก าร ท ี่ฆ ีค -ว าม ! 

พ น ๆ  น ำ ไ ใ เใ ช ้จ ร ิง ไ ม ่ 

ไ ด ้

ไ ม ่ไ ด ้เป ีา เพ ู้ล ือ ก  

ช ่อ ง ฟ ิง ร าย ก าร  

ว ิท ย ุ

อ ื่น  ๆ

เพ ศ

ช าย 4 7 8 80 19 59 67 58

6 2 .8 10.5 2.5 7.8 8.8 7.6

ห ญ ิง 3 0 7 95 131 10 - -

5 6 .5 17.5 24.1 1.8 - -

ภูมิลำเนา
ก ร ุง เท พ ฯ 170 115 44 - 59 58

38.1 25.8 9 .9 - 13.2 13.0

ต ่า ง จ ัง ห ว ัด 553 60 106 69 8 -

69 .5 75 13.3 8 .7 1.0 -

อาย ุ

1 6 -2 0 ป ี 196 43 44 - - -

6 9 .3 15.2 15.5 - -

2 0 ป ีข ึ้,น ไป 493 132 106 69 67 -

5 6 .9 15.2 12.2 8 .0 8.2

ก าร ศ ึก ษ า

ต ํ่า ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ี 2 7 0 1 15 44 - - 58

5 5 .4 23 .6 9 .0 - - 11.9

ป ร ิญ ญ า ต ร ีข ึ้น ไ ป 515 60 106 69 67 -

6 3 .0 7.3 13.0 8.4 8.2 -

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ า ท 747 83 130 59 67 -

68 .8 7.6 12.0 5.4 6.2 -

1 ห ม ื่น บ า ท ข้ึนไป - 20 20 10 - -

. 4 0 .0 4 0 .0 20 .0 - -
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ปิญหาและอุปสรรคในการรับฟิง ต่อสถานีวิทยุท่ีมีสารเทศเพ่ือการศึกษาของกลุ่มต่าง  ๆ จะ 
เห็นได้ว่า ส่วนใหญ่จะพบ!!ญหาทางด้านคล่ืนส่งไม่ชัดเจนตังแต่ร้อยละ 38-69 รองลงมาคือ บัเญหา 
มีรายการให้เลือกน้อย ใกล้เคียงกับ!!ญหามีรายการไม่ตรงกับความต้องการ ร้อยละ 9-40 ปีญหาท่ีมี 
มากท่ีสุด คือ คลื่นส่งไม่ชัดเจน เพราะวิทยุไทยส่วนใหญ่ส่งจากส่วนกลางหรือในตัวจังหวัด เพ่ิงจะ 
เร่ิมมีรายการวิทยุชุมชน ในท้องถ่ินประมาณ 200 สถานี การส่งระยะไกลผู้เช่ียวชาญด้านวิทยุ 
โทรทัศน์ การส่งวิทยุทางไกล อาจมีปิญหา คล่ืนส่งไม่ชัดเจน เพราะต้องผ่านคูเขา มุมอับ หรือส่วน 
โค้ง ที่วิทยุส่งไม่ถึง แต่ในอนาคต ปีญหาเหล่าน้ีจะแก้ไขโดย การเปล่ียนระบบทังวิทยุ โทรทัศน์เป็น 
ระบบดิจิตอลผ่านดาวเทียมจากข้อมูลจะเห็นว่า ปีญหาคล่ืนส่งไม,ชัดเจน ต่างจังหวัดมากกว่า
กรุงเทพฯถึงเท่าตัว

ปิญหาเก่ียวกับการมีรายการให้เลือกน้อย กลุ่มท่ีพบปิญหานีม1กท่ีสุดคือ ผู้มีรายได้เกินกว่า 
1 หมื่นบาท มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 40 มีผู้ตอบใกล้เคียงกันในระดับร้อยละ 7-25 คน 
กรุงเทพฯจะเห็นว่ารายการวิทยุมีให้เลือกน้อยกว่า ต่างจังหวัดถึง 3 เท่า คนมีการศึกษาปริญญาตรี 
เห็นว่า รายการวิทยุมีให้เลือกน้อยกว่ามากกว่า ผู้มีการศึกษาระดับมัธยมถึง 3 เท่า เช่นกัน

4.3 ปิญหาด้านการตลาดของสารสนเทศเพ่ือการศึกษาผ่านรายการวิทยุไทย 
จากการศึกษาสัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์พบว่า วิทยุกระจายเสียงไทยทังหมดเป็นของรัฐ

โดยเฉพาะรายการวิทยุท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาสูงจะทำงานอยู่ในระบบราชการ ขาดการแข่ง
ขันทังการผลิตและการตลาด ในอนาคตจะมีวิทยุท่ีเข้ามาแข่งขันมาก เช่น วิทยุภาคเอกชน ภาคชุม 
ชน ภาคประชาชน และวิทยุต่างประเทศ ตัวอย่างผู้บริหารวิทยุของกรมประชาสัมพันธ์ชีว่า กรม 
ประชาสัมพันธ์สมัยก่อนเขาจะเป็นที่ได้รับการยกย่องนับหน้าถือตามากที่สุด เพราะกรมประชา
สัมพันธ์คือ่ข่าว ข่าวคือข่าว ตอนนีเป็นผู้ให้ถ่ายทอดอยู่คนเดียว แต่ก็ต้องรับ1ข่าวจากกรมประชา 
สัมพันธ์มันเป็นระเบียบ แล้วสื่อค่อนข้างแข่งขันน้อยเพราะตอนนันมันยังไม่ค่อยมีช่วง 30 ปีที่ 
ผ่านมา 'ดังน้ันเขาก็ทำงานด้วยความภูมิใจ สามารถท่ีจะเข้าถึง'ประชาชนได้มาก ได้รับการยกย่อง 
เขาทำงานอะไรก็ตามคนจะได้รับข้อมูลจากเขาตลอด มันก็ติดจนถึงทุกวันนี วันแห่งโลกเปิดฉาก 
การแข่งขันในระบบการสื่อสาร ประชาชนมีสิทธิเลือก รับในสิ่งท่ีตัวเองต้องการ มีลักษณะเฉพาะ 
ในการรับรู้ข่าวสารมีความต้องการที่หลากหลาย” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 9 มกราคม 2546)

การแข่งขันที่เห็นจะมี 2 ส่วนคือ ราชการและเอกชนแล้วมีของต่างประเทศ คือเขามีสิทธิ 
เลือกรับ ประเด็นสำคัญอยู่ที่ท่ีคนเลือกรับในสิ่งท่ีตัวเองต้องการ ประกอบกับวิวัฒนาการของ
เทคโนโลยีเข้ามาทำให้การส่ือสารเร็วขึน
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ถึงแม้ผู้ทรงคุณวุฒิจะเห็นว่าสื่อมวลชนไทยมีการแข่งขันและมีทางเสือกมากพอสมควรก็ 
ตาม แต่ผลจากการสำรวจผู้สนใจการศึกษาซึ่งเป็นผู้รับส่ือ พบว่ารายการเพ่ือสารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษามีใ]ญหาทางด้านความหลากหลาย คือไม'มีรายการให้เสือกหรือมีรายการท่ีมีเนือหาไม่ตรง
ความต้องการของผู้รับสื่อเป็นสำคัญทังวิทยุและโทรทัศน์และหนังสือพิมพ์ แสดงว่าโครงสร้างของ 
ระบบการแข่งขันกันนำเสนอสารสนเทศเพ่ือการศึกษายังมีน้อย นอกจากนันผู้รับสื่อส่วนใหญ่ยัง
สะท้อนวิธีแก้ปีญหาท่ีทำกันมากที่สุดคือการเปลี่ยนคล่ืนสถานี โดยเฉพาะสถานีท่ีนำเสนอสาร
สนเทศเพ่ือการศึกษาโดยตรงของสถาบันการศึกษาต่างๆ ผู้พิงจะเปล่ียนคล่ืนสถานีมากท่ีสุด

“แรงจูงใจในการจัดรายการต่างกัน ถ้าเป็นรายการท่ีพิงโฆษณา คือ เป็นรายการท่ีต้องหา 
เล้ียงตัวเอง รายการความ!ค่อนข้างจะน้อยสปอนเซอร์ไม่ค่อยเอาใจใส่ ความ!ไม่เกิน 10-15 % 
นอกนั้นเป็นความบันเทิงเป็นตัวจูงหรือไม่ก็เป็นข่าวสารเป็นตัวจูงมากกว่า” (สัมภาษณ์ นักวิทยุ, 
โทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

4.4 ปีญหาต้านเทคโนโลยีสารสนเทศกับการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษา ในรายการ
วิทยุ

การเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีทำให้การส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษาทางคลื่นสันไต้รับ 
ความนิยมน้อยลง เป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้นโยบายการส่งออกสารสนเทศไปยังต่างประเทศต้อง
พิจารณานาน

เหตุผลท่ีวิทยุไทยไม่มีการกระจายเสียงไปต่างประเทศมาก  ๆ เพราะกระบวนการการส่ง 
ภาษาไปต่างประเทศต้องใช้คลื่นสั้น สมัยก่อนข้อจำกัดในการรับส่งมีข้อจำกัดต้านเทคนิคเยอะ แต่ 
เดี๋ยวน้ีกระบวนการมันง่ายแล้วเคร่ืองรับราคาไม่แพง กลายเป็นว่าจะรับพิงคลื่นสันต้องไปซือเคร่ือง 
รับราคาแพงกว่าหายากด้วยจ่ทไปความนิยมก็น้อยไปและออกแบบเคร่ืองรับ “แต่ทุกวันนีก็ยังทำ
คลื่นสันอยู่ จะส่งเป็นเอเอ็ม เอฟเอ็ม มันไม่ถึงแต่ว่าขณะนีผมกำลังทบทวนอยู่ว่ากลุ่มผู้รับคือใคร 
ซึ่งถามว่าวิทยุปีกกิ่งคนของเขาจะรับไหม” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์9 มกราคม 2546)

สอดคล้องกับผลจากการศึกษาเชิงสำรวจซึ่งผู้ตอบแบบสอบถามเกือบทังหมดไม่ไต้เปิดรับ 
คลื่นสันเลย ส่วนใหญ่จะเปิดรับ เอฟเอ็มกว่าร้อยละ 80 และเอเอ็มประมาณร้อยละ 20 และความ 
นิยมเอฟฺเอ็มก็เพ่ิมมากข้ึนเร่ือยๆ เพราะปีญหาการพิงไต้ไม่ชัดเจนของเอเอ็มและวิทยุคลื่นสัน

4.5 ปิญหาโครงสร้างหน้าที่วิทยุไทย
“โดยทั่วไปสื่อที่เป็นของรัฐบาลไม่น่าจะเติบโต เพราะมันถูกยัดเยียด คนรับไม่ไต้รับด้วย 

ใจแต่รับด้วยความจำเป็นบางอย่าง ผลิตแบบพหุนิยมแบบอเมริกามันเล่นระดับโลกได้ ของเราไม่
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ค่อยมีออกไปเพราะติดในเรื่องของภาษาและอะไรๆ อีกหลายๆ อย่างที่ยังเป็นอุปสรรคอยู่ในขณะนี” 
(สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 27 พฤศจิกายน 2545)

สอดคล้องกับผลการศึกษาเชิงสำรวจที่ว่าวิทยุกระจายเสียงเพื่อการศึกษา ซ่ึงผลิตโดยภาค 
รัฐบาลในระบบราชการได้รับความนิยมเปิดรับน้อย เมือเทียบกับรายการวิทยุซ่ึงผลิตโดยภาค
เอกชน ผู้ตอบแบบสอบถามต้องการความหลากหลายของรายการที่เป็นแบบพหุนิยม แบบใน
สังคมอเมริกันมากที่สุด เพราะต้องการมีรายการให้เลือกและเปรียบเทียบมากๆ ซ่ึงอาจจะทำให้ 
วิทยุกระจายเสียงบางสถานีมีสารสนเทศตรงกับความต้องการของเขา

ส่งหนึ่งที่เป็นจุดบกพร่องของวิทยุของทางราชการ โดยเฉพาะวิทยุของกรมประชาสัมพันธ์ 
คือขาดการประชาสัมพันธ์ผังรายการ ทำให้ผู้ตอบแบบสอบถามไม่ทราบรายการท่ีควรจะเลือก จึง 
เป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้เสนอปิญหาขาดทางเลือกว่าเป็นปิญหาสำคัญที่สุด

จากการสัมภาษณ์ผู้ปฏิบัติงานคอมพิวเตอร์ในกรมประชาสัมพันธ์ว่าเหตุใดจึงไม่นำผังราย 
การประชาสัมพันธ์ทางอินเทอร์เนต คำตอบคือ ผู้ใหญ่ยังไม่ได้ส่ังมา เม่ือสัมภาษณ์ผู้บริหารก็บอก 
ว่านายกรัฐมนตรีมีนโยบายให้จัดทำโดยเร็วแต่ผู้ปฏิบัติงานยังไม่ได้ทำ

4.6 ปิญหาเชิงระบบในความเป็นราชการและเอกชน ซึ่งมีผลต่อการเปิดรับพิงสารสนเทศ 
เพื่อการศึกษาในสื่อวิทยกุระจายเสียงไทย

จากการศึกษาผู้บริหารสื่อวิทยุโทรทัศน์ของกรมประชาสัมพันธ์ได้ให้ข้อมูลว่า 
ในเชิงนโยบายต้องพิจารณาถึงวัฒนธรรมขององค์กร เช่นกรมประชาสัมพันธ์ ซ่ึงเป็น

หน่วยงานที่ถูกกำหนดในลักษณะหน่วยงานปฏิบัติ คือหน่วยงานรับคำส่ัง ท่ีมอบหมายให้ปฏิบัติ 
เช่น ให ้ไปต้ังวิทยุ ให้ไปตั้งโทรทัศน์เพ่ือพัฒนาเอาข่าวสาร สารคดี ความรู้ทางการเกษตรไปสู่
ประชาชน ฯลฯ มานาน

ป้จจุบันนีกรมประชาสัมพันธ์มีวิทยุชาวเขา วิทยุคลื่นสัน วิทยุภาษาต่างประเทศ มี 10 
ภาษา ซึ่งเจตนารมเดิมโดยภาพรวมของมันมันมุ่งไปในด้านความมั่นคง “สมัยก่อนเรามีด้านความ 
คิดที่แตกต่างกัน มีความหมายของคอมมิวนิสต์ของสถาบันพระมหากษัตริย์ มันก็ถูกเร้าขืนมาให้ 
ไปทำหน้าที่เพื่อดูแลสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ พวกนีก็ทำไปเหตุผลใหญ่ๆ เพ่ือความ 
ม่ันคง ทีนีปิจจุบันนีสภาวะที่แปรเปล่ียนไปคอมมิวนิสต์ต่างๆ ก็สลายไป วัฒนธรรมต่างๆ ก็ 
เปล่ียนไป คนมีความรู้มากขืน เทคโนโลยีการสื่อสารมีการพัฒนาไปอย่างรวดเร็ว คนท่ีสามารถท่ี 
จะรับรู้ข่าวสารได้หลากหลายวิธี กรมประชาสัมพันธ์กลายเป็นกรมท่ีปรับตัวไม่ทัน ซ่ึงภาครัฐเองก็ 
ยังปรับตัวไม่ทันแล้วผมว่าผู้ปฏิบัติหลายๆ คนไม่คิดจะปรับตัว รับสภาพไม่ได้กับการเปล่ียน
แปลง” (สัมภาษณ์ ผู้บริหารวิทยุโทรทัศน์ 9 มกราคม 2546)
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ในอดีตมีการต่อสู้กับพรรคคอมมิวนิสต์ วิทยุจึงต้องปรับตัวตลอดเวลา ต่อมาเม่ือสินสุดลง 
มายันกับคอมมิวนิสต์ การแข่งขันด้านการตลาดทังภาในประเทศและจากต่างประเทศมีมากขึน
โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงให้คลื่นโอนเป็นของประชาชน และการเปิดเสรีการไหลเวียนของสาร 
สนเทศ สิ่งที่ควบคุมผลิตและเผยแพร่โดยระบบราชการจะปรับตัวไม่ทันเพราะเป็นการเปลี่ยน
แปลงใหม่เกือบทุกระบบ

สอดคล้องกับการศึกษาเชิงสำรวจ ที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่นิยมฟังรายการซึ่งจัด 
โดยเจ้าหน้าท่ีของกรมประชาสัมพันธ์โดยตรง โดยเฉพาะคลื่นวิทยุท่ีมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา
และได้รับความนิยมสูง เช่น กรีนเวฟ คลื่นหนึ่งหลายตัว ส่วนใหญ่ก็ดำเนินรายการโดยภาคเอก 
ชน แม้ภาคราชการจะมีหน้าท่ีในการทำประโยชน์สาธารณะ โดยเฉพาะทางการจัดรายการสาร
สนเทศเพื่อการศึกษาให้กับสังคม แต่นักวิทยุโทรทัศน์ในภาคราชการก็ให้ข้อมูลว่ายังมีนโยบายของ 
รัฐบางอย่างกลายเป็นปิญหาและอุปสรรคในการจัดรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

การรับส่งสารสนเทศเพื่อการศึกษาในสื่อมวลชนนั้นแล้วแต่นโยบายเป็นตัวกำหนดว่าจะ 
ให้มีรายการทางการศึกษามากน้อยเพียงใด นอกจากนันส่วนท่ีเป็นการกำหนดคือ ผู้จัดรายการ 
เพราะรายการประเภทนีหาความนิยมได้ยากไม่เหมือนรายการเพลง ที่คนจะให้ความนิยมง่ายกว่า
ยังมีนโยบายของรัฐที่ยังไม่เอือต่อการให้คนมาจัดรายการประเภทนิ ถ้าได้รับอนุมัติมาจัดรายการ
ประเภทนีจะเป็นแรงจูงใจ เช่น ค่าเช่าเวลาน้อยลง “ส่วนใหญ่จะเน้นจัดรายการความรู้ท่ีเป็นไปใน 
ทางบันเทิงมากกว่ารายการที่จะให้ความรู้ตรงๆ เช่น รายการเพลงก็พอมีสาระอยู่บ้าง ตรงนิคือว่า 
เป็นการศึกษานอกรูปแบบ” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์ 18 ธันวาคม 2545)

ตัวอย่างเช่น นโยบายการให้เช่าเวลาหรือรับสัมปทานในการผลิตและเผยแพร่รายการ โดย 
การแข่งขันแบบทุนนิยม จะทำให้ผู้ประมูลหรือเช่าเวลาได้ไม่นิยมจัดรายการที่มีสารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษา ซึ่งมีปิญหาอยู่มากแม้จะดำเนินการได้ดีในบางรายการ แต่ยังไม่สามารถสร้างความนิยมได้ 
มากกว่ารายการเพลงและภาคบันเทิง ซึ่งเป็นรายการส่วนใหญ่ท่ีได้รับความนิยมสูงสุด

สอดคล้องกับผลการศึกษาเชิงสำรวจที่ผู้รับสื่อให้ความนิยมรายการสารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษา ซึ่งมีบันเทิงและสาระอยู่ด้วยกันสูงสุด ส่วนรายการท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาล้วนๆ จะได้ 
รับความนิยมต่ํา
4.7 ปิญหาทางเทคโนโลยีการสื่อสารทางวิทยุที่มีผลต่อสารสนเทศเพื่อการศึกษา
แม้ปัจจุบันวิทยุกระจายเลียงไทยจะมีพัฒนาการมายาวนาน แต่ปัญหาด้านคลื่นความถี่ฟังได้ไม่
ชัดเจนก็ยังมีอยู่ โดยเฉพาะรายการวิทยุที'มีสารลนเทศเพื่อการศึกษาสูงจะมีปัญหาทางเทคโนโลยี
มากกว่า ดังเช่นนักนิเทศศาสตร์ให้ข้อมูลว่า
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“รายการเพื่อการศึกษาโดยตรงในแง่ของเทคโนโลยี ศูนย์การศึกษาและกระทรวงศึกษาคิด 
ว่าตอนนีล้าหลังที่สุดทังเทคโนโลยี คือ คล่ืนก็พัเงไม่ชัด เช่น 92 FM ไม่ได้ยินเลยถูกเบียดจนหา 
ไม่เจอและการที่จะพัฒนาปรับปรุงหรือคิดการปฏิรูปเข้ายุคใหม่ ทังหมดไม่เห็นชัดเจน ไม่เห็น
ความไม่ใส่ใจ ไม่ทราบเหมือนกันว่าตรงนี้มันพร่องไปมันหายไป” (สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 18 
พฤศจิกายน 2545)
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หมวด 4 หนังสือพิมพ์

1. บทบาทโครงสร้างหนังสือพิมพ์ไทยกับการเปีดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
ในสังคมเสรีนิยมหนังสือพิมพ์เป็นสื่อมวลชนที่เป็นเอกชนทั้งหมด เพราะต้องมีความเป็น

อิสระสูง สำหรับประเทศไทย รัฐเคยมีการจัดทำหนังสือพิมพ์แต่ไม่ประสบผลสำเร็จแม้หนังสือพิมพ์ท่ี 
พิกใฝ่พรรคการเมือง กลุ่มผลประโยชน์ก็ไม่ประสบความสำเร็จและต้องปิดตัวไปหลายฉบับแต่ใน
สภาพปิจจุบันผู้ให้สัมภาษณ์ที่เป็นนักหนังสือพิมพ์ชี้ว่า หนังสือพิมพ์เริ่มมีกลุ่มผลประโยชน์เข้ามาเกี่ยว 
ข้อง หรือตัวหนังสือพิมพ์กลายเป็นกลุ่มผลประโยชน์เสียเอง

“แต่ก่อนหนังสือพิมพ์เป็นระบบเพื่อนอย่างมติชน เป็นเครือข่ายครอบครัว อย่างไทยรัฐ เดลิ 
นิวส์ ทุกวันนีหนังสือพิมพ์ใหญ่ๆ เร่ิมเปลี่ยนเป็นธุรกิจกลุ่มผลประโยชน์” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 
7 มีนาคม 2546)

อย่างไรก็ตามแม้หนังสือพิมพ์จะเป็นธุรกิจเอกชนเป็นกลุ่มผลประโยชน์ หรือแม้บางกลุ่มจะ 
มองว่าเป็นสินค้า แต่หนังสือพิมพ์ก็เป็นสินค้าท่ีแตกต่างจากสินค้า สารสนเทศท้ัวไป เพราะมีเกียรติ 
และศักดิศรีเทียบกับการเป็นฐานันดรที่ 4 คือเป็นเสาหลักของบ้านเมืองในลักษณะเดียวกับฐานันดร ท่ี 
1 -3 เช่น อำนาจนิติบัญญัติ บริหาร และตุลาการ

กลุ่มหนังสือพิมพ์ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่า แม้หนังสือพิมพ์จะต้องเก่ียวข้องกับกลุ่มผล
ประโยชน์แต่จะมีจิตสำนึกที่จะเสนอสารสนเทศเพื่อประโยชน์ของมหาชน ในหนังสือพิมพ์. ส่ือมวล 
ชนในนามของเอกชน เช่นเดียวกับสื่อวิทยุหรือสื่อโทรทัศน์ มักกลายเป็นธุรกิจที่แข่งขันกันด้วยวิธีการ 
เน้นความรวดเร็วของข่าวสาร การสนองต่อกลุ่มผู้พิง ตลอดจนการสนองรับผู้ให้การอุปถัมภ์โฆษณา

เมื่อสนองต่อกลุ่มเหล่าน้ีสารสนเทศต่าง  ๆ มักจะเป็นสารสนเทศที่เกิดขึ้นที่กลุ่มเดียวถันกับกลุ่ม 
ผลประโยชน์ สารสนเทศของบุคคลชั้นสูงก็สนองรับต่อบุคคลชั้นสูง สารสนเทศที่เกี่ยวกับความต่ืน 
เต้น หรือสารสนเทศท่ีต้องการสนองรับกับความบันเทิง ก็จะเป็นสารสนเทศที่สนองรับกับกลุ่มผู้พิงผู้ 
ชมและผู้อ่านในกลุ่มบัน ๆ

“แต่สารสนเทศที่จะเกิดให้ผลต่อความเป็นธรรมในสังคม สารสนเทศที่จะไปชูผู้ท่ีเสียเปรียบ
ทางสังคมเช่น คนยากไร้ แม้แต่สารสนเทศข่าวของการเรียกร้องสิทธิเสรีภาพท่ีอยู่ในระดับล่างลงไปมัก 
จะถูกละเลย เพราะกลุ่มเหล่านีไม่ใช่กลุ่มผู้ซือ กลุ่มผู้ซือคือกลุ่มที่กำลังทรัพย์ มีกำลังเดิน มีกำลังท่ีจะ 
ผลักดันความรู้อะไรต่าง  ๆ ’’(สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์31 มกราคม 2546)



ตางรางที 4.64 หนังสือพิมพ์ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาท่ีอ่านเป็นประจำ

หนังสือพิมพ์ที่อ่านเป็นประจำและทำให้ท่านได้รับความรู้ จำนวน 
และน่าไปใช้ประโยชน์

ร้อยละ

ข่าวสด 275 7.8
O' «ะรคม ชด ลก 860 24.3

«ร» o'เดลนวส 956 27.1
ไทยรัฐ 1048 29.7

บานเมอง 52 1.5
สยามรัฐ 58 1.6
แนวหน้า 39 1.1

มติชน 102 2.9
ไทยโพสต์ 10 0.3

<=> o 'อาทตย 32 0.9
The Nation - -

Bangkok Post - -

ฐานเศรษฐกิจ - -
3 /เสนทางเศรษฐกจ 30 0.8

ประชาชาติธุรกิจ 52 1.5
กรุงเทพธุรกิจ 10 0.3

V  a tผูจดการ 10 0.3
รวม 3534 100.0

จากการศึกษาพบว่า ผู้ท่ีอ่านหนังสือพิมพ์ทีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาเป็นประจำ จะอ่าน
หนังสือพิมพ์ไทยรัฐมากที่สุด เดลินิวส์ และ คม ชัด ลึก รองลงมา ตามลำดับ โดยมีอัตราการนิยมอ่าน 
ใกล้เคียงกันคือ ร้อยละ 29.7 ,27.1 และ 24.3 ตามลำดับ ในขณะที่หนังสือพิมพ์ท่ีได้รับความนิยมเป็น 
อันดับท่ี 4 คือ ข่าวสด มีผู้อ่านเพียงร้อยละ 7.8

การศึกษานี้พบความแตกต่างจากการวิจัยส่วนใหญ่ที่ผ่านมา แม้แต่การวิจัยของ เอซี เนลสันซ่ึง 
มีผู้อ่านใกล้เคียงกับการศึกษานี
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ส่วนที่แตกต่างมากที่สุดคือ จำนวนความนิยมในการอ่านหนังสือพิมพ์ คม ชัด ลึก ซ่ึงเปิดตัว 
เพียงประมาณ 2 ปี สามารถทำยอดความนิยมได้สูงกว่าหนังสือพิมพ์ข่าวสด ซึ่งเคยได้รับความนิยมเป็น 
อันดับ 3 ใกล้เคียงกับหนังสือพิมพ์เดลินิวส์ สอดคล้องกับการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ ในกลุ่มหนังสือ 
พิมพ์ ส่วนใหญ่เห็นว่า หนังสือพิมพ์ คม ชัด ลึก ของกลุ่ม The Nation มีลักษณะเช่นเดียวกับไทยรัฐ เดลิ 
นิวส์ สามารถทำยอดจำหน่าย ได้สูงอย่างรวดเร็ว เน่ืองจากผู้อ่านหนังสือพิมพ์ไทยนิยมอ่านหนังสือ 
พิมพ์ประเภทข่าวเบา นำเสนอประเด็นท่ีเร้าความสนใจของคนอ่าน ในรูปสารคดีเชิงลึก ได้เป็นประจำ 
เกือบทุกวัน ทังได้รับความเช่ือถือ แม้เพ่ิงเปิดตัวใหม่  ๆ เน่ืองจากอยู่ในเครือข่ายของหนังสือพิมพ์เชิงคุณ 
ภาพของกลุ่ม The Nation

ลักษณะทำนองนีได้เกิดข้ึนกับหนังสือพิมพ์ข่าวสดในเครือมติชนเมื่อ 10 ปีก่อน ซ่ึงสามารถทำ 
ยอดขายได้อย่างรวดเร็ว แม้จะเปิดไม่นานด้วยการนำเสนอข่าวเบาเชิงสืบสวน สอบสวน และอีกด้าน 
หนึ่งหนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพ ซึ่งนำเสนอ สารสนเทศเพ่ือการศึกษาอย่างมากจะได้รับความนิยมน้อยท่ี 
สุด โดยเฉพาะหนังสือพิมพ์ในเชิงธุรกิจและการเมืองแบบลึก สอดคล้องกับงานวิจัย สถิติของ เอ ซี เนล 
สัน และสถิติการพิมพ์หนังสือพิมพ์ตลอดจนการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งเป็นนักหนังสือพิมพ์ 

อย่างไรก็ตามแม้หนังสือพิมพ์ต้องดำรงตนให้อยู่รอดทางธุรกิจ แต่จะเสนอสารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษาให้กับประชาชน มากหรือน้อยก็ข้ึนอยู่กับนโยบาย

แนวคิดและอิทธิพลทางการตลาดซึ่งผลักตันให้หนังสือพิมพ์บางฉบับต้องนำเสนอสารสนเทศ 
ซึ่งเป็นที่เร้าความสนใจของประชาชนมากกว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษา

ในขณะเดียวกับหนังสือพิมพ์จะมีลักษณะเฉพาะและกลุ่มลูกค้าของตน ในลักษณะหนังสือ
พิมพ์ที่นำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาแบบเข้มข้น หรือท่ีเรียกว่าหนังสือพิมพ์ข่าวหนัก แต่ยอด
จำหน่ายในสังคมไทยจะตํ่า ในขณะที่ข่าวเบาได้รับความสนใจมากกว่า หนังสือพิมพ์บางฉบับจึงเปลี่ยน 
ทิศทาง เช่น ที่นักหนังสือพิมพ์ชีให้เห็นตัวอย่างเช่น

...หนังสือพิมพ์สยามรัฐ แม้ไม่มีพืนฐานหนังสือพิมพ์ข่าวเบามาก่อน แล้วมาเลียนแบบหนังสือ 
พิมพ์ไทยรัฐ มาเพิ่มข่าวอาชญากรรม เพ่ิมรูปเข้าไป แต่ ชัช เตาปูน ก็ไม่ใช่ กำพล วัชรพล กำพล เป็น 
นักลงทุนที่รู้จักใช้คน เขาลงทุนอย่างจริงจัง จึงได้รับผลประโยชน์ตอบแทนจนไทยรัฐกลายเป็น
หนังสือพิมพ์ที่มีความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจ ธุรกิจข้ึนมา สามารถสร้างอาณาจักรตัวเองข้ึนมาได้ไม'ขาด 
ทุนไม่ว่าเศรษฐกิจจะตกหรือไม,ตกก็อยู่ได้ นักการเมืองอยู่ไหนก็ไม่โดนปิด เวลาการเมืองมีปิญหาก็รู้จัก 
หลบเอาตัวรอด รักษาธุรกิจรอด แตกไม่ตีใคร เป็นธุรกิจ มีตีก็แคเขียนข่าวด่านักการเมืองที่โกงกินบ้าน 
เมือง อาชญากรรมท่ีพ่อฆ่าลูก ผัวฆ่าเมีย เมียฆ่าผัว พวกนีจะเขียนด่าเต็มท่ี เพราะด่าพวกนีเขาปลอดภัย 
ไม่โดนปิดแน่... (สัมภาษณ์นักหนังสือพิมพ์อาวุโส,3 กุมภาพันธ์2546)
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น่ันคือ นโยบายของเจ้าของและแนวคิดของกองบรรณาธิการมีส่วนในการกำหนดรูปแบบของ 
สารสนเทศเพื่อการศึกษา ตามลักษณะโครงสร้าง

สอดคล้องกับการศึกษาเชิงสำรวจที่ได้ผลว่าหนังสือพิมพ์ที่นำเสนอสารสนเทศประเภทข่าวเบา 
จะได้รับความนิยมมากกว่า

หนังสือพิมพ์ข่าวหนักหรือแม้แต่คอลัมน์ในหนังสือพิมพ์หากมีการประยุกต่ไห้อ่านเข้าใจง่าย 
แม้จะเป็นเรื่องเข้าใจยาก หนังสือพิมพ์ก็จะมีผู้อ่านสูงขึน หรือยอดผู้อ่านไม่ตกลงมา เว้นแต่มีการเปิด 
หนังสือพิมพ์ฉบับใหม่มาเป็นส่วนแบ่งตลาด เช่น กลุ่ม เดอะเนช่ัน เปิดคมชัดลึก ขึนมา ซ่ึงมีลักษณะ 
เป็นหนังสือพิมพ์ข่าวเบา ก็สามารถทำตลาดได้สูง โดยเข้าไปมีส่วนแบ่งการตลาดในกลุ่มข่าวเบา เช่น 
ไทยรัฐ เดลินิวส์ ข่าวสด

บทบาทโครงสร้างหน้าที่ของหนังสือพิมพ์ อาจเปล่ียนแปลงไปตามภาวะของเศรษฐกิจสังคม 
การเมือง สภาพแวดล้อมภายนอกมีส่วนกำหนดทิศทางการให้สารสนเทศของหนังสือพิมพ์ เช่น นัก 
หนังสือพิมพ์ชี้ว่าสมัยก่อนหนังสือพิมพ์มีกลุ่มเดียวในด้านความคิด“สมัยบรรหาร, เซาวลิตร, คุณชวน 
หนังสือพิมพ์เห็นพ้องเหมือนกันไม'มีการแตก คือเป็นลายม้าลายไปไหนไปด้วยกัน ตอนน้ีถูกทำลายไป 
หมดแล้ว” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 7 มีนาคม 2546)

...ตังแต่ปี 1997 เศรษฐกิจทำให้รากเหง้า องค์ประกอบต่าง  ๆ ที่เข้มแข็งของหนังสือพิมพ์ไทย 
อ่อนไปหมด สมัยก่อนหลังปี 1997 -  2000 หนังสือพิมพ์ทุกฉบับพยายามจะพืเนฟูต่อสู้กับวิกฤติ 
เศรษฐกิจภายในโรงพิมพ์ไม่มีโฆษณา กระดาษแพง ไม่มีสี ตัดคนงาน หนังสือพิมพ์ 12 ฉบับพบวิกฤต 
ล้มเลิกจ้างพนักงาน 3000 คนทำงานเก่ียวกับหนังสือพิมพ์ตกงาน ใน1ขณะท่ีกำลังพยายามทืเนตัว รัฐบาล 
ทักษิณเข้ามา แบ่งแยกปกครอง ใช้วิธีการ 5, 6, 7 ชนิดมาจนทำให้หนังสือพิมพ์ท่ีถูกวิกฤติเศรษฐกิจ 
อ่อนแอลงอีก

เมื่อไม่มีเงินลงทุนต้องเอาเงินลงทุนจากต่างประเทศ หนังสือพิมพ์สมัยก่อนเป็นพวกที่มาจาก
ครอบครัวอย่างไทยรัฐ เดลินิวส์ พวกบรรดา บ.ก. อาชีพทังหลายอย่าง สุทธิชัย หยุ่น, สนธิ ลิมทองกุล 
ไม่มี ตอนน้ีนักการเมือง กลุ่ม สุรา กลุ่มสมาชิกวุฒิสภา เขามาใช้หนังสือพิมพ์เป็นฐาน... (สัมภาษณ์ ผู้ 
บริหารงานหนังสือพิมพ์, 28 กุมภาพันธ์ 2546)

การเปลี่ยนแปลงของหนังสือพิมพ์จะเปลี่ยนจากระบบครอบครัว เพ่ือนฝูงนักเขียนมาเป็นระบบ 
มืออาชีพมากขึน แต่การแทรกแซงจากลุ่มผลประโยชน์ภายนอกยังมีอยู่

โดยทั่วไปโครงสร้างหน้าที่ภายในตัวหนังสือพิมพ์จะมีลักษณะคล้ายๆ กันทุกฉบับ คือ มี
บรรณาธิการ กองบรรณาธิการ และโต๊ะข่าวซ่ึงรับผิดชอบหน้าต่างๆ ของหนังสือพิมพ์ ดังเช่น การสรูป 
เส้นทางของสารสนเทศในหนังสือพิมพ์ที่ว่า
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โดยทั่วไปหนังสือพิมพ์จะมีการจัดองค์กรเป็นบรรณาธิการ, บรรณาธิการบริหาร, บรรณาธิการ 
ข่าว ฝ่ายจัดพิมพ์ ฝ่ายการตลาดเผยแพร่ และกองบรรณาธิการ

กองบรรณาธิการจะประกอบด้วยโต๊ะข่าวต่างประเทศ การเมือง เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา 
บันเทิง กีฬา สตรี อาชญากรรม

ในขณะที่บางฉบับอาจมีโต๊ะข่าวชื่อแปลกๆ ตามประเภทงานหรือกิจกรรมพิเศษ เช่น โต๊ะข่าว 
คนรุ่นใหม่ (มติชน) โต๊ะข่าวอินโดจีน (ผู้จัดการ) จุดประกาย (กรุงเทพธุรกิจ) Out look (Bangkok 
Post)

กองบรรณาธิการ และโต๊ะข่าวด้านต่างๆ เหล่านีจะเป็นผู้ผลิตและคัดเลือกส่งสารสนเทศให้ 
ประชาชน

คำถามสำหรับการวิจัย
คำถามซึ่งใช้สัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อศึกษาปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษาในหนังสือพิมพ์ 

ไทย คือ คำถามใน หมวด 5 หนังสือพิมพ์ท่ีว่า
...ในทัศนะของท่านหนังสือพิมพ์ไทย มีส่วนในการให้สารสนเทศเพื่อสนับสนุนการศึกษาใน 

ระบบ นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอย่างไร มีปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษามากน้อยเพียงใด 
มีบัเญหา อุปสรรค อย่างไร ? ...

จากการสัมภาษณ์ในหมวดหนังสือพิมพ์ ผู้ตอบคำถามได้ละเอียดทุกแง่มุมมักจะเป็นนัก
หนังสือพิมพ์ด้วยกันเองส่วนนักนิเทศศาสตร์ หรือ นักการศึกษาจะตอบจากนโยบายและ ปรากฎการณ์ 
จากการได้อ่านหนังสือพิมพ์ ซึ่งคำตอบในส่วนของการนำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาจะมีลักษณะ 
ใกล้เคียงกับสื่อมวลชนอื่น  ๆ แต่ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่าหนังสือพิมพ์จะเป็นที่ให้สารสนเทศเพื่อ 
การศึกษามาก เมอเทียบกับวิทยุและโทรทัศน์

ในส่วนของนักหนังสือพิมพ์เองมองว่าสารสนเทศเพื่อการศึกษาที่นำเสนอผ่านหนังสือพิมพ์ 
บางส่วนอาจไม่ใช่ความรู้ที่แท้จริง การนำเสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษานันอาจจะเกิดจากการตีความ 
เพื่อให้ตรงกับความต้องการของกลุ่มที่สนับสนุนหนังสือพิมพ์หรือผู้มีอำนาจอิทธิพลก็เป็นได้

ในส่วนของผู้ทรงคุณวุฒิที่เห็นว่าหนังสือพิมพ์ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาน้อยนั้น ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลทางการตลาดหนังสือพิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษามาก  ๆ มักจะมีป็ญหาไม'ได้รับการ 
สนับสนุนจากผู้ให้โฆษณาและผู้ซื้อมากเพียงพอทำให้ต้องมีการแทรกส่วนซึ่งไม่ใช่สารสนเทศเพื่อการ 
ศึกษาลงในหนังสือพิมพ์มากขึ้น เพ่ือสร้างสีสรรและเร้าความสนใจของผู้ซ้ือ ในขณะท่ีหนังสือพิมพ์ท่ี
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เสนอสารสนเทศเพื่อการศึกษาอย่างเข้มข้นจะได้รับความIโยมจากผู้อ่านน้อย เพราะคนไทยไม่ได้ปลูก 
แงให้รักการอ่านมากเพียงพอและไม่ชอบอ่านส่วนท่ีค่อน'ข้างมีสาระจริงจัง

สอดคล้องกับผลการศึกษาเชิงสำรวจ โดยใช้แบบสอบถามพบว่า คอลัมน์สารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษาซึ่งอ่านเข้าใจง่ายในหนังสือพิมพ์ข่าวเขา จะได้รับความนิยมสูงชุดในทุก  ๆ หมวดความรู้ ท้ังนิยม 
อ่านคอลัมน์ของคอลัมน์ประจำด้วย คอลัมน์เก่ียวกับเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วิทยาศาสตร์
เทคโนโลยีและ และปกิณกะ จะได้รับความนิยมสูง คอลัมน์วิเคราะห์เชิงลึกสันติธรรม อหิงสา อนุรักษ์ 
ทรัพยากรธรรมชาติ สภาพแวดล้อม และคอลัมน์เสริมการศึกษาในโรงเรียนมหาวิทยาลัย ได้รับความ 
นิยมต่ํา

ในขณะที่ผู้อ่านชี้ให้เห็นปิญหาที่สำคัญของการอ่านหนังสือพิมพ์คือ การมีสารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษาให้เลือกน้อยและที่มีก็ไม่ตรงกับความต้องการ อย่างไรก็ตามในข้อเท็จจริง แม้จะมีหนังสือพิมพ์ 
ท้องถ่ิน ซึ่งมีคอลัมน์ตรงกับความต้องการมากกว่า ก็ไม่ได้รับความนิยมเช่ือถือ

หนังสือพิมพ์ท้องถิ่นมียอดขายน้อยมากเมื่อเทียบกับหนังสือพิมพ์จากส่วนกลางอย่างไทยรัฐ 
เดลินิวส์ คมชัดลึก ข่าวสด ซึ่งมียอดพิมพ์จำหน่ายสูงสุดในอันดับแรกสอดคล้องกับความเห็นของผู้ 
ทรงคุณวุฒิซ่ึงเห็นว่าหนังสือพิมพ์ท้องถิ่นน่าจะเสนอการวิเคราะห์ในระดับชาติเพิ่มมากขืน

2. การคัดเลือกสารสนเทศเพ่ือการศึกษาของนักหนังสือพิมพ์ไทย
ความเห็นของนักการศึกษาส่วนใหญ่เห็นว่าหนังสือพิมพ์ไทยที่ได้รับความนิยมจะคัดเลือกสาร 

สนเทศตามลักษณะของรสนิยมของคนส่วนใหญ่ในสังคม และยังเห็นว่าส่ือมวลชนเป็นตัวสะท้อน
ความคิดของสังคมได้อย่างหนึ่งเช่น ผู้ทรงคุณวุฒิส่วนใหญ่เห็นว่า หนังสือพิมพ์จำเป็นต้องทำตามตลาด 
เพ่ือความอยู่รอด

“ความมหัศจรรย์ ไสยศาสตร์ต่างๆ คนไทยสนใจเช่นนั้น แล้วหนังสือพิมพ์ที่ไม่ลงเร่ืองเหล่านี้ก็ 
แทบจะขายไม่ได้เลย สื่อมันก็เป็นตัวดัชนีบ่งชีคุณภาพของคนในสังคมว่าเขาคิดอะไรต้องการอะไรมัน 
ไม'ใช่เร่ืองตลาดอย่างเดียว ซึ่งปิญหาของสื่อมวลชนไทยเป็นเช่นนีมานาน สื่อมันไม่คิดเปล่ียนกันเอง” 
(สัมภาษณ์ นักการศึกษา,27 มกราคม 2546)

สื่อมวลชนเห็นว่าสารสนเทศที่หนังสือพิมพ์เลือกสรร ก็เป็นไปตามความต้องการของคนอ่าน 
ซึ่งบางอย่างเป็นความรุนแรง เร่ืองทางเพศ เร่ืองส่วนตัว ดังคำสัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิในสื่อมวลชน 
ว่า

“...หนังสือพิมพ์ไทย คนอ่านก็ไม่ชอบสาระเยอะๆ และจะต้องมีโป้มี 2 อย่าง เซกส์กับความรุน 
แรงขายได้ดี เม่ือคนท่ัวๆ ไปยังอยู่ตรงน้ัน จะบอกได้ว่าหนังสือพิมพ์ทุกฉบับก็เลยไปเน้นในทางเซ็กส์
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กับความรุนแรง ในตลาดหนังสือพิมพ์ต่างๆ จะเป็นอย่างนี ” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์, 18 มกราคม 
2546)

ป้ญหาเกิดจากระบบการศึกษาในสังคมไทย ซึ่งไม่ใช่สังคมในการอ่าน วิเคราะห์ “หนังสือพิมพ์ 
แนวไทยรัฐ จะเห็นได้ว่าเขียนได้ง่าย ไม่ลงลึก แคมรูปเยอะๆ มีเร่ืองรุนแรงฆ่ากัน ตีกัน ข่าวรุนแรง 
พืนๆ เร่ืองเซ็กส์เขียนสนุกเลย เหมือนไปนอนอยู่ใต้เตียงเห็นเขาข่มขืนกัน เขียนลำดับเร่ืองราวมันพื้นๆ 
พลิกหนังสือพิมพ์แนวไทยรัฐ ไม่กี่ทีก็จบแล้ว คอลัมน์ก็จับได้ว่ามีอยู่ประเด็นเดียว แต่ลากเสียล้าจะยืด 
ยาด เขียนนิดเดียวก็ได้จบไม,ซับซ้อน ” (สัมภาษณ์ นักวิทยุโทรทัศน์, 18 มกราคม 2546)

สอดคล้องกับนักหนังสือพิมพ์ส่วนใหญ่เห็นว่า
สื่อจำเป็นต้องเลือกสารสนเทศตามความต้องการของสังคม จึงจะสามารถอยู่รอดได้ลี ทำไม 

หนังสือพิมพ์ในสังคมไทยมันถึงเป็นอย่างนี เพราะว่าคนไทยเป็นอย่างนีแบบนี มันทำไม่ได้จริงๆ มัน 
ก็ต้องปรับตัวมันเอง จะไปเล่นข่าวใครแต่งงานกับใคร คนของประเทศท่ีมีการศึกษาดี ๆ

“เมื่อบอกว่าทำเพื่อกำไร ก็ดูส่ิงแวดล้อม สิ่งแวดล้อมคืออะไรมันก็คือคน คนมันอยู่ในเกรด
ไหนระดับไหน เพราะฉะน้ันจึงชง อันน้ีเพ่ือนำไปสู่กำไร สังคมโดยรวมเป็นอย่างไหน ส่ือโดยรวมก็ 
พัฒนาไปอย่างนั้น...

เพราะฉะนันมันมีคำพูดเตือนกันในสื่อมวลชนว่า สื่ออย่านำสังคมและอย่าล้าหลังสังคม คือมัน 
จะมีคำพูดอย่างนี อย่าเดินนำสังคมไปมากและอย่าล้าหลังมาก ท่ีจะวิเคราะห์ไป 9 ปี จะไปนำสังคม 
มากเกินไป ล้าสื่อล้าหลังกว่าสังคมมากคนก็ไม่ชืออีก ก็ต้องวัดกระแสปรับตัวเขาตลอดเวลา...
(สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์18 มกราคม 2546)
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ตารางที 4.65 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซ่ึงมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษา ท่ีอ่านเป็นประจำ

จากหนังสือพิมพ์ท่ีอ่านเป็นประจำ จะอ่านเก่ียวกับ จำนวน ร้อยละ
วาไรตี สัมภาษณ์ เรื่องน่ารู้ 597 23.8
ผู้หญิง แฟชั่น การแต่งกาย 364 14.5
ท่องเท่ียว ปกิณกะ 434 17.3
เด็ก การ์ตูน 311 12.4
ข่าวบทความ เร่ืองเด่น สารคดี เจาะลึก 558 22.2
วิเคราะห์สถานการณ์ 136 5.4
ธุรกิจ ชีวิต สุขภาพ ศาสนา 109 4.3
อ่ืน ๆ - -
รวม 2509 100.0

จากการศึกษารูปแบบของคอลัมน์ สกูป ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาจะได้รับความนิยมใกล้ 
เคียงกัน คือ ประมาณร้อยละ 4-23.8 โดยสกูปที่ได้รับความนิยมมากท่ีสุด คือ เรื่องเกี่ยวกับวาไรตี้ 
สัมภาษณ์ เร่ืองน่ารู้ ได้รับความนิยมใกล้เคียงกับ ข่าว บทความ สารคดี เร่ืองเด่น และการท่องเท่ียว 
ปกิณกะ คอลัมน์ผู้หญิง แฟช่ัน

แสดงว่า สารสนเทศเพ่ือการศึกษาที่ได้รับความนิยมส่วนใหญ่ จะเป็นเร่ืองเบา  ๆ ในขณะท่ีเร่ือง 
หนัก เช่น วิเคราะห์สถานการณ์ ศาสนา ได้รับความนิยมน้อย สอดคล้องกับข้อมูลจากการสัมภาษณ์ของ 
ผู้ทรงคุณวุฒิ

...เช่น ผู้จัดการ ไม่ใช่แค่หนังสือพิมพ์รายวันธรรมดา แด่ยังอาจหากไปทำธุรกิจข้อมูลเก่ียวกับ 
เรียลไทม์และพยายามเอาข้อมูลจากเรียลไทม์พวกฆี้มาใช้ประโยชน์ในหนังสือพิมพ์อย่างมาก เช่น ไป 
เปิดหน้าซือขายหุ้นรายงานหุ้นตั้ง 2 หน้ากระดาษ ณชั่นโพสต์ กรุงเทพธุรกิจ ก็มีเหมือนกันหมด มติชน 
ก็เคยมี เป็นเพราะว่าเอาไว้ขายหุ้นบริการนัด แต่กลุ่มนี้เป็นกลุ่มไม่ใหญ่แทนท่ีจะเป็นหนังสือพิมพ์ราย 
วันธรรมดา ซึ่งรายงานข่าวทั่วไป ก็กลายเป็นพยายามไปวิเคราะห์ตลาด ก็เลยเป็นการทำหน้าท่ีเกินหน้า 
ที่หนังสือพิมพ์รายวันไป... (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส 3 กุมภาพันธ์2546)

ในขณะเดียวกันการสร้างสีสรรไห้กับหนังสือพิมพ์โดยการคัดเลือกสารสนเทศพาดหัวข่าวที่เร้า 
ความสนใจอาจจะทำให้ยอดขายหนังสือพิมพ์เพิ่มขึ้น แด,ประโยชน์ในการให้สารสนเทศเพื่อการศึกษา 
แก่ประชาชนอาจจะน้อยลงเพราะความเป็นธรรมชาติ และความเป็นจริงน้อยลงส่ือมวลชนบางส่วนชีให้
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เห็นว่า เวลาคัดเลือกสารสนเทศก็ใช้หลักการของ การเร้าความสนใจมนุษย์ “เราคุ้นเคยกับการพาดหัว 
ข่าวก็จะไปเอานักข่าวเก่ง  ๆ มาคุมในการพาดหัวข่าวเพราะว่าเข้าใจว่าเม่ือเรานำเสนอแบบน้ีแล้วประชา 
ชนจะสนใจซือ ' ประโยชน์ที่ประชาชนจะได้รับมันนำไม'สมประสงค์ ในหน้าที่ของสื่อสารมวลชนที่ 
ควรจะให้เขามีความรู้ด้วยต้องแก้ที่ตัวบุคลากรของสื่อ เสริมความรู้ความเข้าใจในจุดน้ีให้เหมาะสมกับ 
สื่อ...'’ (สัมภาษณ์นักวิทยุโทรทัศน์,20 มกราคม 2546)
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ตารางที่ 4.66 กลุ่มกับการอ่านหนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

เร ื่อ งท ี่อ ่าน ว าไ ร ต ี้ ผ ู้ห ญ ิง ท ่อ งเท ี่ยว เด ็ก ข ่าว  บ ท ค วาม ว ิเค ราะ ธ ุรก ิจ  ช ีว ิต

ล ักษ ณ ะ ส ับ ภ าษ ณ ์ แฟ ช ั่น  การ ป ก ิถ เกะ ก ารค ูน เร ื่อ ง เด ่น  สาร ห ส ถ าน ส ุขภาพ

ส ่วน ต ัว  N . เร ื่อ งน ่าร ุ แต ่งก าย ✓คด เจาะล ก ก ารฟ ศาส น า

เพ ศ

ชาย 421 20 219 203 423 53 109

29.1 1.4 15.1 14.0 29 .0 3.7 7.5

หญ ิง 176 344 215 108 135 83 -

16.6 32.4 20.3 10.2 12.7 7.8 -

ค ูม ิล ำณ า

กร ุง เท พ ฯ 190 155 204 163 96 43 72

20.6 16.8 22.1 17.7 10.4 4.7 7.8

ต ่างจ ังห ว ัด 407 209 187 105 462 93 37

27.1 13.9 12.5 7.0 30.8 6.2 2.5

อายุ

1 6 -2 0 ป ี 94 219 87 125 - 43 -

14.5 38.6 15.3 22.0 - 7.6 -

2 0 ป ีข ึ้น ไป 445 86 289 186 404 93 109

27,6 5.3 17.9 1 1.6 25.1 5.8 6.8

การศ ึก ษ า

ต ำก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 152 187 145 125 133 43 72
17.7 21.8 16.9 14.6 1 5 .5 - 5.0 8.4

ป ร ิญ ญ าต ร ีข ึ้น ไป 445 177 289 186 425 93 37
26 .9 10.7 17,5 11.3 25.7 5.6 2.2

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 471 364 356 273 462 106 37
22 .8 17.6 17.2 13.2 22.3 5.1 1.8

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป 30 - 20 - - 30 -

- 25 .0 - - 37.5 -

การศึกษาการเลือกอ่านคอลัมน์หนังสือพิมพ์ สารสนเทศเพ่ือการศึกษาในกลุ่มบุคคลต่าง  ๆ พบ 
ว่า คอลัมน์ที่ได้รับความนิยมมากที่สุดในกลุ่มต่าง  ๆ คือลัมน์เก่ียวกับวาไรตี สัมภาษณ์ เรื่องน่ารู้ มีผู้สน 
ใจอ่านในระดับร้อยละ 16.6-37 ใกล้เคียงกับคอลัมน์ผู้หญิง แฟช่ันการแต่งกาย ซึ่งมีผู้อ่านในระดับร้อย 
ละ 10.7 -38.6 กลุ่มต่างๆจะมีความนิยมอ่านในคอลัมน์ต่างๆ แตกต่างกัน ยกเว้นกลุ่มท่ีมีราย1ได้ตังแต่ 1 
หมื่นขืนไป นิยมอ่านคอลัมน์ วาไรท่ีสัมภาษณ์ เรื่องน่ารู้ และวิเคราะห์สถานการณ์ถึงร้อยละ 37.5 ผู้มีคูมิ 
ลำเนาอยู่ต่างจังหวัด ข่าว บทความ เร่ืองเด่น สารคดี ถึงร้อยละ 30.8
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การพิจารณาคัดเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาอาจจะเกี่ยวพันกับสิทธิและโครงสร้างหน้าที่ 
และป้จจัยท่ีมีอิทธิพลภายนอก เข้ามาแทรกแซง จัดการโดยอาศัยการเพ่ิมเพ่ือตัดการให้โฆษณาความ 
สัมพันธ์ส่วนตัวและวางแผนเปลี่ยนทิศทางการ'เปิดรับของสารสนเทศ สื่อมวลชนบางท่านคิดว่าเป็น
เช่นน้ัน

นักหนังสือพิมพัให้ข้อมูลว่า “นักข่าวมองตัวเองว่าเป็นสุนัขเฝาบ้านอย่างคุณสุทธิชัย หยุ่น
เป็นต้น ผมว่าตอนนี้สุนัขเฝาบ้านหมดแล้วเหลือแต่ละครสัตว์ก็คือว่า ยังไม่ทันชีเลยตีลังกาแล้ว” 
(สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส 28 กุมภาพันธ์2546)

สื่อเป็นกระจกสะท้อนความเป็นจริง ความมีสัจธรรมและภาพที่สะท้อนออกมาเป็นภาพ
หนังสือพิมพ์เม่ืออ่านแล้วมันจะสะท้อนออกมา

“ตอนนีทักษิณก็เข้ามา หัวหน้าข่าวก็มีการติดต่อเช่ือมโยง แล้วทุกคนออกมาเหมือนคันการทำ 
ข่าวตอนน้ีพูดลำบากเพราะว่ามันถูกแบ่งแยกสมัยก่อนสู้กันเอง สมัยนี้ไม่มีแล้วทุกคนออกมาเหมือนกัน 
หมดมีการจัดแจ้งจากอิทธิพลภายนอก”(สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส'28 กุมภาพันธ์2546)

การคัดเลือกสารสนเทศเพ่ือการศึกษามีตั้งแต่การเลือกจากสื่อมวลชนโลกถึงไทย สื่อมวลชน
แต่ละฉบับจะมีแนวคิด ค่านิยม มุมมอง มีผลต่อการคัดเลือกข่าวต่างประเทศ และการคัดเลือกข่าวลง 
หน้าหนึ่ง ข่าวเดียวคันก็ลงไม่เหมือนกัน ตัวอย่างเช่นการเข้าไปสังเกตแล้วสัมภาษณ์โต๊ะข่าวต่าง
ประเทศของมติชน ได้ข้อมูลโดยการยกตัวอย่างว่า

มติชน มีนักข่าวต่างประเทศ 6 อีก 7 คนประจำอยู่ท่ีกระทรวงการต่างประเทศ หรือสมาคมนัก 
ข่าวต่างประเทศ อาคารมณียา ช่วงมีเหตุการณ์คึกคัก เช่น ข่าวสงครามอ่าว นอกจากจะแบ่งสายกันไป 
ทำแล้ว เราก็ต้องร่วมกับโต๊ะข่าวสายอื่นๆ ท่ีเก่ียวข้องด้วยแลกข้อมูลกัน

เช่นเมื่อมีการประชุมระหว่างประเทศจะมีหลายกลุ่มทั้งสนับสนนและต่อต้านด้วย จะมีการ นัด 
แนะโต๊ะข่าวอื่นๆ เช่นโต๊ะข่าวสภาพแวดล้อม การศึกษา การเมือง เศรษฐกิจ ต้องแลกข่าว ข้อมูลกัน 
และฝากไปทำข่าวในบางประเด็นที่คนของหนังสือพิมพ์ก็ยังมีปีญหาคุณภาพคนไม่ได้ไป

“ประเด็นสำหรับการวิเคราะห์ในประเทศที่ลึกซึ้งบางเรื่อง นักข่าวท่ีรู้มาก  ๆ ที่สุดในไทยทั้ง 
ประเทศมีเพียง 10-20 คนเท่าน้ัน ส่วนใหญ่แต่ละคนก็เป็นนักข่าวธรรมดา ไม่ได้มีพื้นฐานในแต่ละเรื่อง 
ที่เลือกลึกซึงนัก การเลือกข่าวจึงใช้อัตตาของแต่ละคนเป็นหลัก” (สัมภาษณ์ ผู้ปฏิบัติงานในหนังสือ 
พิมพ์ กุมภาพันธ์ 2543)

ในส่วนของผู้อ่านหรือผู้รับสื่อ ก็มีเหตุผลในการเลือกรับสื่อหนังสือพิมพ์แตกต่างกันออกไป
คอ
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คารางที 4.67 เหตุผลที่อ่านหนังสือพิมพ์

เหตุผลที่อ่านหนังสือพิมพ์ จำนวน ร้อยละ
รับข่าวสารข้อมูล 342 15.8
ชอบคอลัมล์นิสต์ 356 16.5
บันเทิงพร้อมทั้งได้ความรู้ 525 24.3
มีสาระ รู้เร่ืองบ้านเมือง 373 17.3
เพ่ิมความรู้ พัฒนาตนเอง 240 11.1
นำไปใช้ประโยชน์ได้ 246 11.4
เป็นรายการของมหาวิทยาลัย ใช้ประกอบการเรียน 76 3.5
อ่ืน ๆ - -

รวม 2158 100.0

จากตารางเหตุผลที่อ่านหนังสือพิมพ์ หรือคอลัมน์ท่ีมีสาระสนเทศเพ่ือการศึกษาจะสอดคล้อง 
และมีลักษณะใกล้เคียงกับประเภทคอลัมล์คือ มีเหตุผลในความนิยมใกล้เคียงกัน ตังแต่ ร้อยละ 3.5-24.3 
โดยเหตุผลทางด้านการบันเทิง พร้อมทังได้ความรู มีสาระ จนเป็นเหตุผลสำคัญที่สุดในการอ่านหนังสือ 
พิมพ์ ในขณะท่ีอ่านเพื่อนำไปใช้ประกอบการเรียนในมหาวิทยาลัยมีน้อย สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์ 
ของผู้ทรงคุณวุฒิทางการศึกษาซ่ึงส่วนใหญ่เห็นว่า การศึกษาไทย เน้นการศึกษาในระบบมานาน การ 
ศึกษานอกระบบ และตามอัธยาศัยได้รับความสนใจน้อย ในขณะท่ีการศึกษาในระบบแยกจากส่ือมวล 
ชน และส่ือมวลชนก็แยกจากการศึกษา ผู้ทรงคุณวุฒิให้การแนะนำ ให้มีการบูรณาการ การศึกษาและ 
สื่อมวลชนเข้าด้วยกัน

ผู้บริหารหนังสือพิมพ์ให้นโยบายการเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาต่างกัน แต่ส่วนใหญ่จะให้ 
อิสระแก่นักข่าวและกองบรรณาธิการ กองบรรณาธิการหนังสือพิมพ์ให้ข้อมูลว่า

“นักข่าวจะมีการเลือกข่าวประเด็นคล้ายๆ กัน แต่มีมุมมองแตกต่างกัน เขาก็เลือกตามูมมองของ 
แต่ละสำนักข่าวที่ไม่เหมือนกัน ถ้ามองว่าเร่ืองไหนใหญ่ สำคัญ ก็จะได้รับการคัดเลือกไปลงหน้าหนึ่ง 
ส่วนประชาชาติธุรกิจก็จะลงละเอียดแบบวิเคราะห์เจาะลึก” (สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์อาวุโส 18
กุมภาพันธ์ 2543)
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ในส่วนของการทำงานในการเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาจะใช้หลักการคัดเลือกสารสนเทศ 
ทั่วๆ ไปโดยการเข้าพบแหล่งสารสนเทศ และมีคอมพิวเตอร์ในการอำนวยความสะดวกต่าง  ๆ ผู้ปฏิบัติ 
งานหนังสือพิมพ์อธิบายว่า

“การเลือกข่าวจะแบ่งเวรกันดูในแต่ละวัน วันละ 1-2 คน ทำหน้าท่ีคัดเลือกว่าข่าวไหนใหญ่ 
เล็ก เอาไม่เอา ใกล้ตัว หรือไกลตัว”

โดยทั่วไปนักข่าวไม'สามารถทั่งประจำในสำนักงานได้ มักจะถูกมอบหมายหรือวางแผนเองเพ่ือ 
ทำข่าวสัมภาษณ์ติดต่อภายนอก ผู้ท่ีอยู่1ในสำนักงานก็จะทำหน้าท่ีตรวจดู'ข่าวท่ีส่งมาเป็นระยะๆ เกณฑ์ 
การคัดเลือกข่าวมักจะดูจากใกล้ตัวมีผลกระทบ ให้ความรู้สึกแปลกใหม่ สด สำคัญ มีบุคคลท่ีน่าสนใจ 
อยู่ด้วย เร้าความรู้สึก เร่ืองเก่ียวกับเพศ มีเง่ือนงำ ขัดแย้ง ก้าวหน้า สะเทือนอารมณ์

“ข่าวจะเข้ามาทุก  ๆ นาที นาทีละ 2 -  3 ข่าว เคร่ืองคอมพิวเตอร์ก็จะเก็บไว้ให้เราดูทังหมด 
ประมาณ 3 -  4 วัน ล้าข่าวไหนสำคัญ ก็จะเก็บไว้นานกว่านัน ล้าเป็นข่าวธรรมดา 4 วัน ก็ลบทิงไป” น่ัน 
คือ ข่าวสารจากระบบโลกท่ีเข้ามาสู่หนังสือพิมพ์นันจะมีมากมายทุกทิศทาง ในขณะท่ีผู้ท่ีทำหน้าท่ีคัด 
เลือกข่าวเหล่านั้นให้คนไทยอ่าน จะมีเพียงฉบับละ 3 -4  คนเท่าน้ัน และในจำนวนนี้ต้องออกไปทำข่าว 
ข้างนอก ผู้ท่ีอยู่เลือกข่าวอาจมีเพียงคนเดียวน่ันคือผู้ท่ีคัดเลือกข่าวต่างประเทศให้คนอ่าน” (สัมภาษณ์ 
ผู้ปฏิบัติงานหนังสือพิมพ์ 18 กุมภาพันธ์ 2546)

ในทางปฏิบัติจะมีการลอกข่าวกันหรือไม่ ผู้วิจัยได้สังเกตและสัมภาษณ์กรอบแนวคิดหนังสือ 
พิมพ์ข่าวสด ซึ่งอยู่ในเครือมติชน และมีท่ีทำงานใกล้  ๆ กัน แบ่งข่าวกันได้

เมื่อไปดูข่าวบางส่วนจากมติชน จะไม่เป็นการไปลอกกันหรือ ทำให้ข่าวชำกันหรือไม่ หัวหน้า 
กองบรรณาธิการต่างประเทศของข่าวสด กล่าวว่า

“'เราไปดูข่าวรอยเตอร์กับ AFP ที่มติชน เราเดินไปเลือกเอาเอง เราไม่เคยไปถามว่า มติชนเลือก 
ข่าวอะไรไปแล้ว ใช่บางทีอาจเป็นเร่ืองเดียวกัน แต่ก็จะเป็นประเด็นท่ีแตกต่างกันออกไป เรามีวิธีคัด 
เลือกข่าวแตกต่างกัน”

ในด้านวิธีการคัดเลือกข่าวของหนังสือพิมพ์ส่วนใหญ่จะมีด้านอาชญากรรมด้วย ดังเช่น โดย 
บรรณาธิการโต๊ะข่าวต่างประเทศข่าวสด อธิบายว่า

“ก็ดูสถานการณ์ข่าวที่คนสนใจ ความก้าวหน้าทางวิชาการ อาชญากรรม เราก็เน้น แม้จะดูไกล 
ตัว ก็ทำให้ประชาชนได้รู้ บางทีก็น่าตกใจเหมือนกัน ว่าประเทศท่ีดูเจริญๆ แล้วแต่ก็มีอาญากรรม 
แปลกๆ มีเด็กควงปีนไปยังเพื่อในสหรัฐฯ ขนาดในสวิส ก็ยังมีคนควงปีนยิงกราดเอาคนท่ัวไปเหมือน 
กัน”
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หากเป็นไปตามหลักการคัดเลือกข่าวก็ดูจะเป็นเร่ืองไกลตัว แต่หนังสือพิมพ์เชิงปริมาณถือ่ว่า 
เป็นเรื่องน่าสนใจ เพราะมีด้านของความรุนแรงท่ีผู้อ่านสนใจ

“ความใกล้ไกลนี่ก็คิดไม่เหมือนกันนะ ตะวันออกกับตะวันตก อย่างคนดังมีช่ือเสียงน่ี บ้านเรา 
เนินหลง จะดังกว่า แบบพิท ทังๆ ที่ในสหรัฐแบบพิทดังกว่า เพราะเราเป็นเอเชีย แม้จะดูเป็นข่าวเล็ก 
แต่เนินหลงก็ดูไกลตัวเรามากกว่า” (สัมภาษณ์ บรรณาธิการหนังสือพิมพ์ 18 มกราคม 2546)

สำหรับวิธีการคัดเลือกข่าวของบรรณาธิการข่าวต่างประเทศของหนังสือพิมพ์มติชน ผู้ช่วยกอง 
บรรณาธิการโต๊ะข่าวต่างประเทศหนังสือพิมพ์มติชน กล่าวในขณะกำลังปฏิบัติงานข่าวโดยยังเปิดจอก 
คอมพิวเตอร์คาอยู่ เรื่องการตัดต่อทางพันธุกรรมว่า

“ดูจากข่าวใหญ่  ๆ แล้วก็ข่าวต่อเน่ือง อย่างข่าวสงครามความขัดแย้ง ต้องติดตามต่อจากวัน 
ก่อนๆ เพราะสถานการณ์เปล่ียนทุกวัน

“อย่างเรื่องพันธุกรรม การคิดแต่งพันธุกรรมใหม่ มันมีผลกระทบต่อเรา โดยเฉพาะเกษตรกร 
เราก็เอาแค'ต้องรู้ว่ามีอะไรคืบหน้าหรือไม่ ล้าเป็นประเด็นชาๆ กับเร่ืองเก่าก็ไม่เอา เป็นเรื่องพ้ืน  ๆ ท ั่วๆ 
ไป ไม่ค่อยมีประโยชน์ มีผลกระทบน้อยก็ไม่เอา” (สัมภาษณ์ อิสสะดะ อวาแล 19 กุมภาพันธ์ 2546) 

ในส่วนของหนังสือพิมพ์ข่าวสด จะมีลักษณะการนำเสนอข่าวแบบ เช่นเดียวกับไทยรัฐ
เดลินิวส์ บ้านเมือง ในการคัดเลือกข่าวจากต่างประเทศ บรรณาธิการโต๊ะข่าวต่างประเทศข่าวสด กล่าว 
ว่า

“ข่าวสดจะมีเนือหาเน้นข่าวหนักครึ่งหนึ่ง ข่าวเบาคร่ึงหน่ึง การคัดเลือกข่าวส่วนใหญ่จะเป็น 
ข่าวเบา เช่น ข่าวผู้หญิงสวมรองเท้าส้นตึก เพลง นักร้องดังแม่ลิงช่วยเด็กที่ตกลงไปในที่อยู่ของฝูงลิง 
ไม่ให้ถูกลิงอื่นทำร้าย ส่วนข่าวหนักก็มีบ้างเฉพาะกรณีสำคัญๆ เช่น เม่ือเกิดรัฐประหาร สงคราม หรือมิ 
ฉะนันก็เป็นข่าวกึ่งหนักกึ่งเบา เช่น การตายของเลดี ไดอานา การมีความสัมพันธ์แบบฉาวโฉ่ของ คลิน 
ดัน กับ ลูวินสกี พิจารณาปลดมีสยูนิเวอร์สคนหนึ่ง โดยมีสาเหตุเพราะปล่อยตัวจนอ้วนเกินไป 
(สัมภาษณ์ บรรณาธิการหนังสือพิมพ์ 18 กุมภาพันธ์2546)

3. ลักษณะเลือกอ่านสารสนเทศเพ่ือการศึกษาจาก นสพ. ของผู้อ่านหนังสือพิมพ์ไทย
ลักษณะการเลือกอ่านหนังสือพิมพ์จากการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิพบว่า ส่วนใหญ่ผู้อ่านจะ

เลือกคอลัมน์หรือข่าวท่ีเร้าความสนใจมากกว่าการวิเคราะห์เชิงลึก
หนังสือพิมพ์ที่มีภาพหรือเรื่องเกี่ยวกับความรุนแรง อาชญากรรม ภาพเปลือย หรือเรื่องส่วน 

ตัวของบุคคลยังไต้รับความนิยมสูง เปรียบเทียบกับประเทศท่ีพัฒนาแล้ว สิ่งเหล่านี้ก็มีแต่หนังสือพิมพ์ 
เชิงวิเคราะห์นำเสนอข่าวหนักจะไต้รับความนิยมใกล้เคียงกับเนื้อหาเบาเหล่าน้ี หรือไต้รับความนิยม
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มากกว่าในขณะท่ีสังคมไทย ความนิยมในข่าวเบา ข่าวเชิงสารคดี จะได้รับความนิยมสูงมากกว่าข่าว 
หนักหลายเท่า

ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งเป็นผู้บริหารสื่อมวลชนมีแนวคิดคล้าย  ๆ กันว่า หนังสือพิมพ์อาจจะเป็นกลุ่ม 
สุดท้ายท่ียังไม,ยอมรับการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึน มาตรฐานหนังสือพิมพ์ในปิจจุบันนีมันเป็นมาตรฐานที่ 
นำเอาผลงานหเอสิ่งตีพิมพ์ที่เป็นผลประโยชน์ บางกลุ่มทังตังใจและไม่ตังใจ

กระบวนการข่าวสารของหนังสือพิมพ์วันนีมันกลายเป็นลักษณะท่ีเรียกว่า ข่าวเชิงสารคดี
มันมีบทวิเคราะพ์ บทบรรยาย บทความเห็นต่างๆ ค่อนข้างมาก แต่เรตติงความนิยมก็ยังต่ํา คล้ายๆวิทยุ 
โทรทัศน์ แต่หนังสือพิมพ์สามารถทำซำ มันโน้มน้าวความลึกเพราะอ่านซำได้ สามารถท่ีจะถูกถ่ายทอด 
ไปในระบบสื่ออื่นๆได้

“เอาหนังสือพิมพ์มาอ่านทางวิทยุ ทางโทรทัศน์ได้ มันถูกทำซาได้ ทำให้กระบวนการรับข่าว 
มันแพร่กระจายไปเลย กลายเป็นอิทธิพลจากตรงน้ีเกิดข้ึนมา เพราะฉะนั้นเป็นกระบวนการที่อันตราย 
มันทำให้หนังสือพิมพ์แพร,กระจายและบทความความคิดเห็นเป็นภาพลบอย่างย่ิง เพราะว่ามันผูกติดกับ 
คนเขียนและมันก็กลายเป็นวัฒนธรรม แต่มันมีเน้ือหามากหน่อย ย่ิงวิทยุ ทีวี แข่งขันกันในด้านความเร็ว 
ความคิดในเนือหายิ่งน้อยลง” (สัมภาษณ์ ผู้บริหารสื่อมวลชน 18 มกราคม 2546)

สอดคล้องกับการศึกษาเชิงสำรวจโดยใช้แบบสอบถามคือ ผู้อ่านให้ความสำคัญท่ีสุดใน
หนังสือพิมพ์ลักษณะงานเขียนท่ี คือ บทสนทนา บทสัมภาษณ์ วาโรตี ในระดับที่ใกล้เคียงกับข่าว บท 
ความ สารคดี สกู๊ปพิเศษ ส่วนท่ีให้ความสำคัญน้อยคือ บทวิเคราะห๙ คอลัมน์ที่ใช้ประกอบการศึกษา 
ในโรงเรียน มหาวิทยาลัย แสดงว่าวัฒนธรรมการรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาของผู้อ่านก็มีลักษณะ 
คล้าย  ๆวิทยุและโทรทัศน์ คือสนใจประเด็นฉาบฉวย สันๆ ไม่ลึกมาก แม้มีเพ่ือนไม่มากนักก็ตาม



ตารางที่ 4.68 คอลัมน์ของหนังสือพิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาที่อ่านเป็นประจำ

ความรู้ประเภทใดจากหนังสือพิมพท์ี่อ่านเป็นประจำ และนำไป จำนวน ร้อยละ ลำดับ
ใช้ประโยชน์ได้มากที่สุด ท ี่

- เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 386 29.0 1
- โลก นานาชาต ศาสนา ศิลป วัฒนธรรมต่าง ๆ 64 4.8 7
- สิทธิมนุษยชน ความเป็นพลเมือง ธรรมะ สันติ อหิงสาไม่รุนแรง - - -
- สุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลัง 69 5.2 6
กาย
- ทักษะการเล่นกีฬา ดนตรี การสร้างงานศิลป 99 7.4 4
- ทรัพยากรธรรมชาติ การรักษาสภาพแวดล้อม - -
- วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส์อสาร คอมพิวเตอร์ 258 - 19.4 3
- การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร - - -
- การทำธุรกิจ การค้า การตลาด การบริหาร การจัดการ - - -
- ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ ฝร่ังเศส และ ภาษาอ่ืน ๆ 10 0.8 8
- ความรู้เสริมการศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย . - - -
- ความรู้ท่ีตรงกับการประกอบอาชีพ แนวโน้มหรือช่องทางการทำกิน - - -
ของท่าน
- ปกิณกะ ความรู้รอบตัว เร่ืองน่ารู้ท่ัวๆไป 368 27.6 2
- อ่ืน ๆ 78 5.9 5
- รวม 1332 100.0 -

จากตาราง คอลัมน์ที่อ่านในหนังสือพิมพ์ จะมีความนิยมไม่แตกต่างกันมาก คอลัมน์ท่ีไดรับ 
ความนิยมมากที่สุด คือ คอลัมน์เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ใกล้เคียงกับความรู้ทั่วไป 
ปกิณกะ คือมีผู้อ่านเป็นประจำร้อยละ 29 และร้อยละ 27.6 ตามลำดับ สำหรับคอลัมน์ในหนังสือพิมพ์ ท่ี 
ผู้อ่านไม่นิยมอ่าน คือรายการเกี่ยวกับธรรมะ สิทธิมนุษยชน การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ การช่าง 
การเกษตร การทำธุรกิจ การค้า ภาษาต่างประเทศ ความรู้ในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย สอดคล้อง 
กับสถิติการจำหน่ายหนังสือพิมพ์ หนังสือพิมพ์ที่ขายดีจะมีสาระสนเทศเพื่อการศึกษาไม่มากนัก และ 
สารสนเทศเพื่อการศึกษา ที่คนไม่นิยมอ่านเหล่านันจะมีน้อยท่ีสุด
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นักนิเทศศาสตร์ เห็นว่า คนอ่านไทยจะเลือกสารสนเทศที่เบา  ๆ ผิวเผิน ต่ืนเต้น ไม่ชอบ 
ลักษณะลึกซึ้งจริงจัง หากเป็น!เญหาก็ต้องแค้ที่การศึกษา และหนังสือพิมพ์ปรับตัวเอง ตัวอย่างเช่น

กรณีคนไทยอ่านไทยรัฐมาก  ๆ มันไม่เหมือนประเทศที่พัฒนาแล้วซ่ึงไม่จำเป็นต้องเหมือนแต่ 
มันสะท้อนปกติหนังสือต่างประเทศที่ขายดีและเล่นข่าว มันก็มีแต่เป็นหนังสือประเภทแทปลอยด์
ซ่ึงใน อเมริกา ทำให้เห็นหนังสือพิมพ์ขนาดคร่ึง ของหนังสือพิมพ์ปกติ เช่น The รนท ไทยเรา หนังสือ 
พิมพ์ไทยรัฐ เป็นหนังสือพิมพ์ระดับใหญ่ ซึ่งมันเหมือนกับเป็นส่ือท่ีให้ข่าวสารหลักกับสินค้า มันก็เลย 
ทำให้น่าเป็นห่วงว่าถ้าหลักของสินค้ามันมีแต่เมือหาเหล่านีมันจะเป็นการให้ความรู้หรือให้พิษภัยต่อ 
ประชาชน

หากดูจากยอดพิมพ์แล้ว ผู้จัดการฐานเศรษฐกิจ กรุงเทพธุรกิจ ท่ีเข้มๆ มียอดผู้อ่านน้อยมากๆ 
เป็นเพียง 1-2% แต่มีแนวโน้มท่ีน่าดีใจอยู่บ้างมันก็จะมีกลุ่มคนท่ีเริ่มบริโภคข่าวสารในลักษณะที่มี
ความเป็นห่วงบ้านเมืองมากขึ้นกว่าเดิม พวกนี้นอกจากบริโภคส่ือแล้วยังมีบทบาทในการตรวจสอบสื่อ 
เพิ่มขึนอีกด้วย แต่ก็ยังอยู่ในปริมาณท่ีน้อย “การแก้ไขในส่วนของประชาชน ทำได้อย่างดีคือ การให้ 
การศึกษาหลายๆ ด้าน ในส่วนของส่ือเองก็ควรมีบทบาทในการให้การศึกษากับผู้อ่านด้วย ไทยรัฐก็จะ 
สามารถปรับบทบาทตรงนี้ได้’’(สัมภาษณ์ นักนิเทศศาสตร์ 1 พฤศจิกายน 2545)

4. ปริมาณสารสนเทศเพื่อการศึกษาในหนังสือพิมพ์ไทย
นักการศึกษาเห็นว่า ปริมาณคนอ่านาท!งสือพิมพ์เมืองไทยยังน้อย มีความสัมพันธ์กับการศึกษา 

พืนฐานของประชาชนยังน้อย ต่อไปเมื่อการศึกษาดีข้ึนปริมาณการอ่านก็จะสูงขึ้นโดยยกตัวอย่างเปรียบ 
เทียบกับต่างประเทศต่างประเทศว่าสถิติของการอ่านหนังสือพิมพ์วันละประมาณ 2 ล้านฉบับก็ออกจะ 
น้อยถ้าเทียบกับญ่ีป่นหรือประเทศที่พัฒนาแล้วอื่นๆ

“เหตุผลก็ต้องดูฐานทางเศรษฐกิจด้วยสำหรับระบบการศึกษา เขาสามารถได้ส่ืออ่ืน  ๆ แทน 
หนังสือพิมพ์ได้เช่น โทรทัศน์วิทยุ หนังสือพิมพ์มันช้า บ้านเราเฉลี่ยการศึกษาระดับสูงประมาณ 5% เอง 
จะได้อ่านหนังสือพิมพ์หนักๆ คงเป็นไปไม่ได้ อย่างคนอเมริกาส่วนใหญ่จบชั้นมัธยมปลาย แต่ใน 
อนาคตคนไทยจะมีอัตราการศึกษาเพิ่มขึ้น การอ่านหนังสือพิมพ์ก็น่าจะเพิ่มขึ้น” (สัมภาษณ์ นักการ 
ศึกษา 27 มกราคม 2546)
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ฅารางท่ี 4.69 คอลัมน์ที่มีสารสนเทศเกี่ยวกับ เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา ท่ีอ่านเป็น 
ประจำ

ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี 144 10.8
เหหะ พาที ไทยรัฐ 47 3.5
หมายเหตุประเทศไทย ไทยรัฐ 63 4.7
ไฟเหลืองประชาชื่น มติชน - -

เล่นนอกสภา คม ชัด ลึก 160 12.0
สกู๊ปหน้า 1 ไทยรัฐ 676 50.8
สกู๊ปหน้า 1 เดลินิวส์ 129 9.7
คนปลายซอย ไทยโพสต์ 76 5.7
อ่ืน ๆ 37 2.8
รวม 1332 100.0

จากตาราง พบว่า
คอลัมน์ที่มีคนอ่านมากที่สุด คือ เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา 
ผู้ตอบแบบสอบถามมากว่าครึ่งอ่านสกู๊ปหน้า 1 ของไทยรัฐ แต่อ่านสคู๊ปหน้า 1 ของเดลินิวส์ 

ไม่ถึงร้อยละ 10 ทังๆที่ เดลินิวส์มียอดขายประมาณครึ่งหน่ึงของไทยรัฐ
แสดง'ว่าสถู๊ปหน้า 1 ของไทยรัฐ ดึงดูดความสนใจของผู้อ่าน มากกว่าทุกคอลัมน์แม้แต่ คอลัมน์ 

ที่เป็นสกู๊ปข่าวเรื่องเด่น .ของหนังสือพิมพ์อื่นๆ ก็ไม่ได้รับความนิยมมากกว่า
น่าสังเกตว่า สถิติของผู้ไม่อ่าน คอลัมน์เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การศึกษา มีเพียงร้อยละ

10.8 แตกต่างจากวิทยุและโทรทัศน์เป็นอย่างมาก
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ต า ร า ง ท่ี 4.70 กลุ่มคอลัมน์ที่ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ เศรษฐกิจ สังคม การเมือง การ 
ศึกษา ท่ีอ่านประจำ

N .  ค อ ล ัม ล ์ 

ล ัก ษ ณ ะ '
ไม ่เคยอ ่าา! 

ห าไงส ือ พ ิม พ ์

เห ห ะ  พา 

ที ไท ยร ัฐ

ห ม าย เห ต ุ 

ไห ะเท ศ  

ไท ยไท ยร ัฐ

เล ่น ห อ ก  

ส ภ า ค ม ช ัด  

ลึก

ส ก ู๊ป ห า’ท  

1 ไทยร ัฐ

ส ถ ู๊ป ห าท  1 

เด ล ิน ิว ส ์

ค าเป ล าย  

ซ อย ไทย 

โพ ส พ ์

เพ ศ

ชาย 38 - 43 101 464 97 96

4.5 - 5.1 12.0 55.3 11.6 I I . 6

ห ญ ิง 106 47 20 59 212 32 17

21.5 9.5 4.1 12.0 43 .0 6.5 3.4

ภ ูม ิล ำเน า

กร ุง เท พ ฯ 44 - - 64 283 - 55

9.9 - - 14.3 63.5 - 12.3

ต างจงห วด 100 47 20 96 393 129 58

1 1.9 5.6 2.4 11.4 46 .6 15.3 6.9
อายุ

1 6 -2 0 ป ี 44 - - 64 126 32 17

15.5 - - 22.6 44.5 1 1.3 6.0

2 0 ป ีข ึ้น ไ ป 100 47 63 37 455 97 96

14.2 5.3 7.0 4.1 50.8 10.8 10.7

ก ารศ ึก ษ า

ต ํ่าก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 82 - - 64 261 32 17

18.2 - - 14.0 57.2 7.0 3.7

ป ร ิญ ญ า ต ร ีข ึ้น ไ ป 62 47 63 96 415 97 86

7.1 5.4 72 1 1.0 47.4 11.1 11.0

ร าย ไ ด ้

ต ํ่าก ว ่า  1 ห ม ื่น บ าท 114 47 43 160 546 129 75

10.2 4.2 3.9 14.4 49.0 11.6 6.7 .

1 ห ม ื่น บ าท ข ึ้น ไ ป 30 - 20 - -

60 .0 - 40.0 - - - -

จากศึกษาการอ่านหนังสือพิมพ์ เก่ียวกับเศรษฐกิจ การเมือง สังคม พบว่ากลุ่มผู้อ่านส่วนใหญ่ 
นิยมอ่าน สกูปหน้า 1 ของรัฐ ตังแต่ร้อยละ 43-63.5 ส่วน คอลัมน์อ่ืน ๆ มีผู้อ่านน้อยคือ อ่านเพียงร้อยละ 
3.4-22.6 ในคอลัมน์ เฮฮาพาทีไทยรัฐ หมายเหตุประเทศไทย ไทยรัฐ เล่นนอกสภา คมชัดลึก และสคู๊ป 
หน้า 1 เดลินิวส์ส่วนที่น่าท่ีสังเกต คือ สกู๊ปหน้า 1 เดลินิวส์ และสกู๊ปหน้า 1 ไทยรัฐ ผู้ชมจะอ่านมาก
กว่าผู้หญิง คนกรุงเทพฯอ่านมากกว่าคนต่างจังหวัด ผู้ที่มีอายู 20 ปีขึนไป จะอ่านมากกว่าผู้ทีมีอายู 16-
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20 การศึกษาระดับมัธยมจะอ่านมากกว่าระดับปริญญาตรีขึ้นไป แต่การอ่านของแต่ละกลุ่มก็ไม่แตกต่าง 
กันมากนัก

สำหรับผู้อ่านคอลัมน์อ่ืน  ๆ ในหมวดน้ีจะมีไม่มากนัก ยกเว้นผู้ท่ีมีรายได้เกิน 1 หม่ืนบาทจะ 
อ่านคอลัมน์ในหมวดนีถึงร้อยละ 70 คอลัมน์อ่ืน  ๆ ท่ีผู้กรอแบบสอบถามนิยมอ่าน คือ ลม
เปล่ียนทิศ และซูมของไทยรัฐ คอลัมน์สคู๊ปหน้า 1 มติชน ปลายนัวนายคำแหง

ต า ร า งท ี่ 4 .7 1  คอลัมน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา เก่ียวกับ โลก นานาชาติ ศาสนา ศิลป วัฒนธรรม 
ต่างๆ ท่ีอ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์ เก่ียวกับ โลก นานาชาติ จำนวน ร้อยละ
ศาสนา ศิลป วัฒนธรรมต่างๆ ท่ีอ่านเป็นประจำ

ส่องโลก นิติภูมิ ไทยรัฐ 329 24.1
หมุนตามโลก เดลินิวส์ 114 8.1

เกร็ดต่างแดน มติชน 84 6.2
จุดประกาย กรุงเทพธุรกิจ 75 5.5

เดลินิวส์วาไรตี 225 16.5
อ่ืน ๆ 45 3.3

ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี 494 36.2
รวม 1363 100.0

จากตารางจะเห็นได้ว่า เรื่องเกี่ยวกับโลกนานาชาติ ศาสนา ศิลป วัฒนธรรม ในแง่ของหน้า 
ต่างประเทศ จะมีผู้'ใม่อ่านมาก ถึงร้อยละ 36.2 แตกต่างอย่างมากกับคอลัมน์เศรษฐกิจ สังคม การเมือง 
การศึกษา คอลัมน์ที่นิยมอ่านก็ยังเป็นของหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ คือ คอลัมน์ส่องโลก นิติภูมิ เนาวรัตน์ มี 
ผู้อ่านถึงร้อยละ 24.1 รองลงมาคือ เดลินิวส่ วาไรตี้ มีผู้อ่านร้อยละ 16.5 ส่วน คอลัมน์อื่น  ๆ จะได้
รับความนิยมน้อย ไม่ถึงร้อยละ 10 สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์หนังสือพิมพ์ที่ ว่า คอลัมน์ของนิติภูมิ 
เนาวรัตน์ สามารถเขียนเรื่องยากให้เป็นเรื่องง่าย ประกอบกับอยู่ใน หนังสือพิมพ์ ไทยรัฐ ซึงมียอด 
จำหน่ายมากที่สุด ถึงวันละกว่าล้านฉบับ ทำให้จำนวนผู้อ่านคอลัมน์ต่าง ๆ มากไปด้วย
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ตารางท่ี 4.72 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ สุขภาพ อนามัย โภชนาการ
เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังกายที่อ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ สุขภาพ อนามัย 
โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออกกำลังกายท่ีอ่านเป็น

ประจำคือ

จำนวน ร้อยละ

เสพสม บ่มิสม เดลินิวส์ 893 69.5
อ่ืน  ๆ ระบุ 47 3.7
ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี 345 26.9
รวม 1285 100.0

จากตารางจะเห็นว่า
คอลัมน์ที่ให้ความรู้เกี่ยวกับสุขภาพ อนามัย โภชนาการ เพศศึกษา การป้องกันโรค การออก 

กำลังกาย
คอลัมน์เสพสม บ่มิสม ของ เดลินิวส์ จะได้รับความนิยมสูงมากถึงร้อยละ 69.5 
อาจเป็นเพราะเนื่องจากเป็นคอลัมน์ที่มีมานาน และหนังสือพิมพ์อ่ืน มักไม่มีคอลัมน์ประจำ

ทางด้านน้ีมากนัก
คอลัมน์อื่น  ๆ ที่ผู้ตอบกล่าวถึง คือ คอลัมน์สุขภาพ ของมติชน มาลัยไทยรัฐ สุขภาพ

ไทยรัฐ ดร.สาธิต วันอาทิตย์ไทยรัฐ ชีวจิต ยาสมุนไพร
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ตารางท่ี 4.73 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี
การสื่อสาร คอมพิวเตอร์ ที่อ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ จำนวน ร้อยละ
เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ ท่ีอ่านเป็นประจำ

เดลิทบ เดลินิวส์ 642 47.1
ชีวิตดิจิดัล ไทยรัฐ 427 31.3
อ่ืน ๆ 32 2.3
ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี้ 262 19.2
รวม 1363 100.0

จากตาราง คอลัมน์เกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีการส่ือสาร คอมพิวเตอร์ เป็นคอลัมน์ท่ีมี 
คนนิยมอ่านสูง คือมีผู้ไม,อ่านเพียง ร้อยละ 19.

คอลัมน์เดลิทิป ของเดลินิวส์ และชีวิตดิจิตอล ของไทยรัฐ ได้รับความนิยมอ่านร้อยละ
47.1และร้อยละ31.3 ตามลำดับ

ต า ร า งท ี่4.74 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาเกี่ยวกับ กาประกอบอาชีพ เช่น
การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร การทำธุรกิจ การค้าท่ีอ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ทีให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เกี่ยวกับ กาประกอบอาชีพ 
เช่น การเกษตร การช่าง การปรุงอาหาร การทำธุรกิจ การค้าท่ีอ่าน

เป็นประจำคือ

จำนวน ร้อยละ

มุมข้าราชการ ไทยรัฐ 157 11.5
คลีนิคครู ไทยรัฐ 226 16.6
มุมภาษี เดลินิวส์ 89 6.5

เกษตรบนแผ่นกระดาน เดลินิวส์ 262 19.2
อื่นๆ 142 10.4
ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี้ 487 35.7
รวม 1316 100.0
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จากตาราง คอลัมน์ท่ีได้รับความนิยมอ่านปานกลาง คือ คอลัมน์เกี่ยวกับการประกอบอาชีพ 
โดยแต่สะคอลัมน์ จะมีผู้นิยมอ่านใกล้เคียงกัน ความสนใจของอาชีพซึ่งแตกต่างกัน โดย 

คอลัมน์เกษตรบนแผ่นกระดาษของเดลินิวส์ และคลีนิคของไทยรัฐ ได้รับความนิยมอ่านร้อยละ 19.2 
และร้อยละ 16.6

ต า ร า ง ท ี่4.75 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเก่ียวกับทักษะภาษาท่ีอ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์เก่ียวกับ ทักษะภาษา เช่น 
ภาษาไทย อังกฤษ ฝร่ังเศส เยอรมัน และภาษาอ่ืนๆ ท่ีอ่านเป็น

ประจำ

จำนวน ร้อยละ

ฟุต ฟิต พ่อ ไพ่ 622 45.6
เปิดฟ้าภาษาโลก ไทยรัฐ 142 10.4
สนุกกับภาษาอังกฤษ มติชน 47 - 3.4
อ่ืน ๆ - -
ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี 552 40.5
รวม 1363 100.0

จากตาราง คอลัมน์ที่มีสารสนเทศเกี่ยวกับทักษะภาษา เป็นคอลัมน์ท่ีมีผู้ไม่อ่านเกือบครึ่งของผู้ 
ตอบแบบสอบถาม

ในขณะท่ี คอลัมน์ฟุต ฟิต พ่อ ไพ่ ได้รับความนิยมถึงร้อยละ 45.6
แตกต่างจากคอลัมน์เปิดฟ้าภาษาโลก ไทยรัฐ และ สนุกกับภาษาอังกฤษ มติชน ท่ีผู้อ่านร้อยละ

10.4 และร้อยละ 3.4 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.76 กลุ่มกับการอ่านคอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซ่ึงมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาเก่ียวกับ ทักษะ
ภาษาเช่นภาษาไทย อังกฤษ ฝร่ังเศล เยอรมัน และภาษาอ่ืนๆ

คอลัมน์ 

ลักษณะส่วน

ฟ่ต ป ีต ฟ่อ ไฟ่ เปีดฟ้าภาษาโลก ไทย
Î 3

สาเกกับภาษาอังกฤษ 
มติ1ชน

ไม ่เคยอ่านหาวังสือ 

ทิมพ'ในหมวดน้ี

เพศ
ชาย 366 142 - 331

43.6 16.9 - 39.5
หญิง 256 - 47 221

ภูมิลำเนา
48.9 - 9.0 42.2

กรุงเทพฯ 178 64 - 204

ต่างจังหวัด
39.9 14.3 - 45.7
444 78 47 305
50.8 8.9 5.4 34.9

อายุ
16-20ป ี 68 64 - 151

24.0 22.6 - 53.4
20ปีข้ึนไป 495 78 47 306

53.5 8.4 5.1 33.0
ก ารศ ึก ษ า

ต่ํากว่าปริญญาตรี 171 64 - 252
35.1 13.1 51.7

ปริญญาต ร ีข้ึนไป 451 78 47 300
51.5 8.9 5.4 34.2

รายได้
ตากวา 1 หมนบาท 512 142 47 444

44.7 124 4.1 38.8
1 หม่ืนบาทขึนไป - - - 50

- - - 100.0

คอลัมล์เกี่ยวกับทักษะภาษาต่างประเทศและภาษาไทยในหนังสือพิมพ์ที่มีผู้อ่านประจำมากที่ 
สุด คือ คอลัมน์ ฟุต ฟิต ฟ่อ ไฟ ระดับร้อยละ 24-53 และสนใจอ่านคอลัมน์สนุกกับภาษาอังกฤษ ใน 
หนังสือพิมพ์มติชน ร้อยละ 33-53 ท่ีได้รับความนิยมน้อยคือ เปิดฟ้า ภาษาโลกของไทยรัฐ เพศและภูมิ 
ลำเนา อ่านคอลัมน์หนังสือพิมพ์เก่ียวกับภาษาต่างประเทศไม่ต่างกันนัก ส่วนท่ีแตกต่างกัน คือ อายุและ 
การศึกษา
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ตารางท่ี 4.77 คอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษา เกี่ยวกับความรู้เสริมการศึกษาใน
โรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย ที่อ่านเป็นประจำ

คอลัมน์ที่ให้ความรู้ซึ่งเป็นประโยชน์ เก่ียวกับความรู้เสริม 
การศึกษาในโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย ท่ีอ่านเป็น

จำนวน ร้อยละ

ประจำ
ประชาช่ืน มติชน 155 11.4
จุดประกายกรุงเทพธุรกิจ 130 9.5
เดลินิวส์ วาไร.ตี 474 34.8
อ่ืนๆ - -
ไม่เคยอ่านหนังสือพิมพ์ในหมวดนี 603 44.3
รวม 1363 100.0

จากตาราง ความเสริมการศึกษาจะเห็นว่าคอลัมน์ท่ีมีความรู้หลากหลาย คือ คอลัมน์เดลินิวส์ 
วาไรตี ได้รับความนิยมปานกลาง ในขณะที่คอลัมน์ประชาชื่นของ มติชน และจุดประกายของ กรุงเทพ 
ธุรกิจ มีผู้อ่านเพียงร้อยละ 11.4 และ ร้อยละ 9.5 มีผู้ตอบการอ่านคอลัมน์ส่วนใหญ่จะอ่านของไทยรัฐ 
เป็นคอลัมน์ของอาจารย์แม่ คอลัมน์เหล่านีน่าจะมีผู้อ่านมากพอสมควร เพราะการเขียนอ่านง่าย 

ข้อสังเกตว่า คอลัมน์เก่ียวกับ วิชาการท่ีเสริมการศึกษามีผู้ไม่อ่านถึง ร้อยละ 44.3
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ตารางที 4.78 กลุ่มกับการอ่านคอลัมน์หนังสือพิมพ์ ซึ่งมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาเกี่ยวกับ ความรู้
เสริมการศึกษานอกโรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย ที่อ่านเป็นประจำ

' ร .  คอลัมน์

ลักษณะส่วนตว̂ '''

ประชาช่ืน มติชใเ จุดประกาย 
กรุงเทพธุรกิจ

เดลินิวส วาไรต้ี อ่ืน ๆ ไม่เคยอ่านหนังสือ 
พิมน์ในหมวดน้ี

เพศ
ชาย 87 1 10 1 19 - 443

10.4 13.1 23.7 - 52.8
หญิง 68 20 275 - 161

13.0 3.8 52.5 - 30.7
ภมิลำเนา
กรุงเทพฯ 17 64 89 - 276

3.8 14.3 20.0 61.9
ด่างจังหวัด 138 66 385 285

15.8 7.6 44.1 32.6
อายุ

16-20ปี 17 64 83 - 119
■ 6.0 22.6 . 29.3 - 42.0

20 ปีข๋ึน ไป 138 66 322 - 390
14.9 7.1 35.9 - 42.1

การศึกษา
ต่ํากว่าปริญญาตรี 48 102 83 - 254

9.9 20.9 17.0 52.2
ปริญญาตรีข้ึนไป 107 28 391 350

12.2 3.2 44.6 40.0
รายได,

ต่ํากว่า I หม่ืนบาท 135 110 436 - 464
II.8 9.6 38.1 - 40.5

1 หม่ืนบาทข้ึนไป 20 20 - ■ - 10
10.0 40.0 ■ - 20.0

จากการศึกษาพบว่า คอลัมน์ท่ีให้สารสนเทศเพ่ือการศึกษาเก่ียวกับ ความรู้เสริมการศึกษานอก 
โรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย เพศหญิงจะอ่านรายการวาไรตีของ เดลินิวส์ มากกว่าเพศชายถึงเท่าตัว 
เช่นเดียวกับผู้ท่ีอยู่ต่างจังหวัด จะอ่านมากกว่าคนกรุงเทพฯ ถึงเท่าตัว

คอลัมน์เก่ียวกับปกิณกะ เดลินิวส์จะได้รับความนิยมมากท่ีสุด
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“ นอกจากจะเพ่ิมการศึกษาคนอ่านแล้ว คนทำหนังสือพิมพ์ก็ต้องปรับด้วยนะ เขียนอย่างไรให้ 
คนอ่านไต้มีอรรถรส ดูพ็อกเก็ตบุ๊ค เป็นตัวอย่างบางเล่มอย่างของอุดม แต้พานิช พิมพ์ไต้เกือบ 20
ครัง ครังละเป็นหมื่นเป็นแสน อย่างคู่สร้างคู่สมก็ยอดพิมพ์สูง คนอ่านมาก สาระก็มี มากพอสมควร” 
(สัมภาษณ์ นักหนังสือพิมพ์ 7 มีนาคม 2546)

นักวิทยุโทรทัศน์มองว่า หนังสือพิมพ์ให้สารสนเทศเพื่อการศึกษามากที่สุด แต่มีปีญหาท่ี
จำนวนผู้อ่าน หนังสือพิมพ์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษาสูงขายไต้ไม่มาก สื่อมวลชนที่ทำให้หน้าที่ให้ 
สารสนเทศเพ่ือการศึกษามากท่ีสุด คือหนังสือพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์ เช่น มติชน ฐานเศรษฐกิจ แต่ 
รายได้ไม่ค่อยดี เพราะประชาชนเน้นต้านสาระบันเทิงมากกว่า เพราะส่ือเราไม่ตรงกับความต้องการของ 
ประชาชน และอีกอย่างวัฒนธรรมการอ่านของเด็ก ไทยมีน้อย ทางแล้กระทรวงศึกษาธิการต้องวางหลัก 
สูตรให้ตรงกับพื้นฐานของประชาชน

สอดคล้องกับผลการศึกษาเชิงสำรวจด้วยแบบสอบถามท่ีผู้อ่านจะนิยมอ่านมติชนน้อย หนังสือ 
พิมพ์ผู้จัดการ กรุงเทพธุรกิจ เส้นทางเศรษฐกิจ Bangkok Post The Nation มีผู้เลือกอ่านน้อยท่ีสุด แม้ 
จะมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามากท่ีสุด สอดคล้องกับสถิติการจำหน่ายหนังสือพิมพ์ ซึ่งหนังสือพิมพ์ 
เหล่านีมียอดจำหน่ายอยู่ในลำดับท้ายๆ ทำนองเดียวนักวิทยุโทรทัศน์ ว่าหนังสือพิมพ์ก็ต้องพ่ึงบัเจจัย
การตลาด และรสนิยมของผู้อ่าน ทำให้การอ่านคอลัมน์ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษามีน้อย (สัมภาษณ์ 
แผงขายหนังสือพิมพ์หน้าซอยรามอินทรา 5)

สถิติท่ีออกมาจะคล้ายคลึงกับโทรทัศน์และวิทยุ ซึ่งมีบันเทิง มากกว่าความรู้ คนไทยชอบ 
ความสบายสนุกสนานประเภทที่เครียด ล้าไม่ถึงตัวจะไม่อ่าน การแก้ไขไม'ต้องพูดถึง ควรจะคิดมาทำ 
อย่างไรจึงจะอ่าน ยิ่งหนังสือพิมพ์ ยิ่งสมควรจะอ่านเพราะมันมีทุกรส มันขืนอยู่ที่คนอ่านและขอให้มี 
ความพร้อมท่ีให้เขาได้อ่าน ผู้สอนก็ต้องผสมผสานด้วย

หนังสือพิมพ์ก็พยายามพัฒนาปรับปรุงการนำเสนอในบางฉบับ มีคอลัมน์ท่ีเป็นประโยชน์มาก 
ขึ้น เช่น สังคม เศรษฐกิจ การเกษตรตัวอย่างคนดี แต่มักจะอยู่หน้าในไม่อยู่หน้าหน่ึงคือไม่เด่นนักเพราะ 
หนังสือพิมพ์ ต้องอิงความต้องการของผู้บริโภคเป็นหลักคล้ายกับวิทยุ โทรทัศน์ ซ่ึงต้องเอาใจ ตลาด 
ผู้บริโภคต้องนำเสนอสารสนเทศที่ผู้อ่านสนใจก่อนสารสนเทศเพื่อการศึกษา
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5. ปริมาณความถ่ีในการอ่านคอลัมน์ท่ีมีสารสนเทศเพ่ือการศึกษาจากหนังสือพิมพ์ 

ตารางท่ี 4.79 จำนวนสารสนเทศที่รับจากหนังสือพิมพ์

อ่านหนังสือพิมพ์โดยเฉลี่ยวันละถี่ฉบับ จำนวน ร้อยละ
ไม่อ่านเลย 129 8.7
น้อยกว่า 1 ฉบับ 576 38.9
2 - 3 ฉบับ - 731 49.4
3 - 4 ฉบับ 7 0.5
4 - รฉบับ - -
5 - 6 ฉบับ - -
มากกว่า 6 ฉบับ - -
อ่ืน ๆ 38 2.4

จากตารางจะเห็นได้ว่า
ผ้ตอบแบบสอบถามประมาณคร่ึงหน่ึง อ่านหนังสือพิมพ์ประมาณ 2-3 ฉบับ ใกล้เคียงกับการ

อ่านหนังสือพิมพ์ ประมาณ 1 ฉบับ ซึ่งมีจำนวนร้อยละ 38.9
จะเห็นว่าผู้ท่ีไม,อ่าน หนังสือพิมพ์ หรืออ่านเกิน 3 ฉบับ มีน้อยมาก
สอดคล้องกับการให้สัมภาษณ์ของผู้ทรงคุณวุฒิ และการแสดงปีญหาในการอ่านหนังสือพิมพ์ 

ว่าหนังสือพิมพ์ไทย อาจจะมีความแตกต่างให้เลือกไม่มาก คนจึงเลือกอ่านน้อยลงในช่วงเศรษฐกิจไม่ดี 
คนจึงรับหนังสือพิมพ์ไม่กี่ฉบับ
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ตารางท่ี 4.80 . จำนวนฉบับของการอ่านหนังสือพิมพ์ที่อ่านโดยเฉลี่ยต่อวัน

^การอ่านหนังสือพิมพ์ ไม่อ่านเลย น้อยกว่า 1 2-3 ฉบับ 3-4 ฉบับ อ่ืนๆ
ฉบับ

ลักษณะส่วนตว^^''\ ท (%) ท (%) ท (%) ท (%) ท (%)
เพศ

ชาย 91 (10.2) 330 (37.0) 433 (48.5) - 38 (4.3)
หญิง 38(6.5) 246 (41.8) 298 (50.6) 7(1.2) -

ภูมิลำเนา
กรุงเทพฯ 224 (49.1) 232 (50.9) - -
ต่างจังหวัด 110(11.5) 352 (36.8) 456 (47.7) - 38 (4.0)

อายุ
16-20ปี 22 (7.1) 136 (4316) 147 (47.1) 7 (2.2) -

20ปีขึ้นไป 76 (7.9) 324 (33.6) 526 (54.6) - 38 (3.9)
การศึกษา

ต่ํากว่าปริญญาตรี 38 (7.8) 244 (50.1) 205 (42.1) - -
ปริญญาตรีข้ึนไป 91 (9.2) 332 (33.4) 528 (52.9) 7 (0.7) 38 (3.8)

รายได้
ต่ํากว่า 1 หม่ืนบาท ■ 129(10.3) 504 (40.1) 623 (49.6) - -
1 หมื่นบาทขืนไป - - 50 (87.7) 7(12.3) -

การศึกษาในระบบ 89(69.0) 400(69.4) 460(62.9) 7(100.0) 27(71.1)
การศึกษานอกระบบ 18(14.0) 79(13.7) 109(14.9) - 5(13.2)

การศึกษาตามอัธยาศัย 22(17.1) 97(16.8) 162(22.2) - 6(15.8)

จำนวนหนังสือพิมพ์ที่อ่านแต่ละวันของกลุ่มบุคคลต่าง  ๆ ทุกกลุ่มจะอ่านหนังสือพิมพ์ 2-3 
ฉบับมากที่สุด แต่ใกล้เคียงกับที่อ่านหนังสือพิมพ์ 1 ฉบับ หรือน้อยกว่า ยกเว้นผู้ท่ีมีรายได้สูงกว่า 1 
หม่ืนบาท จะอ่านหนังสือพิมพ์ 2-3 ฉบับมากท่ีสุด ถึงร้อยละ 87.7 อาจเป็นเพราะคนกลุ่มนีอ่านหนังสือ 
พิมพ์ทังที่ทำงานบุละที่บ้าน ส่วน เพศ ภูมิลำเนา อายุ และการศึกษาทีแตกต่างกันจะอ่านหนังสือพิมพ 
ไม่แตกต่างกันนัก
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ปัญหาท่ีใช้ในการวิจัย
ถามที่ใช้สัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อศึกษา ปัญหาและอุปสรรคในการเปิดรับสารสนเทศเทือการ 

ศึกษาของหนังสือพิมพ์ไทย ในหมวด 5 ข้อ 17 ความว่า
ปัจจัยดังต่อไปนีเป็นปัจจัยเทือหนุนหรือเป็นปัญหาและอุปสรรคต่อการนำเสนอสารสนเทศเทือ 

การศึกษาในหนังสือพิมพ์มากน้อยเพียงใด
- เนื้อที่ที่ให้กับสารสนเทศเพ่ือการศึกษา
- ความกว้างขวางลึกซึงของคอลัมน์ที่เป็นสารสนเทศเพื่อการศึกษา
- วัฒนธรรมการอ่านคอลัมน์ที่เป็นสารสนเทศเพื่อการศึกษาของคนใทย
- การแข่งขันกับสารสนเทศประเภทเร้าอารมณ์
- การสนับสนุนของผู้ให้โฆษณา
- การคัดเลือกสารสนเทศเพื่อการศึกษาของนักหนังสือพิมพ์...

การให้ข้อมูล ผู้ตอบปัญหาเหล่านีได้ค่อน1ข้างครบถ้วนคือ ผู้ท่ีปฎิบติงานในหนังสือพิมพ์มายา 
วนาน ผู้บริหาร มักจะตอบในเชิงนโยบาย ผู้ปฏิบัติงานมักจะตอบในรายละเอียดมีการวิพากษ์ วิจารณ์ 
หนังสือพิมพ์ฉบับอ่ืนๆ เป็นส่วนใหญ่

บางส่วนก็ขอร้องไม่ให้เปิดเผย เพร.าะนักหนังสือพิมพ์ส่วนใหญ่รู้จักคุ้นเคยกัน แต่ข้อมูลลับ 
เหล่านันก็มีผลต่อการเปิดรับสารสนเทศเพื่อการศึกษาด้วยเช่นกัน

สำหรับผู้ทรงคุณวุฒิทางนิเทศศาสตร์และทางการศึกษา มักจะตอบปัญหาในเชิงนโยบาย ลงลึก 
ในรายละเอียดน้อยมาก และคำตอบส่วนใหญ่มักจะมองในมุมของผู้อ่าน ปัญหาและอุปสรรคจึงไม่ได้ 
ตอบมากนัก แต่จะเน้นแนวทางที่หนังสือพิมพ์ควรจะเป็นมากกว่า
คำตอบจึงมักจะสอดคล้องกับผู้ตอบแบบสอบถามเชิงสำรวจที่ส่วนใหญ่เห็นว่าหนังสือพิมพ์มีคอลัมน์ที่ 
เป็นสารสนเทศเทือการศึกษาให้เลือกน้อยและคอลัมน์ที่มียังไม่ตรงกับความตองการมากเพียงพอ ส่วน 
เนื้อหาความยากง่ายของหนังสือพิมพ์ ผู้ตอบแบบสอบกามไม่ได้ให้ความสำคัญมากนัก

6. ปัญหาและอุปสรรคในการเปีดรับสารสนเทศเพ่ือการศึกษาผ่านหนังสือพิมพ์ไทย
จากการวิจัยทางปัญหาและอุปสรรคในการเปิดรับของสารสนเทศเทือการศึกษาผ่านส่ือหนังสือ 

พิมพ์ จำแนกออกเป็นหลายประการ คือ
ปัญหาด้านโครงสร้างหน้าที่ของหนังสือพิมพ์
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ปิญหาด้านเทคนิคการนำเสนอ
ปิญหาด้านเทคโนโลยี
ปิญหาวัฒนธรรมอ่านของคนไทย

6.1 ปิญหาความแตกต่างช่องว่างและความไม่สมดุลย์ ของการเปิดรับของสารสนเทศเพ่ือการ 
ศึกษาผ่านหนังสือพิมพ์ไทย

จากการศึกษาพบว่าหนังสือพิมพ์ไทยความเติบโตแตกต่างกันมาก ระหว่างกรุงเทพ ต่าง 
จังหวัดและชนบท

. หนังสือพิมพ์จากส่วนกลางมียอดจำหน่ายสูงมากเมื่อเทียบกับหนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 
หนังสือพิมพ์ท้องถ่ิน มียอดพิมพ์น้อยมีสารสนเทศเพื่อการศึกษาจำกัด อยู่ในวงแคบสาร 

สนเทศให้ระดับประเทศ และระดับโลกมีน้อย
ในด้านของผู้อ่าน กรุงเทพฯจะมีผู้ว่างมากเมื่อเทียบกับต่างจังหวัด หนังสือพิมพ์เชิง

ประมาณข่าวเบาจะได้รับความนิยมทั้งในกรุงเทพฯ และต่างจังหวัดในขณะที่หนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพ 
ได้รับความนิยมในกรุงเทพฯ และเมืองใหญ่ๆ ต่างจังหวัดมีผู้อ่านน้อย

6.1.1 ช่องว่างและความไม,สมดุลย์ ในการอ่านคอลัมน์สารสนเทศเพื่อการศึกษา 
ของชาวเมืองกับชาวชนบท

6.1.2 การไหลทิศทางเดียวของสารสนเทศเพื่อการศึกษา จากหนังสือพิมพ์ไทย
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ในส่วนของผู้รับสื่อหรือหนังสือพิมพ์จะมีบัเญหาและอุปสรรค ในการอ่านท่ีสำคัญ คือ 
ฅใรางท่ี 4.81 ปิญหาและอุปสรรคในการอ่านคอลัมน์ที่มีสารสนเทศเพื่อการศึกษา

ป็ญหาและอุปสรรคในการอ่านคอลัมน์หนังสือพิมพ์ที่มีเป็นความรู้และ จำนวน ร้อยละ
เป็นประโยชน์สำหรับ

ไม่ชอบอ่าน 112 5.0
มีคอลัมน์ให้เลือกน้อย 760 34.0
คอลัมน์ไม่ตรงกับความต้องการ 182 8.1
คอลัมน์ที่มีพืนๆ นำไปใช้จริงไม่ไต้ 289 13.3
คอลัมน์ยากเกินไป อ่านไม่เข้าใจ 301 13.5
คอลัมน์ที่มีเครียดเกินไป 99 4.4
เทคนิคการเขียนไม่ดี 59 2.6
ไม่ไต้เป็นผู้เลือกซื้อหนังสือพิมพ์ 373 16.7
อ่ืน ๆ 51 2.3
รวม 2235 100.0

จากตารางปิญ่หาและอุปสรรคในการอ่านหนังสือพิมพ์จะคล้ายกับสื่อมวลชนอื่นๆ คือ มี
คอลัมน์ให้เลือกน้อย เนื่องจากหนังสือพิมพ์ไทยมีประมาณ 20 ฉบับ และฉบับที่มียอดจำหน่ายสูง จะ 
เป็นหนังสือพิมพ์จากส่วนกลาง การจัดคอลัมน์ให้ตรงกับความต้องการของผู้อ่านทั่วประเทศจึงทำได้ 
ยาก ปีญหาอ่ืน  ๆ ซึ่งมีไม่มากนัก คือ การท่ีเบือหายากเกินไป เครียดเกินไป และไม่ไต้เป็นผู้เลือกซือ 
หนังสือพิมพ์เอง ประมาณร้อยละ 13-17

สำหรับปิญหาที่ผู้ทรงคุณวุฒิให้ความเห็นไว้มาก คือการไม่ชอบอ่าน หากพิจารณาตามสถิติ 
ยอดขายหนังสือพิมพ์ที่มีประมาณ 2 ล้าน ฉบับต่อวัน เปรียบเทียบกับพลเมือง 60 ล้านคน จัดว่าค่อนข้าง 
ต่ํา แต่ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าไม่ใช่ปีญหาสำคัญเพราะมีผู้มองเห็นว่าเป็นป็ญหาและอุปสรรคเพียง 
ร้อยละ 5

ป็ญหาและอุปสรรคอ่ืนๆ ที่ผู้ตอบแบบสอบถามให้มาคือ มีเวลาอ่านน้อย ไม่เช่ือถือหนังสือ 
พิมพ์ ข่าวหนังสือพิมพ์มีประโยชน์น้อย เกินความจริงไม่กล่ัน กรอง มีโฆษณามากไป ช้ากว่าโทรทัศน์ 
และอินเทอร์ฒ็ต ตัวหนังสือเล็กและไม,มีเงินซ้ือ
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